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Después de casi veinte años de asistir a clases, la noticia de haber alcanzado el 

número de créditos necesarios para concluir la licenciatura en Periodismo y 

Comunicación Colectiva. fue una gran satisfacción. Aunque la meta estaba 

inconclu~a. Fa-lta~~;el grán reto: la titulación. 

El prese'~te':'.~~!u~io:de opinión pública es parte fundamental de ese objetivo 

que hoy p'or196ié'n ~Üs m~nos para ser evaluado, y que tiene como propósito 
· .. . ;:, .. : .. ··;-·,.·· ,'. ,·,, . 

fundamental conoéer la opinión pública de los socios-estudiantes respecto al 
:· . ·;· 

contenido escrito. de Varitas, revista mensual editada por el Colegio de Contadores 

Públicos de México, A.C., donde colaboro desde hace algunos años. 

El Colegio de Contadores Públicos de México es una asociación de 

profesionistas que agrupa alrededor de siete mil socios, divididos en tres 

categorías: socios, socios~vitalicios y socios-estudiantes. Cada una de estas tres 

categorías está seccionada de acuerdo al sector de desempeño profesional: 

independiente, empresa, docente y gobierno. 

Es una organización con más de cincuenta años de existencia que se 

dedica principalmente a coadyuvar al profesional contable con su desarrollo 

profesional. Este. organismo imparte seminarios, cursos y diplomados que 

proporcionan la actualización necesaria para cumplir las expectativas del contador 

público actual. 

La capaclta?ión que brinda esta institución no se limita sólo a la presencia 

en las aulas, sinC>.'trasciende y _se materializa en su órgano informativo oficial, 

Ve ritas. 

El conte~ido d~ 'e~ta revista se integra por colaboraciones de prestigiados 

contadores públicos colegiados, así como de reconocidas instituciones, entre las 

\ 
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que destacan: la Bolsa Mexicana de Valores (BMV), el Centro de Estudios 

Económicos del Sector Privado (CEESP), el Instituto Mexicano de Estudios 

Políticos (IMEP), el Instituto Mexicano de Ejecutivos de Finanzas (IMEF), y de 

publicaciones internacionales, principalmente de Estados Unidos de América, 

Canadá y España. 

Varitas lleva 46 años de publicarse Ininterrumpidamente, cuenta con un 

tiraje de siete mil ejemplares que se distribuyen a los socios en la ciudad de 

México y la zona conurbada, a quienes informa sobre materias de auditoría, 

calidad, contabilidad, consultoría, economía, ética, filantropía, finanzas, fiscal, 

informática, productividad y recursos humanos. 

Por la importancia de la publicación, esta investigación tiene como objetivo: 

"Conocer la opinión pública de los socios-estudiantes del Colegio de Contadores 

Públicos de México, A.C;, respecto al contenido escrito de la revista Varitas". 

Se debe p(ecisar que este estudio se realiza desde la perspectiva 

comunicativa qúe Involucra actores, expmsiones, instrumentos y representaciones 
.. .--·· .... ···.:" 

inmersos en el Modelo Dialéctico de la Comunicación que desarrolla Manuel 

Martín Serrano ~~ ~JTeoría Social de la Comunicación. 

Es así q~e:la.oplnión pública se define como "las expresiones de los 

individuos del grup~- spcialque tiene un referente público, entendiendo como 

público a todos 
1~qt~11~i ~s~~to~ _que inter~~~n y/o ~f~ctan ál grupo social, a 

d•areo:::·.:~~,~~~~iii~~tf ~~~y,~~r¡~~uai '" '"7 cuatro 
capítulos cubre. e)marccí)eói'ico/:coritextuál,: m.etodológico y;.él levantamiento de 
dalos. '··~)\•:i~:t. '.c.::..·.,,';, .. ';.,)'..,·L ' ~ · ' ..... }.:J,¡:•>: ;··· ';:.c, · ' 

.:_;~ ::"' _: =· :~·.; •. ;'-:.~_:.":::_:, -.,:.~~'.·l.~ .. ~-·;·~:)~~;~-:_:;j,~ ~-G~0-/i,~s_·: ·.<~'-~>-· ·- -",- ·, 
- - \· ~ . '• -.. ·,, ,--- :': 

En el Capítulo. Uno sé revis~ la~eoríaGéneral de Sistemas, elcoílcepto de 

sistema y sus componente~. ~~·í .~ºE~'.~I Sisie~~- cirn~Ílic~ti~~: qÚ~ a su vez da 

' Apuntes del Seminario Taller Extracurricular de Opinión Pública, ENEP, 
Acatlán, 2002 
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origen al Sistema Opinión Pública, y es en este último en el cual sus elementos se 

identifican con el referente de este estudio. ,·:-.·-···_·, 

En el mismo apartado se ll~V~ ~ b~bo uh r¿corrido histórico de la opinión 

pública desde la co~unid~cl,it~rir'll1tiJa·\;t1~~fa .. ~I . capitalismo, tomando en 

consideración que se e;t~dl~ ~ I~ ~~i~iÓ~·~·Ób11ca' ~orno objeto de estudio desde el 

Renacimiento, lo cual no significa que no existiera como fenómeno social. Además 

se muestra un código de ética para dar a conocer algunos de los lineamientos que 

siguen estos estudios. 

Posteriormente, en el Capltulo Dos se presenta la ubicación histórica del 

Colegio de Contadores Públicos de México, A.C., institución que edita la revista 

Varitas, objeto de estudio del cual también se realiza su marco contextual. Se 

describen las caracterlsticas demográficas del grupo social a encuestar, los 

socios-estudiantes (actores), y la problemática para recabar la opinión de esta 

categoría. 

En el Capltulo Tres se desarrolla el marco metodológico que comprende el 

sistema hipotético, se definen las variables dependientes e independientes, se 

realiza la tabla.·:~eJ;:e~pecificaciones, elemento base para operacionalizar los 

conceptos de ~~n~cimlé~to; opinión y variables sociodemográficas, dando los 
<,;)··'·' 

elementos para. fa creación de los reactivos que conforman el cuestionario piloto 

que proporciona,\J~spués de una sistematización, las correcciones para concretar 

el cuestionario final. 

Para finalizar, en el Capítulo Cuatro se revisan las características de los 

socios-estudiantes para determinar el tipo de levantamiento que se adecue a las 

particularidades de los actores y los criterios para la recolección de la información. 

Más adelante, se realiza la aplicación de la encuesta con la muestra determinada 

y el reporte del levantamiento. El método de análisis que se emplea es cuantitativo 

para contabilizar los datos y obtener los resultados. 

Es importante mencionar que.se presenta un apartado de consideraciones 

finales, dentro de las Conclusiones, con el propósito de abordar los puntos claves 
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que arroja esta investigación, los cuales se consideran Indispensables para el 

cliente que solicitó el estudl<? de opinión pública. 

Sin más preámbulo; este trabajo de investigación se pone a consideración 

de usted, tomando en cuenta que a pesar de lo ambicioso que pretende ser, no da 

respuesta. de todo el fenómeno debido a que la opinión pública comparte su 

desarrollo con otras disciplinas además del aspecto comunicativo. 



©@~ó~@íl@ (\JJ[fü@ 

l@[f@@ !J@@uTI©@ 

Este primer capítulo explica el concepto de opinión pública desde un 

enfoque comunicativo, comenzando con la definición de sistema, sus 

componentes, la implicación de éstos, su distinción y los tipos de dependencias 

que desarrollan entre ellos. Así como una síntesis histórica de la opinión pública, 

partiendo de la comunidad primitiva hasta el capitalismo. 

Para los fines de esta investigación es necesario contextualizar qué es la opinión 

pública bajo la Teoría General de Sistemas2
, partiendo del conocimiento de qué es 

un sistema. Por tal razón es indispensable conocer la naturaleza bajo la que se 

sustenta esta teoría. 

1.1. Concepto de Sistema 

Por lo anterior se considera importante tener una acepción concreta del 

término sistema entendido como una entidad real, compuesto por varios 

elementos. En este punto es indispensable hacer una diferenciación entre sistema 

y agregado. Ambos están constituidos por varios componentes, sin embargo, el 

sistema cuenta. con una organización, mientras que el agregado carece de ella. 

Ejemplificando la . distinción entre sistema y agregado, una empresa está 

organizada bajo p~rám~tros establecidos, por lo que es considerada un sistema. 

Se dice que J~: i1~iema es un método de análisis, entendiendo que es la 

organización en 'sL mismo. El análisis sistémico se caracteriza por explicar la 

1 La Teoría General de Sistemas es desarrollada por Manuel Martín Serrano 
en el libro "Teoría de la Comunicación• p.p. 93-109 
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organización del objeto de estudio (OE). Es importante mencionar que al ser un 

sistema, es factible de estuqio. 

1.1.1 Componentes de un Sistema 

Como antes ya se mencionó, un sistema es un conjunto de elementos con 

ciertas c.aracterlsticas. El sistema se compone por un conjunto de elementos que 

forman una organización, éstos son llamados componentes del sistema y cuentan 

con los siguientes requisitos: 

1.1.1.1 Selección de los Componentes de un Sistema 

Es la primera característica que deben cumplir los elementos de un sistema. 

Un componente' pártellece a un sistema cuando su existencia es necesaria para 

que funcion~ o ~~rt~nezca a él. A la relación entre un componente y el sistema se 

le llama: impli6~:C16ií} ' 

Esta impiid~()¡Ó~:'' ~~·~el-~_ ~~r obligatoria u optativa. En el primer caso, la 

desaparición del :·_~l~lberito:',;fecta la existencia, el funcionamiento o la 

;:~ss;~:~~:iÓ~~:~\{i~~i~~~K~ii~::~~ ~::: ::;~~::cl:I ~:1n::~:~~e~~o u;; 

Organl·smo human··.·o··.·.·' ... · .;.u,,..:· 
-~:*'.'~.'''';.:>: · .. 

En cuanto a la l~~li~:~~\¿~;~~tativa, el sistema puede funcionar sin desaparecer y 

sin transformarse'dJ~'!it~yendo a ese componente por otro. Haciendo referencia al 

mismo caso, el (;'j~;~5-hJrriano, la pérdida de un pie puede ser sustituido por una 

prótesis sin cau~~{r;.¡;¡j~~apariclón del sistema. 

De la implicacló~~~·'.¡6s~omponentes del sistema, se determina la flexibilidad del 
o--;-.-_.,,"i'·=-------·--,-_ -

mismo. Para rec'onocer las implicaciones de los elementos de un sistema debe 

diferenciarse si ~l 'ri()mpo~ente es obligatorio, optativo o incorporado. 
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El elemento incorporado es aquel que aparece frecuentemente en el sistema, pero 

no está implicado en él. Este elemento requiere del sistema, pero el sistema 

puede eliminarlo sin alterarse. 

Si es determinante la obligatoriedad de los componentes, el sistema es rígido. En 

caso contrario, se dice que el sistema es flexible. 

1.1.1.2 Distinción de los Componentes del Sistema 

Es otra de las características que deben tener los elementos de un sistema, 

ésta se da por su comportamiento al interior del sistema o por las diferencias entre 

los componentes. Hay dos tipos de distinciones: la estructural y la funcional. 

La distinción estructural se determina cuando un elemento ocupa un lugar 

específico para que el sistema esté en un estado. Ese lugar no puede ser ocupado 

por otro elemento u otros elementos. 

Se habla de distinción funcional cuando un elemento ocupa un espacio específico 

para que el sistema asuma una función dentro de un estado, esa función no puede 

ser asumida por otro elemento. 

Los componentes pueden ser de naturaleza distinta, pero no es condición para 

diferenciarlos. Un sistema es grande de acuerdo al número de integrantes que lo 

conforman. 

1_;1.1.3 Relación entre los Componentes del Sistema 

La tercera·característica que los componentes de un sistema deben cumplir "_ ... , 

es la relación. A.~ éstas relaciones entre los elementos de un sistema se les 

denomina depencf~~~i~s. Las dependencias pueden ser de tres tipos: solidarlas, 

causales y esp~bHÍ~~s. • 

Las dependenci~/~6!idarias son cuando el cambio de un componente afecta a 

otro y viceversa, alter~ndo ~u ccieídsíencia en ~I sistema. 
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Las dependencias causales se producen cuando ·.el . cambio afecta a otro 

componente,pefo noylc~versa. .··. < .· < . . . . ....•... •. . . · ... ··.· 
Las dependen~ias'es~~é/fic~s;s~n;dad~s b~~ndó el cambl~ de un elemento afecta 

. . . ·· .:_ ·.:: ', .·'.--/·.~ ::.,,_·~ ;fr· .. ~,::·(·.·: · t·'·:~; -~:::·~-:1: ·· -; ·:'.; _ :· :i:.. · ~-;.: -: ,:-.:;,::. ~,.. ~ -.~··_:. ··::,.: ·_ : .. :~:, ·- ::-· "; _ J: ; <_-_: , , . , · · · , 
en ocasiones aotr?·y~iceve~sa:',En.estecas.o'nose.enpu~.ntra .en riesgo la 
existencia .cie. ~iñ9~~~;~J~'{~~·~1~rii~ri'ti~: ... ;::<·o: {·ic .. ·.· · 

~~: P~~;n;:~g~di1f~~.~~E~~1:~~r:~t1~~t~1i:t!r::::s a:c1t::::;~:~. con otros 
:.~.,,::-· ;: ,· .. ;-· ' r ':-~ 

Englobando l~TeÓ~ra·G~nera1.'de Sistemas, se presenta el Esquema 1: 

Esquema 1 

Enlidad Real 

Clase de 
Implicación 

Teoría General de Sistemas 

Sistema 

Método de Análisis 

Selección 

Flexibilidad 
del sistema 

Obligatorio 

Análisis Sistémico 

Sistemas organizados. 

Componentes 

~s_ol_id_a_ria_ ... 11 Causal 

Optativo 

Relación 

· Dependencia 

l l Especifica 
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1.1.2 Modelo de la Cebolla3 

Esta investigación se basa en un análisis sistémico, es decir, el estudio de 

la organización de los sistemas que consiste en identificar: los componentes del 

sistema, cómo se distinguen unos de otros y qué relaciones mantienen entre sí. 

Para dar coherencia a varios. sistemas, que por ser abiertos son interactuantes y 

multiafectados, 1;13 han clasifk:ado en. los siguientes cinco grandes, según la Teoría 

General de Sistemas de Manuel Martín Serrano, de la cual parte el término 

Modelo de 1á deborf~.~;¡¡;{Q~~;;;¡gcado así por el comunicólogo Rafael Serrano 
.. ~-- '·I·. ~y.,.- <.~.'~ '' 

Partida. · ·· :>"· ,·'';<:<': , ..... 
>: .·-. ·,.,·;;;··:~" . ·' ,···-

El Esquema {qúe a'c6ntilluación. se gráfica tiene como finalidad comprender de 

manera g~ner~1·~1:de~élr;gj1~'de e.sta teoría. 

Esouema2. • 

Sistema Histórico 

Sistema Social 

Sistema Referencial 

Sistema Comunicativo 

[ Sistema 
Cognitivo J 

1 Esta denominaci6n es producto del comunicólogo Rafael Serran'c)·-.. 'P'li~tiaa, 
exprofesor de la carrera de Periodismo y Comunicación· ColectivB.'''de' la 
Escuela Nacional de Estudios Profesionales campus Acatlán, Universidad 
Nacional Autónoma de México 
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El Sistema' Cognitivo;~ Es el-mundo Interno, donde se encuentran las instancias 

psíquicas: 

El Yo: es lap~rte consciente de cada individuo . . ··,··· .... ;· 

El, Ello: en esta instancia se ubica únicamente el placer. 

El Súper Yo: aquí se ubica el deber ser. Aquí se introyectan las normas 

sociales. · 

El sistema anterior se encuentra inmerso en el Sistema Comunicativo. Este 

sistema rriediaeJslstema cognitivo y el sistema social, dado que por medio del 

lenguaje elindividuo expresa lo que piensan a otros sujetos. En este sistema se 

encuentra~ bor 16 menos los siguientes elementos: 

Actores, 

lnstillmenic:ís, . 

Expreslone~; y\ 

RepresentaC::íones. 

Así, el Sistema C~,i;·~~'icativo se encuentra dentro del Sistema Social. 

En el Sistema ~¿)~;~!, ~I !~dividuo . se . relaciona.·· co~ otros . sujetos como 

anteriormente se·in'~~~i~nÓ, a· tr~vés del sistema comunicativo en donde el 

lenguaje tambiég~l"liA~i~f~.-.'.'m.'_:'.~; · · < ... ·. ,:_ ,., ~-~ .. ·,··.•.· .... :·/ 
,-Sj\·:::·.' - . :::--·. .:····,,. 

todo.16 que se 

Lt::Y\' ·.~ e<.> 

ser el sistema que dota de referentes a los participantes en .. dicho proceso: · 
~ , . . ,. ;. --'• . . '" . . ' . . 

Para los fines de esta investigación, el sistema que se Eistudia. es el Sistema 

Comunicativo. 
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1.1.3 Sistema Comunicativo 

De acuerdo con la propuesta de la Teoría General de Sistemas, la 

comunicación. es un sistema interactuante y multiafectado, el cual para los fines 

que persigue· esta investigación es necesario cerrarlo. Es un sistema finalizado, en 

el sentido qúe la organización y el comportamiento del sistema puede modificarse 

por la intervención del investigador. 

En el Sl~tema ·•Comunicativo intervienen: actores, instrumentos, expresiones y 

represeritaciónés'.· Estos elementos se relacionan. entre. sí, dando pauta a la 

comunic~~iÓ~; ·. 
<: ',,_ ,. 

A continuación ' se dará una explicación·, de· los ºcomponentes del Sistema 

Comunicativo: .· · · 

• Los Actores;'ºSon .niien1bros d~gr~~~s·4~icu11a~es'(f~milia, trabajo, .~te.) y de 

:::.::.:::±lf ;2~:~~~::1~~·~!~~,~~~*i@~~\~ ·:·.~,~·f :"ª' '" 
Son aquellas 'ºpersonas• físicas :qu~; en no~bre5p.ropio'., ~00~, portavoces o 

:::~·:~:~::~;~:~::::s~i~f ~~~~f~j~jl,~j~~ª"'m';º""'· 
También son considerados actores aqúelliüi::iiersonasfísié:ás por cuya mediación 

técnica unos actores pueden comunicar' cdn oiro~; ~ÍÉiÍTlpr~ que su intervención 

técnica en el proceso comunicativo excluya, incluya o modifique. a los datos de 

referencia proporcionados por los otros actores (mediador técnico)"6
• 

4 Martín Serrano, Martín. LT~eo~r~Íua'-"d~e_.._,._,._,.,"""'..,_,.""""..,...._,_-"'-'-"...,..""""'""'""".,.....,_._ la Comunicaci6n. I. Epistemología y 
análisis de la referencia. p.145 
~ Martín Serrano, Mdrtín. ~T~eo~r~1u'a'--"d~e--=-,._,._...uw...,_,...._,._.._,,..._,__._,_.,....,......,..,,,,.....,,.,..."'-L la Comunicaci6n. I. Epistemología y 
análisis de la referencia. 
p. 161 
n Martín Serrano, Martín. ~T~eo~r~1u'a'--"d~e'--"-"-'._...""'-._._....._,._,.,,...._,__._._.."""'"'-"'"""...,,,,..."'-L la Comunicación. I Epistemología y 
análisis de la referencia. p.161 
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• Los Instrumentos. Son los aparatos biológicos o instrumentos tecnológicos que 

pueden acoplarse a otrol> aparatos •similares para·; obtener producción, el 

intercambio o la recepción de señales. 

Entre los Instrumentos biológicos se menciona principalment~ la ~oz .. Entre los 

tecnológicos están los amplificadores y los traductores; 

Los amplificadores tienen la función de modificar la naturaleza de la señál, quizá el 

ejemplo más común es el teléfono. A diferencia de los traductores, l~s~Ú~l~s 
cambian o traducen señales de un código energético a otro código, un éJerii'Í:ilo; la 

comunicación vía satélite. 

• Las Expresiones. Son la sustancia que debe ser producida por una cosa'de· ia 

naturaleza (ejemplo, un volcán), el objeto fabricado (ejemplo, un ~~rTl~foiJ¡y el 

organismo vivo (ejemplo, un ser humano). Estos tres a su vez. ci'o~ti~ne~ una 

sustancia informativa. . .. '.\.\ . 

La sustancia expresiva se sitúa en: la materia informativa d~:;1a:íl~tÍJraleza 
(ejemplo, una paloma expresa paz), la materia energl~a~~'"·~~~~"~~~·~r-;iy~'Ei.ñales 
(ejemplo, una señalización) y en la modulación de la en~rg·r~ci~¡';i~b°~jóex~~'asivo 
corporal (ejemplo, una mueca). ..,: ·;¡e; e;-::,: · · ... :'·· ·••''• 

• Las Representaciones. Son "el conjunto de dZt;;;:~J~~1~1r~~~1i ~r~~orcionados 
por el producto comunicativo, en un modelo que p~seé afgÚ•n ¿~h!i'd() ~ara el 

usuario o los usuarios de esa representaclón"7
• 

Las representaciones pueden diferenciarse según su uso como: repr~sentaciones . 
que son los modelos para la acción; los modelos para la cognición; y los modelos 

intencionales. 

Martín Serrano, Martín. Teoría de la Comunicación. I. Epistemología y 
análisis de la referencia. 
p. 168 
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1.1.3.1 Esquema del Modelo Dialéctico de la Comunicación 

Para mayor comprensión del Sistema Comunicativo, el comunicólogo 

Manuel MartínSérrano8
, hace un esquema integrado por: actores, instrumentos, 

expresiones y representaciones. Ver el Esquema 3. 

En este esquema las líneas representan la 

componentes del sistema. 

1.1.4 Sistema Opinión Pública 

1 

interacción que . tienen los 

La opinión pública se observa a través de la expresión y permite el 

consenso o disenso de los asuntos de interés público. 

Manuel Martín Serrano propone en su libro Teoría de la Comunicaci6n, un 
Modelo Dialéctico de la Comunicación fundamentado en su análisis 
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Para hablar de opinión pública debemos entender un mismo concepto por lo que 

la definición utilizada para esta investigación es: las expresiones de los individuos 

del grupo social que tiene un referente público, entendiendo como público a todos 

aquellos asuntos que interesan y/o afectan al grupo social, a diferencia< d~ "el 

público" que es el grupo social en sí mismo. 

La opinión pública sólo puede ser ejercida, entendida 

social a partir de la expresión, componente del sistema comunicativo. El ~istéma 
comunicativo establece relaciones solidarias, causales o específicas cbrF:citros 

sistemas. 

La comunicación sirve para que el hombre exprese sus pensamientos, emociones, 
'"«'.i> 

experiencias, con el fin de que sean escuchadas, conocidas y tal vez aceptadas. 
- - -,·.~ - '"" !: - _, ~ ~· 

Si el hombre no expresa sus opiniones, éstas no serán conocidas;~s'debir,:ulla 

necesidad no expresada no puede obtener su satisfactor social. Las''~~~~cis-íd~es 
emitidas por los miembros de un grupo social, es lo que import~ ~?í~'.~pÍnión 
pública. 

La opinión pública es un subsistema del Sistema Co~uni~a~ivc:íN'J~~rÓ ~~~Ún- el 

análisis sistémico es un<sistema en sí mismo. Para los fine~d~~<~tainv~'stig~~lón, 
se considera a la opinión pública como un sistema cerrado:},<<<•<•' 

Al igual que el Sisteni~ Co~unicativo, el Sistema Opinión Pública se compone por 

los cuatro elementos centrales: actores, instrumentos, expresiones y 

representaciones: 

• El grupo social eri el cual están inmersos los actores del sistema. 
« < 

• Los instrumenfos biológicos y/o tecnológicos mediante los cuales se expresa la 

opinión. 

• Las expresiones mediante las cuales se hará patente el consenso y disenso de 

los individuos que conforman el grupo social acerca del tema en debate. 
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• Las representaciones que orientarán y definirán la opinión pública del grupo 

social, ello con base en la experiencia, intereses y circunstancias del individuo con 

respecto a su grupo social. 

1.1.4.1 Identificación y Relación entre los Elementos del 

Sistema Opinión Pública 

Se da por cierto que la opinión pública tiene como instrumento a la 

expresión que tiene un referente común necesario para llevar a cabo el consenso 

y disenso de los asuntos de interés público, sólo a través de ella se puede 

analizar. 

Por lo tanto, si. la opinión pública sólo puede ser ejercida, entendida y analizada 

por el grupo s0Cia1.~.p~rtifd~ fa expresión entonces forma parte del Sistema 

Comunicativo, sin que·,'esfa pertenencia implique que no pueda establecer 

relaciones solid~~ia~.'c:~~~~Íes o específicas con otros sistemas. 
, '' """"•• 

A continuación se eriüme;an los temas que se consideran de interés público: 
' ·,, .' 

• La sobre-vive~C:i~.del grupo social; 

• La producción de bienes materiales e inmateriales; 

• La conservación·. de .la propiedad privada (territorios, medios de producción y 
mercancías o bienes); 

• El estado (ejercicio del poder y sus consecuentes formas de acción); y 

• La cultura. 

1.1.4.2 Identificación de los Elementos de la Opinión 

Pública en el Referente por Investigar 

Se sitúan los elementos del Sistema Comunicativo con base en el referente 

a estudiar en la investigación en cuestión. La representación es el Esquema 4. 
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Actores 
Socios-estudiantes del Colegio de 

Contadores Públicos de México, A.C. 

Expresiones 
Opinión de los socios·estudiantes del 
Colegio de Contadores Públicos de 
México, A.C., respecto al contenido 

escrito de la revista Varitas 

Esauema 4 

• 

16 

Instrumentos 

Biológicos y Tec~ológlcos 

Representaciones 
Las representaciones que 

orientarán y definirán la opinión 
pública de los socios·estudiantes 

del Colegio 

1.1.5 Naturaleza Comunicativa de la Opinión Pública 

La comunicación es indispensable para la sobre-vivencia humana. Al 

comienzo de la vida fue necesaria la relación hombre con hombre para organizar 

las actividades vinculadas. a s~lvent~r l~s necesidades básicas del ser humano. 

Sin duda a lo largo del tiempo la. comunicación ha ido evolucionando. 

La comunicación es··.un •.. hec~C>s6~1~F~ue se en'cJe~tra.en~ongruencia con los 

;::·.~"~::·.:~:;;,:~~~(~~[~{l~~f ;1f l~~~~~E~~'."~;·br;::::":: 
sentido de la vida)·· .. y··del;llllsm?·:gr~p.oisodal •para)conservarter~itorio, ·bienes 

materiales y fo~¡~ ~~-pr~á~~ii ~.atl~;;gt~~~~";+;;t:;í'ai~;·~¡~·~~t~~iá1~fi.: . ·• 
·'_·.,~·::,;~~//~<.:¡ ··~·=:,.;; ·:·:·;,¿»:;::-;t\~/-'.'.J.' c·/-~¡'.~,r~ .. -;_ .-:, ,-, ... , , .. " 

La comunlcación-·se encÜenfra eh'to~o·i~g~r_y:en i,t~~'pfrn?~ento: es nuestra 

principal herrami~nta· p~rá ~~1t~¡¿f~~~Ab~ ~l~:ei'ifrk •· ''- • ;•;. 

Es la conquista de la evoi~ci¿n h~m:na la qu~ha.perrnitidod~sarrollaruna vida . . . 

social que a su vez se ha sobrep~esto. dialécticamente al individuo concreto. 

Además de estar presente en todas las sociedades qÚ~ han ·existido, es un 
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elemento estructurante de la personalidad del hombre. Permite la transmisión de 

las costumbres, los hábitos, las ~ctivida~esy los avané:es en la~ diferéntes razas. 

Como lo han mostrado las Ciénciás Sociales y demost;~clo l~s EÍiológicás: 

• La comunicación es una conqui~t~ de la evolució~ ~e\l:s.;~p~6;;~; y t~mbién 

;.:~:":~;;,1~~ffe~~{tilá{~Pf ii1!~~i~~iltlii1~tti:~~:· 
En la primera•afirm~~ion,'~e .. dice,,que;la :.70111unic~c,ión ·se.'. logró¡desdeque el 

::::.:::~;~~~~~~~~,í1~f ~ft~r~~tJ1~~~~!~!~r~1~.~º~: · 
el olor (ejempl() 6:~rnuni~a p~ligm en caso de incendi~), e.I ÓÍdo·~~icm~ 1ds sonidos 

de los individuos ·que conformaban la comunidad, 'y:Í~''\,¡S'{~''tj~~'~a~i~ J~s 
. ' . . -'- ··-' __ ,._ .. -- -~-:' .. ' :;,-:··-' .;;:·· .. ··., : .-

imágenes. 

La segunda afirmación se basa en que la comunicac1on se ~~;~~rÓlla ·por la 

necesidad que tienen los integrantes de la sociedad, de't
1

rab~J~r.~nc~n)~ntopara 
su sobre-vivencia. Así como la necesidad del propio.indÍvid

1

~6'ci~ c'~;nu~Ícar sus. 

experiencias para enriquecer a la comunidad y fo~al' p~rti/t;{~~t~'a1'ti()ht~ibüir a· 
:·· - ···-·~ " ~-.'·' -,,,,._- 1 

su desarrollo. .· ; 1.• : ~; .. · . .-. 
La comunicación es equifinalizada al principio de la sobre-viven,ci~ d~I género 

humano. Mantiene la permanencia de la vida y el desarrollo en téílllinós de calidad 

de vida. 

1.2 Historia de la Opinión Pública 

Para comprender mejor el concepto y el desarrollo de la opinión pública, es 

necesario dar un recorrido por su historia. Desde que el hombre logró comunicarse 

existe la opinión pública. El hombre es un ser social que se comunica a diario con 

sus semejantes. 
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1.2.1 Opinión Pública en la Comunidad Primitiva 

Las primeras muestras de la cultura humana se tienen en el periodo 

paleolítico, que abarca desde la aparición del horno habilis, hace dos o tres 

millones de años, hasta hace unos nueve mil años, tiempo en que surgió el horno 

sapiens. 

En el Paleolítico, periodo caracterizado por el trabajo humano sobre la piedra, se 

inicia y desarrolla el lento proceso de evolución, caracterizado por la conquista de 

la posición erecta, la liberación de las manos y el correlativo crecimiento y 

especialización del cerebro; periodo que culminó con la aparición del horno 

sapiens, quizá a fines de la Era Terciaria, hace 1.8 millones de años. 

Foto 1 
Pintura ruposlre de la Era Prehispánica 

"En la primera fase de este desarrollo (paleolítico inferior) que abarca entre dos y 

tres millones de años, el horno habilis (antecesor del horno sapiens), de escasa 

capacidad craneana, era ya capaz de emplear utensilios e inclusive sabía de la 

existencia del fuego. 

TESIS CO~T 
FALLA DE ORIGEN 
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"Es en el paleolítico medio, hace cerca de 100,000 años surge el hombre de 

Neandertha/, que alcanzaba una capacidad craneal media de 1,450 centímetros 

cúbicos, tan grande como el actual; sin embargo, presentaba mandíbulas enormes 

y prominentes, grandes incisivos, robustos arcos superciliares, frente huidiza, 

cabezas elípticas con un peculiar moño óseo en la parte trasera, cuellos cortos y 

huesos sólidos en brazos y piernas. Muchos arqueólogos atribuyen a Jos 

neandertha/es formas avanzadas de comportamiento y pensamiento simbólico. 

Eran hombres que practicaban Ja caza mayor, quizá mediante lanzas endurecidas 

al fuego, enterraban a. sus ·muertos y poseían ya incipientes sentimientos prole 

religiosos"9
• 

Con la aparición del ho/7'1? s~~¡~~~; hace unos 38 mil años en el periodo paleolítico 

superior, la evolu~kí~'hiifi-i~·~~~j¡;¡Jg'.'paso definitivo no ya en lo biológico, sino en 

su desarrollo psíqGÍddY:~~ci~Í. ,,, , . , .. 

"El tempo deid~·~arroll;·~e: tomó consciént~ d~ su. pri,~¡~?e~Í~tiicilyde su 

separacion de ·,~~·(·(J~-rriá~:seres de la natúr~l~za,'1aréiu~":1~:~·6~~ÚJ~·~ ~~ea~ o a 

perfeccionar ~na ~ed de· ~elaciones· de. tipo si;nbÓli~b: ~J~·1J;habr~n', de .·consentir 

una comunicación con .lo inmediato (lenguaje) y Con ~Ó 'tr~spendehte (magia, 

religión)"10
• "''>i · '' \ 

'·- ·;,.·.;,-;- ,_~;-

Los primeros referentes que el hamo saplens dejó er:i paredas·~;;+e~fi:o's de galerías 

subterráneas, lej,os de· 1a luz del día, son. dibujos sup~rpuestos, ~lgUnos a escala 

natural, o con c61'ares llamativos, de cabaU~s, ):>i~o~i~~.··;~~i;~;·::}¡;¡~ás, jabalíes, 

bóvidos salvajes, ~inoderontes lanudos y marnúts: e~ ~19ú11a:s ció~~iciri05;.también 
pintaron figuras hu~anas con má~caras Y símbbJ~~ i~1a:ciol1¡¡'~~~·con su instinto 

de reproducción. 

~ Gallo Romo, Olga. Ayances del trabajo de Maestría en Comunicación de la 
Facultad de Ciencias Políticas de la Uniyersidad Nacional Autónoma de 
México 

Gallo Romo, Olga. Ayances del trabajo de Maestría en comunicación de la 
Facultad de Ciencias políticas de la Uniyersidad Nacional Autónoma de 
México 
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Foto2 
Pinturas sobre las parodes de las cuevas 

La escultura empieza en la misma época. Los primeros referentes son pequeños 

animales de marfil y algunas figuras. Después aparecen diversas estatuillas de 

mujeres. 

Es así, que existen fenómenos conductuales comunes a los individuos en todas 

las sociedades humanas y adquiridos durante.la larga historia evolutiva, como la 

presencia del lenguaje 5(~1ló1ic~;que hace referencia.al ;pa~ado y alfuturC>, la 
··.·-; . ; .. "-.:;': -~;,<:::- ::'"~~::·~.:·~;.~·:·.:: ... :\' . .""<>"·~-/-;. ". ..>:~-"-: .. :.v.:': .. ~':-~;_.i:. -:'':'..' ;-::: ·.·-_.:!:;' ,::'.~---_-·-: .. '.'_;' ; -.. , 

religión, el arte, . el :comportainientoc,matemal,·.; el.; juego \·social,' .. el ;(usó y : la 

:a::::~~~:;g;;¡:~~~~~~~~J!l~~~~~~l~~;~~n:,.,rn, · 
días ha permitido establecer.los principales referentes·comünicativos: ;. ' 

~~:u::'~:t:·;;~~~~tif r:1f ~l~~·;::::~::'::~~::'::::.::' artista 
A lo largo de1\1~~p'.o:;;i'.ci~J d~·sar~ollo evolutivo del hombre, la relación con los 

animales ha sld~· '¡J'.;;:pci~a~te. Pueblos cazadores contemporáneos que han 

persistido hasta nuestros días dependen de la caza de animales y de la 

TESIS CQ~T 
FALLA DE ORIGEN 
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recolección de frutos, granos y raíces para su sobre-vivencia. En estas 

sociedades, al igual que los antepasados, se requiere de conocimiento y de la 

habilidad para predecir la conducta de los animales que constituyen su 

alimentación. Por lo anterior, es posible deducir que los primeros referentes en la 

comunicación del hombre fueran animales. El Paleolítico Superior se distingue de 

las etapas anteriores por la capacidad del hombre para captar elementos de la 

realidad y reproducirlos en superficie y volumen. 

Por lo que hasta el momento se conoce de las manifestaciones comunicativas a 

través del arte del periodo paleolítico, se presenta o repre¡seni~·.:~,p~rtií"d~. los 

animales, el paralelismo entre vida ymuerte. ·. .. ' ~;.;¡{¿'j?~:., ', .. · 

oesde q.ue·;~~··· ~~~~{Elt1J~.g~s;~;·~~~~V~é..~~'.€MJ~.:;g~y,sJ'~litTI~·::·~~~~~f 0~~i~·~~~e 10 
rodea, siempre ha tenido como' referente ala muerte, a la que seha representado 

de múltiple~ manéras; ya'~~a. de ;iiall~ra si~bólic~ o a travé~ de ceremonias 

religiosas y e~pl~itual~s: 

En el Paleolítico, y aún en· algunas fases del Mesolítico, el hombre era un ser 

dependiente de su medio natural, que consumía y destruía, obligado a 

desplazarse en busca de alimentos. Durante el Neolítico, el hombre varió sus 

relaciones con la naturaleza: de cazador y pescador nómada pasó a agricultor, 

recolector sedentario y domesticador, modificando, de alguna manera, la selección 

natural de las especies vegetales y animales en beneficio de aquellas que 

producían alimentos. 

"El hombre neolítico fundó los primeros centros poblacionales permanentes, 

convirtiéndose en sedentario, gracias a los cultivos de la tierra y a la 

domesticación de los animales. La sedentarización del hombre trajo consigo 

cambios sustanciales en la forma de concebir el mundo, por un lado, el cuidado 

del entorno ecológico se convirtió en apremiante, pero a la vez, decayó en la 

depredación del medio, conforme fueron creciendo las comunidades. Por ello, no 
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es raro que hoy por hoy el cuidado y conservación al .medio ambiente sea un tema 

de interés público"11
• 

Lo anterior lleva a caracterizar a la opinión públl~a ,dentro de est~ periodo como 

fenómeno, no como objeto de estudio .• p~e~ 'sürgf~i~ '~í Í~lcl~ dal:9r~po social, 

denominado Comunidad Primitiva. . . . , ·: At{'{;> ,\i; ; ~¡ '·• .. > ..• . . 
"La opinión pública está presente desde la Ó~fÜt:~fda'cJ'f•;/iriftiv~i ~s ·Je~ir, ésta 

, , ; •. ,: , __ .:., -.'!-:~·,~::: .• ~r~\·.:;:.·.:;A'-~;¿;:~:~:)~-'>;,~:_ ::' ··.' -·~ ,;. -· 
nace con la humanidad misma. Además, la oplnlón~públiéa.'es'üna expresión, y la 

expresión es ontológlcamente comunicati~li'. !.i(~~i~ÍÓ~ '·p~blica, en su aspecto 

fenoménico, se origina y realiza al Interior de Ía vÍda soclalde los grupos humanos 

y de esta forma tiene pertenencia en estos g~upo~;.12: ' 

En el periodo histórico correspondiente a la Comunidad Primitiva se plantean tres 

temáticas que afectaban al grupo social, éstas eran: 

• La protección de los individuos frente a la naturaleza y otros grupos; 

• El abastepimlento'cie alimentos; y 
• La posesión d~ ul1 territo;lo. 

Éstos se clasifican en el rubro de 1.a. sobre-vivencia y conservación de la incipiente 

propiedad privada. 

"La opinión pública en esta etapa, se presenta como fenómeno, por lo tanto 

cumple una función de carácter comunicativo, no ejecutivo sino expresivo, con 

capacidad simbólica, ya que rescata la capacidad natural del hombre para 

comunicarse no sólo acerca del presente sino también sobre ideas y sucesos del 

pasado y del futuro. Con la posesión de la habilidad simbólica para comunicar -

sustitución del objeto de referencia con símbolos emanados de un código común-

11 Gallo Romo, Olga. Ayances del trabajo de Maestría en Comunicación de la 
Facultad de Ciencias Políticas de la Universidad Nacional Autónoma de 
México 

1
• Gallo Romo, Olga. Avances del trabajo de Maestría en Comunicación de la 
Facultad de Ciencias Políticas de la Universidad Nacional Autónoma de 
México 
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el ser humano ahorra energía y cumple una función de carácter social de 

producción y reproducción tanto de ideas.'?omo~de bienes".13 

A continuación los componentes deLSiste~~ Com~nicativo en la .Comunidad 

Primitiva. Ver el Esquema 5. 

Esquemas 

Sistema Histórico: Comunidad Primitiva 

Sistema Referencial: Posesión territorial 

Sistema Social: Grupo social 

Aclares Instrumentos 
Individuos del oídos, boca, 
Grupo socil ~nos, piedras * :;o..¿* 
Expresiones Representaciones 
Oral y trascendencia 
visual espiritual 

1.2.2 Opinión Pública en Egipto 

Estudiando a nuestros antecesores, conocemos las distintas formas de 

expresión a las que se sujetaron para lograr la comunicación entre los individuos. 

11 Gallo Romo, Olga. Ayances del trabaio de Maestría en Comunicación de la 
Facultad de Ciencias Políticas de la Uniyersidad Nacional Autónoma de 
México 

TESIS CO~T 
FALLA DE ORIGEN 
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La civilización egipcia es la muestra de la complejidad de una cultura que nació en 

el tercer milenio anterior a .Ja era actual, la cual manifestó las expresiones más 

avanzadas para su tiempo, un ejemplo a destacar es la escritura jeroglífica. 

Recordemos que en el periodo Neolltico, Egipto coexistía con dos cultUras: _la 

primera denominada Alto Egipto y la otra Bajo Egipto, ubicadas al sur y al norte, 

respectivamente. Esta etapa de la vida del pueblo egipcio se caracteri.za por el 

tallado de piedra, el uso de metales y las grandes construcciones. 

Para adentrarse y comprender el mundo egipcio es fundamental tomar en 

consideración la cronologla, y más aún si se tiene en cuenta que los egipcios no 

poseían un sistema cronológico único, ni siquiera continuo. El manejo del tiempo 

se daba con su propia especificidad. Cada reinado en su inicio suponía el 

comienzo del año 1, por lo que hay dificÜltad para conocer con exactitud las 

fechas, puesto que no se conoce la duración que cada faraón tenla a su dominio. 

"Los estudios realizados hanpermiÍido establecer que la historia egipcia se inicia 

hacia el año 3000 (final del periodo predinástico), con una primará dinastlade 

2920 a 2770 a. J.C. Ello no quiere decir que la civilización egipC:i~ coriÍié~~é en 

este periodo, fue . en los dos primeros . anteriores . cuando' se. ase~tar~n los. 

principios que luego definirían la cosmovisión egipcia: la leng~a,' ¡~· reÍlgiÓn, las 

instituciones"14
• 

"El Imperio Antiguo' de Egipto, dominado por las dinastías 111 a Vl;abarcaJos cinco 

siglos comprendidosentre l~s .años 2755 y 2255 a.c. Hacia el año 3100 ~:c.,el 
país se unificÓbajo/elmando de poderosos caudillos del sur, pero la idéa de~un 
Egipto dividido ~n ~os zónás bien diferenciadas (Alto Egipto al sury Baj~ EgÍ~to: al 

norte) persistió durante algún tiempo. Es la época conocida como tinita~ do~inada 

por las dinastías 1 y 11, y en ella destaca el rey Narmer (algunos historiadores lo 

identifican con el rey Menes), artífice de la unificación y fundador de la 1 Dinastía. 

En la Paleta de Narmer (3100 a.c., Museo Arqueológico de El Cairo), en piedra 

tallada, se puede ver al propio faraón portando la corona del sur y subyugando a 

14 Gallo Romo, Olga. Ayances del trabaio de Maestría en Comunicación de la 
Facultad de Ciencias Políticas de la Universidad Nacional Autónoma de 
México 
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las gentes del norte, con dos animales entrelazados que significan la unificación 

de las dos zonas de Egipto bajo el mando único del faraón"15. Éste fue un ejemplo 

de la escritura jeroglífica. 

Foto3 
Paleta de Nanner, 3100 a.c. 

Con relación a la estructura social egipcia, el personaje que ocupaba el máximo 

rango social era el rey, quien se percibía como un Dios o emisario de un Dios y, 

por lo tanto, digno de adoración. Estrechamente ligado al Dios-halcón Horus, 

primer Dios del Estado egipcio, el faraón (término que no se usó para designar al 

rey hasta el primer milenio, 

Cuando su . tigÚra ya no despertaba el respeto y 

la veneración de las épocas clásicas) estaba más cerca de los dioses que de los 

hombres. Su venida significaba la renovación de la primera creación, el 

restablecimiento del equilibrio de la naturaleza. Cualquier cambio en el trono 

,., "Imperio Antiguo, Egipto" Enciclopedia® Microsoft® Encarta 2001. e 
1993-2000 Microsoft Corporation. 
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significaba un cambio en el orden cósmico, A la muerte del faraón, el caos 

amenazaba el orden del uniyerso, 
:·· --·: -_ .. 

El clero tenía como función, por delegación real, asegurar el mantenimiento 

permanente de la creación y el equilibrio universal obt~nido, el primer día del 

mundo, gracias al cual se alejó el caos y se hizo posible la viÍ:fa;, 

Para los egipcios la vida en la tierra era sólo un aspecto ~lJnciclo' invariable; un 

episodio efímero en comparación con ~I tiempo infinitO ci~1'rriás iiuá:'ca muerte 

suponía la posibilidad de la felicidad eterna, pero, pam,JograrÍ~i el tióinbre ,había 

de vivir en este mundo en armonía con las reglas ;:é~t~~Í~~¡J~i;' ~~~ (a':éÚca 
•,".:: .. ,. ··,•·•,c;::'''.'c"--- .. _.'"•';;,:·'. 

emanada del poder. , ,:;;: ·· (•::;.;:¿: 

Es importante mencionar que de acuerdo ;a l~s\jrj~~~tig!~bi~~~~::.r~aii~~~as se 
-. ' . _ .. ·,~-·-.¡:,. ')',<- .'.}.~~,','::.>t.J!."/~~.c,\:'?:~:::I',~~~::::.· ;;·.~'.:.¿;.-. -·. :-.:;.,:¡~:- /._. -. 

considera que la religión era un conjunto de creencias'.r'eligiosas;qúe túviero'n úna 
.. - ,_ -~'.:~_:.-,:/(;·.:/1F~=\·::,? ~t-,"',:~~~~~(::?~-.-.;,-;:!·-~?-'.?·-~-::!:S:~~ :~.:.:-' :/-::···::: :"~-~ ::: '·. -

influencia importante en el desar~oll~··de:syc~itur~;\uft.uf'lquenun_~a,existió·entr,e 

fü~~~~?i~~~~~2~I;~~j~~~~~~!~,t~!tr~~t~ 
tierra"16• <.'. ; ;, '° ;;· :<· 

' ' , ;:~·.,,. 

La primera cosmología que se elaboró para co~stri¡ir /u~ . v~~d~d~ro ·.·sistema 

teológico fue la del santuario de Heliópolis, que tuvo en el número nueve su 

sistema de ordenación. 

" "Mitología Egipcia" Enciclopedia® Microsoft® Encarta 2001. ICI 1993-2000 
Microsoft Corporation. Reservados todos los derechos 
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Foto4 
Pintura Egipcia 

Considerando que Ja opinión pública es la expresión, Egipto es digno 

representante de esta época. "El arte egipcio ejerció una poderosa influencia 

sobre las culturas de sus invasores. En los primeros artistas griegos se reconoce 

una clara deuda con Egipto. Los romanos también mostraron gran interés por el 

arte de este país, se llevaron a Roma piezas originales extraídas de los templos y 

tumbas, e imitaron su· estilo en numerosas esculturas realizadas por artistas 

romanos. La influencia de Egipto, su cultura y su arte, así como la fascinación que 

despiertan sus antigüedades, ha persistido hasta nuestros días"17 

A continuación se presenta el Esquema 5 que ejemplifica Ja búsqueda de la sobre­

vivencia: 

17 "'Arte y Arquitectura de Egipto" Enciclopedia® Microsoft® Encarta 2001. 
© 1993-2000 Microsoft Corporation. Reservados todos los derechos 
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Esouema 5 Comunidad Egipcia 

La búsqueda de la sobre-vivencia 

Para agilizar la comprensión de la cosmovisión de los egipcios, se realiza el 

Esquema 6 con referencia al Modelo Dialéctico de la Comunicación: 

Esouema 6 

Sistema Histórico: Egipto 

Sistema Referencial: Cultura a Divinidades 

Sistema Social: Monaroula 1 

Instrumentos 
piedras y 
metales 

Actores 
Faraones y 
Grupos 
Sociales • 

ª* Expreslone:­
Representaclones 
Muerte Trascendencia 
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1.2.3 Opinión Pública en el Periodo Greco-Romano 

El ejercicio democrático se remonta a los griegos, por lo que la opinión 

pública juega un papel predominante. El periodo greco-romano fue un periodo de 

contradicciones donde la democracia fue de la mano con la esclavitud, por lo que 

la opinión de los individuos aumenió su IJTlportancia, al mismo tiempo que .validó 

la gobernabilidEld. ·'.· ·-·~·..:. ~/'."-··, 

Los supuestos j)¡i~¿Í~a:Í·g~ cl~'1i'~0m~6~~cla' ~on: 
;'/: :'.'.'-:':. · ''··:::\-.·_.:..::;. ::: __ .t·-~~~-;-~:, '.·:~.·r- .1 ""' ,},..,. • ·<" 

"1. La colTlúni:dad y ios'~onfrolesp~.lítióosdéscan~ah enios C:iudadan~s· adultos y 

respons~ .. bie.\;J.~é.J~~.·.··.º.·.··.~.·.:·· .. ~.u.~.~·.¡··.ei.· ... ·.-.··-~.'.·'·_·~.·.·.·.·,,·.·.:.·.·.~ ... •.:.'.•·.':.•.·.·.: .• ,3'·"i""''T'":~C·'" ··: .. \·· .. ··. · ..•.. -.•. ~ .. · .... ·.:.·.: .. ·.·.·.· ... ••.· .. :'~''!!:: ... ~ .·; - - -- - _,. -- - ·;:~;;.·:;,_/:)~:::::<~\t~\.::,/t[ ~- - . " 
' ' ' ""' J··, (•· ·, ·. · ,· )•.:;.:..,;l.<'·'." r-- •:(,:.·,_··:.:,•,-,~;.,:,o•·".'•,'.,· '• .'.'.~'.'·';/<" '"•··''·•·· ,· ')::-.;\:,·¿;·.:; •'0•'.- • ' 

"2. Estos adultos· tienen el der~cho:y;e1.:,deber'de'disc~tirJosproblemas. políticos 

con la finalidad de obtem~r~Í ~i~~~\~Í·~~-·Í~'~.~~D,~;\~~·~i!0~'.·~'.~(Y;;',;,;_ '. 
"3. La discusión debe resultar éll la'obteiición'de:ciértoi'grados,cde acüerdo,. de 

consensos; . . .. :.; é'.)'. ''.'.~:.'"_::.~":;,·::/~~:::;;;;'~i~~¿:,;~;~·;,j¡,?,~;: . · 
"4. El consenso es la base de la acción pubUca;:de'esta'm.¡inera, se supone que 

-: ··. \·: ·-J~·~:i,r\:~t,,\.~/E\?l,.i'.~.U-. .:::;~'.~\;·+:t?rt:<:~\,;:a;;,;.·<-.-:"- ·<--:'. :'.·-· 
las opiniones de la mayoría tiene el control; p~¡:~;1¡:¡~~rpiñóríaifrécibén' protecCión. 

"Al hablar de ciudades estado democráticas, ~e ~~J~~~ que los asuntos de interés 

público y que, por lo tanto, afectan ál grúpo social, se resuelven mediante el 

consenso ciudadano {sin considerar en este caso a los esclavos) y no por 

imposición soberana o gubernamental"18
• 

Para los ciudadanos de Grecia y Roma, el ejercicio de la opinión pública (vista 

como fenómeno comunicativo) era .. úna actividad cotidiana. La manifestación de 

ideas era una práctica que se 1.levaba a cabo en asambleas, comicios, plebiscitos y 

en pláticas informales de los ciudadanos reconocidos, es decir, los líderes de 

opinión en las diversas plazas de la ciudad. 

1
" Gallo Romo, Olga. Avances del trabaio de Maestría en Comunicaci6n de la 
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Foto 4 
Influencia Grecorromana 

En este contexto, la opinión pública jugaba un papel importante en los asuntos 

políticos del Estado. La opinión que los ciudadanos ejercían, buscaba mantener un 

consenso a través de los canales y los medios permitidos de expresión, antes 

mencionados. 

La política no fue ~l;~~~·¿;~~f~r~~ie'cie~6pJnlón' pÚblic~:~n.Grecia y Roma, .''sino 

~~:r:::~:~:::i~~~~~R;T ,~f~r':Uii~e~~~~,f~R FP~if~~~ ;N~.~~o;···.oe este periódo .es 

1) "La expresi~n J~ I~ opinió~ pú,bUci Els.~n~ ~arma de comunicación del grupo 

social que e~'o~a~ion~s r~cu~re a la retórica, que implica el discurso de un 

orador que E!~póne sus ·puntos de vista ante iguales y los trata de persuadir 

con argumentos y conclusiones. Esto es importante, ya que se reconoce que 

para que exista una expresión de la opinión pública es necesario poseer un 

criterio formal que es el de tratar al otro exactamente como igual y porque se 

reconoce que las personas pueden ser persuadidas; 

~-TE-Sl-S -=:CO:-:;-N---i 
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2) "La expresión de la. opinión pública· no es homogénea, es un conjunto de 

expresiones que: tiene/ diversos sentidos y magnitudes. Esto resulta 

significativo pÓrqu~<s~ r~6'6f1o6é· que la opinión pública no es una sola 

expresión, slnb'qJe'llayéliVersos matices al respecto de un solo tema, no 

sólo en cl.l~nt:o '¿ii?~ue se dl~e. sino también al número de personas que lo 

dicen; '.) ·,, < ·, 

3) "La expresiÓn~:e·i¡i"oplnlón pública no da cuenta de la veracidad, es decir, es 

una exp~¿~¡Ó¡,'~~ 16'que los.h1dlvlduos 'dicen', dicen que piensan, dicen que 

hace":, ~~rb'~6.~i~~(r~~IJttado de un proceso mental nguroso·nl cie~tífico. 
Esto e~ i~~°6rt~~t~'~gr~~~~e asevera que la expresión de•I~ opinión.pública 

:?.~f~~fi~i~~~r.~r~:JN~í~i!P,~:~:i~!~~·rf r~,~ 
Para la mejor comprensión de':~;~·~~rl6~o se'rElallzi:~t~~~t~~~:·;. 

::~fr' Slsterna.Hfstórfco: Grecorromano 
... ,,.':'',• 

····: 1 Sistema Referencial: Política 

· 1. Sistema Social: Esclavitud 

Actores Instrumentos 
Gobernantes biológicos y 
y escl¡vos ttcnoló~icos 

Exprellone1-!flepre1entaclones 
Oral y legitimación del 
visual poder 

1 ~ Gallo Romo, Olga. Avances del trabaio de Maestría en Comunicación de la 
Facultad de Ciencias Políticas de la Universidad Nacional Autónoma de 
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1.2.4 Opinión Pública en la Edad Media 

En la Edad Media el referente de la opinión pública cambió notablemente al 

perder su relevancia política a cambio de la religiosa. Esta transformación puede 

confundirnos al no percibirla en el ámbito del Estado y/o al suponer que la opinión 

pública no puede privilegiarse de un tema de esta índole ... · · · 

Después de ocho siglos de dominación del Imperio ~oma~O .sUl'ge ~íÓrl~tlanlsmo 

::::~~~::::::~,::·~:::· i".~~~¡:~~~~~¡~i1f~&~~~~ª;i·d: 
:· : . ·. _:·: .-.. ~-- _:_:~.:--~.·::,;·:~i~-... ,)J::/_>/<'.~·:~.'¡~~>: __ -./,'/.::·,~~;,:·~--.; : .. :_·,:~: ': 

Recordemos .que según el Cristianismo, Jesucristo en vida posee' el poder'de· su 
:o. ' -.. ·'•;' ; . ' -·,· ' :·. --·:... ' -.. 

Padre, éste al morir se lo otorga a Pedro, la posesión de dicho poder significa que 

él será su rep.resentante en la tierra; Pedro al morir debe transferir este poder 

divino a otro y así sucesivamente. 

"La opinión pública disminuyó su matiz político preponderante en los siglos de 

dominación romana y lo confundió con el religioso; de hecho la opinión pública no 

posee sentido en ninguna. de las cuatro temáticas restantes en que se ha 

clasificado a lo público, la Importancia recaía completa y totalmente en la temática 

cultural y, específicamente en el matiz religioso. Un ejemplo de ello son las ideas 

religiosas que dominaban:;~l:>ienaventurados los pobres porque de ellos será el 

reino de los cielos'. 

"Con este tipo de. Ideas e(pueblo.tenía pensamientos y acciones que giraban en 

torno a convicciones c:le'hÜrriildcad y aceptación, ya que mientras más sufrieran en 

este mundo terren~I t~~dh~~i!Tl~aycir ·~portunidad de ocupar un lugar privilegiado en 

el reino de los cielÓs en donde les esperaba la vida eterna colmada de felicidad. 

"Los siervos acept~~~~·v~~·replicaban: ¿para qué discutir los asuntos políticos si 

en esta vida sólo se está de paso? Así que se daba por hecho que a los únicos 
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que debían incumbirles las decisiones sobre el ejercicio y la preservación del 

poder político era a Ja parte minoritaria del grupo social conformada por la familia 

real. Por lo tanto, el único asunto de interés común a todo el grupo era la fe, y este 

fue el matiz de la opinión pública en la Edad Media, circunscrito fundamentalmente 

en función a la religión"2º. 
La fe cobró una importancia tan preponderante que llegó a institucionalizarse, 

siendo la Iglesia Católica la institución mediadora y propagandística de ésta, lo 

que trajo consigo la institucionalización de la comunicación pública, ya que si el 

único asunto considerado de interés público era la fe, entonces todo lo que se 

debatiera y hablará acerca de ella tenía que ser verificado y aprobado por su 

institución mediadora. 

Fotos 
Los siervos al servicio del señor Feudal 

Jo Gallo Romo, Olga. Ayances del trabajo de Maestría en Comunicación de la 
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"Finalmente, de este perloao interesa rescatar tres aspectos importantes que son: 
;-, .. >->:.·r·. ·.;o,,-~. 

1) "El referente,rruis·"¡~~6rt~~t~··de la Edad Media era la Fe (en su ámbito 

religioso), qu~ ~i~;a ;c,~Tó; institución es la que asegura la sobre-vivencia 

eterna de los 'iridiJ1ciúb~ en sí mismos. 
;~:·~··~e~:;-_·, ;..oº,¿+'.'.~_;·· 

2) "La expresión cl~'1a:(ipi~.lón pública puede tener otros referentes que· no son 

políticos, slernpre'y~.J~~~d~.s~ tr~ten de temas de inte.rés.del •. grupo social y 
que entr~n d~rifrc) \¡~: l~~:·~at~gorías que se han señalado. como asuntos de 
índole públi~~:·; •....•. <(.,;.'.· ... · .... 

s¡ "conocerr~'éxRresióh el~ 1adpiniór1 púb1jéaeí~ ull ci01~nl11n~do ~rupo social 
· . · ··: <: '. .. :: .:· ./,;~,-,: \.,,:;~:,~- .,·· ,: .. :"·~·"21···'· ·· ·?',~'.,;·.:~.-'~·>'.:.· .: L:/, < ;>-'• ;:· .• : .. • :5 ... ;:,;; ·.; .. _:: .. · ... , .·· · 

no es garantía delsabe(~álid~': ; • y· ·.·.· .. 

~:~~:~~:,t~~ii~~i~~lii~Z~;~lJ."1~~~~~~$f ~~1t~;~~!:'~.·· ,, 
Esquema·a 

. · ' ·Sistema Histórico: Edad Media 

Sistema Referencial: La Fe 

Sistema Social: Monarquía 

Actores Instrumentos 
El clero y lecnológlcos y 

los sler~f;cas 

ExpreslonetAt°presenteclones 
Verbales, audi· Trascendencia 
livas y visuales espiritual 

n Gallo Romo, Olga. Avances del trabajo de Maestría en Comunicación de la 
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1.2.5 Opinión Pública en el Renacimiento y el Capitalismo 

Foto6 
El Renacimiento inspira a grandes ar1istas, 
Miguel Angel 

"El Renacimiento es un periodo de la historia europea caracterizado por un 

renovado interés por el pasado grecorromano clásico y especialmente por su 

arte. El Renacimiento comenzó en Italia en el siglo XIV y se difundió por el resto 

de Europa durante los siglos XV y XVI. En este periodo, la fragmentaria sociedad 

feudal de la edad _m~dia, c~racterizada por una economía básicamente agrícola 

y una vida culturál e intelectual dominada por la Iglesia, se transformó en una 

sociedad dominada progresivamente por instituciones políticas centralizadas, 

TESIS COW 
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con una economía urbana y mercantil, en.la que se desarrolló el mecenazgo de 

Ja educación, de las~artes y de Ja música, 

"El término 'rena~l~i~rito' Jo utilizó por vez primera en 1855 el historiador francés 

Ju les Michelet par~ referirse al 'descubrimiento del mundo y del hombre'. El 

historiador suizo Jakob Burckhardt amplió este concepto en su obra La 

Civilización del Renacimiento Italiano (1860), en la que delimitó el renacimiento al 

situarlo en ~I periodo comprendido entre el respectivo desarrollo artístico 'de los 
. . 

pintores Giotto y Miguel Ángel, y definió a esta época como el nacimiento de la 

humanidad y de Ja conciencia modernas tras un largo periodo de decadencia"22
• 

- ¡ ':·' , 

Esta época se caracterizó por "los preceptos de carácter . opuesto: · indi\/iduo-

nación, sociedad-Estado, y voluntad general-voluntad'particular. Di~ha forma de 

pensar era incapaz de admitir punto~ int~rmedios, es po~ ellb qu~ ~~ Josii~icio; cJ~I 
pensamiento liberal se negara la' exist~ncia .de C:~ípºfªÓlori~s>"a'~ociaciones o 

partidos políticos como organismos in~diaclore~/~1.úhic~ p·~derr~Jr~~~~Íativ~ e,ra 

:~:es~:~::~: ~::~t::n,:~ilid~f¡~nt~<l-~iry~:~ª.1Y;;·n~:-~n-iff~~§~}~.1·~f?~~n,;;9?rnº 

~~~~~~~~~;~t~~;tlt4~~~~~~~f t~~f ~j;~~~}~~: 
"Y aunque de c~~~~-it~i'.~~~A.~Ü'.lº.~~.jh·;~J~n;;~~~:i~~f~r1~i~{~'.-3i··~~~¡~·~¡é·r~er 
un poder ejecutivo. el cual .siempre esta~a ·en _rnanos·di:¡ los fund?nario_s, públicos .o 
el Estado. • .. ·. ··.' \.·'.:'.;"~~~;:• :~'%"?~·'.~,,~~''}f?"-';./'.?r. . . Y":/~ ·'·'•'-···; .· ··• · .. 

''Rousseau difere.n~i~b•~-~-d~~.·~?~~df~~',~1e,~it;1.t·Y~(~~t~~,~~~¡~;:a~i~-•1§~:-_su,J~to~:. 
si cada sujeto atendí él a lo que sy cc)nc!e,nc:ia le d_ict¡¡_ba'~orn:?:IJl~!i.El.~ry.eo para la. 

comunidad, manifestaba· una voluntad general; si por el cóntraríó}, acudr8. a·. ~u 
propio interés, expresaba una volu~tad egoísta: Así es como ·1a~Íe~rf~~ 'de.dicho 

teórico se inscriben en las teorías del conocimiento cartesiSno, en el sentido de 

" "El Renacimiento• Enciclopedia® Microsoft® Encarta 2001. ·e 1993-2000 
Microsoft Corporation 
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que la voluntad egoísta del individuo y la voluntad general de la que también es 

portador, reside en que la primera es sólo voluntad y la segunda, es producto de 

una reflexión desinteresada y sobre todo proviene de la razón".23 

Se hace un primer acercamiento a la concepción de opinión pública, vista como 

una realidad interrelacionada entre lo social (grupos) y lo comuniéativo 

(participación individual). Esto abre el campo al estudio de la opinión pública. 

Este concepto es una forma de validar la manera en que se da el)iierclcio del 

poder. 

La doctrina liberal negó la dení'ocracia directa y el sufi~gio-·u~i~ers~I debido. a 

que considera qu'e ~I repr~s~~Í~~t~'Ó'gdbernanie m~nÍfl~~tii I~ v~IÜ~·tad de toda 

la nación Y. no1;;~~~i.~~~f~-~~~1~1:.2·; ·.·.· • 

"La represer1tac,ióf1, ~~ I~ nélción . está· dada por un ente abstracto y unitario 

denomirí~do}E~t~cl~ 'y riii': p6'r tÍn agregado de provincias o estamentos. Esta 

afirmación s~ su~ie~t~ ~r{CiGa no todos 1os individuos pueden representar 1a 

voluntad ~~ne~a_I, po~16 Í~ptonot~dos participan de las decisiones".24 

Esto quiere . debíi que /el sufragio estaba restringido, pretendía seleccionar 

aquellos individu?si;ciGeC' sí> representaban el interés general, personas 

preparadas ca~~a~s'Ci~é:·re'~~n~iii'r a intereses personales por el bienestar y 

prosperidad de 1~~:~~~16~'.f~ q~~n·e~ se les llamaba: ilustrados. 

"La mal llamada democ.racia · deL liberalismo consistía en que sólo ·aquellas 

personas que no se pudieran corromper _se podrían elegir, y éstas son las que 

defienden el interés de la nación, aunque esos intereses no sean los mismos de Ja 

gente del pueblo, ya que este tipo de personas son egoístas, pero son ellos 

quienes deben votar por quienes sí defienden los intereses de la nación, pero no 

los de los electores".25 
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De las personas elegidas es que se forma el parlamento, grupo al cual le 

corresponde dictar la ley que debe manifestar la voluntad general. En esta acción, 

la participación de los Individuos se convierte en presencia inmediata no directa a 

través de la opinión pública que el parlamento debe tomar en cuenta para 

determinar cuál era la voluntad general. 

En este punto es necesario diferenciar entre opinión pública y voluntad general. 

La opinló~ pública es representada por la sociedad y expresada colectivamente. 

La volun¡ad general es representada por el Estado a través de la toma de 

decisiones y elaboración de leyes. 

Es import~·nte aclarar las diferencias entre opinión pública, medio discursivo y 
~·' '' 

opiniones, •· .. 

La opinión pública se refiere a manifestar la idea de "lo mejor para todos", es 

decir, no ~.Galquiera hacía opinión pública sólo aque.1.~u~ co~ocfa del tema; 

El medio discursiv~ permite llegara unacu~rdop~~a sábeí' qué es lo mejor para fa 

::::::a:a~~a '!c~~~llii~d:tn~aba .• ·q~e:.·t:~it~;~!~¡,~~r-··1;,~~~f~·l·~piÓ:~ de .. ideas 

Las opiniones;· éstas eran ºv~rtidas pof :,o~W~8'i~1d~ü5;''eran confeturas parciales y 
carentes de raciorí~Údad.'. ' . :. ·.~~{ ;i'ti!,:}·.c;~; ·,:: · ... . . . . 
A continuación sepr~~~nta eí'e~q~eITia 9~qu~representa fa diferenciación entre 
opinión publicad~ y I~ opi~¡¿~·:J~1-~úi>)i~o'. : '. .. . .. . 

Esquema 9 

Opinión 
Publicada 

• Acerca de un tema 
publicidad en los medios 

de comunicación. 

Opinión del 
Público 

• Punto de vista 
del público sobre 

"X" tema. 
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Hablar de opinión pública bajo estos parámetros es hablar del ejercicio de Jos 

derechos civiles: libertad de expresión y libertad de imprenta. Ambas permiten Ja 

difusión de las ideas, Ja discusión y el debate público. Así se permite reproducir, 

en el ámbito social, Ja restricción que se aplica en Ja formulación de Ja voluntad 

general. 

En vista de que las decisiones eran tomadas por un pequeño grupo, éste debía 

tener ciertas características, entre ellas, saber leer y escribir, compartir Ideas y 

formar una auténtica opinión pública. 

A continuación se realiza el Esquema 10 con el propósito de ejemplificar de 

manera gráfica Ja opinión pública: 

Esquema 10 

Características de los Individuos que pueden formar la opinión pública 

Leer y escribir Compartir ideas Formar una auténtica ooinlón oública 
'---'t====:!.._~==:::r:====~~=========i 

Ejercicio de los derechos civiles: libertad de expresión v libertad de imprenta 

Difusión de Ideas Discusión Debate público 

"Quien gobierna, por lo tanto, no es el rey, sino la opinión pública que emerge de 

las leyes a través de los ilustrados. Mercier de la Riviere distingue dos tipos de 

autoridad: 

1. "La autoridad de los sabios e ilustrados, encargados de descubrir con la 

razón y el debate las leyes .del orden natural; y 
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2. "La autoridad de los gobernantes, encargados de llevar a la práctica las 

consecuencias del raciocinlp público. La opinión pública es fruto de la reflexión 

común y pública, tiene por sujetos a los ilustrados y publicidad no hace sino 

expresar Ja leyes del orden natural. No su visión de las cosas"26
• · · • 

;>:"-.·: .. <: •• \' 
~ • ~-·.'<. i-

EI liberalismo está presente en la segunda mitad del siglo XVIII, aparec13 c?mo la 

filosofía de la clase burguesa y se define por su confianza en el hombre dóm'ó ser 

racional y libre, por el progreso y por la felicidad universal, por la cre~(i¿¡~'~'~'~'na 
armonía natural, social, su visión individualista, pragmática y utiiitari~·ta el~ l~;vida, 

., . ·-'.•'S "·'-

etcétera. 

Los liberales traslad~naiter~eno de la vida pública su idea de merd~do y Í~~ l;yes 
, · . . ·,.i:- ·.· . .;.\>:.: -:;:~'.{i!.,;:' .. ; ~·-. > ·, · _ , .. . . ·'/:'.1_;;:-~;,;i Z:;;<:·~:·-,~:J,: ,·;'.~~-· .. 

de la oferta y la demanda,también regularán el intercambio '.de opinion~s;Las 

ideas de sobe:~g~§;b~Ar~·¡~~ciÓll política, . el, poder. de .. la. razórl·~;¡~_,libcirtad ·de 

expresión ser~nl~~·~~~~fgad~s\:i~ poner en funcionami~Ílío'ei'd~b~Í~··pÚblic6. 
"El mercacl6 ~~· ~~·¿~~bt~~o pd/~J~;ÓbÚco Y.!o~'pro~26~~~7~~t~!:S·6~iniones; y, 

así como el precio es el resultado del regateo anónirT1Ó~de todiís aquellas personas 

interesadas en un producto, la opinión pública se:á Ellres'IJ1tado del pensamiento 
; . . 

de todos aquellos ciudadanos interesados en un tema común."27 

La Revolución Francesa es la revolución liberal por excelencia y con ella triunfa la 

libertad de expresión, pero como anteriormente se mencionó, la opinión pública 

venía practicándose años atrás por los ministros fisiocráticos de L~is XVI. 

"Al respecto, Habermas señala que la Revolución crea .en.Francia lo que en 

Inglaterra había necesitado una centuria: las instituciones'íqiJe le faltaban al 

público racionante. Surgen los partidos y facciones,se tóiiri~ una prensa diaria 

política y los Estamentos generales dan a la publicidad Jos derechos 

parlamentarios a través del Joumal des Debates et des Decrets. 
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"Con la Revolución Francesa, la opinión pública sale de los cfrculos Ilustrados y 

llega a la . calle, aunque haya que soportar ciertos opl_nlones contrarias a la 

Revoluclón"28
• 

A continuación se· grafica fa opinión pública en la época del Renacimiento y el 

Capitalí~mo: Ver el Esquema 11. 

Esauema 11 

Sistema Histórico: Renacimiento/Capitalismo 

Sistema Referencial: Pensamiento liberal 

Sistema Social: Democrático 

Actores Instrumentos 
Estado y tecnológicos y 
grupos fo ~o~gicos 
sociale+~ 

Expresiones Representaciones 
Verbales, audi· Status Social 
Uvas y visuales 

,-. . . 

Bajo las afirmacl~nes ant~smencionadas es que se estudian los ref~rentes que a 

lo largo de la hi~tori~-h~n formado la opinión pública, p~ra ~ble~~'ª en nuestros 

días. 

En la actualidad los estudios'.de.opinlón_pÚblica tienen dos vertientes: 

1. Aquellos que tratan de conocer la opinión pública de algunos grupos sobre 

un tema especifico; y 
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2. Aquellos que tratan de hacer una teoría de la expresión de la opinión 

pública. 

Los primeros· utilizan métodos y técnicas que les permiten conocer con cierto 

grado de.in.certidumbre lo. que las personas.de un determinado grUpÓs~~ial dicen 

que piensan o hacen. 

Los segundos tratan de aclarar cómo el cambio de las sociedades ha interactuado 

con las expresiones de la opinión de los diversos grupos ~6~¡:¡~~}' .. .t • . . 

El código que utilizan los medios de comunicación masiv~ ~~tá en f~nción de los 

siguientes referentes: 

1. muertes 

2. guerras 

3. enfermedades 

4. religión 

5. forma de vida cultural 

6. política 

7. economía 

8. educación 

9. relaciones sociales 

10. medios de comunicación 

11. emociones 

Cada uno de éstos referentes tiene tres variables: 

1. El grado de afectación a la sobre-vivencia; 

2. El número de afectados; y 

3. La cercanía a los receptora:>. 

La utilidad de los estudios de opinión pública que se realizan en los diferentes 

grupos sociales, si bien se deben tomar con las reservas teóricas aquí 

enunciadas, no sólo representan la aplicación de métodos y técnicas precisas y 

con ciertos grados de confiabilidad, sino que sirven, la mayoría de las veces para 

coadyuvar a la toma de decisiones de carácter político, económico y cultural. 
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Los gobiernos, las empresas, las organizaciones, las instituciones y diversas 

disciplinas, recurren _cada vez con mayor frecuencia a estudios de opinión pública 

para diagnosticar, e~pli~ar y planificar acciones que tienen incidencias en la 

conformación de la vid~ éoildlana de las personas comunes y corrientes, nó sólo a 

nivel regional y ~a~ionál/~ino internacional. 

La expresión de 1o:que;1os miembros de distintos grupos sociales proclucéln con 
- ' <. r . - r. ~ ;· . ' .: _ ",· · . 

respecto. a refer~n'tes p~bllcos y cuya expresión no es única, ni, homogé~ea/ ni 

verdadera, ni vá1ic1f ni'r;·~resenta la mejor ni la única vía para dar éu~nta de los 

fenómenossoci~r~s,talcrimo lo muestra la historia. 

Bajo esta línea ºes neces~rio hacer la distinción entre opinión cfel ~úbii~°; y la 

opinión publlcadá: 'mientras que la opinión publicada esaquell~'qt~';s~~·r,afl:eja en 

1os medios de comun1ca~1ónsobre un tema det~rminac!o,1a8~i~fó~'~61 )Jú1J1lco es 

el punto de vista; e;nocÍ~n~s:y ~ensaclones de los cilíd~'d~~·g~:~~br~0:~1·a~u~t~'29'.'. 

~:,:~~.::;:º,~ºº~;ri:::l~~!;~~~?:~{~i~fi~~¡j~,;~:~~ .•. · 
"La opinión publicada y la op,inión delpúblÍco;'no}son,lo'¡mismo; y afi~arlo 

implicaría suponer que las oplniones··:1~·t3~.~·~1;t~*l~~~~~~~~·~~31~j~~~~~·'..'re,~lejan 
equilibradamente (en cantidad y calidad) en. los medios C!á' cófüuííiéai::lóíí, lo cual 

evidentemente es falso"3º. 
A manera de resumen de este último apartado se hace una diferenciación entre el 

modelo clásico (Renacimiento) y la actualidad, con respecto a la opinión pública: 

1. "En el modelo clásico de la Ilustración, la opinión pública resulta de la 

agregación de opiniones individuales, emitidas por ciudadanos informados que 

ocupan la esfera pública en calidad de iguales, todos ellos críticos, atentos al 

quehacer gubernamental, que generan agendas de discusión, debaten los asuntos 

de interés general y expresan sus pareceres en diarios, folletines, cafés, grupos de 

~· Gallo Romo, Olga. Ayaoces del trabajo de Maestría en Comunicaci6n de la 
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discusión, entre otros sitios públicos, con el supuesto de que terminará 

imponiéndose el mejor argumento. 

2. "En la actualidad la opinión públic~ si~onoce por.ia mediación y exhibición 

de encuestas, en donde los:1nclividÚ~~·;_en,sÚ rnayorla·qÚ~,ncfen· .. su totalidad, 

están deslnform~~os. r.·.•~frfa~~fi~~i~~e:,;fo.1~;~~~·~··.~~~l!i:;::é~:e;,6.~.· generan sino 
que absorben una agenda''{de}:discusión i: y ~·expresan \{en;• sus· respuestas en 

, ·_. · :: (';·.:,>·.':~><'·f.\..::~.~,,.~ Pti:{;·; .. 1:.~}<: ;:,;:;,::-;: li?·~''f'··.;~::::~- '.-<-;;,,. ~,-.-:,_~.:,«),~.---.:-.:":_\,·,~,¡·s.~--~-:---::;: .... ;_,_ - . 
monosílabos:.ª ncí·,campUca.das preguntas 'sobre~clrcíinstiíríclas ·complejas de la 

:•<0h:Lf ~¡f i~~1l~Éf ::r,::,:~:::~::,~:'. . 
3.1. "En laactualidad quienes producen la opinión y las agendas de 

discusión son una proporción muy pequeña de la población total y cada vez 

menos erí términos relativos, sólo existen si publicitan sus ideas a través de los 

medios impresos o electrónicos. Es decir, dependen de su visibilidad. 

3.2. "Los asuntos de Interés público presentan mayores complicaciones 

técnicas, que hacen de las opiniones un asunto de competencias especializadas. 

3.3. "L.os medios de comunicación masiva que hacen visibles a quienes 

dicen sustentar 1a:opiñión pública, devienen en verdaderos intermediarios, también 

con intereses propios, enÚe la clase política y quienes la sustentan, y entre éstos y 
<'·· . ·_:, 

el gran público; ., :.•·, - , ... 

3.4. "La a~f~~I ~~f~~;:~ú~íl~~~stá fragmentada. Por un lado perduran los 
.• · ... .., ... ,"'' .,. • ,.,,,,· ,,,e: ... ¡, 

individuos semejantés, al/ciudacf~no clásico de la Ilustración, informados, 

interesados, ori~llt~d~~· p~r el ~rqu~tipo · raci~nal. y con acceso a los medios de 

comunicación, que.·· participan'· de·· la discusión pública: son los periodistas, los . . . . . 
expertos, los políticos, algunos empresarios y profesionistas, entre otros. En la 

otra esquina, casi como . una · muc:Ía/a~dieni:ia, se amontona el público en su 

mayoría desinteresado y desinfo~¡,;_d¿; ~ si que quiere, informado o interesado a 

medias. 

3.5. "Quienes dicen ~uste~t~~l~~~~il11¿~ pública transitan los parajes de la 
' - ·.: ~ ·. " - : . -: : '. '. 'j -·~ 

esfera pública clásica, los de la opinión pública ilustrada; en tanto, la audiencia de 
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la política y de la información sobre los asuntos públicos, la inmensa mayoría de la 

población adulta, despliega sus opiniones como opinión popular a través de los 

registros de encuestas. 

3.6. "Las encuestas imponen temas, formulan preguntas sobre aquello en 

que los individuos habitualmente no piensan, limitan opciones de respuesta; a lo 

más, registran lo que llama disposiciones discursivas, es decir, aquello que los 

individuos dicen, verbalmente, que harán o harían, prefieren o preferirían ante tal o 

cual circunstancia. 

3.7. "Las encuestas se hacen, se publican, se organizan, almacenan y se 

usan como anclas de verdad. Y a pesar de las peculiaridades de la opinión 

popular, dicho uso no resulta tan exagerado, pues su medición, cuando se hace 

con seriedad, registra con los márgenes de precisión y confianza que las técnicas 

probabilísticas, permiten cuantificar, las preferencias públicas con el acierto que la 

experiencia tíá' d~cumentado sobradamente, más aún tratándose de cuestiones 

electorales en competencias democráticas. 

3.8. "Pensar que en general el público miente a los encuestadores, o que 

la mayoría de las agencias de investigación fabrican resultados. Carece de 

sustento empírico. Ciertamente un entrevistado puede exagerar o minimizar, 

exhibir u ocultar y a veces simplemente mentir en determinados temas y 

circunstancias, pero buenos diseños técnicos deben considerar tales 

circunstancias y temas, para anticiparse a sus efectos. A su vez, sin duda que hay 

agencias de investigación, como en cualquier otra actividad humana, dispuestas 

facturar datos a la medida del solicitante, pero son las menos y en el mercado de 

la credibilidad, principal activo de la bolsa demoscópica, terminan naufragando. 

3.9. "La opinión política que registra una encuesta tampoco agota el 

conocimiento de lo político, el que es más complejo que los dichos de los 

individuos acerca de sí y de sus relaciones, pues se considera que la realidad 

social se estructura en diversos momentos: el cultural, el de la conciencia práctica 

y el de la conciencia discursiva. El primero, el paraje de los significados sociales, 

debe entenderse mediante un esfuerzo hermenéutico. El segundo, el de la 
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conciencia práctica, es el. territorio para el trabajo antropológico o la investigación 

participante, que informan lo que hacen los grupos e individuos, y cómo lo hacen, 

cuáles son sus usos y cuáles sus costumbres. Y por último, el campo de la 

conciencia discursiva, tiene en las entrevistas, estructuradas o no, pero también 

en el registrOde mensajes, sus técnicas de indagación propias. 

3.10. "En síntesis, los registros de la opinión popular en materia política, es 

decir las encuestas, dan cuenta de una dimensión de la relación que las personas 

guardan con el sistema político, pero subsisten otras que sólo pueden penetrarse 

a través .de técnicas de investigación diferentes. En otras palabras, mal haríamos 

si pensamos que la encuesta agota la complejidad de la vida política de los 

individuos, por simple que ésta sea. Pero mal haríamos también, si pensamos que 

la encuesta nada desentraña. 

3.11, "Una encuesta registra un dicho. El dicho sobre una preferencia o 

una posible acción. La encuesta electoral podría presentarse así: tal proporción de 

la población ha dicho que votará por un político y tal proporción que lo hará por su 

rivai".31 

1.3. Aportes de la Investigación Norteamericana a los Estudios de 

Opinión Pública 

La investigación contemporánea con base en encuestas se realiza en este 

siglo y es una aportación norteamericana. A continuación, se enumeran las 

aportaciones más importantes en los estudios de opinión pública: 

La Oficina del Censo de los Estados Unidos. Su aportación: radica en los aportes 

al campo de muestreo y la recolección de datos. Incluye datosd~mográficos y 

económicos actualizados. 
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Paul F. Lazarteld. Es considerado uno de los pioneros en la técnica de encuesta. 

Fue sociólogo por lo que su formación le permitió desarrollar técnicas para aplicar 

métodos empíricos a temas sociales. Entre sus contribuciones más significativas 

están: el vislumbrar el potencial tecnológico para la realización de la investigación 

social analítica; empleó un procesador de datos para elucidar y formalizar la lógica 

del análisis de encuestas; y el desarrollo del centro permanente de Investigaciones 

de los métodos de encuesta. 

Samuel A. Stouffer. Después de la Segunda Guerra Mundial, dirigió la Rama de 

Información y Educación del Ejército de los Estados Unidos de América, donde 

examinó la prosecución de la guerra. 

Universidades, Instituciones y Asociaciones. Lazarsfeld y Stouffer contribuyeron a 

reunir y preparar a jóvenes científicos sociales quienes participaron y crearon 

instituciones de gran importancia: Centro Nacional de Investigación de la Opinión, 

de la Universidad de Chicago; el Centro de Investigación de Encuestas de la 

Universidad de Michigan y el Centro de Investigación de Encuestas de la 

Universidad de California en Berkeley. 

1.4 Ética en los Estudios de Opinión Pública 

En este apartado se transcribirá un Código de Ética de la Asociación 

Mexicana de Investigación de Mercado y Opinión Pública (AMA!), con la finalidad 

de vislumbrar la importancia que tiene la afectación a otras personas, sobre 

manera cuando se habla de estudios de opinión pública. 

Es por ello que se convierte en una obligación del investigador el apego a un 

Código de Ética, refiriéndose a ~n conjunto de valores que enaltecen la actividad 

profesional. 

Las siguientes líneas es una trascripción de un Código de Ética de una asociación 

de investigación de opinión pública. 
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1.4.1 Código de Ética 

La filosofía del Código de Ética pretende garantizar la calidad y 

profesionalismo de toda empresa o miembro. Este código establece las normas 

básicas de ética que deberán guiar la investigación de mercados y opinión pública 

en México. 

Disposiciones Generales 

Este código establece las normas básicas de ética que deberán guiar la actividad 

de Investigación d~ Mer~ados y Opinión Pública en México. Es responsabilidad de 

los miembrÓs d~,¡~ Asociación Mexicana de Agencias de Investigación de 

Mercado y:Opin'ión Pública {AMAI) conocerlas, acatarlas y difundirlas entre sus 

empleado~;: subcontratados y Clientes, así como denunciar ante el Consejo 

Directivo de la Asociación a quien o quienes las violen. 

Toda circunstancia no prevista por el siguiente Código será resuE!lta por la 

comisión de Honor, el consejo Directivo o la Asamblea de Asociados según lo 

determine el órgano consultado. 

Este Código fue aprobado por la Asamblea de Asociados el día 1 O de febrero de 

1993. 

Responsabilidad con .los Informantes 

1. El informante de. Estudios de Mercado y Opinión Pública deberá recibir 

seguridad, ya sea eri forma escrita o verbal, que sus datos y respuestas: 

• A. Serán manejados en estricta confidencialidad, de tal modo que el/los 

receptor(es) de la Investigación sólo recibirán datos agregados sin persorializar. 

nombres o Empresas participantes en el estudio 

• B. No implicarán contactos posteriores salvo los necesarios que requiera el 

diseño de Investigación o los controles del mismo {como visitas de supervisión ya 

sea por parte del Cliente o de la Empresa de Investigación). Quien realice estos 
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controles lo deberá hacer de forma absolutamente profesional, evitando que se 

hagan visitas múltiples para la validación, o bien alguna otra conducta que pudiera 
- ---.. :. '·' -,-_ 

hostigar o avergon_z~r al informante. 

• C. No se utilizarán para actividad alguna que no sea la Investigación, tales como 

nsta de correoiCcatá1ogos para ventas, directorios, etcétera. 

2. Se deberá resguardar el derecho del informante a no participar en 

investigaciones o interrumpir su participación si así lo desea. 

3. Antes de que el informante participe en el estudio se le hará conocer la(s) 

retribuciones que obtendrá en caso de haberlas 

4. Salvo en los casos estrictamente indispensables, en que la metodología 

utilizada lo requiera, a petición del informante, se le deberá advertir de antemano 

el tipo de observación o registro que se empleará para recabar sus respuestas 

5. En todos los casos el informante debe tener la seguridad de que participa en 

una Investigación genuina, y no en algún otro tipo de actividad mercadotécnica 

(como promoción, venta directa, distribución, etc.) 

6. El informante deberá tener conocimiento previo del nombre de la Empresa de 

lnvestigación,\/-'Sfjasí lo requiere, los datos generales de identificación de dicha 

Empresa de ln\iestigación que se responsabiliza del estudio, asegurándole que 

recibirá atención en caso de queja 

7. El investigador deberá tener plena seguridad que la participación del informante 

no implica riesgo o responsabilidad alguna, inmediata o posterior para su persona 

8. Si el estudio requiere entrevistar niños, en el caso de una negativa por parte del 
' ,··-

padre/madre, tutor o algún adulto responsable, no se llevará a cabo, la entrevista. 
~ _, > • -. ' : 

9. La Empresa de Investigación deberá asegurarse que la metodología utilizada y 

los temas estudiados no provoquen hostigamiento y/o molestias en el informante. 

Así mismo deberá exhortar a sus Clientes a que tomen en cuenta lo anterior al 

acordar el diseño de la metodología aplicable en cada caso, que responda a sus 

necesidades de información 
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Responsabilidad Social 

1 o. En todos 'Jos casos ·se deberá respaldar el propósito legítimo de Ja 

Jnvestigacil~ que es ayudar a Jos receptores de los estudios a conocer el estado y 

avance . de sús' mercados y públicos, así como desarrollar estrategias que 

redundene~·eÍ,bieriestar de Ja sociedad en general. 

11. Los mi~·mb~os ~e Ja AMA! se comprometen a no llev~ra cabo o participar en 

actividad alguna.que confunda la Investigación de Mercados Ycie Opinión Pública 

con la recoJ!icción y uso de información para: 
., .:;:-·· .·'. . 

• A. Conoc~~ o.evaluar Ja actuación personal del informa~te con fines legales, 

pollticos, J~bor~les, financieros, crediticios o de otra índole··· · 

•B. For111arlist~~. r~gistros o bancos de datos con cualquler~tro prJ~ósiio que no 

sea Ja Investigación de Mercados y de Opinión Pública 

• C. Espionáje de cualquier tipo 

•D. Cobranza de.deudas 

• E. Influir en actitudes o conductas del informante 

•F. Intentos cfirectos·o:ir1directos de ventas de productos o servicios 
---<;:i'~';;·',>;~,"co".-

Responsabilid~d~i ~~tuéls con Clientes y Receptores de los Estudios 
···:1.",°'.-~;o~>_· -,., 

12. Las relaciorie~')3ntre.una Empresa de Investigación de Mercados y Opinión 

Pública y · 1os Client~~ p~ra Jos cuales se conducen estudios deben•· se.r de tal 

naturaleza que ~e~;~fenconfianza y respeto mutuo. Deb.en ~~rc~;~cteriz~das por 

su honestidad ybb~t(ae.nclalidad · <. : ~ >; <> ·, · · .. 

13. El proveedori·~~,h~~~stigación y Cliente. podráll •. e~~~b1~d~~/llr1\~cuerdó de 
.:~:;.,~~'.:,r;:::~~~!;\'·:if;:;:~~::~--;' :.: -. -- . · > '. ··, :~~->---· .. t"';:i/:::·H:7;_:'~~~ .. :~:.·:<f~o;;,·::1· ... <,.>.-,'..':;:,'. _ _,·~·-: · .' 

trabajo en Ja fornía'~n C¡ué mejor les convenga,.'sierñpre y"cuando.se ªsegura el 
cumplimiento dl~º~ti3"'p~~6"'.t; 

2
(. T :'> "~·~:~~~:;G•;;:::·, . '!; .. ~~ 

14. Sin comprofui~~ '}'al~~~b\ de' a~~~i~~l~n~; el>p~d~~edir de Investigación 

presentará al Cliente. q~e I~, ~~li~ite: un~: ~ro puesta d~ trabajo que especifica 

claramente: 
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• A. Objetivos y propósitos del estudio 

• B. La metodología qlle se recomienda 

• C. El procedimi~~to:dl'/1ílvestigación que se seguirá 

•D. El tipo de procluct~que se ofrece entregar al término del proyecto 
•>''.', :· '':_'':~; 

• E .. El tierilpo estimado para realizar el proyecto 

•F. El costo~~ Ja J~vestigación y las condiciones de pago del mismo 

15.' El Cliente.· tiene el derecho de solicitar a varios proveedores propuestas 

diferentes ·al mismo proyecto, bajo la inteligencia de que ninguno• de Jos 

concursantes conocerá el contenido de otra propuesta que no sea Ja propia ni 

antes ni después de asignado el proyecto 

16. El estudio deberá conducirse de,·, ~cuerdo a Ja propuesta aprobada. Sin 

embargo, si en el transcurso del prriyectó'es notoria la necesidad de efectuar 

modificaciones, éstos deberári ser akro~~t~s'i:le común acuerdo entre Cliente y 

Empresa de Investigación 

17. En el caso de que; el proyecto requiera Ja participación de Empresas 

subcontratadas (m~xicanas o extranjeras), se hará del conocimiento del Cliente, si 

así Jo requiere, Jos'datos del subcontratado así como la(s) fase(s) del proyecto que 

realizarán. Aún así, toda la responsabilidad ante el Cliente será del proveedor final 

del proyecto 

18. El proveedor de Investigación asumirá por completo Ja responsabilidad civil, 

legal, laboral o'cié'cualquier tipo de los recursos humanos y técnicos que emplee 

en la realizaciónd~ i~ Investigación 

19. El Cliente teri'~fá d.~~echo a recibir información sobre el progreso del proyecto, 

y a supervisar la~_fiis~s qt.i~ juzgue neCes~rio; siempre y cuando no obstaculice el 

cumplimiento d~ I~ lrÍy,!3sÚgadón o ejerza acción que vaya en contra alguna de las 

normas de este Código· 
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20. Salvo que exista un convenio escrito que indique lo contrario, el Cliente no 

tiene ningún derecho de exclusividad, total o parcial, sobre ninguna Empresa de 

Investigación 

21. Cualquier tipo de soborno, sin importar la cantidad, es inaceptable y es una 

violación '·ª las obligaciones éticas fundamentales de las Empresas de 

Investigación. Las Empresas de Investigación y/o sus directivos y empleados, en 

ningún momento deberán dar y/o aceptar regalos en forma de dinero a/de sus 

Clientes 

Estándares de Reportes y Productos de Investigación 

22. Al proporcionar los productos del proyecto, cualquiera que sea su forma 

(escrito u oral), el investigador buscará distinguir aquello que corresponda a los 

resultados propiamente de la Investigación y sus juicios, · opiniones o 

interpretaciones al respecto 
_· ._. -_, ?;·2'~.:- <_~,·::_:· 

23. Salvo que se acuerde lo contrario entre el Cliente y la 'Empresa de . 

Investigación, al proporcionar un producto de lnvestigaéÍón ~e d~¡;-~f;i'.E;¡p~cÍflcar 
. -- -- - ·.::·t·:·- ., t ···-::_i::· ·~;i,' _'._::. --:»,,_.; -_ .-

la siguiente información: · :,. : ,:o ·,,e:. :/;;' . .., . 

• A. La Identidad del Cliente, ~I propósitoy, obJetlvo~~e"l~~~~~zdfo .. 91a~"nJ~brE!s de 

los subcontratistas o. asesore~ e~~~~~ qu~ h~y~·~·c¿~;l;~;;;~J~~~ ~l~~~YÍ3.~;~ '· · 
e 

• B. La descripción conceptual y numérica de Ja muestra, tánto pfi;~~ada como 
.. .. - r ·¡,-:;,'- • '' ·'' ., . ~ . -

efectiva, y su cobertura geográfica. Cuando sea relevante, deberán agrégársé los 

criterios de ponderación y expansión empleados en el cálculo de dat~s/a~r co'nio 

los niveles de confiabilidad de Jos resultados y las fuentes posibl~s:· d~' ~asgo 
estadístico 

• C. Una descripción del método. empleado para recabar la información, los 

controles seguidos para verificarla y validarla, y las fechas en que se hizo 

• D. Si las hubiera, las fuentes de las que.se obtuvieron datos secundarios para el 

proyecto 

• E. Descripción y/o copia de Jos instrumentos de Investigación empleados para 

registrar los datos y respuestas de los informantes 
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• F. Los resultados obtenidos. indicando la muestra o submuestra a que 

corresponden 

24. El provéedor de lnvestlgadÓrí eiegi;á eifonnato más adecuado para presentar 
-.-;. " ·.· _;.,,. \ ,. 

la lnfonnaclón al Cliente; ~lernpr~ y cuando no contradiga las normas de este 

Código 

uso de la Información' Recabada · 
25. Los productos' de Investigación tales corno reportes, presentaciones, bases de 

datos u oiro que ~6,haya acordado serán propiedad del Cliente del estudio, bajo el 

entendido. qGe no 1·os podrá distribuir en ninguna forma a terceros no autorizados 

de común acuerdo con el proveedor de la Investigación 

26. Para lá publicación de resultados deberá haber consentimiento mutuo del 

Cliente y el Proveedor de la Investigación, especificando de común acuerdo los 

detalles que se publicarán y los que se mantendrán en confidencialidad, tanto 

resultados corno los nombres del Cliente y el Proveedor 

27. En el caso de estudios sindicados o rnulticliente, los receptores del estudio 

aceptarán la no-exclusividad de los resultados, y la propiedad de los mismos por 

parte del proveedor de la Investigación. Así mismo se les debe Informar a cada 

uno de los Clientes involucrados acerca de la existencia de otros participantes 

pero no necesariamentei.s.u_ldentidad 

28. Los registros que .~n 'cualquier formato se hayan empleado para recabar la 

información pérrnañeceírán en custodia del Proveedor de Investigación y/o sus 

subcontratados ~1ri ser destruidos una vez que se cumpla un plazo previamente 

estipulado. 

A continuación se. presenta el Esquema 12 que engloba los componentes que 

integran un Código de Ética. 
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Esauema 12 

¡ . Códice de Ética 

Conjunto de reglas valorables que le permitan guiar, 
desde Jo humano, los procedimientos, el tratamiento y la 

publicación de resultados 

Que sirve para garantizar la cantidad y el 
profesionalismo de toda Ja empresa o miembro 

Actores 

Cliente 

Proveedor de la 
investigación 

· Compuesto · j 

. Resoonsabilidad de los informantes 

Resoonsabilidad social 

Responsabilidad mutua 
con el cliente v receptores 

Estándares de reportes y 
productos de investigación 

Uso de información recabada 
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5.5 

En este segundo capítulo. se da una síntesis de la historia del Colegio de 

Contadores Públicos de México, A.C., para ubicar los antecedentes que dan 

origen a esta institGción que, hoy en día, agrupa alrededor de siete mil socios. 

De igual forma, se presenta una descripción del órgano informativo del Colegio, la 

revista Varitas, la cual funge como el referente para los propósitos de este estudio 

de opinión pública.También se realiza una contextualización del objeto de estudio, 

y la descripción de las características sociodemográficas de los socios-estudiantes 

del Colegio. 

2.1 Ubicación Histórica del Colegio de Contadores Públicos de México, 

Asociación Civil 

La idea de crear una asociación de profesionistas de la carrera de 

Contaduría Pública, surgió en la década de los cuarenta, cuando pocas eran las 

instituciones educativas que impartían la profesión. 

Es importante recordar que en el M~xico de los años cuarentas, las profesiones 

tomaron un matiz importante al ser t~guléldas por el gobiern,o. e1ntonces dirigido 

por el presidente Manuel Á~ila.célfi;~c::h~'.·,5:. ·. ·'·~ .," o· •·. . . . : .. . 

Resulta relevante mencionar~Ú~:~¡:;5·~~·~~~~d~;1'9¡·5;;~p~?eció publicada en el 
· ·; ·. ..··'.·: :· ~)<··,~·_'. '- t;.:c'.'·:\·~¡i.\.'. .;' :-: _¡.::\'.::~>1',_:'{ .'¡'i<~(:~:·:. :11~·i11A';,::.:.,;.:: · '·:· >:,. - -

Diario Oficial de la Federación, la Leyi.R~glám~ntéJ~ia de los artículos 5 y 42 

constitucionales en materia d~ ;r~f~~ió~~~ '~~1~'~1'o'iii~Íi~ Federal y territorio 

nacional. Esta ley regulába la .éreádón y 'e(flJncio~élrrli~~io de los colegios de 
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profesionistas. "Como consecuencia de esta nueva ley, el 14 de octubre de 1947 

se formó una asociación .. : bajo el lema 'Unidos en .el estudio, amigos en la 

profesión', la cual reunió a 37 c~ntadores, quienes conformaron la Asociación de 

Ex -alumnos de. la EscueÍa S~perior de Comercio y Administración cuyo primer 

presidente fue Wladi~ir~Galeazzi Mora"32
• 

La Ley Reglame~t~ri~·prÓ\/elliente .del artículo 52 constitucional relativo al ejercicio . . .. -· ".-·.; ,.,.· . .,,•, .... -. . .. -

de las profesi<?neS,en;~1 [)istritó Federal, fungió como antecedente del Colegio de 

ContadoresPúbll?o~·de ~éxico y tuvo gran importancia con respecto a. la cafl'era 

de contadÓr púbUdo'. ya,tjli~ére~cmoció a la profesión como tal y estabÍe¿ió I~ . 

necesidad deú~.trtul~;P¿~~·sUej~~cicio, de esta manera consolidó la lnq¿¡~tJácie1 
profeslonlsia. por el crecir¡Íl~riíó irl't~lectual. 

=n~:::~~~¡~~~~j~~&:~~~:!~:~;~:::,::,:~~:'b!::;,~;~ 
en la Ciudad.de México/¡:>or,loque.resultó lógico pensar que algunos grupos en 

=~:::i:~:~~ll~~íf f ll:i::: .. :::n N::,~::n:a el~::tl~:.o ":: 
Monterrey cuyo,sz,f~rrnad()res:;(s:Ugerlar . al Instituto de Contadores Públicos 

Titulados de MéxicÓ\~~~C~>6~t~:f J~~::~Fó'rganizado o transformado en un organismo 

~:!·:~~~iii.il~l~N~~1~f ]l~WJ~~~!l~L:I:::~:~::~ 
Nacl·ona1"33• •·'·:• ,'· ·• .• • •.•. · ··. · ,,.. .: · • '·' • ~~j!·.>i·.:~.·.Z.'~:' .. ,·'c. ,.. · 

'.:".,;;:-' ·- '.-:·.:~·- .. \<• . ' ,,·, ". .:.~ . ''-'~-: :·;:;:.~:::. < i:. ;-<< ó, 

-,\:; ··- - , ' '. - " : ·.,.: ·:;:-,;, (-:;_,~;,::_/<ic•.' .;e'\}' /~_;:;·~~~f,;·:,~;::7.~:.'.~:···, 
En la ciudad de México, un grupo de contadores púbUce>s buscaba el cómo ajustar 

al Instituto a los lineamientos de la Ley ~e~l~rTI~nt~;¡1:ci~?~~r~~i'o ffconstitucional, 

asignación nacional del Instituto. 

" Del Toro Revira, Roberto. Un estilo distintivo. historia del Colegio de 
Contadores Públicos de México, p.27 
11 www.ccpm.org.mx/index3.html con fecha de consulta del 22 de febrero de 
2002 
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As!, el 13 de junio de 1949, "se creó el Colegio de Contadores Públicos y 

Auditores, A.C., y el 20 de junio· de ese mismo año se formó el Colegio de 

Contadores Públicos de México, A.C., como respuesta del Instituto ante colegas 

que buscaban no desligar a· un grupo local de la cobertura nacional que deberla 

dar el Instituto. Las controversias e incertidumbre que rodearon la etapa de la 

créación de nuestro organismo (con referencia al Colegio de Contadores Públicos 

de México) die.ron como resultado que a este periodo se le conociera como la 

Guerra de los Colegios"34
• 

La existencia de ambos colegios era símbolo de un desacuerdo entre las 

institucior;¡es; por lo que después de largas reuniones y estableciendo acuerdos 

decidieron fusionarse. 

El motivo principal de esta nueva asociación, según sus fundadores, fue la cordura 

y el amor a lo profesión, pero iambién. es bien sabido que el Congreso 

Internacional de Contadores tenla .como: pals sede a nuestro país. y la 

desorganización serla mal vista por la agrupació~ internacional, por lo que la 
decisión estaba dada. · · '' · ·. ::"' : :>;· .::;:..: ·,\··:· 

,' ··:;! ~..... -~ • .. · '. 

Como resultado de esta resolución; el~g;(ipo' c!e'C'doiii~dÓres que formaba el 

Colegio de Contadores Públicos y Audito~~~~~'.i:i'.:seJnco~poré> automáticamente al 

Colegio de Contadores Públicos de Méxi~ii.~'.i?8T~z~s:;~~'1a entidad fusionante y la 
:: . .·.,·.; ~:--~'..~·~:.'.::.~~~».l~;:::'\':'~:,!·t('.;-::· '~: 

que, para ese momento, contaba con maycir representatividad. 
: :·_' . .:\ :·:-,_ <.~::·:;'~<'f~Y~f;:.:~~:fi1!~~l:1~~ -.'. 

Para 1950, el Colegio estaba cons'.titu.i:do pQ.rJ :3:3.: pr~fesionales, que sumados a los 

114 del Colegio fusionado, conf6~~a~~·!·J~':·c:;(Jgj~rÍt?de 247 contadores. Quizá 

va Id ria la pena apuntar que para ~~~ ~rilg"~~¿~}j~~~~~kencia femenina comenzaba 

su empuje a la vida profesional. El C~1k.gí6~~ ~·~~·\~i6í6s ~cintó con la participación 

de siete de ellas. 
, .· . ·''" '"''·;:f:::·,-~-.-t~r.,·;i,."(''.'o· '!_ ' 

- -- ·.:::'.:. :·::.º~·.; L:+~·-.:,'. ·-
- .:·.if'.._-.·,-· ... :: -

En ese total (247), "se incluyeron a los fundadores dél Colegio fusionado, quienes 

hablan quedado en cierta situación de indefinición. No sé hablan incorporado al 

"www.ccpm.org.mx/index4.html con fecha de consulta del 22 de febrero de 
2002. Es importante señalar que esta etapa fue vital para la creación de 
lo que hoy es el Colegio de Contadores Públicos de México, debido a que 
reflejó la importancia de la unión entre la profesión organizada 
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Colegio por solicitud, sino como consecuencia de la fusión, pero ello no Impidió 

que en Consejos Directivos participaran miembros del Colegio fusionado, no 

obstante que para tal propósito se requería contar con dos años de asoclado"35
• 

Bajo esta estructura y con los objetivos antes descritos comenzó el Colegio de 

Contadores Públicos de México, A.C., el cual creció en membresía en 1959 con la 

creación de la Dirección de Auditoria Fiscal Federal y en el mismo año, también 

contribuyó al incremento, la obligatoriedad del registro del contador en un colegio 

para poder dictaminar. 

En 1977, el Instituto Mexicano de Contadores Públicos (IMCP) se formalizó en 

federación, otorgándosela la calidad de organismo oficial que ostenta la 

personalidad de representante nacional de la Contaduría Pública, por lo que en la 

actualidad, el CCPM está afiliado a este organismo. 

En 1982, se inauguró. el edificio que hoy es.sede (del c61~gio,' donado por el. 

Departamento del Distrito Fed~~a1'·~~~· ~ib~rg~'t~~bl~n ~1"1n·s¡itu~o. ubicado en 

Tabachines no. 44, Bosques de las Lomas, delegación Miguel Hidalgo en la 

Cuidad de México. 

2.1.1 Ideario del Colegio de Contadores Públicos de México, A.C. 

"Una vez cubiertos los trámites legales y protocolarios, el 20 de junio de 

1949 se firmó la escritura constitutiva del Colegio de Contadores Públicos de 

México, (CCPM) A.C., la cual señalaba como objeto del mismo lo siguiente: 

l. Reunir a los profesionistas de la profesión 'Contador Público', en los términos del 

artículo 44 de la Ley Reglamentaria de Profesiones;' 

11. Mantener y fomentar el crédito de la profesión de cci~t~d-orPúbli~~; 
111. Tender a unificar el criterio profesional de Íos a~~~j~~¿s;;': 

'" Manual de Identidad del Colegio de Contadores Públicos de México, 
editado por el CCPM, p.6 
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IV. Defender los intereses individuales y colectivos de los asociados en los 

términos que establecen estos Estatutos; 

v. Prestar a los asociados' ay~~J:~r~~~~i6~al, moral y material; 

VI. Adquirir los t>ienesrriUe~l~~é.inrti'úebl~s'~~~~~arios a la existencia y fines del 
-. ' -· .. ···,/:e/,/,·'-':''' ·--;;i·:.~~·-"·'.\;::·~~-~-----'' , ..•. ;-,., .. ·;:' - -·- , ·' 

Colegio; '•• ~,/ 

Vil. En general, ejecutar todo~ los a~tosy ~el~brar los contratos encaminados a la 

realización de los objetivos anteriores"36
, 

La profesión contable colegiada se enfrentó a diferentes retos, por lo que su 

misión planteada en sus estatutos fue: "coadyuvar con su desempeño profesional 

y ético a que las entidades en que participa sean competitivas, logren crecimiento 

real, sean rentables y cumplan su responsabilidad social"37
, esto supone un 

esfuerzo constante del profesionista para contar con un programa de educación 

profesional continua y un código de ética, además de una representativldad a nivel 

internacional. 

El Colegio de Contadores Públicos . de México estuvo consciente de esta 

preocupación y se fijó los siguientes objetivos: 

"l. Fomentar el prestigio'• de la ircifesiÓ~ de c?nta'.do6,P@,Jic$~édif~ndi~ndo el 

conocimiento de s,u función social y vigilando que la misma serealiÍ:e 'ci.e'nfro de los 
~- ·'.-;, 

más altos planos de responsabilidad, idoneidad y competencia profeisiOnal y moral, 

y del cumplimiento y' respeto de las disposiciones legales reladonada~•con su 

actuación; 

11. Salvaguardar y defender los intereses profesionales de sus asocladcis y 

proporcionar a éstos, colectiva o individualmente, ayuda profesional y moral de 

acuerdo con sus posibilidades y campos de acción; 

111. Propugnar a través del Instituto Mexicano de Contadores Públicos, la 

unificación de criterios y lograr la implantación y aceptación, por parte de sus 

i~ Manual de Identidad del Colegio de Contadores Públicos de México, 
editado por el CCPM, p.l 
i· Manual de Identidad del Colegio de Contadores Públicos de México, 
editado por el CCPM, p.7 
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asociados, de los principios, normas y procedimientos básicos y reglas de ética y 

actualización profesional que se juzguen necesarios; 

IV. Mantener a sus asociados actualizados en todas las áreas de la profesión; 
,.·.;;-·::\· ·--

v. Llevar a cabo estudios e inves'tigacione's sobre los diversos aspectos técnicos 

de la profesión a fin d·~; c~nti~~~~/a~~'nz~~do 'en soluciones y proyectos que la 

situación del paísre.q~i~ri;: ):Y ¡: •• •r, '.'•<' ' 

VI. Dar a ~u~~~fi!f1~~.1?i:~~~;li~~~:~.~~~1.~~~fesif n-a1 colegiado requiera"
38

, 

Desde sus ,i~icios;el. Cole~io colltMc:on una estructura compleja •. por, lo que fue 

~:~ªº~=~~f st\:E~f ~¡~·~.(~~~¿~;/P~~(~)f ·~f p~f:'d·~u~1 todo integrante _debía regirse, 

·~,·::·;·-~· ,,, ~ '.";.{·.'.'. .· ··:;,,! .. :< ¡) ., 

"l. Modificar 18: idehticf~d cfeÍ 66nt~'darrptÍblico y. proyectarlo como un' profesional 
actualizaclhi_>·.·····.·;'''.("}.~,···y,:y;;;-:_;c'°"i ''i;• .~ ••. · ' ' .···•· , , ·; <.· ;~'. '' , 

.::;;.. --.·'· '1 <':_.-,q·,·,_; '-J ,~:~.:,~\\.~'.-> ·¡- > .. . 

11. Propic1a_~-.LI{€~~~¡?hi~,i.~~C~~~,~.1!f1~~~~s1.g~.~·!·:f~!~~ibhar,;'nlí~.~a)~forrnación 
con la que él cont.adorpúblico e~táfarniHa~izad,o;<t•ff•' ···"•'' · ··- '.'•• 

111. Modificar ~1'.~~iiqJ~·;ª~· ~J~::¡i~~;~;·:,i"~~¡~~~a;J;~ tr~JÍ~ionaie~. desde la 

perspectiva de' sus reb'eptores; y 
. -· .-.,-:·"""-' ,,-·---- --

IV. Generar valor ci~r~g'aci~··eri servicios y actividades"39• 

2.1.2 Organización del Colegio de Contadores Públicos de 

México, A.C. 

Desde sus inicios el Colegio de Contadores Públicos de México buscó 

contar con una estructura sólida, por lo que tiene corno principal órgano a la 

Asamblea General de Socios, formada por todos y·cada uno de los socios y que 

1
" Manual de Identidad del Colegio de Contadores Públicos de México, 
~dMiatanduoalpdoer el CCPM, 15 

Identidad del Colegio de Contadores Públicos de México, 
editado por el CCPM, p. 15 
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está representada por · 1a Junta de Honor, la Junta de Elección, Ja Junta de 

Gobierno, el Auditor Financiero y el Auditor de Gestión. Cada uno de ellos cuenta 

con actividades específicas. Ver Esquema 1340
• 

Esquema 13 

La Junta de Gobierno, a su vez, está formada por integrantes del ,Comité 

Ejecutivo, socios designados por cada campo de actuación profesional, ya sea 

independiente;• empresarial, docente yto gubernamentatt 60 así~ ,.;,~néra'. 1os 
. '-~ - : . . . -, •. '' - • -· - - .· ··" "' . '-· - «· .,,, ", 

cuatro sectores están representados y cuentan con voz y voto en .las deC:isiones 

que se llevan a discusión. 
_,, 

_,,. ,,_:;- '' 

El Comité Ejecutivo es el responsable def gobierno del Colegio y es elegido por los .. ·,,., .. • ... ,, ·. .- .. , .·' ·' 

mismos socios, durando en funclories un periodo de dos años. Su estruetura'Eis la 

siguiente: a la cabeza sé encuentra el presidente, quien coordirÍ~c ¿ los 

vicepresidentes de las di~tint~s áreas: Gobierno, Relaciones y if>rdifi6clón 

Institucional, Servicio a Socios, Educación Profesional ConÚnú~. F\h~r1z~.s. 
Desarrollo y Capacitación· Profeslonal, Afiliación, Integración 'yE~t~iit~gia, 

-.'' .·._,._;:··-.- :, ' .;: . _:·:.~:;:·:_~:; (::?·."·->:.'/.'-'·: - :.: 
Organización y Control; j1into coíl los asesores. Es importante destaear.que 'cada 

vicepresidencia cuenta cb~ ~C>mi~IClnes que cumplen funci~ne~ ~~~~'g{fi~~·;. 
'"--·---0·--'"---='·-.-,·éó--_-----,-- --- -·-----: -· ------.-.;··-._·- -,--.-=----- ---.--·-.---- -

El desempeño de los mi~mb;b;'tanto<de l~s.distintas j~~~~~. ~6model Comité 

Ejecutivo, junto con los de las dif~i~~tes é'oílli~i()Q'~si'e~·d~<Íip1 honorífico. 
\ ', >~--: ·,.,: :.-'~ ":·,:· ·, . \ .. 

- ,>· 

'(! Este organigrama fue retomado de www.ccpm.org.mx 

TESIS CON 
FAL!.:A DE ORIGEN 
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A continuación se reproduce el esquema que engloba al Comité Ejecutivo del 

bienio 2002-2004, presidido por el C.P. Luis Gabriel Sienra Pérez. Ver Esquema 

1441. 

Esquema 14 (•)Presidencia 

C.P.C. LUIS GABRIEL SIENRA PEREZ 
!gslenra@ccpm om mx 

- Vicepresidencia 
liiiiil de Gobierno 
C.P.C. VICTOR KELLER KAPLANSKA 
vkol!er@ccpm.orn.mx 

""Vicepresidencia 
lliiii de Servicio a Socios 
C.P.C. JAVIER GARCIA SABATE PALAZUELOS 
!gsabate@ccpm.org.mx 

..... Vicepresidencia 
li::,I de Finanzas 
C.P.C. JAIME ESPINOSA DE LOS MONTEROS CADENA 
!esplnosa@ccpm.org.m• 

1!!'1 Vlceprosldoncla 
(2.1 do Afiliación 
C.P.C. ADOLFO F. ALCOCER MEDINILLA 
aalcocer@ccpm.org.mx 

~ Vlcoprcsldoncla do Estrategia, 
(2.1 Organización y Control 
C.P.C. MANUEL C. GUTIERREZ GARCIA 
mgutierrez@ccpm.org.mx 

.. Vicepresidencia de Relaciones 
liiii y Promoción lnslltuclonal 
C.P.C. OSCAR MARQUEZ CRISTERNA 
omarguez@ccpm.om.mJC 

11!!11111 Vicepresidencia de Educación 
li::,I Profesional continua 
C.P.C. SERGIO RUIZ OLLOQUI VARGAS 
srollogul@ccpm.org.mx 

.... Vlccpresldoncla do Desarrollo 
li::,I y Capacitación profesional 
C.P.C. IVAN MOGUEL KURI 
lmoguel@ccpm.org.mx 

~Vicepresidencia 
~ de Integración 
C.P.C. ROGERIO CASAS ALATRISTE URQUIZA 
ralalrlste@ccpm.om.mx 

~ VlceprHldencla do Servicio 
lmiil a Universidades 
C.P.C. MA. DE LOURDES NABOR CADENA 
lnabor@ccpm.org.mx 

ASESORES 
C.P.C. JUAN ALFREDO ALVAREZ CEDERBORG 

C.P.C. LUIS R. ARGÜELLES ROSENZWEJG 

C.P. ROBERTO DANEL DIAZ 

C.P.C. ANTONIO FLORES FERNANDEZ 

C.P.C. JORGE LUIS HERNANDEZ BAPTISTA 

C.P.C. FRANCISCO JAVIER LABRADOR COYENECHE 

C.P.C. ALFONSO PEREZ REGUERA MARTINEZ DE ESCOBAR 

C.P. OSCAR ROSALES JIMENEZ 

Es importante señalar que este Comité Ejecutivo tuvo cambios en los nombres de 

las vicepresidencias, sin embargo no representa un cambio estructural, a 

' Este esquema fue reproducido de www.ccpm.org.mx consultado el 20 de 
abril de 2002 
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excepción de la Vicepresidencia de Servicio a· Universidades, la cual se incluye 

por primera vez. 

Como es de suponerse no serla posible mantener un ·orden en el Colegio si cada 

dos años cambiara la est~UcitJ'/¡/~citi~~~ue ~xiste ia Dir~cción Ejecutiva que se 

dedica al manéj~ ád~inÍ~fr~ti~~;/paf~· 11~y~r a ~abo esta función cuenta con una 

infraestructura . lnt~grad~/~tr;;:1~~E~if~r~rÍ
0

te.s gerencias: la de Administra.ción y 

Finanzas, AftliaCÍón/ c~ITl~~·,~~~tt;~}: R~~Úrsos Humanos, Cursos, Servicios . -- - -··-;··-·····-. .,,., ... --·-, ··-. . ' 

Internos e Informática. Cada una de ellas, con sus respectivas actividades. Ver 

Esquema 1542
• 

Esquema 15 

C P C Juan Francisco Fernández Andrea 
D11ectc11 E. Pl ul1 ~o 

Uc. Fallpe Agullar Huerta 
Gerencia de Admlnlslraclón y 

Finanzas 

D.G. Juan Ramón Pérez Moreno 
Gerencia de comunicación 

Elvlra Velhquaz Salazar 
Gerencia de Cursos 

Uc. Mario Ramlrez Canela 
Gerencia de Informática 

Uc. Rocfo Ramfroz Carrillo 
Gerencia de Afiliación 

Uc. Gulllarmo Mollna Eysela 
Gerencia de Recursos Humanos 

Lic. Cartas Chevez Macias Valadez 
Gerencia de Servicios Internos 

Es importante señalar que los socios del Colegio que integran la Asamblea, es 

decir, todos los socios están clasificados en socios vitalicios, socios y socios­

estudiantes, y a su vez cada una de estas'é:ategorias se dividen de acuerdo a su 

área de desempeñ~ Jaboral ;encs~ctor~''/dCldenCia, gobierno, independiente y 
empresa. .,.:·:·•.·· ·. ·;.•:.: .:.,,/, .;.•:•;•.•:'. :; .. , .•.• , .. ·;,t·"· \ .. , .. ,.;, .. '\,..;" .· " · 

La ralz de esta investiJac1¿~'¡i;~li~~~g"~i~~'Úiv~
0

:on~~er;l~oplnión pública de los 

socios-estudiantes del C'ol~gicS: ci~t~'g~~iiC:i'br~~'p;Ú•~,¡~¡j~; .. d .. e México, que en el año 
--·., .. :·.:·.,,,:·., ,e:;· 

) ,~·,~.- :.~.; /?~~-·/.' (};;~/;(::~ ·;: 
,.-.·,, __ 

~· Este esquema fue reproducid.o ci~ www.ccp~ .. or9.mx consultado el 20 de 
abril de 2002 
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2000, se integró a la membresfa, por lo que los comentarios respecto al contenido 

de la revista Varitas aún son desconocidos. 

La complejidad de la estructura organizacional del Colegio de Contadores Públicos 

de México, A.C., responde a los objetivos planteados por la a~o~iaci<ll,; al igual 

que los servidos que presta a la membresfa. 
. . 

El Colegio de Contadores Públicos de México se dio a la tarea de contribuir a la 

formación profesional. del contador público, con cursos, material impreso, 

producciones fílmicas y demás instrumentos necesarios que apoyen al desarrollo 

académico; así como la publicación institucional. 

2.2 Ubicación histórica de la Revista Veritas editada por el Colegio de 

Contadores Públicos de México, A.C. 

En este apartado se presenta la historia, el desarrollo y la situación actual 

de la revista Varitas, órgano informativo del Colegio de Contadores Públicos de 

México, A.C. 

La primera pubiicaciÓ1 ~di.ta~a. por.; eLCol~gio .• de 'contadores Públicos de México 

A.C., fue el s~í.~U~1~·~'~rria~~fcii1·'96¡~~i~/eLri~~1á-p~recióel 15 denoviembrede 

1954. Este órgá~b·iA'ror~~tiy~-··f3~/~~¿cluct0° tant6 del Colegio como del. ln~titÚto 
Mexicano . de Coniaci6i~~''pÚbllcci~·.!'E1's~~lller director. de este boletín. fue el C;P. 
Eduardo GallÓS~rl~t'.";>'"· •· >:• ·• . · · · 

A través del BoÍetr~s'~hizo'del•cbn~ciimieríto de los miembros que st:soii¿it~ba la 

ayuda de.todos 165 ~oé:ios.Textualmente.deda: "los Directivos del ln~tituí6 .. y del 

Colegio, des~anclo t~ner informados a sus agremiados oportun~ménte d¿· iodas 
aquellas noticias de interés generál, se proponen, contando con lacóiábo~aci¿n de 

todos sus socios, publicar sema~almente un boletín en el cual seti~d1u1~;~ las 

noticias sobresalientes; Suplicamos· pues, a todos los contadores ~~~ ~rivren su 

colaboración, ya sea por escrito o telefónicamente a las oficinas del l~stit~to y del. 
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Colegio, en Dolores no; 17 despacho 401 o bien a Jos teléfonos 10 26 26 y 12 72 

43 en México, D.F"43
• 

Ya posi~ionado el boletín, se bJ~có.~arl~mayor Identidad contable, por Jo que se 

agregó ~I Jema_~qu'.e'c~éni¡:tódd iil"°~ci~tabÍ~'.Y ~arte de lo incontable". Esta frase 

:;u::"i!,®~;t~~~iif i.!l~li~~Jit~~i~ ;,.ra •I nOmero 241, 
mismo.que fue publica~oél 27)d1fjúUó'de1,1959>8:u.Jabor f~e.el impulso para el 

torta Jecimi~nto' ~.e .• 1~'.~f ~~:;~J~;ii¡~n.~~·~if~J}g~;~fai'i~;,~~1,8~.';~10 .• y .el Instituto. 

La tradición contln~ó 70n ira· párticlpa~ió~id~fcC:¡:> ;¡ é>scaíChávez. Flores, como 

::·~~~~~·~¡;'~D,jzj{~í¡~f l~~¡~~t¡~~f~~~,~~·~•"'m•m •• 19•9, 

:,~:,: .:~~~;,~~.~~¡';fí#¿~~~1~i1~~~~~~~~r:: :~:,~?:, ~;~: 
de Eduardo Str~ffo. n .• ·.s~·~i~óf.:;····."<: ·\ ... , .. 'i:>·::te <e•; 2.· ':¡< 

- -- - - -- - - - -~ -~.;-~,:>.;-;,': :f _-,,,~--

::::.·=~":J~~Í~~~~;~~&f t~1~~~,~~i[~;JjSJ~·;::,:::·,: 
Es importante ~~~7~1"~~~,·~&~ ~~;t~'•;i~~l~;~r~;~Íg~~· .. ~n·.·~::~J~'giro· y. se denomina 

Dirección y Co~trór";· ~~~ ftinci~~~s co~t1~J~1'6~: 'y.:;~L~x~~~adores Jo siguieron 
llamando "Boletín".· "•· .. ,,, 'i>~/''0' {';.---.;''.--: ~;-, ·.;_,; 

En ese lapso, el C.P. Humberto Murrieta NeéO'eictíE;~ 
0

fue designado director del 

Boletín Semanal a partir del número 594, 11cl~OJ~rib d~ 1966. Continuó el C.P. 

Federico Gertz Manero por 1968. Un año despJ~;;:.;~y(:::'P. Jorge Barajas Palomo 

ocupó su cargo. A partir del número 792,. el C~P. :Jd~é,Manuel Castilla Verduzco Jo 

dirigió y posterior a él, el C.P. Ignacio Herr~;~ FÍ~;~~:'. 
A partir del número 992 presentada el 20.de ma~~,de 1974, se acordó cambiar el 

Boletín Semanal por uno Decena!. "En 1979, el Boletin se reestructuró con objeto 

11 Del Toro Revira, Roberto. Un estilo distintivo. Historia del Coleaio de 
Contadores Públicos de México. A.C., p. 36 
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de que todos los eventos tuvieran cabida en el mismo y fueran comentados en sus 

páginas"44
• 

Esta publicación se convirtió en la revista Dirección y Control, orgullo de los 

contadores públicos que ·participaron en su desarrollo. La última· edición fue. en· , .. - ,,. ' 

febrero de 1985. La 'respuesta a esta desaparición fue la prese_ncia'.de larevista 

Varitas en marzo del ni'1srr10 año. · > , ( 

A continuación transcribo:~1primer editorial que se publicó ell;VeHtas::i 

"Hace aproxirr1aclamente(un año, al tomar posesión este cci1n1fé ,Eje~utivo 
(presidido por ei ·. c.1(:Javier.de la Paz Mena), evaluó la. conv~~Íeri~la: ;y ~sí lo 

~ - •• - - .... ' - •• '"•¡ -.. • • • : ''.·. ;•. ',,' • - ' :.· • • ' - - -

propuso a la junta de Gobierno, .de que nuestro órgano. de di~usión' 5·9· encargara 

de informar a 1os.so~1cis.de 10 que acontecía, no so1ame?te eJL1~·'·:1~t~r~'e>·d~ 
nuestro Colegí~, ~ino~ta~bié~ en el medio en el que nos deiar¡;11~·~9~¡;tra.tando 
destacar, con noÍas é'~rta~. los aspectos que fueran de interés. pJ~~'tod'd~ ~·6sbtro~ 
y que estuvier~n r~lac:Íbl1ado~ con nuestra profesión. . ; •'. ;¡: ·. '/:::;~· \.'/ .; .. 

;-',,·:~._.-> 

"De esta manera se ev.itaba. una duplicidad .de 'esfuerzos ~xist~ni~s.·'corí láre'lista · 

de nuestro Instituto 'Contaduría Pública',· ~· la~·~J~~ c1r:e;póé~dé} pu't>licá~ los 

artlculos técnicos y normativos de nuestra pr6f~s.16ri: . ". · · ·. ···· · ·' ' >;· 

"Así, se decidió transformar la revista Dir~cdón y Control/ ~lli un órgano 

informativo de contenido más ágil y básicamente periodlsti~o. paia i~ ~ual se 

modificó su presentación, que es como ha venido apareciendo ha,s,t~ ~hora. 

"Los que laboramos en el área de· comunicación de nuestro cci1egio,\q~isimos 
preservar el nombre de nuestra revista Dirección y Control,. ya que d~~'~u'é~ de 25 · .. 

años, era algo institucional, sin embargo, con el. paso de los m~ses'~()s·h~hos · 
dado cuenta de que lo que venimos publicando· es en, realid~d ~ri bcileUn,• por I; . '- ' .. . ., - ,. ' ,·,: ·._,..,. -: .:.-·.- ·' ,·, - '.>. 

que no es adecuado utilizar él nombre de nuestra revista, y en IÓ fuiUro nuestro 

órgano de difusión se denominará ·v~;it~s', n~mbre del b;letí~ ~~~ ~~k~tr; 
Colegio ha tenido desde hace 29 años. 

04 Del Toro Revira, Roberto. Un estilo distintivo. Historia del Colegio de 
Contadores Públicos de México. A.C., p. 37 
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"De esta manera 'Dirección y. Control' pasa a formar parte de nuestra historia 

institucional, con la satisfacción del deber cumplido y haber llenado una misión en 

una época en la vida de nuestro Colegio'o45 •. 

Según el editorial que se reprodujo, hace 46 años que .la 'comünicáción 

institucional entre Colegio y socio es constante, por lo que la r~tist~ ,Varitas 

continuó la numeración de l~s ediciones. Más de 1,500 ediéion'El~ . s~han 
publicado, entre boletines y Varitas. 

Hoy en día las secciones que la conforman son: 
' ' 

1. Colaboradores Editoriales, la cual .está conformada por ocho colaboradores 

permanentes que aparecen cuatro en cada .edición, 'es decir, la 

colaboración es bl~e~tia'tJ ; , . 
·.::,:.-,,,5· 

Los nombres de I~~ 661'1.;~~~~son: ;,, 
~ " . ' '· ; :"'.\ 

. Editoriai)~~rit~c;~~j(~'J'.~·:(lri.tegr'~hté; del Consejo Editorial que opina 

sobre dlver~·~~ 1én';~~;;.c};;') -· + ·~ 

:~~~~o~{If f 'i~l!~~~·¿:i ''ª1%~"~t~ '"''º q~e hebie 
ln.veriia,rio;'esérita:p~r.'~tc~~.iLAÉ. Francisco JavierLads casillas, 

~j;~~t~!~~F!{~tif H~j~,br~:.:~~:~;t·" 
En .Tresc;ié~tós).S,eíiuf'ich:í~)scrifa,por:131 C.P'. Aveiino Preza 'casco, 

qui~~ cle~~~ro')¡~ ~\ci~'~grip~f~~;~:;/d~ ',i~itua~io~es, que .. afectan la 

:::~:=~;'.~?~itjf i?itt~;p~~r~e1'. C.P.- Enrique Zamorano .•. García, 

quien pres~nta reflexiones con base. eri la élica 'del· profesional de la 

Contaduría Pública. 

'~ Del Toro Revira, Roberto. Un estilo distintivo. Historia del Colegio de 
Contadores Públicos de México. A.C., p. 40 
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Ángulos escrita por el C.P. Rogelio Casas Alatriste quien escribe 

sobre diversos. temas de. la• vida cotidiana; su co.laboración ·aparece 

bimestralmente.· 
' :~ 

Atisbos· esc;ita por el d.P .. Rbb~rt6 Alva;ez'Argdelles; quien re~llza 
- , • . . .' ;_.·; __ - ,_', ''-1, ·,(·>:"-• ·.·;-1:.>,i ? ....... ,:·-~".« .,::-~;·~:.;" ,·._' --~. - : ' ,,, ~ '· ~--· . ' - ·,' ' .. ' .... ·' ,¡• - - ~- •• ' '' ' ,_ 

conjeturas' sobre ·.· .. 1ª5,i posibles: soluciones; a ';los' er~blemas .. que 

:;:::~~1~:a~~1;¡i¡~¡~~~~i.¡~~~ ~~ .• ,:2e ,,.,., 
Martrnéz .• VIU~ga~; .q~16cri1~~b1i2~·~1~s ·probl~rif~Uc~~ ia' la5, ,que se 

:;:::~.,:: ~:'~i~~J¡!~jj~~~:~~f ~~~~~'. ~ri~o .• '"' 
Las Preguntas escrita por el C:P/HJ~~·Gir~iSilva, q~ien responde a 

las interrogantes qu~ at'~·~~~·~ l~~i~f~~.1~ri.~;'.:k ~i'.: ;, . , , ' 
-. . ·'.··-\_.·-· · ·r:-·-·_ .. ¡ .:-·~--~--\:. ·~/\\D~r,;·~~'.<'. ~_:,·: ::; .. '. ... ·· ,.: .\:i.·_;_. --~---_ ,_-_ ~-,, ·.-.. 

Valores de Fondo .• No Fondo de.,ya1óres'escrita por el C.P. Jaime del 

va11e . Norieg~·· .. q~i~rJ···.ai'l?~rt~~~·~~~f1~~?~i~~~~·¡H~.t'a1~-~·~et1~~1ona 
sobre el que~acer laboraldel ~r~fesio~al c~n.ta~le. ' f.•· ., • ·• 

'· ~::;:~~:~~~~!i~ízi~i~il{l~E?~~~~~I~;;'~º~¡'° .o .• ,, 
3. Tiempos de Reflexlón;:es:una:seccrón que'pretende'la reflexión del lector 

~::;",' ;'.:, ~>;,!\-'"' :~:/¡¿~(:;,:;~~~.-.. '.~~-~Ú ~ ;~J~~~1'e'.'.""°>St\:1',·f'~·~.;,· .. ~·,~«··~~ :-; ~t.:::\:'.: .... ~;:'.:·. ·,· ,'· .. ~·~+·.:<;~·:::'.;/,? ~ - !.'',. r' ·, .; ·-: .. , '. 
con base ép u~a lecturá ~ñ~llUca. Lá níayor.ra ,de las pcasiones es realizada 

por el 1 nstit~;~(;~~:~~~~,~~,i~~jt,,~;~~~~,~~.~!'b%s··:~:;A;;\~~~j~~: ~,·',:·;·;~;"'• .. •; •.... ·.· 
4. Economla;· ~s u.ria.sección d.edicada, a' la presentación de estudios respecto 

:· =:~:~:~.' .. ' :;¡:::~~~-\:{:.>:f0~?~~-,~~;}.~-~~f~·¡i.:~(~.:P{/t~:,,.\:7.~,_s~·:.·~~: ..... -~-?·~:·.:·:: ·\( .~::.<::::~.·~.: '·~.~:.:.:·.:·:¿~·(1~:>' .. '.)·~,'.~/"~": :·::. ::.:~ ,. ·, · 
a la economla.',: tarítojfríaciónalcomo ilnternaCiónal. .La; mayorla> de,. las 

' · ,.,;.<,,'.;,;·:::~(::' ¿.,¡;;~;1§/Rt~k~~foF~'?'J,t'i,?f:~.!;.;'3~' A:.-::\:~::·>::.:.:-.·...-.·;-·_·:.: .. ··;-·;; :·~--? .·'. ,_. _.· /:·-:;:- ;. :;¡~~··:···.·,:~.-::,, ·: :~:··-:;:': . . _ .. 
ocasiones está•flrmada; por ~el :.Centro '.'de· Estudios .Económicos' del• Se'ctor ·. 

?:'.\.'.-.~·'.·:-.f}~~:.:.:'.<:ítt;:~;.;.;-.J?X~-:'.:'(~.&~~~':!~;.:,''}·;·:'- ,~,;,, __ :.,:,.. ·, :· · .. .- _,. ·., :e;· .. _.1 .--.:.:.:.· :· . · '·'' ~ : : -... '.:'..'.-,~···_, .· ., -:_·, '<_., - ·._. 
Privado, A.CfmeJéír"é6nóéido éornó CEESP: . i'.;,.c ,:.; · · • 

s. :::~::i~l~~~~~f ~~~~~~~~!?j.i~ff~~~i~~:: 
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6. Fiscal, esta sección está integrada por una. reseña del Diario Oficial de la · 

Federación y un pequeño apartado sobre los· comentarios; precisamente 

1. :::~:,:;:~;::~:i"7~.~~.~ ... n~.••-::. _,.;,,on/~&b,_~ª-•'°' 
trad ucclones o '.~:~rgq!~JI~~~Ht~~·.@·~5~~~ió~::ci~1'f c~i~9f ó".qú,~· §~~~t~n ••con· 

amp 1.i°:\f~&y61~;1;n1i~t.~~At~;~~-~1:~j·2i; ··:·úv, ·~ú;\;jr r.'~:·;(~c~};\~·?:~·: ., .•. 
8. Consulto'ría;.esta'secdón•intenta'dai' recbmendaCiones al .. éóntador público 

para<r~ii~~~:.'~.~1~;~~[,[~Jk?:,·~;~~~t~;,ii~~y~~~~"·1.ri~~~.;~1:?:~f i$~;~~~te ·es en 
su mayoría iritegráda·po(artlculcis extranjeros:·•·;'.:: :i ·".':»:' :•''. 

·:_:~_, \~ ~->-;:~~-:::?~~~\::t-~i:t~~j}~;Y~'.~,i~~;;~;rr:~:.:.~;g~/i0ü~: '-:::·:i~~(:~;S~---. ;~~>~f:: Yff\;> ~-<~¡.;-_. -\~·-.,, 
9. ContabUldad;•está ':secCión.·gelleralf11ente;agru·p¡;¡¡ arUcul

1

os: de contabilidad 

'º :::r~Z~~i~i~{~r~tt~~1~~¡~i~~!~if ¡r~i~·z:: ,~sao·•· 
la intené:ión es orieniaral buen manejo de los recursos hÍJmanos . 

... ';:'·-- . __ .. ,, ·. --~_:1 :' _:_:·. '• _,-.·,_, _,,. '~-~:·.· y 

11. Informática; al ,ig~aÍ/qJe · cJ~1qul~~ p~bie;1611;'.iél' Contaci~rla · Pública se 

vincula,· C:();1~:1~$;>i;,9;;~~1'·l~1~ctró6iC:6s> 'ell éste' ¿asC>'}'.esp~clfico la 

computadora, poÍloque'eS,tá ~acción ayuda al soi::ida invol~crárse con los 

avancestec~~,lóg(~~~~llsuramo de especi~HzaciÓn.'· <-' . :.; .. 
12.La Cultura, es un apartado que cubre.el Fomento (:ulturalBánamex,• en 

, :· . ··~· ... ' .... ,: .. , , •,''. . ' . ._ . - ·. ; . ' . . . , 

donde se' ÍnfÓrma scibr,e las exposiciones que actualmente se' presentan en 

los museos. 

13. Calidad y Productividad, escrita por el C.P. Mig~~I Ange(2~/nejo ~·Rosado, 
,- • •• ,. ·,··. • • .C"• ,, ••• ' • ' 

quien describe algunas sugerencias para 'ma'lltener 1á calidad en las 
"·:~-':. :.\.'. - , ... '.'/::-; 

empresas y aumentar la productividad; (·· .. ·:,, ... , :C:.,: ( 

14.Espacio Universitario, es una .se~ciÓn ~~j~ qlÍ~i/1~~.p;~f~~';ri~iitas de la 

Contaduría Pública expresan asuntos; i~'l;¿¡i¡i,'adc:i~- 'bÓ~ el sector 
-«·" -.;._-·- ,·,' ·.- .• ,.· 

académico. ·:\;'':. · ;;: · ., ;. ·:•:_·· .. . _.,_,._;·· ·<:·;:;;;·· 

15. Nuestros Socios, es un apartado p~ra ~ue,los sbcias del Colegio puedan 

expresar sus opiniones entorno a los iemas' de actualidad que atañen a la 

contadurla colegiada. 
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16. Nuestro Colegio, esta sección· está integrada por varios artículos de las 

distintas vicepresidencias que integran el Comité Ejecutivo. Es aquí donde 

se informa sobre los eventos y los seminarios que se desarroll~rcm a lo 

largo del mes afiterior. · 
,' ,~·..-:·::,.:, . /' ·. -~- :·-::~ .•' ' .. 

17.Colu.mrn(de Internet, es un nuevo espacio en el que se recomienda algunas 

pági~asweb que ayudan al desarrollo del profesional contable. 

Estas sección es son las que integran el contenido escrito de la revista Veritas. ·Es 

importante mencionar que los colaboradores editoriales son diez pers~nalidades 
de la profesión contable, de los cuales cinco aparecen mensualmente. La sección 

de Nuestro Colegio está integrada por las distintas vicepresidencias y comisiones 

antes mencionadas. 

2.2.1 Organización de la Revista Veritas 

Desde sus l~icios, la revista Varitas ha estado en manos de u.nc?n~.~jo, .el 

cual estaba encarg.ado de coordinar la información que se publicab'a' dentro de. la 

revista. Los textos eran evaluados por los integrantes del de~~ml~~ci~; c6~sejo 
Editorial, órgano regulador de la publicación. > ;,; · .;¿ V ,'., '., , 

Esta organización ha estado .. Integrada,· ~esde.entoAd~s.~br~~~~~ali~rn~··~n. las 

:~s~:~~:rí:.ª~~;~~:;if;~~~¿:::~~~~i1t~~t~J~ftt~1}f~~J~:~~~~~ilft~~fi~j~~r~:: 
',: .: ···,/?· ... :·--.' ., .·J· :._;1 j. ·-:,,_,,,,,., .', t· '~~-_r,,.,¡;; .. 

e historia. •:• :;~· ·.<·','/, '· {,,;i/· 

Este Consejo Editoriai'ti~~~ 'com¿'tJ~didn~ princida1 ·;¡ brindar a I~ membresía 

información de utilidád para los profeslon~les de la colltadüríá Pública: 
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El Esquema 16 es el de la estructura honorifica: 

Esquema 16 

·integrantes del Consejo ~d:Íailal con IÍls disUntas 
°!t ~\'.i• '·e especlalldádes f.'/·'·'i' 

71 

El Consejo Editorial de la revista Varitas esté presidido por el C.P. Roberto Danel 

Díaz, quien se encarga de seleccionar el material que aparece en la edición con la 

ayuda del equipo de producción. Principalmente con la lectura de la coordinadora 

editorial y la encargada de la redacción y corrección de estilo. 

El Esquema 17 representa la cuestión administrativa: 

Esquema 17 

Área de Diseño 
D.G. Verónica de la Rosa Mira 
D.G. Laura Liiia González S. 

. Gerencia de Afiliación 
L.A. Recio Ramlrez Carrillo 

Coordinadora Editorial 
D.G. Edith Solis Landaverde 

Redacción y 
Corrección de Estilo 
Jeimy l. Dueñas Lira 

Asistente administrativo 
Maria del Carmen 

Rodríguez R. 
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La Coordinación Editorial,se encargadel proceso .de producción de la revista 

Varitas, desde la recepción d~ m~terlal hasta la lm~resión de la rli1sma. Para la 

mejor comprensión d.el ~roces~~ se esqUematlza el .funcionamiento. Ver el 

esquema 18. 

Esquema 18 
Proceso de la revista Varitas 

Recepción de material 

Lectura de material 

Selección de material para la edición 

Material constante: 
Colaboradores editoriales, 
vicepresidencias, 
comisiones 

Formación del material para la edición y creación de anuncios institucionales 

Pre-prensa e impresión de la revista Veritas 

Producto final 

El Área de Diseño se dedica a la formación de la revista para la edición impresa, 

así como la conversión a PDF's para la edición que aparece en la página web del 

Colegio. Al mismo ti~mpo que son los creativos de anúncibs. iri~mudon~l~s. 
La persona e~~argad~"de la redacción y corrección d~ ~~til~ ~~ . dedica a la 

redacción de crónicas de los eventos magnos, la lectt.lra; ~~ra la sele~ción de 
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material, misma que tiene. repercusión para el material de la edición, y la 

corrección de estilo de la ,ed}ción impr.esa. 

El asistente editorial ti6'n~ C:6m~· respo~sabllidad la recepción de material, la 

captura y los trámit.e~ .é3dministrativos del Área de Revista. 

Bajo este ·esbozo. general del proceso de creación de la revista Veritas, es 

indispensable conocer la opinión pública de la nueva categoría de socios del 

Colegio; socios-estudiantes, respecto al contenido escrito. 

2.3 Características Demográficas del Universo a Estudiar 

Los socios del Colegio se clasifican en socios vitalicios, socios y socios­

estudiantes, estos tres grandes grupos que en conjunto cuentan alrededor· de 

7,000 socios. A su vez, se subclasifican de acuerdo a su práctica profesional en 

sector: Independiente, docente, gobierno y empresa. 

En el esquema 19, se esquematiza la clasificación de los socios. 

Esquema 19 1 

1 
Socios del Colegio de Contadores Públicos de México 

1 
i 

1 1 1 

Socios vitalicios 1 1 Socios 1 1 Socios·estudianles 1 

1 1 1 

Independiente Independiente Independiente 
Empresa Empresa Empresa 
Docente Docente Docente 
Gobierno Gobierno Gobierno 
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El objeto de estudio de Ja investigación son los socios-estudiantes del Colegio de 

Contadores Públicos de ~éxico, A.C., no se hace una subclasificaclón con la 

finalidad de conocer en general el comentario de esta categc,ría ;~llt.e ... elreferente, 

el contenido escrito de la revista Veritas. 

En el Esquema 20 se hace referencia al número de socio~-.~~t~~iántes. que 

integran la membresía del Colegio: 

Esquema 20 

Independiente 

2,900 

Socios-estudiantes del Colegio de Contadores 
Públicos de México, A.C. 

7,000 

Docente Gobierno 

800 1,100 

Esta categoría de·. socios-estudiantes, es integrada por los socios que no son 
• < - • 

titulados. Todos ellos son estudiantes de . Ja carrera de Contaduría Pública de 

alguna universidad o institución educativa de ia ciudad de México y área 

metropolitana. Es importante menCio~~r que sólo las personas que cumplen con 

estas características son consideradas para pertenecer a esta clasificación. 
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2.4 Problemática del Universo a Estudiar 

La problemática de recabar la opinión pública de los socios-estudiantes del 

Colegio de Contadores Públicos de México, A.C., respecto al contenido escrito de 

la revista Veritas, se basa principalmente en que al ser esta publicación un servicio 

extra por suscripción a esta agrupación de profesionistas, no es necesariamente 

leída por la mayoría de sus receptores. Por lo que pudiera existir desconocimiento 

del referente a estudiar. Sin embargo, la publicación es conocida en el medio 

contable, .por lo que cualquier comentario serla de utilidad para los fines de la 

investigación .. 

En cuanto a I~ forma dé contact~r a los socios-estudiantes, la información. de la 
,·> :,.,:.:.:.,/''.··;:.;_<:;.'·-:::::'•::::~J¡~,.;:~·.;.:t_.~.-,;:· .. .,_;:: _:"·\: '.: :;_>_· _. ·._ --. ,.···_·'··.-:.<:;=<_~:".•' 

base de datos :de. 'est.a/asociació.n\tiene;::carencias,:;.además'd.e,.que. la 
.'-';' .: : . ': ,- ; -: ~·-i·:',·, !,{;,).· ::. "."~_h'.:i. ~. "~JZ,;'.;;~ ~:·, :J_~ ··\f''::.'_•_:: :.;·,-.~;:;e-:·;_-<, . ,',_:'../·y__::.-_'.'• '. '-,'..-'._;;;~'.;~~~·',(le~-~-' )~'. _'j.:,: :'i; '.~:. •' .' ·-.-~-- ;_ ' 

administración .no apr~~~~ 'ªin,egesida:d. d,~ corivcic¡;¡toria debJdo. a_ losiproblemas ·. 

;::;;::,;;;~i~~~~l~l~'¿~~~~~~~~i~~i~frf Jitt.::: 
modifican de lugar y su loc~lización r~suita i.ill prClble~'k.: t'' / 
Por lo anterior y bajo· los lineamientos de esta investigación, se considera 

indispensable un punto de encuentro dentro de las instalaciones del Colegio, en 

donde la asistencia de los socios-estudiantes sea constante y asl resulte factible la 

aplicación del cuestionario. 
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En estecapítulo se planteará el instrumento que se utilizará para lograr los 

objetivos propuestos en é'sta investigación, qUe parten del' interéspo; conocer la 

opinión pública>de los·so.éío~~st~di~nt~s deÍ Colegio de Contadores Públicos de 

México, A.C., con respedo.al ~bntenido escrito de la revista Varitas. 
,· ... · -~,., '' 

Se describirá el procedimiento para realizar el cuestionario final que se aplicará 

para este estudio de opinión pública. Se desarrollarán la tabla de especificaciones, 

la arboreación, la lista de equivalencias, el cuestionario piloto y las correcciones 

que implique su aplicación. 

3.1 Relaciones entre el Apartado Conceptual y la Tabla de 

Especificaciones 

En este apartado se describirá la relación entre los conceptos mencionados 

en el marco teórico, capítulo 2 de esta investigación, con relación a la Tabla de 

Especificaciones realizada con la información del marco contextual, capítulo 1. 

Para comprender esta relación, es importante mencionar los conceptos que 

engloban esta investigación. En el punto 1.1 :"\ EÍSis¡~·~·~:'b~t¡a Opinión Pública 

del marco teórico, se definió el coné:eptó cié o'piriión pÓb1ii:ico~o las expresiones 

de los individuos del grupo social que ti-enen ~ ~n/ ~ef~;~nte .. público, entendiendo 

como público a todos aquellos asÚ~t~S°qú~-int~r~'5'~~ y/~ afecta al grupo social, a 

diferencia de "el público• que es el grupo s~di~I en .~í mismo. 

7k 
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Esta definición se centra en el Modelo Dialéctico de la Comunicación que Manuel• 

Martín Serrano propone en su Teoría de la Comunicación, la cual se concentra en 

un esquema que encierra cuatro elementos: actores, instrumentos, expresiones y 

representaciones. 

De esta manera se hace la analogía de los actores como el grupo social, en el 

caso de esta investigación, los socios-estudiantes del Colegio de Contadores 

Públicos de México, los instrumentos como los cuestionarios, las expresiones 

como las opiniones del grupo social, y las representaciones como el conjunto de 

datos de referencia contenidos en las expresiones. 

Resulta importante mencionar que hay dos clases de acciones: las ejecutivas y las 

expresivas. Las primeras modifican el entorno físico y las. realizan los agentes 

sociales, quienes se desenvuelven en el sistema social. Las segundas son 

producto de los actores de la comunicación y modifican el entorno simbólico, es 

decir, interactúan en el sistema de la comunicación. 

Para los fines de esta investigación, los actores de la comunicación son el grupo 

social a estudiar, por lo que se tiene que considerar que "pueden tener como 

referente de sus expresiones: lo que hacen (como acciones ejecutivas) y lo que 

han expresado con anterioridad (lo simbólico)". 

Es importante señalar que "lo simbólico" se encuentra en el sistema referencial, 

antes descrito en el punto 1.1.2 Modelo de la Cebolla del marco teórico. Por lo que 

es importante diferenciar entre: 

a. Lo que se hace (acción ejecutiva) 
. . 

b. Lo que se dice (acción expresivá) 

c. Lo que sedicii tjue'se h~~(expresión con referente en una acción 

ejec~Üv~) .··. . . • > < . · ... ·. •• . .. · .. . . . 

d. Lo que ~edice de lo que ya se ha di~ho (expresión con referente a lo 

simbólico) 
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Para una mayor explicación se reproduce un ·esquema del maestro en 

Comunicación, Héctor Jesús Torres Lima. 

Lo que se 
hace· 

Acciones 
Ejecutivas. 

\./ 
Lo que se dice 

Acciones· 
Expresivas 

··• Lo que se ha 
dicho 

Referentes 
Comunes 

Bajo la definición del concepto de opinión pública, es importante resaltar que los 

socios-estudiantes del Colegio d~:cont~dore~Públicos de México, A.C., cuentan 

con características.que debens~r.tbniadas e~ cüe~ta,·brimo s~n: 
, .. ,.,.· .. ,,.,.:-.. ;:::{,',··,-: ', .. -~ .. ~.-:~~-:··-·.\,-·-' ·., .,. ' 

• 

En el Sistenfa Córn~nicativo;<seind~ga la'opinión de los socios~estudiantes 
del Colegio d~'.~:6~t~d~~~i ·~Úblf.éo~ de México, A. Co, respecto al contenido 

' ". ,_.,. ,,.,·· ... ·, .. , _,.," . ' ··' . 
escrito de la revista· Varitas, considerando que ésta varia dependiendo de 
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los roles de los agentes sociales y el grado de conocimiento respecto al 

referente. 

Conforme a lo antes mencionado, es indispensable relacionar el marco 

. contextual con la tabla de especificaciones, instrumento que contempla la 

creación de los reactivos del instrumento, cuestionario a aplicar. 

• "Co_nsiderar como variable de un estudio de opinión pública a los diferentes 

papel.es de los agentes sociales y, que en la tabla de especificaciones, se 

dénomínará bajo el término de concepto sociodemográfico. 

• "Considerar como variable de un estudio de opinión pública al grado de 

conocimiento de la temática por parte de los actores de la comunicación y, 

que en la tabla de especificaciones, se denominará bajo el término de 

concepto conocer. 

• "Considerar como variable de un estudio de opinión pública a las 

valoraciones expresadas en un cuestionario (opiniones) por los actores 

(grupo social a investigar) sobre la temática y, que en la tabla de 

especificaciones se denominará bajo el término de concepto opinión". 

3.2 Consideraciones del Marco Contextual y su Relación con la Tabla de 

Especificaciones 

Anteriormente se mencionó la importancia de que el grupo social conozca el 

referente de esta investigación, es decir, los socios del Colegio de Contadores 

Públicos de México A.C., tengan conocimiento del contenido escrito de la revista 

Veritas, para que sean considerados sujetos de encuesta. 

El contenido escrito de la revista Veritas es la temática en torno a la que girará 

este trabajo, este con6~pt¿ J~ deb~ entender como se ha mencionado en el marco 

contextual: las se~~ióne~y sus especificidades . . · ·--·., " .. 

Las secciones que se enuncian son: 

~. ,!" _..:. • "· ':..' ·-~ -
.. ·, ·-, ,, ... --~ . 

_,.; :..:.._¡\._·}·';,, 
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1. Las colaboraciones editoriales: Editorial, Mensaje del Presidente, In 

Ventario, Contabilfs~ima, En Trescientos Segundos, Cápsulas de Ética, 

Ángulos, Atisbos, El Contador Público en la Nueva Economía, Las 

Preguntas y Valores de Fondo, No Fondo de Valores y Ángulos. 

2. Las secciones técnicas: Filantropía, Tiempos de Reflexión, Economía, 

Finanzas, Fiscal, Auditoría, Consultoría, Contabilidad, Recursos Humanos, 

Informática, La Cultura, Calidad y Productividad, Espacio Universitario, 

Nuestros Socios, Nuestro Colegio y la Columna de Internet. 

El factor conocimiento en los socios-estudiantes del Colegio de Contadores 

Públicos de México, A.C., respecto al contenido escrito de la revista Veritás, 

permitirá la elaboración de la tabla de especificaciones la cual ayudará a conocer 

la opinión de este grupo social respecto al eje temático ya mencionado. Sin 

embargo, hay que determinar un grado de certidumbre para saber si el grupo 

social a encuestar dice la verdad respecto al referente. Si el socio-estudiante 

conoce el 80% del contenido escrito de la revista Varitas, será sujeto de encuesta. 

También es importante conocer las variables que podrían determinar las 

respuestas del actor a encuestar, es decir, de los aspectos demográficos de los 

socios-estudiantes. 

3.3 Hipótesis del Trabajo 

En este apartado se desarrollará el sistema hipotético correspondiente al 

referente de esta investigación. 

Hay que señalar que la hipótesis general de este trabajo tiene carácter de nula 

debido a que esta característica cumple con los requerimientos estadísticos de la 

investigación que aquí se desarrolla. 

La hipótesis nula es: 
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No se sabe la opinión pública de los socios-estudiantes del Colegio de Contadores 

Públicos de México, A.C., respecto al contenido escrito de la revista Varitas. 

Para complementar el estudio se desarrollan hipótesis alternativas, las cuales se 

basan en el grupo social (los socios-estudiantes) con respecto a la variables 

independientes, entendiéndolas como las categorías sociales que determinan las 

variables dependientes: el conocimiento del contenido escrito de la revista Varitas 

y la opinión de la misma. 

A continuación se enuncian en tres grupos las hipótesis alternativas: 

El primer grupo se refiere al conocimiento que el grupo social tiene respecto al 

referente a estudiar. 

El conocimiento de los socios-estudiantes del Colegio de Contadores : Públicos 

de México, respecto al contenido escrito de la revistayeritas ~~ d~l aoo/~:.' . ,·-·.,·.-··"·•.'."-''"'·""·:·-·: 

El segundo grupo se refiere a cuánto afectan los as pectó~ :~~~J9~áfi66~ ~n el 
-_ .~ .. --,-_--:,·: ·0:,,-;{ :·--.:·--.,-... ,,·- -

conocimiento del referente a estudiar: 
,. _:'.,:;'~:·:;-~~-:x:-·_.-_-.':~- -

Es el sexo determinante un 80% respecto al conocimiento d¿i'6Qí{í~nici6 ~~crito 
,••'••r'•'¡-• n'•o '•' 

~:~;};; .~::1J;':~·;{; -~-·,._ ·,·. 
de la revista Varitas. 

Es la edad determinante un 80% respecto al conocimiento d~f~t~:~~~~~;~s¿rito 
de la revista Varitas. :!\'~'(;iPF.· i 

.": 1-·--· 
,•.;-._· 

Es la posición familiar determinante un 50% respecto al ~.C:onoéimie-nfo del 
- .,; ; , -:~ :«:~~-:,1f.'.':S:-';:;.:»;¡::.:;·,'_,.: 

contenido escrito de la revista Varitas. \- · •·· -<i ·~ ~"'f•'.:' -':':' 

Es la posición social determinante un 80% el co.ri8c:i~-~~ntoi'ciei;·c:~nieriido 
escrl

.to de la -r:_e•'fv: .,-s···t:a Ver1·tas. .,- ,. ::>:;:~:-;;·i:;;•·-~~:;:i.~:·c ::·.:•\ó .¿(;.-.-. -. 
' "",·.~e,(,_'.;:.:'~<" .;::,•;;.', 

:---.~----,;'~tE\·):{._-_·., > :.-. _. __ , - __ ,:'.:-~ ·.'.-~. :_:~.:!- .. /:!:,;(:.h::::·r·J~:{":~:{,~:~:;-i~?:?~.-::: -~·}/::~ ·:. ·:: .- .. 
Es la posición eci>nómica determinante un 80% el conocimiento delcontenido 
escrito de 1ai~vl~t~_V~ritas. ,,, , " ·' ·, .• , _ ... ~,:·;;; , _ 

;· ~. ;. ;;::;\\:~-~t'.:{;-_;\.:\-:,; -t-: - . '/;'-:~;. :·:' ·'• 

El tercer grupo ,~e.r~fi~re a_cúáritO los aspectos demográficos)nJluy~n en la 

opinión del grupó~66i~i.\';- > · · ' 

Es el sexo d~Íer~i~~hte en un promedio de 3 sobre la opinión del contenido 

escrito de la revista Varitas. 
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Es la edad determinante en un promedio de 3 sobre la opinión del contenido 

escrito de la revista Varitas. 

Es la posición familiar determinante en un promedio de 3 sobrelá.opinión del 

contenido escrito de la revista Varitas. 

Es la posición social determinante en un promedio dei 3 s~b;e1a·~pinÍóndel 
contenido escrito de la revista Varitas. . :>·,. ;; .: . . . 
Es la posición económica determinante en un promedio c1e'3s~tíre la opinión 

del contenido escrito de la revista Varitas. 

3.4 Variables 

En este apartado se desarrollarán las variables dependientes y las 

independientes de este estudio de opinión pública. 

Las variables dependientes son: la opinión y el conocimiento. 

Las variables independientes son: 

• 

• 

El sexo de los soci~s~.estudiantes del Colegio de Contadores Públicos 

de México, A .. C: ... ;. 

La edad de.16s'56dd~~estudiantes del Colegio de Contadores Públicos 

de Méxicd/Á:c.t";0;'.~G;; r 
La posicfón'f~~f'ii~i.'d~·l:;~~~6cios~~studiantes del Colegio de Contadores 

Públir~&~,~z;~1~5~;~~;}~:>:;Y¿:~\~·:z.<;~:._hJ·¡},.,; 
La pos1ción!social;~e los:soci?s;:~tudiantes'.del Colegio de Contadores 

Público::~~t-~7~t~rr:~~~:!~~~f+r W'H~~;.~.;,~;··:.;::~·~.· ... · 
La. pos1c1on .. ·.e~onon11ca ,d~•los ~oc1os7estud1antes del Colegio de 

Contadoi~s ·~ÚblÍ~~ de. ,;,,"é;i~6: A. e: . . . 
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3.5 Tabla de Especificaciones 

La Tabla de Especificaciones tiene como propósito la construcción del 

cuestionario acorde a los objetivos que plantea este estudio de opinión pública. 

Es importante esclarecer los cinco componentes de una tabla de 

especificaciones. 

En primer lugar se encuentran los conceptos, los cuales se refieren a la 
"'._;·. 

actividad intelectual y el análisis que permiten establecer un instrumento de 

medida. Son los términos que de manera general engloban la temática. 

En este caso son: el conocer el referente a estudiar, el contenido escrito de la 

revista Varitas; la opinión respecto al referente a estudiar; y los aspectos 

demográficos del público, los socios-estudiantes del Colegio de Contadores 

Públicos de México. 

En segundo término se ubican las categorías, éstas se identifican 

analíticamente con base en el objeto de estudio, a partir de los conceptos 

generales. 

En este estudio de opinión pública, las categorías fueron desglosadas bajo la 

lógica del· ~l1á1isis del. contenido escrito de la revista Varitas, por lo que las 
• ··~Z-F\<·' ..• , . - ., -, 

categorías fuerón las secciones que en conjunto lo constituyen. 
·: ·~ :.>::· "'. ·-· '·. ·,. ~ 

En tercer 1Üg~~ ~e ubican los indicadores, los cuales determinan lo que se 

quiere sabér?1~specto a las categorías determinadas con anterioridad. Los 

indicador~s·s.~~·.más específicos que las categorías y muestran la esencia del 

reactivo. 

Los índices.son la medida única y unívoca que será la guía que dará origen al 

reactivo. Por las características de este estudio de opinión pública, este rubro 

se conjunta con el indicador. 
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En cuarto lugar aparecen los reactivos, que constituyen las preguntas que se 

realizarán en el cues\ionario. Estos reactivos cuentan con parámetros 

preestablecidos que deben cumplirse para la realización del estudio. 



Concepto Categoría 

1. Conocer el contenido / 1.1 Editorial 
escrito de la revista Veritas 

1.2 Mensaje del Presidente 

1.3 In Ventaría 

Indicador 

1.1.1 Formato del Editorial 

1.2.1 Temática del Mensaje 
del Presidente 

1.3.1 Temática a tratar en In 
Ventario 

Reactivo 

1. 1.1 ¿Qué formato tiene el 
Editorial? 
A} Una columna .ancha 
8} Una columna angosta 
C} Una página 
D) Una página y una 
columna angosta 
E) Una página y una 
columna ancha 

1.2.1 ¿Cuál es la temática a 
tratar en Mensaje del 
Presidente? 
A) Temas culturales 
8} Temas académicos 
C} Información general 
D) Temas institucionales 
E) Temas de interés 
contable 

1.3.1 ¿Qué temática se 
trata en la sección In 
Ventaría? 
A} Libros 
8} Museos 
C} Revistas 
D) Periódicos 
E) Todas las anteriores 

1 

~ 
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1 1.4 Contabilíssima 1.4.1 Frecuencia de 1.4.1 ¿Con qué frecuencia 
1 

Contabilíssima aparece la sección 
Contabilíssima? 
A) Mensual 
B) Bimestral 
C) Trimestral 
D) Cuatrimestral 
El Semestral 

1.5 En Trescientos 1.5.1 Identificación de En 1.5.1 ¿Qué ícono aparece 

Segundos Trescientos Segundos como identificación de la 
sección En Trescientos 
Segundos? 
A) Reloj digital 
B) Reloj de arena 
C) Reloj de pared 
D) Reloj de péndulo 
El Releí de campana 

1.6 Cápsulas de Ética 1.6.1 Extensión de Cápsulas 1.6.1 ¿Cuál es la extensión 

de Ética de la sección Cápsulas de 
Ética? Al Dos líneas 
B) Un párrafo 
C) Dos párrafos 
D) Una columna 
El Más de una oágina 

1.7 Ángulos 1. 7 .1. Frecuencia de Ángulos 1.7.1 ¿C?n qué frecuencia 
aparece Angules? 
A) Mensual 
B) Bimestral 
C) Trimestral 
D) Cuatrimestral 
El Semestral 
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1.8 Atisbos 

1.9 El Contador Público en 
la Nueva Economía 

1.1 O Las Preguntas 

1.8.1 Temática a tratar en 
Atisbos 

1.9.1 Frecuencia de El 
Contador Público en la 
Nueva Economía 

1.10.1 Temática a tratar en 
Las Preguntas 

87 

1.8.1 ¿Qué temática se 
trata en la sección Atisbos? 
A) Los problemas 
empresariales 
B) Los obstáculos para el 
desarrollo 
C) Los problemas del 
contador público 
D) Los problemas 
económicos del país 
E) Los obstáculos del 
crecimiento económico 
1.9.1 ¿Con qué frecuencia 
aparece la sección El 
Contador Público en la 
Nueva Economía? 
A) Mensual 
8) Bimestral 
C) Trimestral 
O) Cuatrimestral 
El Semestral 
1.10.1 ¿Qué temática se 
trata en la sección Las 
Preguntas? 
A) Responde a los 
cuestionamientos de los 
lectores 
B) Responde a los 
cuestionamientos de la 
profesión 
Cl Responde a los 
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cuestionamientos de los 
empresarios 
D) Responde a los 
cuestionamientos de las 
autoridades del Colegio 
E) Responde a los 
cuestionamientos del tema 
orincioal de la edición 

1.11 Valores de Fondo. No 1.11.1 Constante en Valores 1.11.1 ¿Cuál es la 

Fondo de Valores de Fondo. No Fondo de constante de la sección 

Valores Valores de Fondo. No. 
Fondo de Valores? 
A) Las viñetas 
8) Gráficas de pastel 
C) Fotografía del autor 
D) Colores de la viñetas 
E) Presentación de indices 
financieros 

1.12 Filantropía 1.12.1 Programa a cargo de 1.12.1 ¿Cuál es el nombre 

Filantropía del programa que está a 
cargo de la sección 
Filantropía? 
A) Programa Filantrópico 
B) Programa Cuenta con la 
Contaduría Mexicana 
C) Programa de la 
Contaduría en Pro del 
Prójimo 
D) Programa el Rostro Hu-
mano de la Contaduría 
Pública 
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E) Programa los 
Contadores Unidos por la 
Niñez Mexicana 

1.13 Tiempos de Reflexión 1.13.1 Institución a cargo de 1. 13.1 ¿Cuál es el nombre 

Tiempos de Reflexión de la institución a cargo de 
la sección Tiempos de 
Reflexión? 
A) Instituto de Política (IP) 
8) Instituto Político de 
México (IPM) 
C) Instituto de Análisis 
Político (IAP) 
D) Instituto de Estudios de 
Política Mexicana (IEPM) 
E) Instituto Mexicano de 
Estudios Políticos (IMEP) 

1.14 Economía 1.14.1 Institución a cargo de 1.14.1 ¿Cuál es el nombre 

Economía de la institución que está a 
cargo de la sección 
Economía? 
A) Academia de 
Economistas 
B) Instituto de Estudios 
Económicos 
C) Comisión de Análisis 
Económico 
D) Colegio de Economistas 
de la Cuidad de México 
E) Centro de Estudios 
Económicos del Sector 
Privado 
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1.15 Finanzas 1.15.1 Institución a cargo de 1.15.1 ¿Cuál es el nombre 

Finanzas de la institución constante 
en la sección de Finanzas? 
A) Bancomer 
B) Banco de México 
C) Consejo de Finanzas 
D) Bolsa Mexicana de 
Valores 
E) Comisión de Finanzas 
del Colegio de Contadores 
Públicos de México 

1.16 Fiscal 1. 16.1 Información que 1.16.1 ¿Qué información 
contiene la sección de 

contiene Fiscal Fiscal? 
A) Diario Oficial de la 
Federación y fisconotas 
B) Diario Oficial de la 
Federación y cuentafiscos 
C) Diario Oficial de la 
Federación y pláticas 
fiscales 
D) Diario Oficial de la 
Federación y cápsulas 
fiscales 
E) Diario Oficial de la 
Federación v fiscomentarios 

1.17 Auditoria 1.11:.1 Temática a tratar en 1.17.1 ¿Cuál es la temática 

Auditoría a tratar en la sección de 
Auditoría? 
A) Procedimientos y 
eiemolos de los estados 
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financieros 
8) Procedimientos y 
ejemplos de los ingresos de 
una empresa 
C) Procedimientos y 
ejemplos de los egresos de 
una empresa 
D) Procedimientos y 
ejemplos de las cuentas de 
una empresa 
E) Procedimientos y 
ejemplos de la revisión de 
los estados financieros 

1.18.1 ¿Cuál es la temática 
1.18 Consultoría 1.18.1 Temáticas a tratar en a tratar en la sección de 

Consultoría Consultoría? 
A) Consejos para la 
selección de personal 
8) Consejos para la 
creación de empresas 
C) Sugerencias para la 
mejora en los servicios 
D) Recomendaciones para 
la mejor actuación 
empresarial 
E) Sugerencias para acatar 
las reglamentaciones 
contables 
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1.19 Contabilidad 1.19.1 Temáticas a tratar en 1.19.1 ¿Cuál es la temática 

Contabilidad a tratar en la sección de 
Contabilidad? 
A) Ejemplos de estados 
financieros 
B) Procedimientos de 
estados financieros 
C) Ejemplos y 
procedimientos de la 
creación de estados 
financieros 
D) Ejemplos de la creación 
de estados financieros del 
gobierno de México 
E) Ejemplos de la creación 
de estados financieros de 
empresas trasnacionales 

1.20 Recursos Humanos 1.20.1 Temáticas a tratar en 1.20.1 ¿Cuál es la temática 

Recursos Humanos a tratar en la sección de 
Recursos Humanos? 
A) Calidad del personal 
8) Valuación de personal 
C) Contratación de personal 
O) Administración del 
personal 
E) Productividad del 
personal 

1.21 Informática 1.21.1 Temáticas a tratar en 1.21.1 ¿Cuál es la temática 

Informática a tratar en la sección de 
Informática? 
A) Informática básica 
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B) Utilidad de la informática 
C) Recomendaciones de 
páginas web 
D) Diccionario de términos 
informáticos 
E) Información sobre 
prooramas contables 

1.22 La Cultura 1.22.1 Institución a cargo de 1.22.1 ¿Cuál es la 

La Cultura institución encargada de la 
sección La Cultura? 
A) Fomento Cultural 
Banamex 
B) Centro Nacional de las 
Artes 
C) Instituto Nacional de 
Bellas Artes 
D) Consejo Nacional para la 

- Cultura y las Artes 
E) Instituto Nacional de 
Antropolooía e Historia 

1.23 Calidad y Productividad 1.23.1 Nombre del 1.23.1 ¿Quién es el 

colaborador de Calidad y colaborador de la sección 

Productividad de Calidad y Productividad? 
A) José López Paz 
B) Alex Deay Andret 
C) Emma Godoy Pérez 
D) Carlos Cuauhtémoc 
Sánchez 
E) Miguel Ángel Cornejo y 
Rosado 
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1.24 Espacio Universitario 1.24.1 Temática a tratar en 1.24.1 ¿Cuál es la temática 

Espacio Universitario que trata la sección de 
Espacio Universitario? 
A) Respecto a programas 
de estudio 
B) Respecto al sector 
académico 
C) Respecto a orientación 
vocacional 
D) Respecto a las 
instituciones educativas 
E) Respecto a la Secretaría 
de Educación Pública 

1.25 Nuestros Socios 1.25.1 Temática a tratar en 1.25.1 ¿Cuál es la 

Nuestros Socios información que se publica 
en la sección de Nuestro 
Socios? 
A) Directorio de socios 
B) Artículos escritos por los 
socios 
C) Comentarios respecto a 
los socios 
O) Servicios que ofrecen 
nuestros socios 
E) Condecoraciones que los 
socios del Colegio reciben 
por su trayectoria 

. orofesional 

1.26 Nuestro Colegio 1.26.1 .. Información que se 1.26.1 ¿Cuál es la 

publica en Nuestro Colegio información que se publica 
en la sección de Nuestro 
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Colegio? . 
A) Requisitos de ingreso 
B) Convenios de nuestro 
Colegio 
C) Actividades de nuestro 
Colegio 
D) Privilegios que brinda 
nuestro Colegio 
E) Calendario de 
actividades de nuestro 
Colegio 

1.27 Columna de Internet 1.27.1 Información de la 1.27.1 ¿Cuál es la 

Columná' de Internet información que se publica 
en la columna de Internet? 
A) Recomendaciones de 
páginas web 
B) El manejo de Internet 
para contadores 
C) Vinculación Internet-
contaduría pública 
D) Procedimiento para 
consulta de Internet 
E) El desempeño de los 
contadores en Internet 

2. Opinión respecto al con- 2.1 Editorial 2.1.1 Opinión respecto al 2.1.1 Califique del 1 al 5, 
tenido escrito de la revista argumento del Editorial comprendiendo al 1 como la 
Veritas menor calificación y al 5 

como la mayor calificación, 
cómo considera la 
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1 

1 

argumentación del Editorial: 
1 
2 
3 
4 
5 

2.2 Mensaje del Presidente 2.2.1 Opinión respecto al 2.2.1 Califique del 1 al 5, 

contenido informativo de cómo considera el 

Mensaje del Presidente contenido informativo del 
Mensaje del Presidente: 
1 
2 
3 
4 
5 

2.3 In Ventaría 2.3.1 Opinión respecto a la 2.3.1 Califique del 1 al 5, 

aportación cultural de In cómo considera la 

Ventario aportación cultural de la 
sección In Ventario: 
1 
2 
3 
4 
5 

2.4 Contabilíssima 2.4.1 Opinión en la 2.4.1 Califique del 1 al 5, 

profundidad temática de cómo considera la 

Contabilíssima. profundidad temática de la 
sección Contabilissima: 
1 
2 
3 



DUEÑAS L"'A. J. l. 97 

4 
5 

2.5 En Trescientos 2.5.1 Opinión respecto a la 2.5.1 Califique del 1 al 5, 
Segundos congruencia de En cómo considera la 

Trescientos Segundos congruencia de la sección 
En Trescientos Segundos: 
1 
2 
3 
4 
5 

2.6 Cápsulas de Ética 2.6.1 Opinión respecto a la 2.6.1 Califique del 1 al 5, 

~ertinencia de Cápsulas de cómo considera la 
E ti ca pertinencia de la sección 

Cápsulas de Ética: 
1 
2 
3 
4 
5 

2.7 Ángulos 2.7.1 Opinión respecto a la 2. 7.1 Califique del 1 al 5, 

utilidad de la información cómo considera la utilidad 

presentada en Ángulos de la sección Ángulos: 
1 
2 
3 
4 
5 
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2.8 Atisbos 

2.9 El Contador Público en 
la Nueva Economía 

2.1 O Las Preguntas 

2.8.1 Opinión respecto a la 
argumentación de Atisbos 

2.9.1 Opinión respecto a la 
identificación de El Contador 
Público en la Nueva 
Economía con la profesión 
contable 

2.10.1 Opinión respecto a lo 
prepositivo de Las Preguntas 

2.11 ValÓres de· Fondo. No· .. 12 .. 1.1.t º. p.inión respecto al 
Fondo de Valores · sustento en los comentarios 

.· de. Valores de Fondo. No 

2.8.1 Califique del 1 al 5, 
cómo considera la 
argumentación de la 
sección Atisbos: 
1 
2 
3 
4 
5 
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2.9.1 Califique del 1 al 5, si 
la sección El Contador 
Público en la Nueva 
Economía refleje la 
situación actual: 
1 
2 
3 
4 
5 
2. 10.1 Califique del 1 al 5, 
cómo considera lo 
prepositivo de la sección 
Las Preguntas: 
1 
2 
3 
4 
5 
2.11.1 Califique del 1 al 5, el 
sustento en los comentarios 
de la sección Valores de 
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Fondo de Valores Fondo. No Fondo de 
Valores: 
1 
2 
3 
4 
5 

2.12 Filantropía 2.12.1 Opinión respecto a la 2.12.1 Califique del 1 al 5, la 

pertinencia de la información pertinencia de la 

emitida en Filantropía información emitida en la 
sección Filantropía: 
A) 1 
6)2 
C)3 
0)4 
El5 

2.13 Tiempos de Reflexión 2.13.1 Opinión respecto a la 2.13.1 Califique del 1 al 5, 

objetividad de Tiempos de cómo considera la 

Reflexión objetividad de la sección 
Tiempos de Reflexión: 
1 
2 
3 
4 
5 

2.14 Economía 2.14.1 Opinión respecto a la 2.14.1 Califique del 1 al 5 

profundidad temática de cómo considera la ' 

Economía profundidad temática de la 
sección Economía: 
1 
2 
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3 
4 
5 

2.15 Finanzas 2.15.1 Opinión respecto a la 2.15.1 Califique del 1 al 5 

objetividad de la información cómo considera la ' · 

publicada objetividad de la sección 
Finanzas: 
1 
2 
3 
4 
5 

2.16 Fiscal 2.16.1 Opinión respécto a la 2. 16.1 Califique del 1 al 5, 

utilidad de Fiscal · · cómoconsidera la utilidad 
de la sección Fiscal: 
1 . 

2 .. ·· 
3 
4 
5 

2.17 Auditoría 2.17.1 Opinión réspeC:to a· la 2.17.1 Califique del 1 al.5, 

practicidad de Auditoria· cómo considera la 
practicidad de la sección 
Auditoría: 
1 
2 
3 
4 
5 
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2.18 Consultoría 2.18.1 Opinión respecto a lo 2.18.1 Califique del 1 al 5, 

prepositivo de Consultoría cómo considera lo 
prepositivo de la sección 
Consultoría: 
1 
2 
3 
4 
5 

2.19 Contabilidad 2.19.1 Opinión respecto a la 2.19.1 Califique del 1 al 5, 

practicidad de Contabilidad cómo considera la 
practicidad de la sección 
Contabilidad: 
1 
2 
3 
4 
5 

2.20 Recursos Humanos 2.20.1 Opinión respecto a la 2.20.1 Califique del 1 al 5, 

proposición de Recursos cómo considera lo 

Humanos prepositivo de la sección 
Recursos Humanos: 
1 
2 
3 
4 
5 
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2.21 Informática 

2.22 La Cultura 

2.21.1 Opinión respecto a la 
aportación de la sección de 
Informática 

2.22. 1 Opinión respecto al 
contenido informativo de La 
Cultura 

2.23 Calidad y Productividad 1 2.23.1 Opinión respecto a la 
pertinencia de Calidad y 
Productividad 
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2.21.1 Califique del 1 al 5, 
cómo considera la 
aportación de la sección de 
Informática: 
1 
2 
3 
4 
5 

2.22.1 Califique del 1 al 5, 
cómo considera el · 
contenido informativo de la 
sección La Cultura: 
1 
2 
3 
4 
5 

2.23.1 Califique del 1 al 5, 
cómo considera la 
pertinencia de la sección 
Calidad y Productividad: 
1 
2 
3 
4 
5 
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2.24 Espacio Universitario 

2.25 Nuestros Socios 

2.26 Nuestro Colegio 

2.24.1 Opinión respecto a la 
proposición que señala 
Espacio Universitario 

2.25.1 Opinión respecto al 
contenido informativo de 
Nuestros Socios 

2.26.1 Opinión respecto a la 
pertinencia de la información 
de Nuestro Colegio 
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2.24.1 Califique del 1 al 5, 
cómo considera lo 
prepositivo de la sección 
Espacio Universitario: 
1 
2 
3 
4 
5 

2.25.1 Califique del 1 al 5, 
cómo considera el 
contenido informativo de la 
sección Nuestros Socios: 
1 
2 
3 
4 
5 

2.26.1 Califique del 1 al 5, 
cómo considera la 
pertinencia de la 
información de la sección 
Nuestro Colegio: 
1 
2 
3 
4 
5 
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i 
1 2.27 Internet 2.27.1 Califique del 1al5, 1.27.1 Opinión respecto a la 

utilidad de la información de cómo considera la utilidad 

la columna de Internet de las páginas web que se 
recomiendan en la columna 
de Internet: 
1 
2 
3 
4 
5 

3. Aspectos Demográficos 3.1 Sexo 3.1.1 Preguntar el sexo 3.1.1 ¿Cuál es su sexo? 
A) femenino 
8) masculino 

.· :.· .·, 

3.2 Edad 3.2.1 Preguntar la edad . 3.2.1 ¿Cuál es su edad? 
A) 20 a 25 
8) 25 a 30 

· ... · .... 

3.3 Posición Social 
... , ,·•. · .. ·· ·. · .. 3.3.1 ¿En qué sector laboral 3.3.1 Sector:Jaboral 

se desenvuelve? 
A) Docente 
8) Independiente 
C) Empresa 
D) G~bierno 

, ' ·. 

3.4 Posición Familiar 3.4.1 Preguntar el . estado 3.4.1 ¿Cuál es su estado 

civil. civil? · 
A) Soltero 
8) Casado 
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3.5 Posición económica 3.5.1 Puesto de desempeño 3.5.1 ¿Qué puesto ocupa 

laboral en su lugar de trabajo? 
A) Director 
B) Gerente 
C) Maestro 
D) Alumno 
E) Empleado 
F) Funcionario público 
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3.6 Arboreación 

La arboreación es un procedimiento metodológico que permite ordenar los 

reactivos presentados en la tabla de especificaciones. 

Para la mejor comprensión de la arboreación de esla investigación se muestra 

la simbología empleada: 

Simbología Empleada en la Arboreación 

Inicio de cuestionario 

~ === Finde cuestionario 

1 . / - ·Pregunta Obligatoria 

O .·· . Pregunta Opcional 

l Continua 
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A continuación se reproduce la arboreación para explicar la lógica que seguirá 

el cuestionario: 

Los Criterios de Arbore8ción son: 

1. Al principio d~I cuestionario se colocarán los aspectos demográficos del 

encuestado, 
·~-,·-~:·.' ·:.: . 

2. En lo~ re~cti~~~ J~º16~ ;~pectas demográficos se colocarán. primero los 

personales y'~~;t~ri6r~~nte los laborales. 

3. Los reacti~os ~~ coloearfm,: ele mánera general, de acuerdo al orden que rige 
,, _.,, -·· ., ..... ·. 

el referente a ~studiar, es decir'. ~I éontenido escrito de la revista Veritas. 

TESIS CON 
FA11A DE ORIGEN 
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4. Los reactivos primero se centrarán en el conocimiento de cada sección., 

para posteriormente pre¡:¡untar respecto a la opinión de la misma. 

5. Todas las preguntas serán obligatorias para a'sí conocer la opinión de todos 

los encuestados. 

3.7 Lista de Equivalencias 

Se presenta a continuación la lista de equivalencias que determinará el 

número de indicador que corresponde a la tabla de especificaciones y el 

número de reactivo que corresponde al orden del cuestionarió:. 

Reactivo del Indicador Reactivo del Cuestionario 

1.1.l 
6 

1.2.1 8 

1.3.1 10 

1.4.1 12 

1.5.1 14 

1.6.1 16 

1.7. 1 18 

1.8. 1 20 

1.9.1 22 

1. 10.1 24 

1. 11. 1 26 

1. 12.1 28 

1.13. 1 30 
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1.14.1 32 

1.15.1 34 .. 

1.16.1 36 

1.17.1 38 

1.18.1 40 
--·-. ·_ 

1.19.1 42 .. 

1.20.1 44 

1.21.1 46 

1.22.1 48 

1.23.1 50 ·. 

1.24.1 52 

1.25.1 54 

1.26.1 56 

1.27.1 58 

2.1.1 7 

2.2.1 9 

2.3.1 11 

2.4.1 13 

2.5.1 15 

2.6.1 17 

2.7.1 19 

2.8.1 21 

2.9.1 23 

2.10.1 25 
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2.11.1 27 

2.12.1 29 

2.13.1 31 

2.14.1 33 

2.15.1 35 

2.16.1 37 

2.17.1 39 

2.18.1 41 

2.19.1 43 

2.20.1 45 

2.21.1 47 

2.22.1 49 

2.23.1 51 

2.24.1 53 

2.25.1 55 

2.26.1 57 

2.27.1 59 

3.1.1 1 

3.2.1 2 

3.3.1 4 

3.4.1 3 

3.5.1 5 
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3.8 Cuestionario Piloto 

Este cuestionario tiene la finalidad de conocer la opinión :que usted. tiene 

respecto al contenido escrito de la revista Varitas editada por. el Colegio de 

Contadores Públicos de México, A.C. Los datos que usted proporcione serán 

tratados estadísticamente y serán estrictamente confidenciales. Le agradecemos 

conteste con sinceridad y veracidad. 

Cuestionario Piloto 

Este cuestionario tiene la finalidad de conocer la opinión que usted tiene respecto 
al contenido escrito de la revista Varitas editada por el Colegio de Contadores 
Públicos de México, A.C. Los datos que usted proporcione serán tratados 
estadísticamente y serán estrictamente confidenciales. Le agradecemos conteste 
con sinceridad y veracidad. 

Si usted así lo desea podrá consultar los resultados de esta encuesta en 
Tabachines #44, Bosques de las Lomas, Delegación Miguel Hidalgo, Ciudad de 
México. 

Instrucciones generales 

Marque con una cruz la respuesta que usted considere apropiada. 

1. ¿Cuál es su sexo? 

A) Femenino B) Masculino 

2. ¿Cuál es su edad? 

A)20a25 B)26a30 

3. ¿Cuál es su estado civil? 

A) Soltero B) Casado 

4. ¿En qué sector laboral se desenvuelve? 

A) Docente B) Independiente 

C) Empresa D) Gobierno 

5. ¿Qué puesto ocupa en su lugar de trabajo? 

A) Director B) Gerente 

C) Maestro D) Funcionario público 

E) Alumno F) Empleado 
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En las preguntas nones, favor de calificar del 1 al 5, comprendiendo al 1 como la 
menor calificación y al 5 conio la mayor calificación. · ·· 

6. ¿Qué fonnato 7. ¿Cómo Mínimo : Máximo tiene el Editorial? 
A) Una columna considera la UNO DOS TRES CUATRO CINCO 
angosta argumentación 
8) Una columna del Editorial? 
ancha 

C) Una página 

D) Una página y 
columna angosta 

E) Una página y .. 

una columna 
ancha 

' 

8. ¿Cuál es la 9. ¿Cómo Mínimo 
1:, 

Máximo 
temática a tratar considera el UNO DOS TRES CUATRO CINCO 
en Mensaje del contenido I•· 
Presidente? informativo del l.·. .. 
A) Temas Mensaje del I• 

culturales Presidente? 

B) Temas 
académicos 

C) Información 
general 

D) Temas 
institucionales 

E) Temas de 
interés contable 

10. ¿Qué 11. ¿Cómo Mínimo Máximo 
temática se trata considera la UNO DOS TRES CUATRO CINCO 
en la sección In aportación 
Ventario? cultural de la 

A) Libros sección In 
Ventario? 

B) Museos 

C) Revistas 

D) Periódicos 
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E) Todas las 
anteriores 

12. ¿Con qué 13. ¿Cómo Mínimo .. Máximo 
"' frecuencia considera la UNO DOS TRES CUATRO CINCO 

aparece la profundidad 
sección temática de la 
Contabilissima? sección 

A) Mensual Contabilissima? 

B) Bimestral 

C) Trimestral 

D) Cuatrimestral 

E) Semestral 
1 

. · .· . 

Máximo 14. ¿Qué icono 15. ¿Cómo Mínimo 
: 

aparece como considera la UNO DOS TRES CUATRO CINCO 
identificación de congruencia de . ·. 
la sección En la sección En 
Trescientos Trescientos 
Segundos? Segundos? 

A) Reloj digital 

B) Reloj de arena 

C) Reloj de pared 

D) Reloj de 
péndulo 

E) Reloj de 
campana 

16. ¿Cuál es la 17. ¿Cómo Mínimo Máximo 
extensión de la considera la UNO DOS TRES CUATRO CINCO 
sección pertinencia de 
<;:ápsulas de la sección 
Etica? Cápsulas de 

E) Un párrafo Ética? 

D) Una página 

C) Una columna 

B) Tres párrafos 

A) Más de una 
página 
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18. ¿Con qué 19. ¿Cómo Mínimo Máximo 
frecuencia considera la UNO DOS TRES CUATRO CINCO 
aparece utilidad de la 
Ángulos? sección 

A) Mensual Ángulos? 

B) Bimestral 

C) Trimestral 

E) Cuatrimestral 

C) Semestral 

20. ¿Qué 21 ¿Cómo Mínimo Máximo 
temática se trata considera la UNO DOS TRES. CUATRO CINCO en la sección argumentación 
Atisbos? de la sección 

A) Los problemas Atisbos? 

empresariales 

B) Los obstáculos 
para el desarrollo 

C) Los problemas 
del contador 
público 

O) Los problemas 
económicos del 
país 

E) Los obstáculos 
del crecimiento 
económico 

22. ¿Con qué 23 ¿Qué tanto Mínimo Máximo 
frecuencia la sección El UNO DOS TRES CUATRO CINCO aparece la Contador 
sección El Público en la 
Contador Nueva 
Público en la Economía 
Nueva refleje la 
Economía? situación 

A) Mensual actual? 

B) Bimestral 

C) Trimestral 
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D) Cuatrimestral 

E) Semestral .· 

24. ¿Qué 25. ¿Cómo Mínimo Máximo 
temática se trata considera lo UNO DOS TRES CUATRO CINCO. 
en la sección Las prepositivo de 
Preguntas? la sección Las 

A) Responde a los Preguntas? 

cuestionamientos 
de los lectores 

B) Responde a los 
cuestionamientos 
de la profesión 

C) Responde a los 
cuestionamientos 
delos 
empresarios 

D) Responde a los 
cuestionamientos 
de las autoridades 
del Colegio 

E) Responde a los 
cuestionamientos 
del tema principal 
de la edición 

26. ¿Cuál es la 27. ¿Cómo Mínimo Máximo 
constante de la considera el UNO DOS TRES CUATRO CINCO 
sección Valores sustento en los 
de Fondo. No comentarios de 
Fondo de la sección 
Valores? Valores de 

A) Gráficas de 
Fondo.No 
Fondo de 

pastel Valores? 
8) Fotografía del 
autor 

C) Temática del 
artículo 

D) Extensión del 
artículo 

E) Presentación 
de indices 
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financieros 

28. ¿Cuál es el 29. ¿Cómo Mínimo ':. Máximo 
nombre del considera la UNO DOS TRES CUATRO CINCO 
programa que pertinencia de 
está a cargo de la información 
la sección emitida en la 
Filantropia? sección 

A) Programa Filantropla? 

Filantrópico 

B) Programa 
Cuenta con la 
Contaduría 
Mexicana 

C) Programa de la 
Contaduría en Pro 
del Prójimo 

D) Programa el 
Rostro Humano 
de la Contaduría 
Pública 

E) Programa los 
Contadores 
Unidos por la 
Niñez Mexicana 

30. ¿Cuál es el 31. ¿Cómo Mínimo 
··. 

Máximo 
nombre de la considera la UNO DOS TRES CUATRO CINCO 
institución a objetividad de 
cargo de la la sección 
sección Tiempos Tiempos de 
de Reflexión? Reflexión? 

A) Instituto de 
Política (IP) 

B) Instituto 
Politice de México 
(IPM) 

C) Instituto de 
Análisis Político 
(IAP) 

D) Instituto de 
Estudios de 
Política Mexicana 
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(IEPM) 

E) Instituto 
Mexicano de 
Estudios Políticos ' 

(IMEP) ·. 

32. ¿Cuál es el 33. ¿Cómo Mínimo .. Máximo 
nombre de la considera la UNO DOS TRES éÜATRO CINCO 
institución que profundidad 
está a cargo de temática de la 
la sección sección 
Economía? Economía? 

A) Academia de 
Economistas 

B) Instituto de 
Estudios 
Económicos 

C) Comisión de 
Análisis 
Económico 

D) Colegio de 
Economistas de la 
Cuidad de México 

E) Centro de 
Estudios 
Económicos del 
Sector Privado 

34. ¿Cuál es el 35. ¿Cómo Mínimo Máximo 
nombre de la considera la UNO DOS TRES CUATRO CINCO 
institución objetividad de . 

constante en la la sección 1 

sección de Finanzas? 
Finanzas? 

A) Bancomer 

B) Banco de 
México 

C) Consejo de 
Finanzas 

D) Bolsa 
Mexicana de 
Valores 
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E) Comisión de 
Finanzas del 
Colegio de 
Contadores 
Públicos de 
México 

.. ·· 

36. ¿Qué 37. ¿Cómo Mínimo .. .1·· .·· Máximo 
informa-ción considera la UNO DOS TRES CUATRO CINCO 
contiene la utilidad de la .-·, ... 
sección de sección Fiscal? . ·: 

Fiscal? 

A) Diario Oficial 
de la Federación y 
fisconotas 

B) Diario Oficial 
de la Federación y 
cuentafiscos 

C) Diario Oficial 
de la Federación y 
pláticas fiscales 

D) Diario Oficial 
de la Federación y 
cápsulas fiscales 

E) Diario Oficial 
de la Federación y 
fiscomentarios . 
38. ¿Cuál es la 39. ¿Cómo Mínimo Máximo 
temática a tratar considera la 

UNO DOS TRES CUATRO CINCO 
en la sección de practicidad de 
Auditoría? la sección 

.. 

A) Procedimientos Auditoria? 

y ejemplos de los 
estados 
financieros 

B) Procedimientos 
y ejemplos de los 
ingresos de una 
empresa 

C) Procedimientos 
y ejemplos de los 
earesos de una 
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empresa 

D) Procedimientos 
y ejemplos de las 
cuentas de una 
empresa 

E) Procedimientos 
y ejemplos de la 
revisión de los 
estados 
financieros 

40. ¿Cuál es la 41. ¿Cómo Mfnimo Máximo 
temática a tratar considera lo UNO DOS TRES CUATRO CINCO 
en la sección de prepositivo de ' 
Consultoria? la sección 

A) Consejos para Consultoria? 

la selección de 
personal 

B) Consejos para 
la creación de 
empresas 

C) Sugerencias 
para la mejora en 
los servicios 

D) 
Recomendaciones 
para la mejor 
actuación 
empresarial 

E) Sugerencias 
para acatar las 
reglamentaciones 
contables 

42. ¿Cuál es la 43. ¿Cómo Mínimo Máximo 
·. 

temática a tratar considera la UNO DOS TRES CUATRO CINCO 
en la sección de practicidad de 
Contabilidad? la sección 

A) Ejemplos de 
Contabilidad? 

estados 
financieros 

B) Procedimientos 
de estados 
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financieros 

C) Ejemplos y 
procedimientos de 
la creación de 
estados 
financieros 

D) Ejemplos de la 
creación de 
estados 
financieros del 
gobierno de 
México 

E) Ejemplos de la 
creación de 
estados 
financieros de 
empresas 
trasnacionales 

' 
44. ¿Cuál es la 45. ¿Cómo Mínimo Máximo .. 

temática a tratar considera lo UNO DOS TRES CUATRO CINCO 
en la sección de propositivo de - '•- . .'· .. _-. 

Recursos la sección 
Humanos? Recursos 

A) Calidad del Humanos? 

personal 

B) Valuación de 
personal 

C) Contratación 
de personal 

D) Administración 
del personal 

E) Productividad 
del personal 

46. ¿Cuál es la 47. ¿Cómo Mínimo Máximo 
temática a tratar considera la UNO DOS TRES CUATRO CINCO 
en la sección de aportación de la 
Informática? sección de 

A) Informática Informática? 

básica 

8) Utilidad de la 
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informática 

C) 
Recomendaciones 
de páginas web 

D) Diccionario de 
términos 
informáticos 

E) Información 
sobre programas 
contables 

.. 
48. ¿Cuál es la 49. ¿Cómo Mínimo Máximo 
institución considera el UNO DOS TRES. CUATRO CINCO 
encargada de la contenido 
sección La informativo de 
Cultura? la sección La 

A) Fomento Cultura? 

Cultural Banamex 

B) Centro 
Nacional de las 
Artes 

C) Instituto 
Nacional de Bellas 
Artes 

D) Consejo 
Nacional para la 
Cultura y las Artes 

E) Instituto 
Nacional de 
Antropología e 
Historia 

50. ¿Quién es el 51. ¿Cómo Mínimo Máximo 
colaborador de considera la UNO DOS TRES CUATRO CINCO 
la sección de pertinencia de 
Calidad y la sección 
Productividad? Calidad y 

A) José López 
Productividad? 

Paz 

B) AlexDeay 
Andret 



DUEÑAS LIRA, J. l. 122 

C) Emma Godoy 

D) Carlos 
Cuauhtémoc 
Sánchez 

E) Miguel Ángel 
Cornejo 

52. ¿Cuál es la 53. ¿Cómo Mínimo Máximo 
temática que considera lo 

UNO DOS TRES CUATRO CINCO trata la sección propositivo de 
de Espacio la sección 
Universitario? Espacio 

A) Respecto a Universitario? 

programas de 
estudio 

B) Respecto al 
sector académico 

C) Respecto a 
orientación 
vocacional 

D) Respecto a las 
instituciones 
educativas 

E) Respecto a la 
Secretaria de 
Educación Pública 

54. ¿Cuál es la 55. ¿Cómo Mínimo Máximo 
información que considera el 

UNO DOS TRES CUATRO CINCO se publica en la contenido 
sección de informativo de 
Nuestro Socios? la sección 

A) Directorio de Nuestros 

socios Socios? 
B) Artículos escritos 
por los socios 
C) Comentarios 
respecto a los 
socios 
D) Servicios que 
ofrecen nuestros 
socios 

E) 
Condecoraciones 
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que los socios del 
Colegio reciben 
por su trayectoria 
profesional 

56. ¿Cuál es la 57. ¿Cómo Mínimo Máximo 
información que considera la UNO DOS TRES CUATRO CINCO 
se publica en la pertinencia de 
sección de la información 
Nuestro de la sección 
Colegio? Nuestro 

A) Requisitos de Colegio? 

ingreso 

B) Convenios de 
nuestro Colegio 

C) Actividades de 
nuestro Colegio 

O) Privilegios que 
brinda nuestro 
Colegio 

E) Calendario de 
actividades de 
nuestro Colegio 

58. ¿Cuál es la 59. ¿Cómo Mínimo > . .:... .' Máximo 
,· ·~.; ' información que considera la UNO DOS TRES CUATRO CINCO 

se publica en la utilidad de la :> 
columna de columna de 
Internet? Internet? 

A) I·· 

Recomendaciones 
de páginas web 

B) El manejo de 
Internet para 
contadores 

C) Vinculación 
Internet-
Contaduría 
Pública 

D) Procedimiento 
para consulta de 
Internet 
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E) El desempeño 
de los contadores 
en Internet ' 

3.9 Procedimientos de la Prueba Piloto 

1. Para la aplicación del cuestionario piloto, se exhortó a diez socios del Colegio 

de Contadores Públicos de México, A.C., que acudieron al CASS (Centro de 
Atención y Servicio a Socios). 
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2. Se les solicitó contestar el cuestionario y se les proporcionó.l1na copia del 

mismo y un lápiz para su respuesta. 

3. Se les aclaró que era necesario contestar totalmente el cuestionario. 

4. Se esperó hasta que los diez socios concluyeron. 

3.10 Sistematización de la lnfonnación de la Prueba Piloto 

1. Para la aplicación del cuestionario final, se exhortará a los socios-estudiantes 

del Colegio de Contadores Públicos de México, A.C., que acudan al CASS (Centro 

de Atención y Servicio a Socios). 

2. Se les solicitará contestar el cuestionario y se les proporcionará una copia del 

cuestionario final y un lápiz para su respuesta. 

3. Se les aclarará quei:ls:nece'sario contestar totalmente el cuestionario. 

4. Se esperará h~;t~;~~Je,, el socios-estudiante5 entregue el cuestionario 

completamente terminado.· 
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3.11 Correcciones a la Prueba Piloto 

En el piloteo del cuestionario se encontró algunas deficiencias que a 

continuación se enuncian: 

1. En la pregunta del conocimiento respecto a Cápsulas de Ética, sólo 3 socios 

respondieron correctamente, debido a la confusión por la extensión, por lo que las 

opciones de la pregunta de conocimiento se modifican. 

2. En la pregunta del conocimiento respecto a Valores de Fondo. No F~ndo de 

Valores,· sólo el 3% respondió correctamente y 5 de ellos preg~ntaron' ~~br~ Ía 
-'• .-:-;.-

diferencia entre constante y permanente, por lo que se modifica su redacc!ón. 

3. En la pregunta del conocimiento de la sección de Consultoría, se to~6~61~mica 
'' -,,, ,· ., 

debido a que se considera que una opción encierra varias, creanaC> confusión en 

los sujetos al momento de contestar. 

4. En la pregunta del conocimiento respecto a la sección de Recursos Humanos, 

se encuentra confusión en las opciones que se presentan, por lo que en el 

cuestionario final se modifican. 

3.12 Cuestionario Final 

A continuación se reproduce el cuestionaio que· finalimente se le entregará 

al socio-estudiante que se determine encuestar. 

Este cuestionario tiene la finalidad de conocer la opinión que usted tiene respecto 

al contenido escrito de la revista Veritas editada por el Colegio de Contadores 

Públicos de México, A.C. Los datos que usted proporcione serán tratados 
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estadisticamente y serán estrictamente confidenciales. Le agradecemos conteste 

con sinceridad y veracidad. 

Si usted asf lo desea podrá consultar los resultados de esta encuesta en 
Tabachines #44, Bosques de las Lomas, Delegación Miguel Hidalgo, Ciudad de 
México. 

Instrucciones generales 

Marque con una cruz la respuesta que usted considere apropiada. 

1. ¿Cuál es su sexo? 

A) Femenino B) Masculino 

2. ¿Cuál es su edad? 

A) 20 a 25 B) 26 a 30 

3. ¿Cuál es su estado civil? 

A) Soltero B) Casado 

4. ¿En qué sector laboral se desenvuelve? 

A) Docente B) Independiente 

C) Empresa D) Gobierno 

5. ¿Qué puesto ocupa en su lugar de trabajo? 

A) Director B) Gerente 

C) Maestro 

E) Alumno 

D) Funcionario público 

F) Empleado 

En las preguntas nones, favor de calificar del 1 al 5, comprendiendo al 1 como la 
menor calificación y al 5 como la mayor calificación. 

6. ¿Qué fonnato 
7. ¿Cómo Mínimo Máximo tiene el Editorial? '•¡' 

A) Una columna considera la UNO DOS TRES CUATRO ,CINCO 
angosta argumentación 
B) Una columna del Editorial? 
ancha 

C) Una página 

D) Una página y 
columna angosta 

E) Una página y 
una columna 
ancha 
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8. ¿Cuál es ta 
temática a tratar 
en Mensaje del 
Presidente? 

A) Temas 
culturales 

B) Temas 
académicos 

C) Información 
general 

D)Temas 
institucionales 

E) Temas de 
interés contable 

10. ¿Qué 
temática se trata 
en la sección In 
Ventario? 

A) Libros 

B) Museos 

C) Revistas 

D) Periódicos 

E) Todas las 
anteriores 

12. ¿Con qué 
frecuencia 
aparece la 
sección 
Contabilissima? 

A) Mensual 

B) Bimestral 

C) Trimestral 

D) Cuatrimestral 

E) Semestral 

9. ¿Cómo 
considera el 
contenido 
informativo del 
Mensaje del 
Presidente? 

11. ¿Cómo 
considera la 
aportación 
cultural de ta 
sección In 
Ventario? 

13. ¿Cómo 
considera la 
profundidad 
temática de ta 
sección 
Contabilissima? 
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Mínimo Máximo 

UNO DOS TRES CUATRO CINCO 

Mínimo 

UNO 

Máximo 

DOS TRES· CUATRO CINCO 

.·,. 

Mínimo ·· · ' Máximo 

uNo Dos l"~~s 1
·cuA1-Ro c1Nco 
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14. ¿Qué icono 15. ¿Cómo Mínimo Máximo 
aparece como considera la UNO DOS TRES CUATRO CINCO identificación de congru'encia de 
la sección En la sección En 
Trescientos Trescientos 
Segundos? Segundos? 

A) Reloj digital 

B) Reloj de arena 

C) Reloj de pared 

D) Reloj de 
péndulo 

E) Reloj de 
campana 

16. ¿Cuál es la 17. ¿Cómo Mínimo Máximo 
extensión de la considera la UNO DOS TRES CUATRO CINCO sección pertinencia de 
<;:ápsulas de la sección 
Etica? <;:ápsulas de .. 
A) Dos líneas Etica? 

8) Un párrafo 

C) Dos párrafos 

D) Una columna 

E) Más de una 
página 

18. ¿Con qué 19. ¿Cómo Mínimo Máximo 
frecuencia considera la UNO DOS TRES CUATRO CINCO 
é!Parece utilidad de la 
Angulos? sección 

A) Mensual Ángulos? 

B) Bimestral 

C) Trimestral 

E) Cuatrimestral 
.... 

C) Semestral 
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20. ¿Qué 21. ¿Cómo Mínimo Máximo 
temática se trata considera la UNO DOS TRES CUATRO CINCO 
en la sección argumentación 
Atisbos? de la sección 

A) Los problemas Atisbos? 

empresariales 

B) Los obstáculos 
para el desarrollo 

C) Los problemas 
del contador 
público 

D) Los problemas 
económicos del 
país 

E) Los obstáculos 
del crecimiento 
económico • 
22. ¿Con qué 23. ¿Qué tanto Mínimo Máximo 
frecuencia la sección El UNO DOS JR_ES CUATRO CINCO 
aparece la Contador 
sección El Público en la 
Contador Nueva 
Público en la Economía 
Nueva refleje la 
Economía? situación 

A) Mensual actual? 

8) Bimestral 

C) Trimestral 

D) Cuatrimestral 

E) Semestral ·.· 

24. ¿Qué 25. ¿Cómo Mínimo Máximo 
temática se trata considera lo UNO DOS TRES CUATRO CINCO 
en la sección Las prepositivo de 

-

Preguntas? la sección Las 

A) Responde a los 
Preguntas? 

cuestionamientos 
de los lectores 

B) Responde a los 
cuestionamientos 
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de la profesión 

C) Responde a los 
cuestionamientos 
delos 
empresarios 

D) Responde a los 
cueslionamientos 
de las autoridades 
del Colegio 

E) Responde a los 
cuestionamientos 
del tema principal 
de la edición 

26. ¿Cuál es la 27. ¿Cómo Mínimo .. Máximo 
permanente de la considera el . ' 

CINCO 
sección Valores sustento en los 

UNO DOS TRES CUATRO 

de Fondo. No comentarios de 
Fondo de la sección 
Valores? Valores de 

A) Las viñetas Fondo.No 
Fondo de 

B) Gráficas de Valores? 
pastel 

C) Fotografía del 
autor 

D) Colores de las 
viñetas 

E) Presentación 
de indices 
financieros 

28. ¿Cuál es el 29. ¿Cómo Mínimo Máximo 
nombre del considera la UNO DOS TRES CUATRO CINCO 
programa que pertinencia de 
está a cargo de la información 
la sección emitida en la 
Filantropía? sección 

A) Programa Filantropía? 

Filantrópico 
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B) Programa 
Cuenta con la 
Contaduría 
Mexicana 

C) Programa de la 
Contaduría en Pro 
del Prójimo 

O) Programa el 
Rostro Humano 
de la Contaduría 
Pública 

E) Programa los 
Contadores 
Unidos por la 
Niñez Mexicana 

.• 

. 

30. ¿Cuál es el 31. ¿Cómo Mínimo -· 
Máximo 

nombre de la considera la \>, '· 

institución a objetividad de UNO DOS TRES CUATRO CINCO 

cargo de la la sección 
sección Tiempos nemposde 
de Reflexión? Reflexión? 

A) Instituto de 
Política (IP) 

B) Instituto 
Político de México 
(IPM) 

C) Instituto de 
Análisis Político 
(IAP) 

O) Instituto de 
Estudios de 
Política Mexicana 
(IEPM) 

E) Instituto 
Mexicano de 
Estudios Politices 
(IMEP) 
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32. ¿Cuál es el 33. ¿Cómo Mínimo Máximo 
nombre de la considera la UNO DOS TRES CUATRO CINCO 
institución que profundidad 
está a cargo de temática de la 
la sección sección 
Economía? Economia? 

A) Academia de 
Economistas 

B) Instituto de 
Estudios 
Económicos ,. 

C) Comisión de 
Análisis 
Económico 

D) Colegio de 
Economistas de la 
Cuidad de México 

E) Centro de 
Estudios 
Económicos del 
Sector Privado . 

34. ¿Cuál es el 35. ¿Cómo Mínimo Máximo 
nombre de la considera la UNO DOS TRES CUATRO CINCO 
institución objetividad de 
constante en la la sección 
sección de Finanzas? 
Finanzas? 

A) Bancomer 

B) Banco de 
México 

C) Consejo de 
Finanzas 

D) Bolsa 
Mexicana de 
Valores 
E) Comisión de 
Finanzas del 
Colegio de 
Contadores 
Públicos de 
México 
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.···. 

36. ¿Qué 37. ¿Cómo Mínimo Máximo 
información considera la UNO DOS TRES CUATRO CINCO 
contiene la utilidad de la 
sección de sección Fiscal? 
Fiscal? 

A) Diario Oficial 
de·la Federación y 
fisconotas 

B) Diario Oficial 
de la Federación y 
cuentafiscos 

C) Diario Oficial 
de la Federación y 
pláticas fiscales 

D) Diario Oficial 
de la Federación y 
cápsulas fiscales 

E) Diario Oficial 
de la Federación y 
fiscomentarios 

38. ¿Cuál es la 39.¿Cómo Mínimo Máximo 
temática a tratar considera la UNO DOS TRES CUATRO CINCO 
en la sección de practicidad de 
Auditoría? la sección ..... 

A) Procedimientos 
Auditoría? 

y ejemplos de los 
estados 
financieros 

B) Procedimientos 
y ejemplos de los 
ingresos de una 
empresa 

C) Procedimientos 
y ejemplos de los 
egresos de una 
empresa 

D) Procedimientos 
y ejemplos de las 
cuentas de una 
empresa 
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E) Procedimientos 
y ejemplos de la 
revisión de los 
estados 
financieros 

,, 

40. ¿Cuál es la 41. ¿Cómo Mínimo Máximo 
temática a tratar considera lo UNO DOS TRES CUATRO CINCO 
en la sección de propositivo de 
Consultoría? la sección 

A) Consejos para Consultoría? 

la selección de 
personal 

B) Consejos para 
la creación de 
empresas 

C) Sugerencias 
para modificar los 
servicios 

D) 
Recomendaciones 
para la mejor 
actuación 
empresarial 

E) Sugerencias 
para redactar las 
reglamentaciones 
contables 

42. ¿Cuál es la 43. ¿Cómo Mínimo Máximo 
temática a tratar considera la UNO DOS TRES CUATRO CINCO 
en la sección de practicidad de , , 

",' 

Contabilidad? la sección 

A) Ejemplos de Contabilidad? 

estados 
financieros 

B) Procedimienlos 
de estados 
financieros 

C) Ejemplos y 
procedimientos de 
la creación de 
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estados 
financieros 

D) Ejemplos de la 
creación de 
estados 
financieros del 
gobierno de 
México 

E) Ejemplos de la 
creación de 
estados 
financieros de 
empresas 
trasnacionales 

. ., 

44.¿Cuálesla 45. ¿Cómo Mínimo Máximo 
temática a tratar considera lo UNO DOS TRES CUATRO CINCO 
en la sección de propositivo de 
Recursos la sección 
Humanos? Recursos 

A) Calidad del Humanos? 

personal 

B) Contratación 
de personal 

C) Remuneración 
del personal 

D) Administración 
del personal 

E) Productividad 
del personal ·• .· ... · ·. 

46.¿Cuálesla 47. ¿Cómo Mínimo Máximo 
temática a tratar considera la 

¡ 

CINCO UNO DOS TRES CUATRO 
en la sección de aportación de la 
Informática? sección de 

A) Informática 
Informática? 

básica 

B) Utilidad de la 
informática 

C) 
Recomendaciones 
de páginas web 



DUEÑAS URAJ.1. 136 

D) Diccionario de 
términos 
informáticos 

E) Información 
sobre programas 
contables 

48. ¿Cuál es la 49.¿Cómo Mínimo Máximo 
institución considera el UNO DOS TRES CUATRO CINCO 
encargada de la contenido 
sección La infonnativo de 
Cultura? la sección La 

A) Fomento Cultura? 

Cultural Banamex 

B) Centro 
Nacional de las 
Artes 

C) Instituto 
Nacional de Bellas 
Artes 

D) Consejo 
Nacional para la 
Cultura y las Artes 
E) Instituto 
Nacional de 
Antropología e 
Historia 

50. ¿Quién es el 51. ¿Cómo Mínimo Máximo 
colaborador de considera la UNO DOS TRES CUATRO CINCO 
la sección de pertinencia de 

' Calidad y la sección 
Productividad? Calidad y 

A) José López Productividad? 

Paz 
B) Alex Deay 
Andret 

C) Emma Godoy 

D) Carlos 
Cuauhtémoc 
Sánchez 

E) Miguel Ángel 
Cornejo y Rosado 
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52. ¿Cuál es la 53. ¿Cómo Mínimo Máximo 
temática que considera lo UNO DOS TRES CUATRO CINCO 
trata la sección propositivo de 
de Espacio la sección 
Universitario? Espacio 

A) Respecto a Universitario? 

programas de 
estudio 

B) Respecto al 
sector académico 

C) Respecto a 
orientación 
vocacional 

D) Respecto a las 
instituciones 
educativas 

E) Respecto a la 
Secretaría de 
Educación Pública . 

->···-· 
. • . . . 

54. ¿Cuál es la 55. ¿Cómo Mínimo . - Máximo 
infonnación que considera el 

. 
CiNCO UNO DOS TRES CUl\,TRO 

se publica en la contenido 
sección de infonnativo de .. -

Nuestro Socios? la sección 

A) Directorio de Nuestros 

socios Socios? 
8) Artículos escritos 
por los socios 
C) Comentarios 
respecto a los 
socios 
D) Servicios que 
ofrecen nuestros 
socios 

E) 
Condecoraciones 
que los socios del 
Colegio reciben 
por su trayectoria 
profesional 
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56. ¿Cuál es la 57. ¿Cómo Mínimo Máximo 
información que considera la UNO DOS TRES CUATRO CINCO 
se publica en la pertine·ncia de 
sección de la información 
Nuestro de la sección 
Colegio? Nuestro 

A) Requisitos de 
Colegio? 

ingreso 

B) Convenios de 
nuestro Colegio 

C) Actividades de 
nuestro Colegio 

D) Privilegios que 
brinda nuestro 
Colegio 

E) Calendario de 
actividades de ' 

nuestro Colegio 

58. ¿Cuál es la 59. ¿Cómo Mínimo Máximo 
información que considera la UNO DOS TRES CUATRO CINCO 
se publica en la utilidad de la 
columna de columna de 
Internet? Internet? 

A) 
Recomendaciones 
de páginas web 

B) El manejo de 
Internet para 
contadores 

C) Vinculación 
Internet-
Contaduría 
Pública 

D) Procedimiento 
para consulta de 
Internet 

E) El desempeño 
de los contadores 
en Internet 
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En este capítulo se llevará a cabo la metodología expuesta en el capítulo 

anterior, se describirán las características propias de la población a encuestar 

revisadas en el marco contextual, al mismo tiempo que se especificará el tipo de 

levantamiento de datos que se adecuan a este estudio de opinión pública, los 

criterios utilizados para la recolección de las expresiones de los socios-estudiantes 

respecto al contenido escrito de la revista Varitas. Además se realizará una 

descripción detallada del procedimiento a seguir en el levantamiento. 

4.1 Características del Universo 

El objetivo general de este estudio es el conocer la opinión pública de los 

socios-estudiantes, respecto al contenido escrito de la revista Varitas editada por 

el Colegio de Contadores Públicos de México, A.C. 

A partir de este objetivo, es necesario determinar el universo de esta investigación. 

Pero antes es indispensable definir el concepto "universo", entendiéndolo como "el 

conjunto de elementos a los cuales se desea extrapolar los resultados de la 

muestra"46
• 

Es importante mencionar que todos los elementos que componen el universo son 

homogéneos en cuanto a su definición. Por lo que, el universo de estudio de esta 

investigación son los socios-estudiantes del Colegio de Contadores Públicos de 

0 Material proporcionado en el Seminario Extracurricular de Opinión 
Pública, ENEP-Acatlán, 2002 
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México, A.C., quienes ~umplen con el requisito de ser estudiantes o pasantes (sin 
- . ' "' . '. '' ~ . . " . . ' 

título) de la carrera 'de' Contaduría Pública de instituciones educativas con 
' - -· -.:;-

reconocimi~nto,pflciai;~adB,má,s~c:ié, haber presentado una solicitud publicada por el 

mismo Colegio pa'r~ laO:a~eptaci_óri'de los socios restantes. 

Los soo ~()é¡(,"~:a5iúi:11~ri'te~~iJe'n''i:i'n la Ciudad de México y área metropolitana, y 

están aJilfado~ k1"c~i~~~;"~or1.)~ ~Ü~ reciben en su domicilio vía correo la revista 
Varitas~·.·.· -~\·:~··;·//:·> ".t :;··./>'.:.· . 

. "-=~.-\: .· '·{\. 

Todos los sóci~~-e'st~cliant~s esfan'.'nstados en el documento denominado Acta de 

Socios-estudiantes~,A~iiJos'delColegÍ6 deÓonta'dcire,s públicos de México, A.C., el 

cual es c~nsid~rad6 cd~é~í ~~red niÜ~s'tra147 par~ este estudio. 
>.· .... ::...•.' ;, (,; :<:· \:'-'·'; ;'. ·-·~ >-".•:. -· ·¡-;: ·.: -'."i ........ 'o: ·-~ >:· ., -- . ' ; •' .. ·- .... -.- _., .. , _ .. ~ -

Este marco m~estral ~os ~errriite detiriir las cara6te;ísUc~s del universo que ya 

fueron descritas en el marco contextual con anterioridad. 

4.2 Tipo de Levantamiento de Datos 

Para este estudio de opinión pública se estudiaron los tres tipos de 

levantamiento: censo, muestra probabilística y muestra no probabilfsÍ.ica, y se 

determinó que para Jos fines que persigue esta lnvestiga~ión "y· por: las 
-· :;; _.. ' ~ 

características del universo a encuestar, la muestra no probabilístléa'es la,más 
'.' _: ;;> ··_:~··_:·:-.-l:;;.,:_L-/:;'.~<'~'"~<.:.;~~:,~.- -__ :·:· . 

adecuada. A continuación se desarrollan las bases que sustentanéstá afirmación .. 

En principio se considera importante determinar ·'ª definidón''~~\~~~~~:fa' para 

comprender en su toialldad Jos criterios empleados. Po; 1;'if~~,~~·~~fÍn~:~()"fu6, 00un 
subgrupo de los elementos que se seleccionan para p~rtÍ~ipar '~;, ~(estudio de 

opinión pública"48
• 

0 El marco muestra! es el listado que comprende las unidades del universo 
0 Material proporcionado en el seminario Extracurricular de Opinión 
Pública, ENEP-Acatlán, 2002 
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Las muestras. pueden ser o no ser representativas de su propio universo, En este 

estudio, Ja rTl~esÍra no es representativa puesto que parte de. una selección 

informal que irr;i~lde calcular el error estándar. 

Es. importante:menéionar que esta investigación pretende un primer acercamiento 

a Ja opiniÓn ~~'li'Ji~a d~ l~s socios-estudiantes del Colegio de Contadores Públicos 

de México,'ie~p~btoal cont~nldo éscrito de la revista Varitas. 

Este . estudi~ ;d~·.oJi~ló~: pÚ~Jica ~s el p~imero ·en 

socios-e~t~diant~;;·~ªr\ 1C> ~u~: Ja finalidad no es 

exploración de oplriOnes. 

realizarse a esta categoría, 

la representatividad sino Ja 

Bajo esta afirnÍaciÓn: la. muestra no probabilística se considera la más pertinente, 

ya que parte ·de·. una. cuidadosa y controlada elección de sujetos con ciertas 

características predeterminadas. 

Hay distintos tipos de muestra no probabilística, entre ellos, la muestra de sujetos 

voluntarios, la muestra de expertos, Ja muestra de sujetos-tipo, y por último la 

muestra por cuotas. Cada uno tiene sus características específicas y su función 

determinada, por lo que se tuvieron que revisar y determinar cuál cumplí(con ,las 

necesidades del estudio. 

A continuación se presenta una síntesis de lo~tÍposd~mu~~tra.nd'pro'b~~Íl:í~;ica o 
.,·.,;~,." .·:,,_:;;, :/;_;~;':>'-\(~-.,(.·'.··;;_~;,'-l·v;:,. ' , • 

dirigida: .<.,.·.-·,:'..:.;·';:::.;:'.;F.:.}'-:,,;~'··!'··; .. ·,· .::·,.¡,_,-~·,_:_"·' ·;. 
' ' ' .'• ·;;\~\;/y:·.i::.y:_,~~2-> 

• 

. . : . . · .. ;;· . : ;;,.·;,:--.). ,,.,:;..-:.·,,.r.tJ,~.' --"'-~--,,·:·<,:~'- .-- ----~:·-·-· ·-: ; . . ·. 
Muestra de sujetos voluntarios. Estas múeistras __ son)recuentes en Ciencias 

- -.. _ · -~~=:-":: ·--:··'.:>~:t·{~f;;;~~.J;'.-~;-;~~:~~-:;/'.·i;f!;·c'!{:~;_~::'.j -\'.,;;>·. ~- · :, _·:· · 
Sociales y Ciencias de la Condu~ta;-"~SeJprocur~~ •. (lue l~s .sujetos sean 

homogéneos en variables tales',s~fa?l~~~fü~l~~i~F.fü~~J'i~encia, etc., de 
manera que Jos resultados se origirien·a·partirdeJascondiciones en que se 

:~:~~º~=~~::::~:0~i~~~~~~i!k¡:.i:,~:;,,?' ~•pacl~ll~a• 
Muestra de sujetos-tipo .. E~t~ ~¿~~t~~'~'e '. iÍ~~a' a•· cabo cu~ndo el estudio 

tiene como objetivo lari~u~~~. ~r~f~ndid~~y~~lid~d d~Ja i~forrnación ~o la 
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cantidad l'll la estandarización. La conformación de la misma es con sujetos 

de caractérfstica~ ble~ definidas. 

Muestra. p~rcuota.s. Esta muestra se realiza en los estudios que ;~quiE!ren 
de suj~tos C:on perfiles específicos, generalmente solicitados por SJ.·~)i~hie. 

-·• • .• ·~ •. • ' - • - • 'O ; Ío ·.,:~,· ~: > 

Para Jos.; fin~s iq'üe persigue esta investigación se basó en Ja mu~stra no 

probabilístlca'd~·~~jetos-tipo, es decir, un subgrupo del universo que ~e ~6~tcirm~ 
con sujetos de c~~acterfstlcas bien definidas. Esta muestra permitirá gr~;,· ~iqueza, 
profundidad y calidad en Ja información, sin importar Ja cantidad· ni la 

estandarización de los socios-estudiantes encuestados. 

4.3 Criterios para Ja Recolección de Ja Información 

Después de justificar el tipo de levantamiento que seguirá esta 

investigación, se describen Jos parámetros bajo los cuales se regirá esta 

recolección de datos. 

Los criterios se determinan con base en el lugar, el tiempo, la forma de 

aproximación y la forma de registro. 

El Jugar serán Jas<jnstala_ciones del Colegio de Contadores Públicos de México, 
'i _,_. __ .,., ·-·1--:-

A.C., ubicado e~',;rabachines #44,Bosques ~e las Lom.as, deleg~ción Miguel 

Hidalgo, por s~~i'1~-t~~~t.il~il~~<~~~,~~.!iK·~~;rl1~~5,~:1 )~~.!,~.~~y,~:~,:l~}.~~yj~t.~)•·Yª,ritas. 
Además de ser la'asociac1on Interesada-en el estudio de opinión pública:• ::'_ ' · 

; ·,-, 1,,•. "' ·. •; :. ·,, ,·,· ,,,.,:·.•, ,>'' - ;· '.·' : .i:~~ •; ·· '•(;i .; ,.?-- .' •'' .• •• ; ;- > ·'~; ."-" •:,'.·.··~··.· •>; 1(.<'~: .• , ·• -·{·• . ."",,Y_;: . -· ;-.,.-; '\ '. 1. '.! , ,'.- •· ." 

'. -: ; __ : . .:··» _ ... -·-·. ::,: ·r.J¡ :· ". ,,. _ .. ,_- ._~·/_>.-_ -_-. __ .> · .. ·,. ;>L'::::·::- 1 .·y 

El tiempo estable~ido' par¡na aplicadón 'd~i ~u~~tionari6_ ~~~cl~C'.fi.'a1 2-rd~ Junio y 
~.~ :~.·;:" :·, .. \~:·.'_./.º ~, ~:~t .. ::,~·:~:.:~:. .:.:/.;é',~,;-· ... e:\· <::;;,,·!;;r.~r :AJ.~.~.-:,~)<'.~~:': :;!;~-:_;;~-i~:-;:~:-~:-r'f:·,:; '-'~)\<? ·t·:.'~;;.,;··; (~,:.;: .~:'>~:::. ·.-'· ( -.- .. 

del 24 al 28 del mismo mes,;a partir de Jas,8 d1:1 Janiañanahasta las';1a horas'.: 

En cuanto al· regist~ro,-,:1~~;:~;¡'yd~::~¡;i¿'.~~¡'~Z~in~ld~~~i:li~a~'..~ri'J~)~quisito 
por disposición de :1a' insm~~iók pélr Í¿;?qúJ}~::~~ió '~óI sJ1~ ¡;;~kj~taf si ~1 sujeto 

era socio-estudiante para formar parte 'de la mÚestÍ~ no probabilística de sujetos­

tipo. 
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La forma de aproximación se determinó con. la asistencia. de los socios-estudiantes 

a las instalaciones del Colegio de Confadorés Públicos de México, A.C., por lo que 

en el módulo del Centro de Atención y .Se~Íci~ al S~cio (~ejCJr conocido como 
' .,, ·, • 1 .' , , 

CASS), se les entregó un cu~stionarioyse.les pidió contestarlo en su totalidad. 

La persona encargada e del rri6c!Jio: t~rir~ 1riciicaciones de responder a cualquier 
- ' ;'- ... '·., • « ,,~~ < , • ¡\.•._,, "'" . ··, .• ·- .. 

duda en caso.'detq1Je/eli'e~cuéslaéto' 1osollcitar~. esto debido a que con 

anterioridad ha~i~'sf~ci:~1~a~i;~d; p~;a ~~ntestar cualquier pregunta que surgiera 

en el proceso ci~'¡~ ~~Ii~f C:1óri':ci~·1¡i i~cue.sta~ 
La capacitación·~10'u~~Ó~ ~~/)~ ei 1?>c!9·j~nio en un salón del Colegio, en el que 

se solicitó a ~os'pers'ona~ cont~~tár elcÜestlónario que posteriormente aplicarían 

a los socios~ést~dl~rit~'¿;;~ > é > ' : · t :': . 
La capa~itaciÓn con~istió en.pe~ir·~d;~s .clos''encuestadores · qu~. respondieran el 

cuestionario, para sabeÍsi :~;.; ~-~i~e~ainstancia detectaban aiguna duda en el 

proceso. 

Más adelante se le explicó con detalle la manera de contestar cada una de las 

preguntas, se les leyó y se les contestaron sus dudas. 

Bajo la dinámica que se planteó desde el piloteo, el socio-estudiante respondía sin 

ayuda del encuestador a menos de que él lo solicitara, era importante aclarar que 

sólo debían cerciorarse de que el cuestionario estuviera contestado en su 

totalidad, y en caso negativo cuestionar el motivo. 

4.4 Reporte del Levantamiento de Datos 

El presente reporte muestra las situaciones y condiciones bajo las cuales se 

llevó a cabo el levantamiento de datos a los socios-estudiantes, respecto al 

contenido escrito de la revista Varitas editada por el Colegio de Contadores 

Públicos de México, A~C. 
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Día Lugar de Cuestionarios Condiciones Costos 

aplicación aplicados del levantamiento por día 

17 de junio CASS 12 La afluencia de socios $36.00 copias 
fue mayor porque hubo $50.00 lápices 
un evento organizado $80.00 
por la Comisión de encuestador 
Universidades 

18 de junio CASS 2 Fueron socios que $6.00 copias 
acudieron a pedir $80.00 
informes encuestador 

19 de junio· CASS 2 Fueron socios que $6.00 copias 
acudieron a pedir $80.00 
informes encuestador 

20 de junio CASS Fueron socios que $3.00 copias 
acudieron a pedir $80.00 
informes encuestador 

21 de junio CASS 17 La afluencia de socios $51.00 copias 
fue mayor porque hubo $80.00 
un evento organizado encuestador 
por la Comisión de 
Universidades 

24 de junio CASS 19 La afluencia de socios $57.00 copias 
fue mayor porque hubo $80.00 
un evento organizado encuestador 
por la Comisión de 
Universidades 

25 de junio CASS 2 Fueron socios que $6.00 copias 
acudieron a pedir $80.00 
informes encuestador 

26 de junio CASS 9 La afluencia de socios $27.00 copias 
fue mayor porque hubo $80.00 
un evento organizado encuestador 
por la Comisión de 
Universidades 

27 de junio CASS Fueron socios que $3.00 copias 
acudieron a pedir $80.00 
informes .. encuestador 

28 de junio CASS 6 Fueron socios que $18.00 copias 
acudieron a pedir $80.00 
informes encuestador 
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La bitácora refleja 'el' día en que se. aplicaron las encuestas, el lugar, las 

condiciones y los dosto~; .En este;úJÚmC:i rubro es importante señalar que se 
' " .... ,•·,• ·,,·,. --'" ... .,_,_,,' ..... -· 

estableció el salario de Un solo encuestador porque se tlimaban los tiempos según 
" .. : ·". -" -. - ·'"·'" .. ·\., ... ·. -

la conveniencia de ~robo~; P()r 1a;que .sólo se pago un sueldo. 

Quizá lo qu·é vaki.rr~ resaltar es. qUe la participa~:Íóri'de l()s soc°i¿5_95tll~i~ntes fue 

:~o~:~~r:~.~~~~;~~:~:ec:~~:~:~:rs qc~::1:~:i:rl:iJf ~t§~ªt~~~~:1~:~~~6~:~ 
instalaciones del Colegio de Contadores Públicos de México;A;c;;,ipcir lo que el 

número de cuestionarios contestados fue de 71 en las dos ~eiria~~s ·destinadas 

para el levantamiento. 

4.4.1. Consideraciones Generales 

Este apartado pretende exponer los contratiempos que surgieron en el 

levantamiento dedales, por lo que los enlista: 

La poca ~fluencia .de los socios-estudiantes dEjl~Cc)l~gio dé. Contadores 

Públicos : J~ ·México, la .cual no· fue· cdn;ld~rii°d~~'ti~~d'. ~ci~6ata~se del 

levantami~ntó::. . . ~ .. ~:~C· i' · ~· · ·· .. · 
Los tiempó's d~ levaníamien'to. ·. 

'' ;,·,- ;.·•;•'..:?-'.~· • L 

La decisi.ón de no participación de los sujetos posibles de encuesta. N.o se 

consideró esta posibilidad, sin embargo, el encuestador se enfrentó a ella. 

4.5 Resultados Generales de la Encuesta 

En este apartado se reproducen los resultados que arrojaron los 

cuestionarios contestados del 17 al 28 de junio, por los socios-estudiantes del 
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Colegio de Contadores Públlc.osde México, que asistieron al Centro de Atención 

de Servicio á S~blo-s(CASS) ubic~do en las instalaciones del Colegio. 
.. . . . '. - - '~ ·~ . 

Los resultad~s''if~h~r~I~~ de la encuesta se entienden como los porcentajes que 
;:., ... ,,._~·.;(--lir1 1!:<-~1 :·,,:.:·.>.,;_· 

dan respue~!6: a.t6:s~ip~t:sJs alternativas que se plantearon en este estudio por Jo 

que a c~níinüaciÓn se d~~respuesta: 
El sexo ,es ·j~ qúa·.·ci~termlna en un 52.01% el conocimiento de los socios­

estudiani~s d;I Colegio 'de Contadores Públicos de México, respecto al contenido 

escrito de i~ ~e~istaVeritas. 
El sexo· ª'.l ·determinante en un 3.6 (partiendo de una calificación máxima de 5) 

sobre Ja opinión de Jós socios-estudiantes del Colegio de Contadores Públicos de 

México, respecto a.1 contenido escrito de la revista Varitas. 

La edad es Jo .que determina en un 53.39% el conocimiento de Jos socios­

estudiantes del Colegio de Contadores Públicos de México, respecto al contenido 

escrito de Ja revista Varitas. 
- - ,._ - -

La edad es determinante en un 3.6 (partiendo de una calificación máxima de 5) 

sobre la opinión de Jos socios-estudiantes del Colegio de Contadores Públicos de 

México, respecto al contenido escrito de Ja revista Ve ritas. 

El estado civil es Jo que detenninae~ uri'5l.24º/o el conocimiento de Jos socios­

estudiantes del Colegio de Co,ntaclor~; PÚbJicos de México, respecto al contenido 

escrito de la revista Varitas .. 

5) sobre la opinión de los socios-esJudiantes'.del,,Colegio de Contadores Públicos 

de México, respecto al contenido. é~c~ito ;:¡~·Ía ;~~iit~':veritas. 
El sector es lo que deterTllinaen u~ S0,7:4~/o el conocimiento de Jos socios­

estudiantes del Colegio de Contadores PÓbli~~s de México, respecto al contenido 

escrito de Ja revista Varitas. 

El sector es determinante en un 3.7.(partÍendo de una calificación máxima de 5) 

sobre Ja opinión de Jos socios-estudiantes del Colegio de Contadores Públicos de 

México, respecto al contenido escrito de Ja revista Varitas. 
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El puesto es lo que determina en un 60.38o/o el, conociniiento ~~;los socios­

estudiantes del Colegio de Contadores Públicos 'éJe•Méxié~/re~~ec'to ar6C>ntenido 

escrito de la revista Veritas. . ~ . . 

El puesto es determinante en un 3.7 (partiendo de una calificación máxima de 5) 

sobre la opinión de los socios-estudiantes del Colegio de Contadores Públicos de 

México, respecto al contenido escrito de la revista Varitas. 

4.5.1 Opinión de los Encuestados por Categoría 

Con base en la tabla de especificaciones, las 27 categorías enlistadas 

engloban las secciones por lo que a continuación se enlistan los resultados que 

arrojó la encuesta: 

1. De acuerdo a la categoría denominada Editorial, la población total que 

conoce la sección califica su argumentación' con. 3.6; mientras los que no 

conocen la evalúan con 3.8 

2. De acuerdo a la categoría denominada Mensaj~ -deL Presidente, la 

población total que conoce la se~ción califica su bb~t~~ido lnfo~~tivo con 

3.5; mientras los que no conocen la evalúan con 3.8 . -._. • 

3. De acuerdo a la categoría denominada In Velltario, la. población total 

encuestada q~e ,, conoce y no conoce la sección califica su -aportación 

cultural con 3.6 ~ '" •' 

4. De acuerdo,Ei,1a..,pat19goría denominada Contabilfssima, la población)otal 

que cono~~-1~<~ecpiÓn~alifica~uprofundidad temática con 3.7; ml~ntras los 

que no co~bri~ri;l~'év~íú~~-~<>~-3.a·'. -:· _ . · · -· ·: .· 

5. De acuerd~ .~· 1a'~ateg~;í1(déncmÍlnadél Trescientos Segundos, la p()blación 

total que. co~ó6~' I;; ~~celó~ ~aliflc~ su congruencia con 3.7; mielltra~ los 

que no con6cerÍ1~~va1Ú~ncon 3. 
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6. De acuerdo a .la categoría den()ÍninadaCápsulasde Ética, la pdblación total 

que conoce la sééciÓ~ caÍifica su pertiriérÍc!a coi(4.1(miehfras los que no 

conocen la E!va.l~~~·c::cí~ 3'.6 .·· ',•:; ;.L•/·•i·,' :";::. · 
7. De .acue~d~.a· la'd~t~g~rí~ den()rTJi.nada~Á~gÜl~s'/lapC>bláción total que 

:::;~,~f :~l~·.:~;".'"d:~~~~~3; .. ~'.'~"tE'¡ó, q"O·no oonoO'O 

8. De acuerdo·· a la categoría. denominada Atisbos, la población total que 

conóce.1a~ecé~,~~~1ii1éa;~~· ar9un'.íaní~clóíí co~.3;6;1T11entras los que no 

CO":()C~r/lf~~~.í§?q"'~~~:~:~\: , .•. :<::.'/O ,·,··<f ' , 
9. De acuerdq. a I~ categoría denomlr:i.ada El Contador Público en la Nueva 

Economía, la poblai:lón total qÜe conoce, la sección califica su actualidad 

con 3.4; rni~ntras l~s que nd co~ocen la evalllari'~on3.7 
1 o. De acuerdo a la categoría denor;,inad~ l~s Pregunt~s. la población total 

que conoce la sección califica lo pro.~d~iÚ~()''~()~ S.6; ~ientras los que no 

conócen lo evalúan con 3.9 : •. :_~, .. ':.:.;';-,e:¡ 

11. De acuerdo a la categoría denominada Valores'''de Fóndo. • .. No Fondo de 

Valores, la población total que conoce 1a'.'s~b9i6ri;calificael ~ustento de los 

comentarios con 3.3; mientras lo~~~~;g~·~ci~f~;E.~,~~~1Ú;n·C::~n 3.2 

12. De acuerdo a la categoría denomináda·:Filaritiopía; la; población total que 

conoce la sección califica su pe~in~ricl~ d~l~·¡~iClr~a~ió~ con 3.5; mientras 
<'.e- -,,_•,r' '' -•• • • 

los que no conocen la evalúan con 3.4' < :: · '. , 
13. De acuerdo a la categoría denominada Tie~pds de Reflexión, la población 

total que conoce la sección califica su objetividad con 3.7; mientras los que 

no conocen la evalúan con 3.6 

14. De acuerdo a la categoría denominada Economía, la población total que 

conoce la sección califica su profundidad temática con 4; mientras los que 

no conocen lo evalúan con 3.5 . . .. 

15. De acuerdo a la categoría denomináda. Finanzas, la población total que 

conoce la sección califica su objetivÍdad éoii 3.8; mientras los que no 

conocen la evalúan con 3.5 
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16. De acuerdo a la categoría denominada Fiscal, la p~blación total que cono~e . 

la sección' califica >sú Útilid~d; éori 4. 1 ;:~ientriis 'i05;·q~~ ·~d< c6~¿cen '·lo 
'," : . - , . ' ~. ~,. 

evalúan céin 3.4.•' ;'.·-,-: : ; ; ' 

17. De acuerdo, a. la .. categoría den?rnin;~d~_Audit~ría, ··.·.la,· p~~laqi~nctotal. que 

conoce I~ · se~ción califica sll pr~bt1'61d~ci;'~o~ '3.9:'•ml~rilr~~. 16;'-que; no 
conocen lo evalúan con 3.4 e:: ' •' ; e ' ; ' ;• ' :;: ' :{ ;::i ; 

18. De acuerdo a la categoría denorriin~da Cori~l11tdrl~,; 1a' p~bí~6íó~ t~t~I que 

conoce la sección califica lo prop6~iti~o.c~ri 4;;,,i~ntr~s 1bs'~~~~b'~6nocen 
lo evalúan con 3.6 ... ·- . .. . \;~ . \ t·· {( . 

19. De acuerdo a la categoría dencirTlinada · Cont~bHidad, I~ ~·¡;t)jk~1Ó~\¿t~I que 

conoce. la sección califica su p~acti~Íd~d con 4; mi~l"ltra~ 1'6i~G'·~"~~;;6'c!iri~cen 
- .·· '. , ' . .. _, __ ~:~",·f~'.:~·· .. :~:i-.~-:--.--'-~\-1j: ,.:·::·''"• 

lo evalúan con 3.8 .... ,_.,_ ::-::r.c•:••• .. 
20.De acuerdo a la categoría denominada Recursos ·Hum'1~1~:il~:~'6biación 

total que conoce la sección c~lifÍca lo prepositivo con 4; ,;,•¡¿g{~i'Í'd~ que no 
' . : . . - . - ,-~.'..:.: .. :·:·.~f-:~~:-;.J.J,~;;·:i'?~;_,-:;" 

conocen lo evalúan cOri s:~--·,.-· ...:.-. · · ~; -~~'-'. ;-:;,;:.ú:.-~~:-~'°";·,_·_::y: -

21. De acuerdo a la categori~'denominada lnformátlc~; J~\~i81¡6i~n t~t~I que 

::::~: :::'t:::·••,.,::~"·.'~~ "".,~,~~~i!~~!~~"J:~~~~~· 
22. De acuerdo a la categorfaid~nominada la Gultura;.1ap~91ación·total. que 

:~o::~n~g¡t,~~~~:~~¡~¡~i~¡~i~ttiJi~i~~~;\';;; I;. 
23. De acyerd~ ;,~ ;l~f; ~ate gorra ,¡;deriomlnada ' Call~ad );Y.:', Pr?duct1v1d~d, · •.• la 

2··~:~jt,!tti~~~~~?~~Y~i~~,J~~{~(!~~~::~ 
conocenl~evalúan con 3.8 <:(':) ';~ :: ~:'<·• 

25. De acuerd~ a la categoría denominada Nuestros ?ocio~. I~ población total 

que conoce la sección califica su contenido informativo con 3.3; mientras 

los que no conocen lo evalúan con 3.6 
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26. De acuerdo a la categoría denominada Nuestro Colegio, la población total . . . . .. - .,, ,. ''"''"-'-' ' ' .. 

que conoce la sécdón califica la pertinencia de su informaclónc éon 3.8; 

mientras los quen§ 60nocen lo ~valú~nc~n3.6 
27. De acuerdo··~ la. ~~tegorí~ · de~omlnada Colurriria·d~ lnt~;net,c la pobláclón -·. . --- -· ' ... ·,· . . - ' .. 

total que éorioce la sección califica sú utilidad co~ 4.3; mientras los que no 

conocen· 10 evalúan cciri 3.8 

4.5.2 Opinión de los Encuestados por Indicador 

A continuácló.n se enlistan los resultados con respecto a los Indicadores que se 

establecieron en fa tabla de especificaciones: 

1. La población total que conoce la argumentación del Editorial la califica con 

3.6; mientras los que no conocen la evalúan con 3.8 

2. La población total que conoce el contenido informativo de Mensaje del 

Presidente lo califica con 3.5; mientras los que no conocen lo evalúan con 

3.8 

3. La población total encuestada .que conoce y no conoce la aportación 

cultural de In Ventario, .la califica con 3.6 

4. La población total que ccíno,~e la profundidad temática de Contabilíssima la 

califica con 3.7; miemtras l.~::i. q~e no conocen la evalúan con 3.8 

5. La población totál que conoce' la congruencia de Trescientos Segundos la .. . . 

califica con 3.7; rni~ntras lo~ qu~ no conocen la evalúan con 3. 

6. La población total que conoce la pertinencia de Cápsulas de Ética la califica 

con 4.1; l'Tli~ntras los que no conocen la evalúan con 3.6 

7. La población 'tótal que conoce la utilidad de Ángulos la califica con 3.3; 

mientras los que no conocen la evalúan con 3.6 

8. La población total que conoce la argumentación de Atisbos la califica con 

3.6; mientras los que no conocen la evalúan con 3.4 
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9. La población total que conoce la aC:tualidad de El Contador Público en la 
' -- . _- ' .. :~,·,;.: -,· {: __ : [:~:'";_ - , ·, ·,. -, . ' - -· ·_::. . . --:> '· __ ._::_·._ -· ;~;·. -'_ -~i---~, _,,~::.-. ·.· ,.-;·~: -

Nueva Ec,onomfa la califica ,con 3.4; mientras los_ que no conocen la evalúan 
con-,3.i'._:-~· --~ , < <··._: --:::\·.·~·_:·\--.-:- -,.,. · .. )-:.-,,\·/º'. · .... :--;~ 

. -=~<;_. __ :~·:: .. ¡, - ,. :·:~i~.':-:;,1};' •<''~;-· 

1 O. La población total que, conoce lo prepositivo dei Las• Preguntas lo/califica 

·' '·r::::~r~~~±~t:~t:r"~~~r~~r~1~~1~~~~1~:z: 
conocen lo evalúan con 3.2 ___ ____ : •• ; ::::e::. > ,_, , _-

12. La población total que conoce la pertinenci~ de -1~í'ntorrii~6i6~ 1d~Fil~~t~~pfa -
- -· . - . -~ :i.- · -,:_ .--:. ,.-;;_-.,,:~:,~v-rJ4~;;:.i:::~;:-t~:(\:·!1;:·0:~~ .. _::~/~:· .:·;.;::·~:-:-: 

la califica con 3.5; mientras los que ~o ?ono?en lo ev¡¡lúan c~n 3.4 ,-

13. La población total que conoce la objetf~Íd~d ¡j;-TJ~rlf~cis''.a~'}Refl~~ión, la 

califica con 3.7; mientras los que no ~o~~~~~-1~~~~1'ó·~~-c~¿~·3-:~·:->~/ -

14. La población total que conoce la prof~~c:Íid~cl\t~riíá'ti~~ ~~: EciC:,~-onira la ,- . --- - ,. -. ·' . . . . , . . . - " - .. -- . --,.e-~,--, ___ .. . - .: , ... -:. , .. ., ,, 

califica con4;mientras los queno'cono.cen 1.oeva1Úancon3:s ;/; 

15.La población total que conoce la obJeilvidaci ciéf=in·~~;a·~··Ía~alitiC:a e:6n3.a; 
.~ -~· -.. -,; - . ' ' - - . . - - - - - .. -

mientras lo,s que no conocen-la evalúári con3.5','••.-<><·c\ ___ -., 

16. La población total que -conoce la util,~d~c:Í •. dei Fi;cal:_I~: ~~1i',i.~~ con 4.1; 

mientras los que no conocen lo evalúan C:oná~(; •. ·: ~-· - '<•· -
17. La población total que conoce la pr~cticldad de AudiÍÓría la calÍfica con3~9; 

' - í .. • "·' ·- - • :\-,:' 

mientras los que no conocen lo evalúanC:on 3:4 .-
18. La población total que conoce lo propositiv'o c:Íé Consultoría lo calific~ con 4; 

mientras los que no conocen lo e~ahí¿~C:on 3.6 

19.La población total que conoce la'pr~cU~idad de Contabilidad lo califica con 

4; mientras los que no conocen lo e~alúan C:on 3.8 

20. La población total que con~ce I;, •prepositivo de Recursos Humanos lo 

califica con 4; mientras los que ~o~~oh~cen lo evalúan con 3.6 __ 

21. La población total que conoce I~ aportación dei Informática lo_ califica con 4; 

mientras los que no conocen Ío e\lá.i~~n C:;,n 3~5 
22. La población total que. conoce el. contenido Informativo de La Cultura la 

califica con 3.9; mientras los que no conocen lo evalúan con 3.4 
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23. La población total q~e conoce la pertinencia de Calidad y Productividad la 

califica con 3.1; 'ni'ieríiras los que no conocen lo evalúan con 3.4 

24. La población tota/.tj~é co~océ lo prepositivo de Espacio Universitario lo 
,,,")·"'." .. ,,_, .. - . . 

califlcacon.3.6;mieritraslosque no conocen lo evalúan con 3.8 

25. La pobiacióA t~t~Í-q~~ ~anche el contenido informativo de Nuestro Socios la 

caliÍ'ca'6'~:n~~3(fuÍe~tra~@que no conocen lo evalúan con 3.6 

26. La ~i;bl~~iÓ~''i.~t~í"c]~~ ~~n;oce la pertinencia de la información de Nuestro 

CÍJlegio I~ dalifica con 3.8; mientras los que no conocen lo evalúan con 3.6 

27. L~ población total que conoce la utilidad de Columna de Internet la califica 

con 4.3; mientras los que no conocen lo evalúan con 3.8 

4.5.3 Opinión de los Encuestados por Variables Sociodemográficas 

Con el propósito de complementar el estudio de opinión pública se realizó 

un cruce de datos entre el indicador y las variables sociodemográficas que se 

plantearon en la tabla de especificaciones, por lo que resultó lo siguiente: 

Argumentación del Editorial 

Sexo 

Sí conoce 

El 53.12% de las mujeres que conoce el editorial evalúa su argumentación con un 

puntaje de 3.5 en escala de 5 como máxima calificac:ión .. 

El 58.97% de los hombres que conoce eÍ editorial evalúa su argumentación co_n un 
-- -,-.·-oi··· -

puntaje de 3.6 en escala de 5 como máxima calificación. 

No conoce 

El 46.88% de las mujeres que no conoce el editorial evalúa su argumentación con 

un puntaje de 3.8 en escala de 5 como máxima calificación. 
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El 41.02% de los hombres que no conoce el editorial evalúa su argumentación con 

un puntaje de 3.8 en escala d.e 5 como máxima calificación. 

Edad 

S(conoce 

El 58.92% de los encuestados con edad de 20 a 25 años que conoce el editorial 

evalúa su argument~ciJn ~on un puntaje de 3.6 en escala dé 5 como máxima 

calificación. 

El 46.66% de los encuestados con edad de 26 a 30 años que conoce el editorial 

evalúa su argumentación con un puntaje de 3.7 en escala de 5 como máxima 

calificación. 

No conoce 
"' .... \ ,. . 

El 41.08% de los encuestados cori.!3.dad de 20a.25.año.s 'qu.e no conoce el 

editorial evalúa su argumentación c8n un punt~j~ éf~3'.9 eri ~scala de 5 como 
~ ,· ··-' ·,_-_ --·· ·,_._ ;.'_:.-;-;;;:-··--,~-------~-~'--·,: 

máxima calificación, 

El 46.66% de los encuestados con e_daéf ~e'2s a 3o años que no conoce el 

editorial evalúa su argumentaéión con uh'puntaje de 3.6 en escala de 5 como 

máxima calificación. 

Estado Civil 

Sí conoce 

El 25% de los casados que conoce el editorial evalúa su argumentación con un 

puntaje de 5, siendo ésta la máxima calificación. 

El 58.20% de los solteros quecónoce el editorial evalúa su argumentación con un 

puntaje de 3.6 en escala d~ 5 como máxima calificación. 

No conoce 

El 75% de los casados_ci~e no conoce el editorial evalúa su argumentación con un 

puntaje de 2.6 en escal~~e 5 como máxima calificación. 

El 41.80% de los solterbs qüe no conoce el editorial evalúa su argumentación con 

un puntaje de 3.9 en ~~6alade 5 como máxima calificación. 
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Sector Laboral 

Sí conoce 

El 37.5% de los encuestados pertenecientes al sector docente que conoce el 

editorial, evalúa su argumentación con un puntaje de 4.3 en escala de 5 como 

máxima calificación. 

El 55.55% de los encuestados pertenecientes al sector empresa que conoce el 

editorial, evalúa su argumentación con un puntaje de 3.5 en escala de 5 como 

máxima calificación. 
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El 62.85% de los encuestados pertenecientes al sector independiente que conoce 

el editorial, evalúa su argumentación con un puntaje de 3.6 en escala de 5 como 

máxima calificación. 

No conoce 

El 62.5% de los encuestados pertenecientes al sector docente que no conoce el 

editorial, evalúa su argumentación con un puntaje de 4.2 en escala de 5 como 

máxima calificación. 

El 44.45% de los encuestados pertenecientes al sector empresa que no conoce el 

editorial, evalúa su argumentación con un puntaje de 3.6 en escala de 5 como 

máxima calificación. 

El 100% de los encuestados pertenecientes al sector gobierno que no conoce el 

editorial, evalúa su argumentación con un puntaje de 3 en escala de 5 como 

máxima calificación. 

El 37.15% de los encuestados pertenecientes al sector independiente que no 

conoce el editorial, evalúa su argumentación con un puntaje de 3.9 en escala de 5. 

como máxima calificación. 

Puesto 

Sí conoce 

El 61.76% de los alumnos que conoce el editorial evalúa su argumentación con un 

puntaje de 3.6 en escala de 5 como máxima calificación. 

El 50% de los empleados que conoce el editorial evalúa su argumentación con un 

puntaje de 3.6 en escala de 5 como máxima calificación. 
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El 100% de.los maestros qu_ei conoce el editorial evalúa su argumentación con un 

puntaje de 4 en escala,de 5 como máxima calificación. 

No conoce 

El 38.24% de Jos alúrnnos que no conoce el editorial evalúa su argumentación con 

un puntaje de 3.8 ~né~~~la de 5 como máxima calificación. 

El 50% de los empleados que no conoce el editorial evalúa su argumentación con 

un puntaje de 3.8 en escala de 5 como máxima calificación. 

Mensaje del Presidente 

Sexo 

Sí conoce 

El 50% de las mujeres que conoce el Mensaje del Presidente evalúa su contenido 

informativo con un puntaje de 3.6 en escala de 5 como máxima calificación. 

El 41.02% de los hombres que ·conoce el Mensaje del Presidente evalúa su 

contenido informativo con un , puntaje de 3.3 en escala de 5 como máxima 

calificación. 

No conoce 

El 50% de la; m~j~~~~/q;ue no· conoce el Mensaje del Presidente evalúa su 

contenido informativo ~~n~ un puntaje de 3.8 en escala de 5 como máxima 

calificación. 

El 58.98% de los· tiómbres que no conoce el Mensaje del Presidente evalúa su 

contenido informativo con un puntaje de . 3.9 en escala de 5 como máxima 

calificación. 

Edad 

Sí conoce 

El 44.64% de los encuestados con edad de 20 a 25 años que conoce el Mensaje 
.. . .. 

del Presidente evalúa su coi;itenido informativo con un puntaje de 3.5 en escala de 

5 como máxima calificación. 
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El 46.66% de los encuestados con edad de 26 a 30 años que conoce el Mensaje 

del Presidente evalúa su contenido Informativo con un puntaje de 3.4 en escala de 

5 como máxima calificación. 

No conoce 

El 55.36% de . los encuéstados con edad de 20 a· 25 años que nó conoce el 

Mensaje delPr~~idente evalúa su contenido inforriíatÍvo conun p~nt~Jede 3:9 en 
escala d0: 5-con:l~r-niáx1ma cáliflcación. . .. ~ ,·.· .. ·,~-, 

El 53.34% de lo~ en~uestados con. edad de 2B a· SO ~ñ~s qJe no conoce el 

Mensaje del Pr~sid~nfe ;evafú~ su conte~id6 ·i~fo~~ii~o con un '?úrit~je de 3.6 en 

escala de 5 d~mo rn;áxima calific~ciÓn.· . 

Estado Civil 

sr conoc~ · . '. , (• . > ? · . ' ' '..'. . , • . . · 
El 50% de: los casados qúe conoce.el Mensaje del Presidente evalúa su contenido 

informativo ~c;n:~¡, p¿:~ta]~ de's,.siendilésta íi máxima calificación. 

El 44.77~;º decl~s/s''51ter~~'·>~~~~cdnoce el Mensaje del Presidente evalúa su 

contenido intorm'~\i~;;' de;'~ un pJnia¡e de 3.4 en escala de 5 como máxima 
' . '·' -. '~ . '· : 

calificación. 
·.--·-·- .. · -- ' 

~1° =~~ºoc;e los d~s~d:~~ que . n6 conoce el Mensaje del . Presi~ente evalúa· su 

contenido informativo con Ún punt~je de'} en. esc~la de 5 como máxima 
~ - . ,. ·.' : . - '-:' . ·. ' ' 

calificación. 

El 55.23% de los solteros. que no ,conÓ9e ~I Me~saje del Presidente evalúa su 

contenido informativo con un punÍ~je'.c:le:4 e~ escala de 5 como máxima 

calificación. 

Sector Laboral 

Sí conoce 

El 37.5% de los encuestados pertenecientes· al sector docente que conoce el 

Mensaje del Presidente, e~alú~ s~ b6n{e~id~ i~formativo con un puntaje de 4.3 en 

escala de 5 como máxima calificación. 
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El 40.75% de los encuestados pertenecientes al sector empresa que conoce el 
'_' '. __ .:· --~· ',,., ·, L,. -:-· ·_- -'·-.·: ~~: "· ~.- .,_ ·.;:./ ___ ., 7 _<,·-:: ·: - ·--•e 

Mensaje del Presidente, evalúa su contenido infÓrmativÓ con uri'f>untaJé. de 3.4 en 
escala de 5 como máxima calificación. · < •. , '·· '/.; • .s;t . L'? ¡ 

El 100% de los encuestados perteneC:ientes'·~(~~~t~;~6!i1emo1tj¿ri·:c6noce el·· 

;~::i~:=:::::~:.=~~~É:;i:t~~if t~~!::;~¡~~~o:: 
el Mensaje del Presidente, evalúa su contenido informativo.con un puntaje de 3.4 

en escala de 5 como máxima calificación: ·" . :}, ' .{ >x> :;;'., ·' '';':>· • 
· __ ,, ·.:::·.:~-:: .;:i~~\Y::~t;.: '.·:(:·::.:.:: ~ 

No conoce .. ·····• f . .i ... : .'1: / .. ;i{• f 'Ú;:;::c'. •\ . ;,. . 
El 62.5% de los encuestados perten~cientes Ei:I secto,r.~~()~13~te,que no conoce el 

Mensaje del Presidente, evalúa su.contenicJo infórmativoconuri puntaje de 4.2 en 

escala de 5 como máxima calificación. 

El 59.25% de los encuestados pertenecientes al sector empresa que no conoce el 

Mensaje del Presidente, evalúa su contenido infonnativo con un puntaje de 3.6 en 

escala de 5 como máxima calificación. 

El 51.43% de los encuestados pertenecientes al sector independiente que no 

conoce el Mensaje del Presidente, evalúa su contenido informativo con un puntaje 

de 4 en escala de 5 como máxima calificación. 

Puesto 

Sí conoce 

El 47% de los alumnos que conoce el Mensaje del Presidente evalúa su contenido 

informativo con un puntaje de 3.4 en escala de 5 como máxima calificación. 

El 44.4% de los empleados que conoce el Mensaje del Presidente evalúa su 

contenido informativo con un puntaje de 3.5 en escala de 5 como máxima 

calificación. 

No conoce 

El 53% de los alumnos que no conoce el Mensaje del Presidente evalúa su 

contenido informativo con un puntaje de 3.8 en escala de 5 como máxima 

calificación. 
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El 56.6% de los empleados que no conoce el Mensaje.del Presidente evalúa su 

contenido informativo con ·un puntaje de 3.8 en escala de 5 como máxima 

calificación. 

El 100% de los maestros que no conoce el Mensaje del Presidente evalúa su 

contenido informativo con un puntaje de 5, siendo ésta la máxima calificación. 

Aportación Cultural de Inventario 

Sexo 

Sí conoce 

El 71.87% de las mujeres que conoce In Ventario evalúa su aportación cultural con 

un puntaje de 3.7 en escala de 5 como máxima calificación. 

El 69.23% de los hombres que conoce In Ventario evalúa su aportación cultural 

con un puntaje de 3.6 en escala de. 5 como máxima calificación. 

No conoce 

El 28.13% de las mujeres que no conoce In Ventario evalúa su aportación cultural 
e • . . • -

con un puntaje de 3.6 en escala de 5 como máxima calificación. 

El 30.77% de los hombres que no conoce In Ventano evalúa su aportación cultural 

con un puntaje de 3.5 en escala de 5 como máxima calificación. 

Edad 

Sí conoce 

El 67.85% de los encuestad.os con edad de 20 a 25 años que conoce In Ventario 

evalúa su aportación cultural con unpuntaje de4 en escala de 5 coriio máxima 

calificación. 

El 80% de los encuestados con edacf de 2Ba; ~O~~~~ qu~ conoce In Ventario 

evalúa su aportación cultural con~ripunt~je de 3 en escal~ de 5 como máxima 

calificación. 

No conoce 

El 32.15% de los encuestados. con edad de 20 a. 25 años· que no conoce In 

Ventario evalúa su aportación cultural. con un puntaje de 3'.6. en escala de 5 como 

máxima calificación. 
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El 20% de los encuestados con edad de 26 a 30 años que no conoce In Ventario 

evalúa su aportación cultural con un puntaje de 3.6 en escala de 5 como máxima 

calificación. 

Estado Civil 

Sí'conoce 

El 100% de los casados que conoce In Ventario evalúa su aportación cultural con 

un puntaje de 3.7 en escala de 5 como máxima calificación. 

El 68.65% de los solteros que conoce In Ventario evalúa su aportación cultural con 

un puntaje de 3.6 en escala de 5 como máxima calificación. 

No conoce 

El 31.35% de los solteros que no conoce In Ventario evalúa su aportac1óri cultural 

con un puntaje de 3.6 en escala de 5 como máxima calificación. 

Sector Laboral 

Sí conoce 

El 87.5% de los encuestados pertenecientes al sector/~()~~nt~ ~J~';c~noce In 

Ventario, evalúa su aportación cultural con un punt~)~' de'4 ~~ ;~~~I~ d~ 5 como 

máxima calificación. , · " <;' .i'';/;'.;;~ , ···· ·· · 

~~~~~=.~.:~ú~::::~=:~c:::~:;i~~]~~{iit~~~Qº;J~; 
máxima calificación. : ... ::::,:~.;,,¡.,\¡,;;: '''''""·;;•::· • , · •. '•"<, · 

' " . - . - . . .... ; :.: . <:. ·.:;:. :;~,¡}::-¡.:. ~~:.of~-'i/' ' . . .. -~.:~í1'!{,-:--/~:C;~:;k,,'_~.:~·f,~;-j;~ ,:¿_,<t\~~-----.,,.,~ >~·- ,-_ ,·", 
El 100% de los . encuestados : pertenecl.entes>aljsector. gobierno; que\conoce In .-· . -~-- :<~ :/ .. ~->- ,,:- , -.. '..:: · .. /~· .. ; >~ ~~:,;:L·,_,_;,~-~-;··~;,;~¡'.::·::2-'.~i,~:r%:.:.{;LZi.~;:=<·:,¿;:,~(_;.t~~~;;;-,:-i:W>--;"'--,\,~--,~<.~-~·::: .. ·::. -~ - .. --~ 
Ventario, evalúa .su aportación _cultural'con"ün'.puntaje;de'4 éri escala de 5 como 

~:~::~jf {~~~!l{t~~t~J~~~X:i~~~ji.~f.!i~t~iº~:'; 
como máxima·c~iiíl~~~iÓn'.·:••·· 
No conoce 

El 12.5% de los encuestados pertenecientes al sector docente que no conoce In 

Ventarlo, evalúa su aportaélón cultural con un puntaje de 4 en escala de 5 como 

máxima calificación. 
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El 40. 75% de los ~ncuestados p~rte?ecientes al ~actor empresa ~ue ~o conoce In 

Ventano; ev~lúa su apbrta'dón cult-Üral ~()i;' un pu'ntaje 'a~·3.2 en e~cala de S como 
máxima califJcáció';,-~ ~.>>·. ->::·.:.~:: :." . > ,, .. <~· :·, ,_. .· · .. , ... 

El 25.72% ·de .. lósencu~stai:los ··pertenecient~s :a(sectcír independiente que no 

conoce In Ventario, evalú~ sÜ~portac~Ón ~~'11J~al ~on ún 'pJ~.taJé de'4 en eséala de 

5 como máxima éalificaclón. 

Puesto 

Sí conoce 

El 79.41% de los alumnos que conoc13.l11.\fe11tarlo evalúa_sú,aportación éultural 

con un puntaje de.3.7 en escala de 5'c~m.?núi~trn~ ~alificii'ciÓn'. 
El 63.88% de los empleados que c~~oée1HvfAtirlb~~alúa's~aportaclón cultural 

con un puntaje de 3.6 en escala de 5 c·~~6'';ri'áx'i~a'~~IÍti~~cÍó~·i . 
. ., '~ \i! 

No conoce .,,, ·~'·': .; .,.· .·.:•· ·• .. '.' .. ··.· · 
"• \i,\.~. 

El 20.59% de los alumnos que no conoC:l31~ \/~~iario ¿valúa su aportación cultural 

con un puntaje de 3.7 en escala defiéo'ino%~1~~·6~1lnc~lón.... .·. 

El 36.12% de los empleados qu~ rio: ccih'oó~'i1~'{v~~t~ri~·eva.1Óa. su aportación . . . . . . - ' ~ . . . . 
cultural con un puntaje de 3.5 en escala de 5 coino máxima éalifica~IÓn. 

El 100% de los maestros que no conoce In Ventario evalúa su aportación cultural 

con un puntaje de 4 en escala de 5 como máxima calificación. 

Profundidad Temática de Contabilíssima 

Sexo 

Sí conoce 

El 50% de las mujeres que conoce Contabilíssima evalúa su profundidad temática 

con un puntaje de 3.6 en escala de 5 como máxima calificación: 

El 51.28% de los hombres que conoce Contabilíssirna ev~l.úa su profundidad 

temática con un puntaje de 3.8 en escala de 5 como máximacalificaclón. 

No conoce 
' . 

El 50% de las mujeres que ria. conoce Contabilíssima evalúa su profundidad 

temática con un puntajede 4.1 en escala de 5 ~~mo máxima calificación. 
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El 48.72% de los hombres que no conoce Contabilfssima evalúa su profundidad 

temática con un puntaje de 3.6 en escala de 5 como máxima calificación. 

Edad 

Sf'conoce 

El 42.85% de los encuestados con edad de 20 a 25 años que. conoce 

Contabilíssima evalúa su profundidad temática con un puntaje deS.~:~~:esc~Ía de 

5 como máxima calificación. , -:/~:.,::::.:~~~·.·::\_:"'··.=_.1 ___ ~., _ '·, 

El 80% de los encuestados con edad de 26 a 30 años que conoce Contabilíssima 

evalúa su profundidad temática con un puntaje de 3.5 e~ ~~·¡;~I~ d~ 5 · como 
,,_,.,' 

máxima calificación. 

No conoce 

El 57.15% de los encuestados con edad de 20 a 25 :afi()s;q~~::~~ conoce 

Contabilfssima evalúa su profundidad temática co~ Un ~~ryí~J~ d~:s.~,~ri~scala de 

5 como máxima calificación. 

El 20% de los encuestados con edad de 26 a.3o"·afios'•cque.no'•·conoce . , .. · ' . ' 

Contabilfssima evalúa su profundidad temática con un puntaje de3.6 en.el;~ala de 

5 como máxima calificación. 

Estado Civil 

Sí conoce 

El 50% de los casados que conoce Contabilíssima evalúa su profundidad temática 

con un puntaje de 4.5 en escala de 5 como máxima calificación. 

El 50.74% de. los solteros que conoce Contabilfssima evalúa su profundidad 

temática con un puntaje de 3.7 en escala de 5 como.máxima calificación. 

No conoce 

El 50% de los casados que no conoceGontabilfssÍ~~~.evaJúa.suprofundidad 
temática con un -p~ntaje de .4 en escal~ d~S~o~~<Fá.?iB~~~~lifi~ación. 
El 49.26% de los solteros que nO conoce COntabilíssi111~'évalúa su profundidad 

temática con un puntaje de 3.8 en'escalade 5~o;.rio ¡'.;,áxÍlllácalificación. 
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Sector Laboral 

Sí conoce 
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El 37.5% de los encuestados pertenecientes al sector doceritE! que conoce 

Contabilíssima, evalúa su profundidad temática con un puntajé de 5, siendo.ésta la 

máxima calificación. 

El 62.96% de los encuestados pertenecientes al sector empies'~ 'que con~ce 
,, ,·:--'.": ·__: .. <.· ,,_·.,,._ .. · .•.• . .' 

Contabilíssima, evalúa su profundidad temática con Ün punta]e de.3:7'en'E!scaia 
.<'_·'-<,{:.::;·:\·:·~: '·' ' -<<:··.~·. 

de 5 como máxima calificación. .;.·:, . 

El 100% de los encuestados pertenecientes ál sectorlg;~biémo que; conoce 

Contabilíssima, e11~1ú.a sü ~rotundidad temática con· un pJg{~j'~'ci:·4·'~~- ~s~~i~ de 
5 como máxÍ~a· 6~i1116~ciÓn. . . . . . -~· ·. . 

. '/· 

El 42.85% ,de IÓs ~~c~~stados pertenecientes al sector independiente que conoce 

Contabilíssima;:·li,v~iúá su profundidad temática con un puntaje d~ 3.5 en escala 
'<.. ·-. •• •• " - ••• 

de 5 como'máxim~ c~lificación. 
No conoce. 

El 62.5% de los encuestados pertenecientes al sector docente que no conoce 

Contabilíssima, evalúa su profundidad temática con un puritaje.de 4.2 en escala 
' ' '_--

de 5 como máxima calificación. 

El 37.04% de los encuestados pertenecientes al sector empresa que no conoce 

Contabilísslma, evalúa su profundidad temática con un puntaje de 3.4 en escala 

de 5 como máxima calificación. 

El 57.15% de los .encuestados pertenecientes al sector independiente que no 

conoce Contabilíssima, evalúa su. profundidad temática con un puntaje de 4 en 

escala de 5 como máxima calificación. 

Puesto 

Sí conoce 

El 41.17% de los _alumnos que conoce Contabilíssima evalúa su profundidad 

temática con un punta¡e"d~ 3.6 en escala de 5 como máxima calificación. 

El 61.11 % de los empleados que conoce Contabilíssima evalúa su profundidad 

temática con un puntaje de 3.8 en escala de 5 como máxima calificación. 
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No conoce 

El 58.83% de los alumnos que no conoce Contabilfssima evalúa su profundidad 

temática con un puntaje de 3.9 en escala de 5 como máxima calificación. 

El 38.89% de los e~pfeado~ qu'é no conoce Contabilfssima evalúa su profundidad 

temática con 1m·~~nt~¡~'cie 3.7 en escala de 5 como máxima calificación: 

El 100% de f~s 'mae~trosque ~o conoce Contabilfssima evalúa su pr~fundidad 
temátlcaéon Un pu~taje de 5, siendo ésta fa máxima calificación', 

Congruencia de Trescientos Segundos 

Sexo 

Sí conoce 

El 81.25% de las mujeres que conoce Trescientos. SegUndos evalúa su 
: . . 

congruencia con un puntaje de 3.5 en escala de 5 como ':".áxima calificación. 

El 61.54% de los hombres que conoce Trescientg~": Segundos evalúa su 

congruencia conun puntaje de 4 en escala de 5 corri8ináxima calificación. 

No conoce 

El 18.75% de lás mujeres que no cor1oce;.Jr~scl~~tos):iegundos evalúa su 

congruencia ~on un puntaje de 3 en es~~I~ d·~.S ·~¿;;,¡/~á~írna: calificación. 
- . .- ,_ - ,)" ,·,:» ... · .. q. J. . • . • 

El 38.46% de los hombres que ¡,(). conoce:Tresclentos Segundos evalúa su 
· ·· · ,· · .. ·,. :·:··--.,;··'-:,;·;·:.,~.··-•r,(;t°·o'•v,·--

COngruencla con un puntaje de 3;1 en escala' de 5COrTIO .máxima calificación . 
• , '.·.'- " •• C· ;,:.:'~~ "'::.; .',::.;~:; .;:e'-.'.:". ;'~} ·:';;}\~;~/-Y,~:~ 

Edad -·~:-)\· ·\<' ',<.< .\-\'.-.~~rvo._.' 

Sí conoce · t>;;. ;:;:;: ······ .... n > ···•·· :~_f,~i .. _:_·:.•.:_\· ... •~.•)_ .. •./: < ·· 
: __ --·_;_'. /_-_",._. <>;>,::· -.~~:< _· . ..-f:.~;:_'.:_.-.: ·., .. -~·-:·: · .. _· .· · .. ' ... _::_~é 

El 69.64% de los encuestados•c~~'ei:i~cideko:i(25 ~-~o;'qu';:i ~~~6de:Trescientos 
-- -.. --.:~· ·.;-:::~ :> '.-: ·-~·::,:::~::·.:,~?; :-~~-!f:~<'i';,-":~~::[{'.)',~;;- :.~~,'~.~-V'. .. <'\;~~-"·: :'·.·;·.,".:'.:-:--:-='i:·.:'..:'_;'-:,V:':/.:':0 • ~.~:.:.:. · _;:;'·:-·-·· ':· ·:: 

Segundos evalúa su congruenciafcoh,ún;pun!Ílje;de:3:8)ri,escala de 5 como 
· :· ·: .-: :· ,::;·. · ·;- .<{{;':-} >:.:c:~·;,'•:,~.kF,'i;.<':,;: . .UT;{:.• 0::;.~:t,::_:.:.~,"):"t·::.>'<.;:'-.>~~; ... y;;: ."f<_i;;,;·.:-.:;.;::.-:::. •. ' . .'''., ., .: ._.:.,_,.: . .' 

máxima calificac:ió~.··:~;s>{";i·~j~'Í'i'f,fi~ét.';~ •• ·::::,_>::;;~ ·~:,·•_·":< j-'+J:•.•_.:,.'C'< .. ·· 
El 73.33% de los erícÜestados con edad de 26 (30 años que conoceiTrésclentos 

. -. .. \:. ::::-..:·(-::"~->>""':·: ... '':: . ··.-/'.·-;-:; :-~"/:,' ··:·- ·:··_:-y:~>: ·:· -:·;-\ .·>::;.'1'.·> ·_:':{-·.·.·: .. '--?"'.\>,::,;.:_ ·. •.'··:·-f>· ''.'.:._ ·: 
Segundos evalúa .• ~Jtco'n!fo1~iJcfa ·céin ~- ~n' pÜ~t~J~'de .. 3.3°; en e~~ala de' 5. como 
máxima califi~acÍÓn·:·--<···· ··,·;,.':_-,: 



DUEÑAS LIRA, J. l. 164 

No conoce 

El 30.36% de los encuestados con edad de 20 a 25 años que no conoce 

Trescientos Segundos ~valúa su congruencia con un puntaje de 3.1 en escala de 

5 como máxima calificación. 

El 26.67°/o de los· enCuestadciS :con·:. ~dad ·de ·26 a· 30 año~ que· rla.·. corÍo.~e 
Trescientos Segund~s evalÚa'~u congrue'n~ia con un puntaje de 2.7 eh escal~ de 

' ••• '"' •• • .,·.. ·, ' .,, 1 -

5 como máxima calificación .. 

Estado Civil 

Sí conoce 

El 25% de los ~asados que, conoce Tresci~ntos Segundos ~valú~· su congruencia 
con un puntaje de 3 e~ es~~j~ de 5''6orii~ ;nÍí~i~~ ~~Íifica¿'6ri: , ... · .. ··· . .· 

El 73.13% de los. solteros!{que¡conoce iTres~ieniosSegundos evalúa su 
·,·_- ', ........ ,,.,, ,·"<•·' .... - -'" ., .. .,• .. , '.--• .,.><.,:{·''"' < 

congruencia con Uri pun'tiije de 3fen 0·8e:á1a de 5 C:omó rnáxima calificación. 
No conoce:.·~ ... '.•;., ..... ,,, ,,: · . :<: · · <:L·" .'. ........ . 

El 75% de- los c:~sél~~s;l~~e~n: cono¿~•:T~esclentos Segundos evalúa su 

congrUé~cla 6~~~~·pü~~~j~:~9·2.6ehe~c~Í~d~ 5 como máxima calificación. 

El 26.87o/.; de lo~' soiter~s que no éon~ce Trescientos Segundos evalúa su 

congruencia ~~n u~·puniaJe de 3.1 en escala de 5 como máxima calificación. 

Sector Laboral 

Sí conoce 

El 62.5% de los encuestados pertenecientes al sector docente que conoce 

Trescientos Segundos, evalúa su congruencia con un puntaje de 3.8 en escala de 

5 como máxima calificación. 

El 62.96% de los encuestados perte~eci~~tesal. s~ctor empresa qu~ conoce 

Trescientos Segundos, evalúa su c6ngru~ri~ia: é6n'i.in puntaje:d~'á.s ~~ ~s6a1a de 
,., ..•.. ; . : ·; :~. . ''.:., ,. . -': .:', . - '' ,-; :,""\ . -., ". .. . "" 

5 como máxima calificación. <·~~••:h· ,::;~'· ·::::> ,, ''é•é':,< ··;::·'!'1•> ·=· '.':,,. 
El 100% de los encuestados • pertenedentE!~)a.i 'se¡éiC:ir;i go9iert1§'::8~~ COrl()Ce 

Trescientos Segundos, evalúa su coligfui:iri~~ c6~'üri p~nt8.J~ de 3<~~ ~~cala de 5 
.. :. '• · .. •, . 'i_" : .• .. :·~: ' ..: •. : .• ' ·:; ~- ·,' < ~-;" ':·' - . '. 

como máxima calificación. 
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El 77.15% de los encuestados pertenecientes al sector Independiente que conoce 

Trescientos Segund~s, evalúa su congruencia con un puntaje de 3:8 ,en escala de 

5 como máxima calificación. 

No conoce 

El ·37.5% de los encuestados pertenecientes al seétcir do~erite 'qU,e no conoce 

Trescientos Segundos, evalúa su congruencia con un. pÚnt~je de 3 en esbala de 5 
· ... ',-<,_ 

como máxima calificación. 

El 37.04% de los encuestados pertenecientes al se~to.re~pres~'qu~'no cémoce 

:r::~:n~o:x::~:~;;~;~~l.úa su cÓngrue~~~1~·~~~··tj·PF?t~¡+;~7 ?f .~~·:es~~la de 

- , , ' . , ' 

El 22.85% de los encuestados pertene~ientes ;~I .s~ctor. lndElpen'diente ·que no 

conoce Trescientos Segundos, evalúa su cci'ngru~n~¡i;;'~«>~"J~:pLh~~ji/cie. 3.3 ·en 

escala de 5 como máxima califlcació~. \ 
"·">>·.. c•'·.''O:··'·';;·:· 

Puesto 

:; e;;.:~~º de los alumnos q.Üe 'con¿c:'. Trescientos Segundos evalúa su 

congruencia con ,lmpuntajede 3.aer1esc'a1~·dé'.sc~rl1c{lliá~ima c~liflcación. 
El 63.88% dé ·'losé~ni81ea~~s.;cq~~.-~~CT6~~:J!es~~.rÍfo~·"segundos evalúa su 

congruencia con un puntajede 3.7en escala"de 5 comófoáxima calificación. 
· .. '' .,,~: :-~\ ·::<·:.:.: :)·;;. ::~-~·:}::_::. ,,_ -·{;-::ir,:".·.·:~.·. :;:y,_".j~;' .. :·.,~,\,.;.~~:::; ,<·-~ ;::·;,-.;~·,!;·;: .;- -~; .\ .-

El 100% de los ma~stro,s .que:,co?oce<.JresclentosSegundos evalúa su 

congruencia co~·un.pL?~Je'~f:'3.J~:f~f~1i'J~·.··~:~~;~~·0áxi~a ·c~IÍficación. 
No conoce ' ·:.•.• . . •:,; ·g¿·~z~0i ',"\ii'.~i;:;;,;.,,·~.:0 .•• ,·.. ·. 
El 23.53% de los•ia_lurn~os}que~no:,co11oce'Tres".ientos Segundos evalúa su 

congruencia cori un puntaje de 3.1 en escála de 5 como máxima calificación. 

El 36.12% de 1()~, ~n,"pi~ados que no conoce Tre~cienios Segundos evalúa su 

congruencia con'~~ puntaje de 3 en escala de 5 como máxima calificación. 

Pertinencia de Cápsulas de Ética 

Sexo 

Sí conoce 



DUEÑAS LIRA,J.1. 166 

El 40.63% de las mujeres que conoce Cápsulas de Ética.evalúa su pertinencia con 

un puntaje de 3.7 en escala 'de 5 co~o má~imii C:~liÍicaCión; ·. 

El 38.46% de los hombres que con~~e Cáp~ulaside ética evalúa SlJ perlinencla 
. . . . . . . . 

con un puntaj1;3 de, 4A en escala de 5 como máxima calificación:· 

No conoce 

El 59.37% de las mujeres que no conoce Cápsulas de Ética evalúa su pertinencia 

con un puntaje de 3.5 en escala de 5 como máxima calificación. 

El 61.54% de los hombres que no conoce Cápsulas de Ética evalúa su pertinencia 

con un puntaje de 3.6 en escala de 5 como máxima calificación. 

Edad 

Sí conoce 

El 35.71% de los encuestados con edad de 20 a 25 años que conoce Cápsulas de 

Ética evalúa su pertinencia con un puntaje de 4.1 en escala de 5 como. máxima 

calificación. 

El 53.34% de los encuestados con edad de 26 a 30 años que C:onOée Cápsulas de 

Ética evalúa su pertinencia con un puntaje de 4.2 enescal~ 'de 5 como máxima 

calificación. 

No conoce 

El 64.29% de los encuestados con edad de 20 a 25 años que no conoce Cápsulas 

de Ética evalúa su pertinencia con un puntaje de :is'E!ll ~s~~I~ de.Scomo máxima 

calificación. 

El 46.66% de los encuestados con edad de 2S a 3b ·~ftos que no có~oce C!Ípsulas 

de Ética evalúa su pertinencia con un puntajede 3.8 e~.E!s.cala de 5 bomo ~áxima 
calificación. 

Estado Civil 

Sí conoce 
. . 

El 25% de los casados que conoce Cápsulas de Ética evalúa': su. pertinencia con 

un puntaje de 5, siendo ésta la máxima calificación. 

El 40.30% de los solteros que conoce Cápsulas de Ética evalúa su' pertinencia con 

un puntaje de 4. 1 en escala de 5 como máxima calificación. 
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No conoce 

El 75% de los casados:que no conoce Cápsulas de Ética evalúa su pertinencia 

con un puntaje de 3 en escala de 5 como máxima calificación. 

El 59.70% de los solteros que no conoce Cápsulas de Ética evalúa su pertinencia 

con un puntaje de 3.6 en escala de 5 como máxima calificación. 

Sector Laboral 

Sí conoce 

El 25% de los encuestados pertenecientes al sector docente que conoce Cápsulas 

de Ética, evalúa su pertinencia con un puntaje de 4 en escala de 5 como máxima 

calificación. 

El 40.75% de los encuestados pertenecientes al sector empresa que conoce 

Cápsulas de Ética, evalúa su pertinencia con un puntaje de 4.3 en escala de 5 

como máxima calificación. 

El 100% de los encuestados pertenecientes al sector gobierno que conoce 

Cápsulas de Ética, evalúa su pertinencia con un puntaje de 4 en escala de 5 corno 

máxima calificación. 

El 40% de los encuestados pertenecientes al sector independiente que conoce 

Cápsulas de Ética, evalúa su pertinencia con un puntaje de 4 en escala de 5 .como 

máxima calificación. 

No conoce 

El 75% de los encuestados pertenecientes al sector docente que no conoce 

Cápsulas de Ética, evalúa su pertinencia con un puntaje de 3.8 en esc;ala de 5 

como máxima calificación. 

El 59.25% de los encuestados pertenecientes al sector empresa que·no conoce 

Cápsulas de Ética, evalúa su pertinencia con un punt.~j~ de 3:a ~~ escal.a de 5 
' ' .. ,.,,. 

> ·_:·· '.~: ~ como máxima calificación. 
; . 

El 60% de los encuestados pertenecientes al sector independient~ qÚe no conoce 

Cápsulas de Ética, evalúa su pertinencia con un puntaje de s'.s ~e~ escal~ de 5 

como máxima calificación. 
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Puesto 

Sí conoce 

168 

El 32.35% de los alumnos que conoce Cápsulas de Ética .evalúa su pertinencia 

con un puritaje d¿ 3.8 en e~ca,la de 5 como máxima calificación. · 

El 44.44% delos.eriípleadosque conoce Cápsulas de Ética evalú1i'su pertinencia 

con un puntaje ciJ4.3 eriescala de 5 como máxima calificación:"< :{ . · 

El 100% ·de l~s rii~estros que conoce Cápsulas de Ética evalúas~ ~~rtl~encla con 
' '' .n:~., . • ;;~.: <> ' • 

un puntaje de 4'en escala de 5 como máxima calificación. 
No conoce·:··,--,.·<· "'"'' 

.. '· _. . ,.-, ::.:o: .. :"1'._ : " __ ;:-.:-; :_-;·,:-~-<- · __ :;'-:': '~;. '.: .. ..:- :<: 
El 67.65% de los alumnos que no conoce Cápsulas de EU~a(:lv~lú'.1 s~ pertinencia 

con un puntaje de 3.5 en escala de 5 como máxima calificación .••. ·· · . 

El 55.56% de los empleados que no conoce Cápsul~~ de_-,- éti~a evalúa su 

pertinencia con un puntaje de 3.6 en escala de 5 colTl~ rnákirnacialificaclón. 

Utilidad de Ángulos 

Sexo 

Sf conoce · · · i : .. · · . ' · . • 

El 68.75% de las mujeres que conoÓe>Ángulcis evalúa ~Ü ÚtHiclad con un puntaje 
H• o-', ;_,,oc;,¡.;',,,',' . -·"•· • .;;-" • ;•:;; •. ~- »•" • ·, ' "• " •• • '• 

de 3.2 en escala de 5 como máxima calificación. '' '' 

El 71 .80% de los hombres que co~o~~ Ál19G1a~ieJ~1ú~ ~uutÚid~d con un puntaje 
.. -. . ,•;'~. '_, -: ; .. - ' 

de 3.5 en escala de 5 como máxima· cáliflCaclón.· O · ·.··­

No conoce . _ . 

El 31.25% de las mujeres que no'cono_ce Ángulos evalúa su utilidad con un 

punta je de 3.9 en escala de 5 como rná~ilTla califica~ión.' 
El 28.80% de los hombres que no conocEl Ángulos evalúa su utilidad con un 

punta je de 3.3 en escala de 5 como máximé) c~lificación. 

Edad 

Sí conoce 

El 67.85% de los encuestados con edad de 20 a 25 años. que conoce Ángulos 

evalúa su utilidad con un puntaje de 3.3 en escala de 5 como máxima calificación. 
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El 80% de los encuestados con edad de 26 a 30 áños que conocElÁngulós evalúa 

su utilidad con un puntaje de 3.4 en escala de S C:omo máxima d~nticaclÓn .. •· 
--~-~· .~ .. · .. - . . 

Noconoce , . . 

El 32.15% de Jos encuestados con edad de 20 a 25 ·años que no· conoce Ángulos 

evalúa su utilidad con un puntaje de 3.5 en escala de 5 como máxima calificación. 

El 20% de Jos encuestados con edad de 26 a 30 años que no conoce Ángulos 

evalúa su u~ilidad Con un puntaje de 4 en escala de 5 como máxima calificación. 

Estado Civil 

Sfconoce 

El 50% de losC:~~~dos que conoce Ángulos evalúa su utilidad con un puntaje de 2 
.. - ' .· ... _· 

en escala de 5'cohí6 máxima calificación. 

El 71.64%de'16~·~0Jteros que conoce Ángulos evalúa su utilidad con un puntaje 

de 3.4 en e~cal~ .dé 5 como máxima calificación. · 

No conoce . . •• . < . . ·.· •.• 

El 50% de los casados que no conoc~ Ángulos eva'Jú~ su UtilldEld óOrí un puntaje 

de 4.5 en escala de S como m¿xlrri~·~alifica~ión. 
,-- - . . -,.,:';'· 

El 28.36% de Jos solteros que no conoce Ángulos evalúa su utilidad con un 

puntaje de 3.5 en escala de 5 como máxima calificación. 

Sector Laboral 

Sf conoce 

El 62.5% de los encuestados pertenecientes al sector docente que conoce 

Ángulos, evalúa suutilid.ad .con un puntaje de 4 en escala de 5 como máxima 

calificación. 

El 77.77% de los encuestados pertenecientes al sector empresa que conoce 

Ángulos, evalúa su utilid~d' con un puntaje de 3.3 en escala de 5 como máxima 

calificación. 

El 100% de los encuestados pertenecientes al sector gobierno que·· conoce 

Ángulos, evalúa su utilidad con un puntaje de 4 en escala de 5 como máxima 

calificación. 
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El 65.72% de los encuestados pertenecientes al sector Independiente que conoce 

Ángulos, evalúa su utilidad con un puntaje de 3.2 en escala de 5 como máxima 

calificación. 

No conoce 

El 37 .5% de los encuestados pertenecientes al ·sector. docente que no conoce 

Ángulos, evalúa su utilidad con un puntaje de .4 en escala de 5 como máxima 

calificación. 

El 22.23% de los encuestados pertenecientes al sector empresa que no conoce 

Ángulos, evalúa su utilidad con un puntaje de 3.5 en escala de 5 como máxima 

calificación. 

El 34.28% de los encuestados pertenecientes al sector J~dependientEI qte no 

conoce Ángulos, evalúa.su utilidad con un puntaje de 3.5 e~ ~~6~la' <:l~·s ~orno - . ',,,, . --···", .. - .. "·- .. 

máxima calificación. • 

Puesto 

Sí conoce ..... ,, 

El 64.70% de los ~1tmnos q~e cono6~ ÁngJios ev~lll~ ·~u utilidad con un puntaje 

de 3.3 en escala cié 5 Cbmo máxima calificación> . '. · 

El 77.77% de Íos··empleádos ·qlJe·&·oh0,60.'Ari~Mos\e~alúa su utilidad con un 

puntaje de 3.4 ~~ es~~l~de 5'~~·~~ ~á~1~á~~l~i6~~1Ón:· 
·--~ - •. ·-·-~ ·. (,¿_'·-~ -' .·."¡ :;-:: ,, . 

;.· .. ; .. -No conoce 
. , . "_-'. '.::'.: .. :::. -.. :~.( ,~.::~·.:;:. '-t-."~;:_ ~~ ;•;.:·· .. · r, >-.··,-:-:-. 

El 35.30% de .. los· alumnos que'.no. ~ºr:t?ce\An~ulos evalúa su utilidad• con un 

:~~:'.:3~ :: ~:s e::~::.:o~c~¿~~~~~~~~i~~~~rJ1~r·~valú~ su ut,ilidad con un 

puntaje de 3.7 en escala de 5 co~orriá~í,{,~c~lificación5 .'• • .. · . ·.· 

El 100% de los maestros que no conoce Ángui~s ~~~lúa su utilid~d con un puntaje 

de 4 en escala de 5 como máxima calificación. · 

Argumentación de Atisbos 

Sexo 

Sí conoce 
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El 34.37% de las mujeres que conoce Atisbos evalúa su. argumentación con un 

puntaje de 3.5 •· ~n. escalEÍ cié 5 .~ciltío" má~Ím~ ~allflc~~JÓ~ .. 
•• L • • ·" • ">-·" • •'·· •; • • .,/• 

El 53.84% de los hombres qúe conoce Atisbós e~~ILÍa sú'argUrnentii.CJÓn con un 
'. •• : ' -', - • • ""'.··. ; • , " • • .,:, ~-.: ·- '~-· 1 • -· •• ·'. • '." ., ' • • .. ,,.. '. • ' •• ,¡/ • . .•.. , 

puntaje de 3.6 en escala dé 5 c_orn'?rnáxlr:na calificación;' .· .. 

No conoce 

El 65.63% de las mujeres 'que' no conoc~ Atisbos evalúa su argumentac'Íón ~on un 

puntaje de 3.4 en escala de 5 ~6nío máxima calificación. 

El 46.16% de Jos hombres que no conoce Atisbos evalúa su argumentación con un 

puntaje de 3.3 en escala de 5 como máxima calificación. 

Edad 

Sfconoce 

El 48.14% de Jos encuestados con edad de 20 a 25 años que .conoce ·Atisbos 

evalúa su argumentación con un puntaje .de 3.5 en escalada 5 como máxima 

calificación. 

El 40% de Jos encuestados con edad de. 26 a 30. añÓs que'c~'noce Atl,sbos evalúa 

~o :~:~ntaclón ,~; ~ri p~~,~~;;¡~;;•~ii'~lj~~,;~f l~1~Ji;~!'.~".ción. 
El 51.86% de Jos encuestados,c()n:e.dad,cje,20ca·_g5~afíos _que,l]~'cpnoce Atisbos 

· ... '. · ~-- ·; -:··::-·-·:..:~ ::·::.:e~){-_,.. : J~7.· i:::c;.-:·..¿- ',.'""~_::,·.;, :",\"'"·-:>.~\»:; ·~:·.~_+r:·~;"~í-_'<,-:·~--'.~·;·...'::•:·«"' .. " ·;t>-, ~". . ·~ 

evalúa su argumentación con un punÍajé:de3.3°en°escala'deis;C:oirio·maxirna .. : ··. ·.-.: '-·~'.', :· .. ':/:'.·~,; :·~>>::>/:-.:;::; ~-;:-~.://)P}~·.:~;~~:,.·,,·~·, _,."" <r,.·.-·._, .. 

calificación. ' .. ~:.· ·,¡;::· 

El 60% de Jos encuestad6s. cb~ edad de'26 a'.;36i~fí6s·qÜ~'riél''c()noce Atisbos 

evalúa su argumentación con Un'p~ntaje Je 3.5,'~~esCaJa·d~5'como máxima 
,.· ,•• .·.,-. . e·- •o l. '• • :- ,. •. ·• -" 

calificación. 

Estado Civil 

Sí conoce 

El 49.23% de Jos solteros que conoce;AtÍsbos,evalúa su argumentación c~n un 

puntaje de 3.6 en escala deSc()~omáxi~~califi¿ación. 
No conoce 

El 100% de los casados que no conoce Atisbos evalúa su argumentación con un 

puntaje de 3.7 en escala de 5 como máxima calificación. 
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El 50.77% de los solteros que no conoce Atisbos evalúa.su argumentación con un 

puntaje de 3.3 en esci;da de 5 c~mo máxima calificación. 

Sector Laboral 

Sí conoce 

El 16.66% de. los encuestados•perten~Cienfos al .sector docente qué conoce 

Atisbos, evalúa su. argume~tadión' e'~~ un pu~taj~ d~ 5,' siendo é.sta la máxima 
. _::> -~-/·. :.,.-::'. 

:~ii~~~:~~· de los encuestados:;~~.rt~~.~~i~~t~~~·~l·;~~ct6r .•. empresiq~·~· •. co~oce 
Atisbos, evalúa su argumentacióf ~cg~·~~ p~~t~Í~'. ~~~:.~.~ ~~'.~~fa1:~.d~ 5 .~orno 
máxima calificación. .1•· .0:/1·.~ ,•··.: • ·¡c,;,> >:;: .:.• . ··":·•• 

:::~::~:;:::~·::~:~::~,f~1~~~~·~~~!1'i~~~~~~:;s~:.:: 
El 45.72% de los encuestados· pertérieciéntes'ai sector independiente que corioce 

: _ ''·'_;;,_; ,;.~,.¡_.-;_:_..'"-:_~ ,' .. :·:·,~-~·:,.J.,·.~:-"~'.i,'+~r:....!·~::::_:~<" ··:!!'.~~:i:_--' ···'·.-". ;r".~"-~ - ''.'_~-~--':·''-".'.° ·. ·::_ · · 

Atisbos, evalúa su argum7ntaC'ló~.con.túri';~untáfe'~cie i~.·ari·~~éa1.~ {de··s·,·corno 
máxima califi~ación. /:: <,:•'.':.>-:·.x~ '.:;\::;r:;g, ~?,(<1'?!• ~:¿ ";·\)> »·. •·.·· .. : .. · . 

·'-"-' ·- !-~; ".· · --r.-'.:_-J.:~.:.<:: ;·.. -c~'-f ·- -,· ,,:;_:·;.- ·~,- · .. .:·,, - ·'· ~ 

No conoce ·•:· " -·"'L: ... :: ........... ·'r .. ;:,::-:··e:::" .... , .... .-.· . '.")'_ .. . ·;,<, .. 
. . __ ~ :::·:-~ :·'.}< ~·:>·~~~~j .- -\;,+:). :~~~5:'.~.~-;L~~~~'.~: :; ~,,~·:i :-~:.~~;-,; i;~~R:~:.~>>V>:;_, :t __ ,_- --..' ·_ /_ ,-;: .. ,<, _ -, ; :.~. ; ,._ .. --·. .-

E 1 83.34% de. los encUestadós''pérteneciéntes'!al seetori'.do'cerite'que" no conoce 
. '''.• :· ·,,-_º :_:,\/ 1:='. .. ?i-·~·-·'.f~'i:;:~ ,·i.~~.'J .. \'.~<:.:,1;~;_,.;-_;-9:<·;":::~~:~;~'::: ;h!;;~,·;;·~,-~:f,,/.:<:·.\:' :' ::."·:.' :;-,, ~::-'· .. -;: -:~.·¡:·'.:.'.:' ··:·:. : . _: 

Atisbos, evalúa su, argumentación ... con)m::puntaje'.de:3.6.' .. en"escala de 5 como 
máxima califlcaciÓ~. . ...... '< '4 : . . .. ' ;: .. ~ ( ..... . . · · ·. ··. 

~:i::~:~0:v:~~0:f U~~:~:~ff~i1i~Jfü·c~~~~C~tiJr~~l~~:~:he;:~:~eci:0 .~0c::: 
máxima calificación. · , ~ f ' < ·.· ···•· •· .· · , .·.· ·:··.···., .. ·' ........ · .. 
El 54.28% de los encue;Íados perténeciéntes al sector independiente .que no 

conoce Atisbos, evalú~ s~ ~rgurne~tacióÍl con un puntaje de 3.3 en esca'Ja de 5 

como máxima calificación. 

Puesto 

Sí conoce 

El 40.62% de los alumnos que conoce Atisbos evalúa su argumentación con un 

puntaje de 3.4 en escala de 5 como máxima calificación. 
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El 52.77% de los emple,~dos que conoce Atisbos evalúa su argumentación con un 

puntaje de 3.7 en escala de 5 como máxima calificación. 
'' ;- .. ".~.;'- ·- .... 

No conoce 

El 59.38% de los alu1T1Ífos que 11º conoce Atisbos evalúa su argumentación con un 

puntaje de 3.4 ~n e'~c~lá d~ 5 e:C>rri'o máxima calificación. 

El 47.23% de los empleados que no conoce Atisbos evalúa su argumentación con 

un puntaje de 3.4 en escala de 5 como máxima calificación. 

El 100% de los maestros que no conoce Atisbos evalúa su argumentación con un 

puntaje de 2 en escala de 5 como máxima calificación. 

Actualidad de El Contador Público en la Nueva Economía 

Sexo 

Sí conoce 

El 46.87% de las mujeres que conoce El Contador Público en la Nueva Economía 

evalúa su actualidad con un puntaje de 3.4 en escala de 5 como máxima 

calificación. 

El 43.58% de lo.s hombres. que conoce El Contador Público en la Nueva Economía 

evalúa su actualidad con un< puntaje de 3.7 en escala de 5 como máxima 

calificación. 

No conoce 

El 53.13% de lás mujeres que no conoce El Contador Público en la Nueva 

Economía evalúa sú actualidad con un puntaje de 3.7 en escala de 5 como 

máxima calificación.· 

El 56.42% de los hombres que no conoce El Contador Público en la Nueva 

Economía evalúa su actualidad con un puntaje de 3.6 en escala de 5 como 

máxima calificación. 

Edad 

Sí conoce 
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El 42.85% de los encuestad~s con edad de 20 a 25 años que, conoce El Contador 

Público en la Nueva: Eccmomía evalúa su actualidad con' un puntáje de 3.6 en 

escala de 5 como máxima calificación. 

El 53.34% de los encuestados con edad de 26 a 30<años tj~e rionocé El Contador 

Público en la Nueva Economía evalúa su actuálidEld d6ri·;:J~ 'puntaje de 3.3 en 
. ' . >,~\<~:.:;,~;~!~,,~· 

escala de 5 como máxima calificación; 

No conoce 

El 57.15% de los encuestados con edad de 20 a•2S añ~'s:qüe no conoce El 

Contador Público en la Nueva Economía evalúasu actJ~l·i~~~6~n~n puntaje de 
-·.' ,.,,_,,.·.«~-.. ).,"., . .. : ··' 

3.5 en escala de 5 como máxima calificación. 
'._ .. ·.__ 

-,¡· 

' .... ;/;-,,. 

El 46.66% de los encuestados con edad de 26 a 30' ~ñ6s tjJ~~~~ conoce El .. ·· .. .,",·---.,.. ' ..... - . ' 

Contador Público en la Nueva Economía evalúa su actualidacfcbrí un puntaje de 4 

en escala de 5 como máxima calificación. 

Estado Civil 

Sfconoce 

El 47.76% de los solteros que conoce El Contador PÚblico én:la Nueva Economía 

evalúa su actualidad con un punta)e d~·/3 .. 5 ·en es~ala de 5 como máxima 
- - , -- - -0- .,-~-- - - - ' 

calificación. 

No conoce .;,_:. 

El 100%. de los .. casa~os,c1ue no- conoce .E1:6Ci~t~d~r Público en la Nueva 

Economía ev~lúa su actualidad coll uii':~J~iaÍ~f·d'~Ts:1 en escala de 5 como 

máxima calificación; :>. · · ' ;; · ''. ·:,~·; ~ .;~;~:? ~F'' ~;.:'>; . 
El 52.24"1'0 d~'-16's s~itero~ qlle'.n:c:>·~-~~c;~¿'.E:i{66~laci~r Público en la Nueva 

Economía evalúa su actu~lid~d cori un puntaj~ d~ S.6 en escala de 5 como 

máxima calificación. · 

Sector L~b~r~I · · 
Sí conoce 

El 37.5% de los encuestados pertenecientes al sector docente que conoce El 

Contador Público en la Nueva Economía, evalúa su actualidad con un puntaje de 4 

en escala de 5 como máxima calificación. 
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El 51.85% de los encuestados pertenecientes al sector empresa que conoce El 

Contador Público en la<Nueva Economía, evalúa su actualidad con un puntaje de 

3.5 en escala de 5 como máxima calificación. 

El 100% de los encuestados pertenecientes al sector gobierno que conoce El 

Co<ntador Público en la Nueva Economía, evalúa su actualidad con un puntaje de 4 

en escala de 5 como máxima calificación. 

El 40% de los encuestados pertenecientes al sector independiente que conoce El 

Contador Público en la Nueva Economía, evalúa su actualidad con un puntaje de 

3.4 en escala de 5 como máxima califÍcació'n. < 

No conoce <, <. < 

El 62.5% de los ~ncu~stadÓs pert~necl~nt~~''al ~edto~~d~'c~ntJ :q~~ no cÓ!loce El 

Contador Públi~ó<.en.fa N~e~a'.Ecorib,ri(;,,·~val¿'~ s~·~6t'~~J~~8 '6on:~n puntáje de 

3.4 en escala de sdóriio ~áxirria c~liflcacióh1 :'''.' ' < :r ., ' 
El 48. 15%de '1~s ~~cuestados pertenecie~tes a·I 'seé:tor empresa que no conoce El 

: · :,: -,. -·:~:;"':·:.-i::>:~::: /;\:=-e:-,;/;.:,-:·:';_'.;'.-,:::·<:· •\O'. -·':·~_:·:;f-?-~ ~\·'re/'.·::,'·:,_~-:\·.~-::.:- -._ ·, 
Contador Público en la;NUE!Va Ecoñomla; evalúa su actualidad con un puntaje de 

, _-.-- ,. _ .... ,:,·'t~º'.- ,·i'.:fr:;~ L:~:;.--~,;-.·::;t\ ~-- ;:,,~-;.- Lr'~:--_" _,, -·?!\·-·_.· · ;,;.'_ :.; , ' 
3.8 en escala de 5 <como máxima calificación. 

, .. '~:· -

El 60% de los eríé:ú~~t~ci°'S"pa'rtenéCÍellt~~al sector independiente que no conoce 

El Contador PtbJi66··~;~·~¡~-·NG~J~,~~;i,~~rnfa, evalúa su actualidad con un puntaje 

de 3.6 en esc~l~ cl~'s ~~·~·¿\:¡;á~im~:'rialificadón. 
Puesto 

Sí conoce 

;:·.(:~- .y\'f .. : •:~::': 
'·t 

El 35.30% de los alumno~J1'~~~0n6ce El Contador Público en la Nueva Economía 

evalúa su actualidad ·,Ó;~;;"áll}W~it~¡~ ·~e 3.4 en escala de 5 como máxima 
: ,\;t~' -'~-'L \•::.:": 

l
. . . ·,:. ··.-:'. ',.'·: .· ,• 1-':·" 

ca 1ficac1on. << .. ,, « •«;; .''<::,+< ,, 
El 55.55% de los en;ipleados\que' éonoée El Contador Público en la Nueva 

Economía evalúa su; a~ÍÜ~Íid~d c§~ ~~ p~ntaje de 3.6 en escala de 5 como 
-·· .-<.:r.=r<·' 

máxima calificación. 

No conoce 
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El 64.70% de los alumnos que no .. conocé .El Contador Público en la Nueva 

Economía evalúa su actuáÍidad .con ~n;pi.mtaje de 3.5 en escala de 5 como 

máxima calificación. 

El 44.45% de los empleados.que'nÓ·~6ri~c~ El Contador Público en la Nueva 
'.\" ·., ~.~;, 

Economía evalúa su actüalidád . ó~njín euniaje de 3.9 en escala de 5 como 

máxima calificaclóri. · ,,;;• :.\,' \. , 

El 100% de Jos ma¿~tro~ qlJ~' no. éoncice El Contador Público en la Nueva 

Economía evalúa su ac~~~iida'd c~h'. u'n ~untajeae 3 en escala de 5 como máxima 

calificación. · 

Sexo 

Sí conoce. 

El 40.62%de las mujeres'que conoce Las Preguntas evalúa lo prepositivo con un 
, .. _, •· _ _,; '(>. . • . ' . . ·. ' . - ' 

puntaje de 3:4 er e.scala de 5 como máxima calificación. ·, • '. ,' . . 

El 53.84% de ios ll6~b~es que conoce Las Preguntas e~alúa j()·propositivo con un 

puntaje de S.7en e.~c~1~'de 5 c~mo máxirna'califi~~é:iÓ~. > ;. · ... :>' .. 
':-;-::: ·') ,_· ---~,'}· . . ~.~:-~;.-("': :'' ' 

No conoce . . ,) , •. ·. ..... . . . 0 ·' .:: ·'·"- ·+ .;::\''. ~.¡:•:.:::.• ,,,/• .. . ... · 
El 59.38% de Jasmu¡eres que no conoce L~sPr~gunta~~valúa lopropos1t1vo.con 

un puntaje d~ 3.9 e~·-~;~;1~'cj~~ ccifii6c;ná~.';;,~.'·c~lifl~~¿í~~:~ff ~.: .•. >:::' .•. ·· ..• ' ·. . 
El 46.16% de J~s h'~mbr~s qú'e n6 c~n~g~ L~s ~;eg¿¡,¡~~ eJaJúa lo ~rnpositlvo con 

un puntaje de 3~9 E!~ ~~~al~ d~ S corllo Ílláxi~~ ~alifi~aciÓn. '• :. ' . . .• . . . '· .- '. -_. ·.-, ·.-" -, ·. .... ' .. , ·~ :· -.. -. 

Edad 

Sí conoce 

El 46.42% de los encuestados ·con·• edad de 20 · a •• 25 años •que.· conoce Las 

Preguntas evalúa 16 J>~opositi~o con u'n puntaje de 3.6 ·~n .escala de. 5 como 

máxima calificaCiórl'. '. · 

El 53.34% de. los:·encuestados con .edad, de 26 a 30 años que conoce Las 

Preguntas evalúa)o. propÓ~.itivo con un puntaje ·de 3:7 .. en· escála de 5 como 

máxima calificación. · 

No conoce 
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El 53.58% de los encuestados con edad de 20 ·a 25 años que no conoce Las 

Preguntas evalúa lo proposllivo con un púnta)e de 3.8 en escala de 5 como 

máxima calificación. 

El 46.66% de los encuestados' con edad de 26 a 30 años que no conoce Las 

Preguntas evalúa lo proposllivo c611 u~. puntaje de 4.1 en escala de 5 como 

máxima calificación. 

Estado Civil 

Sí conoce 

El 50.74% de los solteros que cdl'lo~e Las Preguntas evalúa lo prepositivo con un 
1 - ,··: .. · .. ·;··1···- •. ,. 

punta je de 3.6 en escala de 5 como máxima calificación. 
,; . ,. ' . ·-· -. ·.' ..... , ·--~-

No conoce 

El 100% de los c~skc16~ q~e ~~:c·¿¡;()c~'.l.a~ Preguntas evalúa lo prepositivo con 
, .:_ -: : .:· . !·\ ·,_:-_. '/:~.:''; ":-_>·.:t~::·;))::;~_·. :: .:r:: ~-·_,,:~J<·: ··,, 

un puntaje de 3.~ ~n" ~sciala de'5 c~r,iio máxima calificación. 

El 49.26% de 16~ ~~Í;~rd~\i~~~(i~6no~~'"La~ Preguntas evalúa lo prepositivo con 
-o·. ~:~··.0;0:. -'~):~-~~~,_.,4:;;,~~~:f~,:-::¿;,,,:~i:·n°\:¡~·1;.-~.!.;;'):~}f.; ,~-;~<:'.:."·· · 

un puntaje de 3.9 en;esc1.1lad135,óomo'IT1~xlma calificación. 
SectorLab6r~1 '· ')''· '',;~:.:;f:"~'':,~;~: · ... 

_,., . ';,¡.-: -~~~:.i.-:,~{-t-~ .~. 
Sf conoce 

El 12.5% de los .13ncue~t~cJ6s perÚri~;bi~~ti~ al sector docente que conoce Las 

Preguntas, evalúa lo ~ro~ositiv'a ~o~''.G~;~1GhiaJe de 4 en escala de 5 como máxima 
-· ., - "1 - "'"" · .• -~.;¡;;·:· ¡' . __ ,:-_,.. 

calificación. ---.:." :::·~;-. '" ·· 

El 48.15% de los encuestados p~rta'n~~'¡~~t~s' al sector empresa que conoce Las 

Preguntas, evalúa IÓ pro~~f1\'Y%,;f~~},J~1:Vp~~Ía!ede 3.8 en escala de .. 5 como 

máxima calificación. . , · .'' , .. , : ;">:· , .: , , . 

El 100% de los encuesiados'p¡~~~ec en'tes' al sector gobierno que colloce Las 
: . : :.::· · ·. ~ .. :, : .. -; :< >:«~<·.:-~~·-;_;~·\'7:·~(Fi.,~:({, :~-f~f:;);~i;~·;; ... :.Ú,\~:;'i,· .'.):.' · ~: .. r _-. _· · , ·-i. ! _. : .< 

Preguntas, evalúa lo'propositivo"cóll un puntiije'dé'4 ell escala de 5 como máxima 
'· • ,· ><"", ··;·:~>·:·<~·;., ,·•·,.,·:;- ~ '"'-"•', J .•.. ,.,',•'o! , ., " "', 

calificación. . .· ;-:···. _ ~ ~i:l': ,;,: .•.~·.,,·,.· .. ·· 
El 54.28% de los encuest~dÓ~ ~e~~n¡;cl~rite~ al se~tcir independiente que conoce 

Las Preguntas, ~v¿_¡lú~ 1~·~;o~o~ii;~6 66n un punt~je de 3.4 en escala de 5 como 

máxima calificación. ·· 

No conoce 
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El 87.5% de los encuestados pertenecientes al sector docente que no conoce Las 

Preguntas, evalúa Jo propo'sitivo conqun puntaje'cie 4.fen ElSC~la'cie 5 como 

máxima calificación. ;., « ·. ;~ . 

El 51.85% de Jos encuestados pffüeneci13ntes al s~ctor enipresa1qué no;conoce 

Las Preguntas, evalúa Jopro~6sií1v'o 6C>n un'puntáie'de :.4~rl'~s,~~ia'~cj~:5·c~m·o 
. , '~ . ~ .. 

máxima califiCaCióil>->~ · · ... < · · <::".~-.-·,· :: · ·"··· 

El 45.72% ·.de'loÍf~encÜéstadci~ ·perteneciálltes ai'sectór'independie~te 'qlJe no 
' • « ' . ' • ' " . . . ' . . ' • • . ' • • - ,' \ ' ~ ,.,, -- . . .• _ ' • ' • 

conoce Las Pregüntas: evalúa lo prepositivo con un purítaje de 3.7 én'escala de 5 
•• "<,·, .•;¡·:.··, . . ,. ·'·· ' 

como máxima 'calificación. 

Puesto 

Sí conoce 

El 50% de Jos alumnos que cono~e Las Preguntas evalúa lo prepositivo con un 

puntaje de 3.5 en escala de 5 como máxima calificación. 

El 47.22% de los empleados que conoce Las Pregunt~s evalúa Joprcipositivo con 

un puntaje de 3.9 en escala' de.sé::'a;,,°'máxlrna ~a1ít1é~ción; • 

No conoce 

El 50% de los alumnos que no.9~1"\o6e(~s Preguntas evalúa lo propositi\/o con un 

puntaje de 4 en escala de s:~oJlioí!l°áxl~¡;calinc~~ió~; i . ·. ·• ... · ·. · ........ ,, .. .· .. . 

El 52.78% de los emplead~s· qué~~· con~ce Las Preguntas evalúa Jo prepositivo 

con un puntaje de 3.8 en escala de 5 como máxima calificación. 

El 100% de los maestros que no conoce Las Preguntas evalúa lo prepositivo con 

un puntaje de 4 en escala de 5 como máxima calificación. 

Sustento en Jos comentarios de Valores de Fondo. No Fondo de Valores 

Sexo 

Sí conoce 

El 59.38% de las mujeres que conoce Valores de Fondo. No Fondo de Valores 

evalúa el sustento de los comentarios con un puntaje de 3.5 en escala de 5 como 

máxima calificación. 
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El 69.24% de los hombres que conoce Valores de Fondo. No Fondo de Valores 

evalúa el sustento de. los comentarios con un puntaje de 3.5 en escala de 5 como 

máxima calificación. 

No conoce 

El 40.62% de las mujeres que no conoce Valores de Fondo. No Fondo de Valores 

evalúa el sustento de los comentarios con un puntaje de 3.3 en escala de 5 como 

máxima calificación. 

El 30.76% de los hombres que no conoce Valores de Fondo. No Fondo de Valores 

evalúa el sustento de los comentarios con un puntaje de 3.2 en escala de 5 como 

máxima calificación. 

Edad 

Sfconoce 

El 67.85% de los encuestados con edad de 20 a 25 años que conoce Valores de 

Fondo. No Fondo de Valores evalúa el sustento de los comentarios con un puntaje 

de 3.4 en escala de 5 como máxima calificación. 

El 53.34% de los encuestados con edad de 26 a 30 años que conoce Valores de 

Fondo. No Fondo de Valores ··evalúa el sustento de los comentarios con un puntaje 

de 3.8 en escala de 5 como máxima calificación. 

No conoce 

El 32.15% de los encuestados con edad de 20 a 25 años que no conoce Valores 

de Fondo. No Fondo de Valores evalúa el sustento de los comentarios con un 

puntaje de 3.3 en escala de 5 como máxima calificación. 

El 46.66% de los encuestados con edad de 26 a 30 años que no conoce'.Valores 

de Fondo. No Fondo de Valores evalúa el sustento de los comentarios ~on:un 
puntaje de 3.1 en escala de 5 como máxima calificación. 

Estado Civil 

Sí conoce 

El 25% de los casados que conoce Valores de Fondo. No Fondo .. de _Valores 

evalúa el sustento de los comentarios con un puntaje de 3 en escala de 5 como 

máxima calificación. 
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El 67.17% de lossolteros 9ue conoce Valores de Fondo. l'J.o Fondo de Valores 

evalúa el sustento.de los comentarios con un punta)e de 3.5 en escála.de 5 como 
máxima ca1Ú1cari;Ón~. i~::··~~·:·.-"' , , < 

No conoce 

El 75% de los casados que no conoce Valores de Fondo.'ÓNo"Fondo d~Valo.res 
evalúa el sustento de los comentarios con un punti!Je el¿ 2'.~:~~J7~~~:~1a'de 5 ~orno 
máxima calificación. .· .• ·· ...•. ~.';.;¡¡¡·:·;.:Q,·~~i'.?:;·".: •. 
El 32.83% de los solteros que no conoce Valores de F°,ndó}No ~ond°, deya1.ores. 

evalúa el sustento de los comentarios con un punta)e d~:3'.3;~.if~~·Jaía d~ 5}orno 

máxima calificación. 

Sector Laboral 

Sí conoce 
. . 

El 50% de los encuestados pertenecientes al sector docente que conoce Vl'llores 

de Fondo. No Fondo de Valores, evalúa el sustento de los· comentarios eón un 

puntaje de 3.5 en escala de 5 corno máxima calificación. 

El 66.66% de los encuestados pertenecientes al sector empresa que· conoce 

Valores de Fondo. No Fondo de Valores, evalúa el sustento de los. comentarios 

con un puntaje de 3.6 en escala de 5 corno máxima calificación. 

El 100% de los encuestados pertenecientes al sector gobierno que conoce Válores 

de Fondo. No Fondo de Valores, evalúa el sustento de los comentarios .con un 

puntaje de 4 en escala de 5 corno máxima calificación. . . . . • . . 

El 63.63% de los encuestados pertenecientes al sector Independiente que conoce 

Valores de Fondo. No Fondo de Valc)res, ~valúa el sustento d~ lo~ comentarios 

con un puntaje de 3.4 en escala de scC>'~~ rn~xi~a éa11t16adgn'.. 
No conoce ·· •J.i,' i;'! < · "• . )';~·': < ·•. 

El 50% de los encuest:ad~sipert~~~clente~l ~l~séctor.;,dcíc~nt~ . ~J~ no·. conoce 

Valores de Fondo .. No ~~ri'ci§'ci9\¡~¡~~~;;:.~v~16r~r~~·~~l~Ai~c1~· 10~ comentarios 

con un puntaje de 4 en ese.ala de kcóiTi6 máxima calificacióñ:'.· ..•. 
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El 33.34% de los encuestados pertenecientes al sector empresa que no conoce 
' ' - . ! 

Valores de Fondo. No Fondo de Valores, evalúa el sustento de los .cómentarios 

con un puntaje de 2.8 en escala de 5 como máxima calificación. ' './: 

El 36.37% de los encuestados pertenecientes al sector Jndependieinte que· no 

conoce Valores de Fondo. No Fondo de Valores, evalúa el ~ust~ntb'de los 

comentarios con un puntaje de 3.3 en escala de 5 como máxima califica6iÓn; ·. 

Puesto 

Sí conoce 

El 53.12% de los alumnos que conoce Valores de Fondo. No Fondo de Valores 

evalúa el sustento de los comentarios con un puntaje de 3.7 en· escala de 5 como 

máxima calificación. 

El 75% de los empleados que conoce Valores de Fondo. No Fondo.de:Valores 

evalúa el sustento de los comentarios con un puntaje de is ~~ escala de .5 como 

máxima calificación. 

No conoce 

El 46.88% de los alumnos~Je n6 6~noce Valores c:IJ Fondo. No Fondo de Valores 

evalúa el sustento C!e 1os comentarios 
0

éon Ün pú~taJe cie 3.4 en escaia de s ~orno · 
máxima calificación. 

El 25% de los empleados que no coh6c~.V~lorEis 'ele Fond6. No Fonddde Valores 

evalúa el sustento' de los comentario~ C:~r{u~ ·~Jnt~je de'4 eÍI escal~ de. 5 como 

máxima calificación. 

El 100% de los maestros que no conoce Valores de Fondo. No Fondo .de Valores 
. . .. 

evalúa el sustento de los comentarios con un puntaje de 4 eri esca.la de 5 como 

máxima calificación. 

Pertinencia de Filantropía 

Sexo 

Sí conoce 

El 53.12% de las mujeres que conoce Filantropía evalúa la pertinencia de la 

información con un puntaje de 3.4 en escala de 5 como máxima calificación. 
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El 64.10% de los hombres. que, conoce Filantropía evalúa la pertinencia de la 

información con un pu~taj~· d~:3.6e,11 ~scal~ d~ s;ccimC:;máxima calificación. 
No conoce ·<··_ ,: <'~,~· '<· - ··- =-~<- -_:··\ ::-<'.·:_; 

,, \' ~ 1 

El 46.87% de. las mujer~IS;que no,co~oC:e Filantropía evalúa la pertinencia de la 

información con un p~~t~J~,d~:s.4 ¿-n'~sc~I~ d~ 5~'bdm~máxima calificación . 
. -. . ·:,.'.i!,; '. ,- ·-<:·,\«:f.'./}?~:'.Yri-_>:: :,3~,/~ ._,.;~¿.:.:.::r·1:.~/:;\::~?!~t:;". -; ";: 

El 35.90% de los hombres que 110;,conoce: Filantropía evalúa la pertinencia de la 
. ·<. < ~-! -!" -"<':·,-:,-._:-'.~ri<- ~):'.';~.'. '.;,f:~;~.-~.:~ji~·~' c:;:f•_'.r:(;·t; "~~~~~:.!.'.<·.:.·,-_:; . 

información con un púntaje de·3.5 en escala de'5'.como máxima calificación. 

Edad 
", ·:·:•:' '.· ',·.' " .. ·,•;:;'.: ·i}.t·Ji, .. ;, >\:/:'.' i~i 

' •• r<-." »·>::·-~:.;}·:e);:.''_·'. 

;"_-.;~-~- :;~·>/ ~;:_·:i;:¡-?' :<"·'.<:-. 1:\'_:,_ 

SI conoce ~-:;". -"· · - ·:._:.:- ,·.:.~;.:,-~--~;_;;:'_, ":-,.~-~ 

El 58.92% de los encuestad~~'d~\;·~CÍ~~ éle'20~·:2~ ~~cis;~ue conoce Filantropía 
·;··> ·:_¡- .. , ... --_::-::~, . .: -'~i-·:'-'' ,,···~'·':·".'\'<''-\:-,;:'.!~;,:_.t.:i:<·º"r' .: : :"'.:'~·. ·:.-::·' /: .'' .. }'":·.<• . >'-- .. -. ; . , 

evalúa la pertinencia ae la ÍntórlnaCión cO'n'un\"j)uriíaJe'de3::,(én esc~la.de 5 corno 

máxima calificación. . ·· .... · ...• '';'•·;t~)¡fü:.~~t;{··:.~;R.:r·11~:5';.:~,;:'.:·.~;;·····{,,·· ..• • .. :· 

El 60% de los encuestad~s con;ed~d·de.~6·:.~·3o;años_q'ue coryoce Filantropía 

:váa~:~:=l~:::i:~i~ de la -lnfo~,icilÓ"n·H~~u~·~~]~~{t;g~~"~~'.~s·6a1a de 5 corno 

No conoce .. ·· : ,. . , , : ' ~.> •_ '?W•:,(i?J(~).fü !?f'.~3< ... , 
El 41 .08% de los enc11eis.ta~os, c.on; :9:dad,cd~t20: a•:25}añ~s que·· no conoce 

Filantropía evalúa la peÍti~~~~'iá de Í~'.i~f~~~¿·i¿~•;bh~"J~;''¡ri}~f;iÍ~'8J:3.3 en escala 

:; :o~:: :~l::,::~:=;~ ~;~~'~ji~~?.:~,~!~:~~?;~oOe Fll•nlropi• 
evalúa la pertinencia de la información con·un puntaje;de 3;8 en escala de 5 corno 

• -_. • ,· -~· -¡ .;¡•~·>•· ~~,c,'._/;>.~i.O•., ,'/-')¡";.<!~;>?('i'. i, 

. ,. ,' J. _ •. : ..• -.~.~.'.-.... : ••. :·.·.:.,! ... : .. ·.~·.'.~.\ ·,,·,· 
,·-,:-~~\~'{'.:'· ·; :.~] --·:·.,., 

Estado Civil · .· > ; 
1<:kF: \;i 

Sí conoce . •: D: .;;.•¡· •:.::,·•.·; 

El 62.68% de los solt~r~#';9~i0,~g~~f~~E~~'~ff~€~~:~~a1úa la pertinencia de la 
información con un puntajede3'.s:enéscalá'de:5 como máxima calificación. 
No conoce . >:·;; •. i:. -... )~i!~{~iW;¡:'?[}~s·•·~·~~r~-;,;;~:,:···•;.· . .. ... ,<~~.: -. ·l..·(-·~.·~,,~.~·:·;;~·-,' :·.:;.:r-
EI 100% de los casados'~'&~';'~b conoce f'.:ilantropla evalúa la pertinencia de la 

..... · .. '.' - .. ,. ''•' 

información con un purítaje de 3.7 en' escal~de 5 como máxima calificación. 

máxima calificación. 
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El 37.32% de los solte.ros que no conoce Filantropía evalúa la pertinencia de la 

información conunpuntajé de 3.4 en escala de 5 c~mo máxima calificación. 

Sector Laboral 

Sí conoce 

El 25% de Jos encuestados ··pertenecientes al sector docente que conoce 

Filantropía, evalúa la pertinencia de la informaCión con un puntaje de 5, siendo 

ésta la máxima calificación. 

El 51.85% de los encuestados pertene~ientes ;;~I sector empresa que conoce 

Filantropía, evalúa la pertinencia de la infoITT1ac1Óíl ~on un puntaje de 4 en escala 
'.:·;:~·,::: 

de 5 como máxima calificación. · · ... . .:L .· 
El 74.28% de los encuestados pertenecientes'al ~~d'.tÓtineependlente que conoce 

Filantropía, evalúa la pertinencia de la inf~~~~ió~'~ti~Gkpu~taje de 3. 1 en escala 
'.~":::· ...... ·:·~~···~.:: ~·({:.-·:;·;.:l·::,·· .. '··',: >:.:.:~. ;; ·! 

de 5 como máxima calificación. ~/.:'!••.'' ·~ ·:;.:''< .:/;· 
No conoce - ~. ! "· · ::···· · ·:; ..• :; , . 

::·;~:~:~;:E,:~;.:~;:F~~r~1~~~~~~Jl~~z: ::.;:"e::.: 
El 48.15% de Jos encuestados J~~rn~~i~ntes~~:~~Z~f~;·~~·~;esa que no conoce 

Filantropía, evalúa la pertinencia de I~ irlf~~.id1óii;6;r1'~~:~~1ltaj~ de 3.3 en escala 
. ·- "' '.·· ._.,. ·;¡t'""··~·::/~:.:,"''","·' ·;·'~ 

de 5 como máxima calificación. . ·,'~~ ', . .,·,,~·.\,:,,,.,; .... ~~~:> 
El 100% de los encuestados pertenecierítes':ai,seC:t6r gobierno que no conoce 

•• ' ' ••• , ' -~'-'-'"'" • ·~· •• ,,. o.• ·- • -

Filantropía, evalúa la pertinencia de' la lnfdi~faCión'con un puntaje de 4 en escala 

de 5 como máxima calific~ciórl .. /'.' ·J. :(,J •' ' • , ', .. 
El 25. 72% de los encuestadps ~ per:tenecientes. al sector independiente que no 

conoce Filantropía, evalú~ la perti~~ri'ci~;d~ I~ inÍormación con un puntaje de 3.7 

en escala de 5 como ~-á~im~d~dfi6'~~¡Ó~'. '. ·. 
• • ~ ;,•':·;"_ <, ;, ,'e_':.; e· ~:~. {,:"':·;,~:)'," -, 

Puesto 

:; :~~:::º de los alu~nos que conoce Filantropía evalúa la pertinencia de la 

información con u~ pu~t~je de 3.2 en escala de 5 como máxima calificación. 

TESIS COW 
FALLA DE 01\iGEN 
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El 52.77% de los empleados.que conoce Filantropía evalúa la pertinencia de la 
.',-· ... · ",·-' 

información con un puntéljecle 4 en escala de 5 como máxima calificación. 
. . ~ '.~·; ..... ··H,: ;· 

No conoce · ··. · .• 

El 32.36% de Jos alumnos qlJe no conoce Filantropía evalúa la pertinencia de la 1., .... , .. -· ,- •' . : 

información con ~n púrítaJe Cíe 3A en escala de 5 como máxima calificación. 

El 47.23% de los· empleados que no conoce Filantropía evalúa la pertinencia de Ja 

informaéión con un puntaje de 3.5 en escala de 5 como máxima calificación. 

El 100% de los maestros que no conoce Filantropía evalúa la pertinencia de Ja 

Información con un puntaje de 3 en escala de 5 como máxima calificación. 

Objetividad de Tiempos de Reflexión 

Sexo 

Sí conoce 

El 50% de las mujeres que conoce Tiempos de Reflexión evalúa su objetividad 

con un puntaje de 3.6 en escala de 5 como máxima calificación. 

El 46.15% de los hombres que conoce Tiempos de Reflexión evalúa su objetividad 

con un puntaje de 3.9 en escala de 5 como máxima calificación. 

No conoce 

El 50% de las muJeres que no conoce Tiempos de Reflexión evalúa su objetividad 
-; ',.:·.,. ' .. , ·- ' 

con un puntaje di:. 3.6.en escala de 5 como máxima calificación. 

El 53.85% de Í~s hombres que no conoce Tiempos de ReflexiÓn evalúa su 

objetivid1d'c~ri Jri'pÜntaje de 3.6 en escala de 5 como máxima calificación. 
·.·\";':i,,,;• C"'C· • ' •, .•.-, 

Edad 

Síconoc~· 
El 44.44% de Jos encuestado& con edad de 20 a 25 años que conoceTiempos de 

Reflexión evalúa su objetividad con un puntaje de 3.7 en~es?ala \de 5 como 

máxima calificación. 

El 66.66% de los encuestados con edad de 26 a 30 año~ qÜ~ c6hoce Tiempos de 

Reflexión evalúa su objetividad con un puntaje. de 3.8 ~n escala ·de 5 como 

máxima calificación. 
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No conoce 

El 55.56% de los encuestados con edad de 20 a 25 años que no conoce Tiempos 

de Reflexión evalúa su objetividad con un puntáje de 3.5 en escala. de 5. como 

máxima calificación. 

El 33.34% de los encuestados con edad de 26 a 30 años que no c~noce Tiempos 

de Reflexión evalúa su objetividad con un puntajede 4.2 en escal~ de 5 éomo 

máxima calificación. 

Estado Civil 

Sí conoce 

El 50% de los casados que conoce Tiempos de R
0

efl~xión e~~Íúa su objetividad 
. - - - --·: ' . . . ' . . . ' ._, ,. ' ' . ·• - . . ~· -. . . ' -. . . 

con un puntaje de 3 en escala de 5 como máxima C:allfic'ación. 
•.-·, . ·'•'•'""'·' • - ,·e-: - "'•';" 

El 49.23% de los solteros que conoce TÍemp.os 'de J:¡~flexión'evalúa su objetividad 

~0n c~~:~;taje de;3.8 en .. ~s.c.~~ª.~ie ~ c.º.ri,.~ ~á~~it'.a'c~lif,\~~ciÓ~. '. · . . •· 

f';i,~;, · .. :::: '. :' ;_·-. 

El 50% de los ca~~dos que no conoce Tiempos' de Reflexión evalúa su objetividad 
" .- • ' ' - ' -. ', .--~1<>:t.·• .. \!.-e.···----., -

con un puntaje de 4 en escala de 5 como'foáxima calificación. 

El 50. 77% de los solteros que : no conoce Tiempos de Reflexión evalúa su 

objetividad con un puntaje de 3.6 en escala de 5 como máxima calificación. 

Sector Laboral 

Sí conoce 

El 25% de los encuestados pertenecientes al sector docente que conoce Tiempos 

de Reflexión, evalúa su objetividad con un puntaje de 4.5 en escala;d,e Scomo 

máxima calificación. 

El 44.45% de los encuestados pertenecientes al sector emp~á~~'/qÚe-copoce 
Tiempos de Reflexión, evalúa su objetividad con un puntaje de'4: ~;(~~dal~ de 5 

• • '<:; :·~~·,.;o•,_,,;_\:,.::'J;,"::~'·\''' ,' ,", 

como máxima calificación. ':• · · " ' ; .. 

El 100% de los encuestados pertenecientes al sector'~o~bi~~r~~:~üe; conoce 

Tiempos de Reflexión, evalúa su objetividadcon un pu~taje;'de:}:~¡,·~'~6~1a de 5 

como máxima calificación. 
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El 57.57% de los encuestados pertenecientes al sector Independiente que conoce 

Tiempos de ReÍlexió~, ev~lú·a su objetividad con un puntaje de 3.5 en escala de 5 

como rnáxima·c~Íiflcación. 
No conoce 

El 75% de los encuestados pertenecientes al sector docente que no conoce 

Tiempos de Reflexión; evalúa su objetividad con un puntaje de 3.1 en escala de 5 

como máxima calificación. 

El 55.55% de los encuestados pertenecientes al sector empresa que no conoce 

Tiempos de Reflexión, evalúa su objetividad con un puntaje de 3.8 en escala de 5 

como máxima calificación. 

El 42.43% de los encuestados pertenecientes al sector independiente que no 

conoce Tiempos de Reflexión, evalúa su objetividad con un puntaje de 3.5 en 

escala de 5 como máxima calificación. 

Puesto 

Sí conoce 

El 53. 12% de los alumnos que conoce Tiempos de Reflexión evalúa su objetividad 

con un puntaje de 3.5 en escala de 5 como máxima calificación. 

El 47.22% de los empleados que conoce Tiempos de Reflexión evalúa su 

objetividad con un puntaje de 4 en escala de 5 corno máxima calificación. 

No conoce 

El 46.88% de los alumnos que no conoce Tiempos de Reflexión evalúa su 

objetividad con un puntaje de 3.4 en escala de 5 como máxima calificación. 

El 52.78% de los empleados que no. conoce Tiempos de Reflexión evalúa su 

objetividad con un puntaje de 3.7 en escala de 5 como máxima calificación. 

El 100% de los maestros que no conoce Tiempos de Reflexión evalúa su 

objetividad con un puntaje de 3 en escala de 5 como máxima calificación. 

Profundidad Temática de Economía 

Sexo 

Sí conoce 
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El 31.25% de las mujeres que conoce Economía evalúa su profundidad temática 

con un puntaje de 3.5 en escala de 5 como máxima calificación. 

El 43.58% de los hombres que conoce Economía evalúa su profundidad temática 

con un puntaje de 4.3 en escala de 5 como máxima calificación. 

No' conoce 

El 68.75% de las mujeres que no conoce Economía evalúa su profundidad 

temática con un puntaje de 3.9 en escala de 5 como máxima calificación. 

El 56.42% de los hombres que no conoce Economía evalúa su profundidad 

temática con un puntaje de 3.2 en escala de 5 como máxima calificación. 

Edad 

Sí conoce 

El 35.71% de los encuestados con edad de 20 a 25 años que conoce Economía 

evalúa su profundidad temática con un puntaje de 4.1 en escala de 5 como 

máxima calificación. 

El 46.66% de los encuestados con edad de. 26 a 30 años que conoce Economía 

evalúa su profundidad temática con un puntaje)~ 3.7 en escala d~ 5 cómo 

máxima calificación. ··: ·:;·· 

.·'~ <~.\~, 
. ·':··'- . 

El 64.29% de los encuestados con e~acf ·da)~'q·.-~~S~·~fi~~: qu13., no conoce 

No conoce 

Economía evalúa su profundidad temática ~<:'<~H P,@t¡;ijé,d~ 3:5,.(3:n escala de 5 
como máxima calificación. · · ''• · ·'·'i."\'.:.·:~.~',.:. i:'. '' ·•·• ·''" : ~:,~ .. ·~ .. <:.:~,i _·,:y;, ·:_.~- ;,::;? :~+·[:\;/~~:· _.~. ,'·· ¡~,-, -.:: ... :•:'/ - ;-·-

El 53.34% de los encuestadosicon:eélacLde~26ta 30.'años';'qUe río conoce 
': ; · .. / ''\F;(.:•/y>;:,):~~r¡.b;f¡"·.","-~á?J/ i}·i_;i/.-\·~~if:·{,;~{<;':~fl'<'~:·::~:_:..~'ff/ -~ ·: ·.··· _;~-:,:,~>:- . 

Economía evalúa su profundidad telTlática c~n·~~"p4nt~je de 3.5 en escala de 5 

como máxima calificación.. .::>_'{,;:\ ::.; r"'.:(",·~.¡(·';"'.:.' r,~J '{i'./,/ ' :: . :,, .··.· .. ·. 
Estado Civil '/ •.··.·····, ;~/;~::;,~r: '.•.~:,·.·: .. '.·.··.···.·.~/.:" ... •:;,~F.J<i~. · ; .,,. ·· ·· · .. ··:-.~.~-:~--,:,,.:,;!\·. ;·. - :_·;~,-·:-· :~· ,i >·'-·:·· . ; 
Sí conoce . ' L·~·.:i~';\:¡i:;•, ;;•. ·- ,, rt~;;i{<'.~·::_:.~.·~. .. : .· . 

=~:~:~:ºn~~el:: :º:~r!t¿~~~~~~1~~1~~i~~:}i¡~\~i~f ~~~rof~;~didad temática 

No conoce 
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El 100% de los casados que no conoce Economía evalúa su profundidad temática 

con un puntaje de 3.2 en escala de 5 corno máxima calificación. 

El 59.70% de los solteros que no conoce Economía evalúa su profundidad 

temática con un puntaje de 3.6 en escala de 5 corno máxima calificación. 

Sector Laboral 

Sfconoce 

El 37.04% de los encuestados pertenecientes al sector empresa que conoce 

Economía, evalúa su profundidad temática con un puntaje de 4 en. escala. de 5 

corno máxima calificación. 

El 100% de los encuestados pertenecientes al sector goblem~ :qu~ ~onece 
Economía, evalúa su profundidad temática con un pulltaje de•s;isienclo ésta la 

máxima calificación. 

El 45.72% de los encuestados pertenecientes al~ectorÍnde€e~;úé~Íéqll~ ci>noce 

Economía, evalúa su profundidad temática e.o,~ :~n:~~~lá¡~·~~}1;~Af~~~~lai de 5 

corno máxima calificación. \~ ,.:;: :· .•• ~,·:. ·~(· , > J 
No conoce · ".::' · ··:; .•. ..r,. .. ...... 

;::::::~;:~~~!~Y!~~~:d:~"'~~r~~i1~i~~f ~~if tl!~·~~:J~r= 
El 62.96% de los encuestados perteneciéntes,al ,'.secto'rernpresa' CÍ,ue',rio c~,noce 
Economía, evalúa su profundidad temá~i~~-'9'6A:ITK~.~h!~j~·'cl~;·~;~.~~~ó~.~C,~l~p~5 
como máxima calificación. · •· · ·· · ;\•: .)f:';• ·.~; •. • . .-:•x;•:.;;x:. ;·.,, 

El 54.28% de los encuestados perteneci~~Íás'Y~1'séctor.• ;~d~~~n8iel1;~' qlle no 

conoce Economía, evalúa su profundid~d te~ática" c~n~h;pun·t~j~ ,de 3.S en 

escala de 5 como máxima calificación. 

Puesto 

Sí conoce 

El 29.41 % de los alumnos que conoce Economía evalúas u profundidad temática 

con un puntaje de 3.6 en escala de .5 corno máxima calificación. 
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El 47.22% de los empleados que conoce Economía evalúa su profundidad 

temática con un puntaje de 4.2 en escala de 5 como máxima calificación. 

No conoce 

El 70.59% de los alumnos que no conoce Economía evalúa su profundidad 

temática con un puntaje de 3.7 en escala de 5 como máxima calificación. 

El 52.78% de los empleados que no conoce Economía evalúa su profundidad 

temática con un puntaje de 3.3 en escala de 5 como máxima calificación. 

El 100% de los maestros que no conoce Economía evalúa su profundidad 

temática con un puntaje de 4 en escala de 5 como máxima calificación. 

Objetividad de Finanzas 

Sexo 

Sí conoce 

El 56.25% de las mujeres que conoce Finanzas evalúa su objetividad con un 

puntaje de 3.6 en escala de 5 como máxima calificación. 

El 38.46% de los hombres que conoce Finanzas evalúa su objetividad con un 

puntaje de 4.1 en escala de 5 como máxima c~lific¡:¡ctór¡ .. 

No conoce 
;,. .. ,·, ... ,'-';'-' 

:.''-' 

El 43.75%.de las mujeres que no conoce Finanzas é~al~asuobjetividad con un 

puntaje de 3.5 en escala de 5 como máxima caliti6a~IÓ~:·'i ::: ... ' . 

El 61.54% de los hombres que no conoce Fin.~rii~~ ~v~ÍÚa iiü obj~tiyldad con un 

puntaje de 3.5 en escala de 5 como máxima caliÚbaéiÓ~. : 

Edad 

Sí conoce 

·- ·' '" .... - .. 

evalúa su objetividad con un puntaje~de'i3.B)~rré~sc~lá ·~e, 5·c'cimo·máxima 

calificación. j; ; ' ,:':;\ '. / · ; ' 

El 53.34% de los encuestados con edad, .. de 26 ·a. 30 'alios ql..le c8r¡oce Finanzas 

evalúa su objetividad con un . puntáje · de á.a 
1 
~~ .;~~cala . de 5 ·. ~b~o 'má~ima 

calificación. 
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calificación. 
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El 57.15% de los encuestados pertenecientes al sector independiente que conoce 

Finanzas, evalúa su objetividad con un puntaje de 3.7 en escala de 5 como 

máxima calificación. 

No conoce 

El · 75% de los encuestados pertenecientes al sector docente que no conoce 

Finanzas, evalúa su objetividad con un puntaje de 3.8 en escala de 5.' como 

máxima calificación. 

El 62.96% de los encuestadosperteneci'e~tes ¿¡I se~tor empr~s~ ~lle no' conoce 

Finanzas, evalúa su objetividad c~~ :ur ~J~faJé ~{~:4 ;:~~ e§c~1.~\1,e (corno 

máxima calificación. . .· ,·,•••'·> :•'é>,·:'. :;): T./•,,c)o,'.!{;f <I> ;<•'·:·· 
El 42.85% de los encuestados:perteñecientes;al'\sector;independlente que no 

'::.,,:." ,,,_.~,; 1~:~-:···,_¡y: ,,-/\·~· , ~ .. -,~ ·. ".'~·--'::~'-·'·;,;.:'.:f.-.:~· .. ;--:·~~:.::.:;_,,,,-:::;·:::.:;;:.:::::;~_~':/' ~;. . "," 
conoce Finanzas, evalúa su.· objetividad• eón . Ún puntáje de~ 3;6 en·. escala·· de 5 . . . :_·: .... ,. (· ;, .. \., • .. -' . . ... : . . . 
como máxima calificación.· 

Puesto 

Sí conoce 

El 52.94% de los alumnos que ~~noCe Finanzas.ev~lúa·slJ obj~tividad con un 

puntaje de 3.5 en escala de 5 corno maxirn~ califica~Íón'. 
,. - --~-· .. .. '·.. . 

El 38.88% de. los empleados qÚe conoce- Finanzas evalúa' su objetividad. con un 

puntaje de 4.2 en escala dé 5 c~rlí~ ·rriaxima' cali,ficació~. 
El 100% de los maestros que con~ce Finanza~ evalúa su objetividad con un 

puntaje de 4 en escala de 5 como máxima calificación. 

No conoce 

El 47.06% de los alumnos que no:conoce Finanzas evalúa su objetividad con un 

puntaje de 3.7 en escala de 5 comomáxima calificación. 

El 61.12% de los empleados que no conoce Finanzas evalúa su objetividad con un 

puntaje de 3.4 en escala de 5 como máxima calificación. 

Utilidad de Fiscal 

Sexo 

Sí conoce 
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El 50% de las mujeres que conoce Fiscal evalúas.u utilldad.conuri puntaje de 4 en · 

escala de 5 corno máxima calificación. 

El 46.15% de Jos hombres que conoce Fiscal evallÍa ~t, utilid_a~ °:~~ Jri puntaje de 

:: ;~n:::ala de 5 como máxima calificació~. ::_ • .:-;:,~,;:;·. :}? :" , 
El 50% de las mujeres que no conoce Fls°:al evalúa s~utilidad corí un pu.ntaje de 
3.5 en escala de 5 como máxima calific~6fó'k\'.ii~;"';~,!:'P'':: ':;•• · ~:; ··:. . 

El 53.85% de los hombres que 11oc{>n'6c:{Fi~ri'!if evallÍa'sú\ltiiÍciadCon unpuntaje 
- . ' -:· ~ , .. _-.,-,,~-~·?¡-.-_:'. ,- ·~l':'.<-'.'·~-.:~-:··-:·:f·': ··-<,- ·: ··; _~:. ~:· '~- ·.'· _._-.·: . :: . --. ': - . , -. 

de 3.4 en escala de 5 como máxlmacafificá:éiÓn> ... '. '. ' • ' ,' 

Edad 

Sí conoce 
: ' . '. -~ .. : . 

El 42.85% de los encuéstados con edad ·de 20 a 25 aÍios qUe con~ce Fiscal 

evalúa su utilidad con un puntaje de 4 en escala de 5 corn~·~á~ima calificación. 

El 66.66% de los encuestados con edad de 26 a 30 '.afies ;,citie;conoC::e Fiscal 

evalúa su utilidad con un puntaje de 4.5 ·en escala d~ 5'dorrii:i'máximá''calificaciOn. 
,, .. ' - - - . .. . . , ·~. -~. ·---~ .. ·:.-: .,,-_~, 

No conoce • '.,; >.> >' ' · 

El 57.15% de los encuestados con edad de 20_a'2'~;años~ue no conoce Fiscal 

evalúa su utilidad con un puntaje de 3.6 en e~c~1~cii·s6órno'rnáx1rria calificación. 

El 33.34% de Jos encuestados con edad de 26'X3o ~iios qu'e no conoce Fiscal 
' ' ' 

evalúa su utilidad con un puntaje de 2.4 en escala de 5 como máxima calificación. 

Estado Civil 

Sí conoce 

El 50.74% de los solteros que conoce Fiscal evalúa su utilidad con un puntaje de 

4.1 en escala de 5 como máxima calificación. 

No conoce 

El 100% de los casados que no conoce Fiscal evalúa su utilidad conun.puntaje de 

2.5 en escala de 5 como máxima calificación. , :;. .•. ·. 

El 49.26% de los soite~os que no conoce Fiscal evalúa su IJ~ilidad bon .~~ puntaje 

de 3.6 en escala de 5 como máxima calificación. 
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Sector Laboral 

Sí conoce 

193 

El 25% de los encuestados pertenecientes al sector docente qu~ conoce Fiscal, 

evalúa su utilidad con un puntaje de4.5 en escala de 5 como máxima calificación. 

El 51.85% de los encuestados perte~edientes al s~cfo'r'émpre~a que conoce 

Fiscal, evalúa su utilidad con uh' p'~ritaj~ cie' 4.5'en E!s~aia'd~·S\:oino máxima 
, ,, . '., . , .. '.>;:·" 

calificación. 

El 100% de los encuestados pertenecientes al sector gobierno que conoce Fiscal, 

evalúa su utilidad con un puntaje de 4 en escala de 5 como máxima calificación. 

El 48.57% de los encuestados pertenecientes al sector independiente que conoce 

Fiscal, evalúa su utilidad con un puntaje de 3.8 en escala de 5 como máxima 

calificación. 

No conoce 

El 75% de los encuestados pertenecientes al sector docente que no conoce Fiscal, 

evalúa su utilidad con un puntaje de 3.6 en escala de 5 como máxima calificación. 

El 48.15% de los encuestados pertenecientes al sector empresa que no conoce 

Fiscal, evalúa su utilidad con un puntaje .:de 2.9 en escala de 5 como máxima 
--- ·, ... - , - ., . "- .. ·,-o;:·-

calificación. 

El 51.43% de los' encuestados pertenecientes al sector independiente que no 
- . ,· ,·. - . - - . - .. -· ' . - ,' -.. ·.:. - ~ 

conoce Fiscal, evalúa su utilidad ca~ LÍnJJUntaje de 3.8 en escala de 5 como 

máxima calificación; 

Puesto 

Sí conoce 

El 44.11 % de los alumnos que conoce Fiscal evalúa su utilidad con un puntaje de 

4 en escala de 5 como máxima c~lific,~~l~n. > . " . ·. ; ·· .. · . 
El 52.77% de los empleados_que conoce Fiscal evalúa su utilidad.conun puntaje 

de 4.2 en escala de 5 como máícirlia ~alificación: 
:".• 

No conoce 

El 55.89% de los alumnos que no conoce Fiscal evalúa su utilidad con un puntaje 

de 3.5 en escala de 5 como máxima calificación. 
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El 47.23% de los emplead?s que no conoce Fiscal evalúa. su utiUdad con un 

puntaje de'3.2 en escala de 5 como máxima calificación. 

El 100% de los maestros que no conoce Fiscal evalúa su utilidad con un puntaje 

de 5, siendo ésta la máxima calificación. 

Practicidad de Auditoría 

Sexo 

Sfconoce 

El 59.37% de las mujeres que conoce Auditoria evalúa su practicidad con un 

puntaje de 3.9 en escala de 5 como máxima calificación. 

El 53.85% de los hombres que conoce Auditoria evalúa su practlcidad . con un 

puntaje de 3.9 en escala de 5 como máxima calificación. 

No concice 

El 40.63% de las mujeres que no conoce Auditoria evalúa su)racticidad con un 

puntaje de 3.6 en escala de 5 como máxima calificación. 

El 46.15% de loshombres que no conoce Auditoria evalúa su practicic:lad con un 

puntaje de 3.3.enescala de 5 como máxima calificación. 

Edad 

Sfconoce 

El 58.92% de los encuestados con edad de 20 a 25 años que con~ce Auditoria 
- < : ·. ---<· ' 

evalúa su practicidad con un puntaje de 3.9 en escala 'd.e 5 : con10 máxima 
calificación; , .....• ·ti 
El 46.66%de los·encuestados ce~ edád de26a3o.a'fi6s'~J~·rib~o~e·Auditoría 
evalúa' su praC:Íicidad 'C:on\ ~n;p~~t~je d~' 4 'en e~~~fii~iél~ '"~h;g.;,~ rriáxima 

•~e' ;• ':··;"· /~'.,' -,,-~t·'.~• ;·.· .• ;";' ,,f,·; (•', ,~4: :,,\:'' ~:.:.~:{é,r~2";·~~·c_'-., ::,•_:.~~;~(=:·.·.~.:.:-:.· ;, ·: •; "' 
calificación. ": .... ,. }:~;'/'''"• ... ,, ;•.;.;;.:.•·Y":,;¡o;: ,, .. •••e>'''.,.,··•·.,·,··"'''' 

":.:_ ·i.L-'.~ -__"-~~:~:.:· i:~:_~;o: oJ_~-FL' ~-··:,:.: • -· · .·- ~ • ::::;.;'i,_~;-'~'2[,.,,~ ., ., ~:~~ . No conoce 
.,_ -,-·.- ._.:;: -- ., __ "'';-·· !-" --- - - ,.:-~-~_:f_-·-=---.. - ·•._,· . ' .- .-.. -.. ¡ :·-

El 41.08% de los ericUestados cori.edad'de 2é:(a 25 aiiéisque llo'colloC:e Auditoría 

evalúa su practidd~d ~()·~' ~11· ·~u~t~je d~ 3.~· e~ escala; c:I~ 5 como máxima 

calificación. 
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El 53.34% de los encuestados con edad de 26 a 30 años que ,no conoce Auditoría 

evalúa su practlcidad con un . puntaje de 3,5 en escala de 5 como máxima 

calificación. 

Estado Civil 

Sí conoce 

El 100% de l()S cas!ldos que_ conoce Audit~rí~·~v~IÚ'a.:sÜ practlcidad con un 

puntaje de 3.5 en escala de 5 co~o má~ima ~~{¡fiJ~ción/·:., 
El 53. 73%. de los. soltE!rci~ qu~ ri6~9'9~~.t\~'ci,r\efr~.:~J~i~a . su practicidad con un 

puntaje de 4 en escala .de 5 como máxi~a'caliticáción; ' 
No conoce " . ·. ;-~;· :>/ .. C: :w·,,, ... ;. ''é].: 
El 46.27% de Jos solteros qu;~;~,r~c:,:~~~~}A~dit6;r~.~~alúa su practlcidad con un 

, -·· ·_: .· , \'>/°····'':'.;~:·>rr:.h'"~~.~-~:;:·-:~'.ff::t!:5K~<:,;.·;~.;,~·- ·:_~~ \:,.· 
puntaje de 3.4 en escala de 5 como· máxima callflcaclón. 

'. --· . ,._, _.,·,.:,·:.i:-~:·:-~-_))\;.' ·.';J:.~;,-- ~'-~>· '. ,,,_ 

Sector Laboral · ;·,\. "'·):· ;. · · ·· :.;.>: '.:\,'· 
,.,;, :·; ;••:::.; e;;.~:.o:,,:,~_,~:; ·:,.-•: 

Sí conoce . . , ~·; .•. " •¡; :/. 3·, ;•? · 
El 62.5.% de Íos,:ericuestádós_,ip,erteneéientes al sector docente que conoce 

:;~. :· :, ~: :::~-,~.:- :.'~- · ... ::.'~/~~:~y,-¿;;\51,:,:.' ~.-.;.,'.:--,.:e:. :.~- -< 
Auditoría, evalúa su practicidad eón un puntaje de 4 en escala de 5 como máxima 

calificación.·· . :i'';;;:.2~1~n8i;·~:{ ·· 
El 48.15% de I~~- en~~e.stados\p~rtenecientes al sector empresa que conoce 

Auditoría, ev~IÚ~ -~~- p·r~c1ii~ld~:li;;~;;n un puntaje de 4.1 en escala de 5 como 
máxima c~Íllflca6'ló~.r. iúé' :!;}· ~~·:,.': 
El 100°~ .dé.· 16~'~;,·~B~sf~<li;~fh~·~en~cientes al sector gobierno que conoce 

Auditoría; évalÚ~ su pr~~t1

~Íd~ci''g'i,~''~;, ~ puntaje de 4 en escala de 5 como máxima 

calificación.>.; :::· ) ~'jf'.~~-',: ''§·~':/; . L ··' 

El 60% de 1()~ ,8nc1Ú~stacJÓs perte~ecientes .al sector independiente que conoce 

Auditoría, ~~~lú·~J(/Jr~~ti6id~~· c;n ~~'puntaje ds 3.8 en escala de 5 como 
.. - '., ; ~ , .-:.• ', 

máxima calificación. e: 

No conoce 

El 37.5% de los eriC:uestados pertene~ientes al sector docente que no conoce 
.· . ' 

Auditoría, evalúa su practicidad con un puntaje de 4 en escala de 5 como máxima 

calificación. 
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El 51.85% de los encuesta~os pertenecientes· al ,sector empresa q~E¡ no ,conoce . 

Auditoría, evalúa su practicidad con un puniaM;dé' 3.2· en7 es~ala ·éJe 5 ·como 

máxima calificación. <. ' '.:. :· . 

El 40% de los encuestados pertenecientes al sectotl~~e~~n~i~íll~:q~·e'.no.~onoce 
Auditoría, evalúa su practicidad con un puntáje de 3.5 en escala. de Scomo 

máxima calificación. 

Puesto 

Sí conoce 

El 64.70% de los alumnos que conoce Auditoría evalúa su practicidad con un 

puntaje de 3.7 en escala de 5 como máxima calificación. 

El 47.22% de los empleados que conoce Auditoría evalúa su p;-acticidad con un 

puntaje de 4.1 en escala de 5 como máxima calificación. 

El 100% de los maestros que conoce Auditoría evalúa su practicidad. con un 

puntaje de 5, siendo ésta la máxima calificación. 

No conoce 

El 35.30% de los alumnos que no conoce Auditoría e~_alúa su practicidad con un 

puntaje de 3.5 en escala de 5 como máxima calificación. 

El 52.78% de los empleados que no conoce Auditoría evalúa su practicidad con un 

puntaje de 3.4 en escala de 5 como máxima calificación. 

Propositivo de Consultoría 

Sexo 

Sí conoce 

El 46.88% de las mujeres que conoce Consultoría evalúa lo prepositivo con un 
··-, •• -<· - '.-· •• ·-- ..... _ •• •• • 

puntaje de 4 en escala de 5 como máxima calificación. \ .. , .' /• .. y . 

El 46.15% de los hombres que c~nC>ce:consultorii{ e~¿IÚá lo píd¡;~~iÍi~o con un 

puntaje de 4.1 en escala_d~;_jf~º~~~~lriit5~lfü¿~~¡~~:.; ;~;:>/ ; . 
No conoce ·.:: .. ~;,;:;,;.:.· ...... (': · ··. • 

El 53.12% de las mujeres que .nt)"~~no.é:'13. C,~llsGito~ía ev~lú~ lo prepositivo con un 
puntaje de 3.8 en ~s~a1~''de s C:Cim~·'~á~irti~:i:aiiíÍ~~~'ió~: .·.•... . · . .. 
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El 53.85% de Jos hombres que no conoce Consultoría evalúa lo propositivo con un 

puntaje de 3.5 en escala de 5 como máxima calificación. 

Edad 

Sí conoce 

El 42.85% de Jos encuestados con edad de 20 a 25 años que conoce Consultoría 

evalúa lo proposiÍivo con un puntaje de 4 en escala de 5 como máxima 

calificación. 

El 60% de los~ncuestados con edad de 26 a 30 años que conoce Consultoría 

evalúa lo prepositivo con un puntaje de 4.1 en escala de 5 como máxima 

calificación. 

No conoce 

El 57.15% de los encuestados con edad de 20 a 25 años que no ·conoce 

Consultoría evalúa lo propositivo con u~ puntaje de 3.8 en escala de 5. C::ómo 

máxima calificación. 

El 40% de los encuestados con edad de 26 a 30.años que no conocé.Consultoi'ía 

evalúa lo prepositivo con un puntaje de 3 en escal~ de 5 66~p máxima 

calificación. 

Estado Civil 

Sí conoce 

El 49.26% de los solteros que conoce Consultoría.evalúa lo prepositivo con un 

puntaje de 4 en escala de 5 como máximaCalificaciÓll. 

No conoce 

El 100% de los casados que no conoce Consultoría evalúa lo prepositivo con un 

puntaje de 3 en escala de 5 como máxima calificación. 

El 50.74% de Jos solteros que no conoce Consultoría evalúa lo prepositivo con un 

puntaje de 3.7 en escala de 5 como máxima calificación. 

Sector Laboral 

Sí conoce 
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El 37 .5% de los encuest~dos pertenecientes: al sector clocente :·que\ conoce 
-... ,-;.:,---

Consulto ria, evalúa lo propositivo con.· un púntaje de. 4.6 en escalá de: 5 ·.como 

máxima calificación. 
,··~,> 'L' ~"_-l:.; : • f.,.":i :·;::'.·:,;,.-. <·/.~-.--,::;;_' ; ;:1 

El 51.85% de los encuestados pertenecier1fo~'~i1'1 s~i:tb(erri~res~.·quJ°"conoce 
Consultoría, evalúa lo propositiva··<:an un pu'llt~Íé,cie4;;en~;Jsd~l~~'cié's como 

: -~'.-,-"; ,."~' . 

;á~i::/:a~:c~:~ó:ncuestados perteneci~ntes .. •.~{ ~~cii9~;g~~g~;Ao}~ue.ico~oce· 
Consulto ria, evalúa lo propositlvo con un puntaJe d~ .:·~;~~·~a~b~la cl~.s ·como 

máxima calificación. 

El 42.85% de los encuestados pertenecientes al sector inCte~~ndi~n'te qi.ieconoce 

Consultoría, evalúa lo propositivo con un puntaje ele. ;i; en' es~ala d~<5 como 

máxima calificación. 

No conoce 

El 62.5% de los encuestados pertenecientes ál~e'ctor~~c~nie que no conoce 

Consultoría, evalúa lo propositivo con .un p~~taje/cf~.·3.~ e~ escal~~cj¿t5 como 

máxima calificación. . , . . · .·. •. , :/·:·· · .. 

El 48.15% de los encuestados.perte'nei:ientés:a1·~ecforempresa~que"no conoce 
' .· '_._:. ·::: · ·:_,··: '· _· -~--.' . <::/:··'·~~··.' : .¡j .. ;·:·> "'/·;.c.;~: ~·e.·-:s-:,~- -"L~_;>'.~'_'.:~ ·_:;:.·".·:·'- ::.:· _:~-''·.·· _.:: ~,,,. ·,. ,---:- . 

Consultoría, evalúa lo propositivo'.coíí ~n .. p.Üntaje' de.'3.3''€Ji{éscaÍa
0
de' 5 como 

: . . . . , : - _,.- -.- . ·. ~·_·< · I> , . ·1.-,:·;-:: ';e";,,:<:~·.!?);;':)~·\:. . - ·- . ·" - . " . 

máxima calificación. · '·'/ ;);.:::<·¡¡·/"•<'•·'' · •:~< ··::. 
El 57.15% de los encuestados pert~necientes al s~ct~f)ndepe'n~ie~te,que no 

conoce Consultoríá, evalú~.i~',prhpo~iti~~:diJ~'ún'~u~t~J~.·de~i9i~ri e~c,~I~ de 5 

como máxima calificación.·, 

Puesto 

Sí conoce 

El 38.23% de los alumnos que conoce Consultoría evalúa lo proposiUvo con un 

puntaje de 3.8 en escala de 5 como máxima calificación,-

EI 52.77% de l~s empleados que conoce Consultorfa'~valúa lo propositivo con un 

punta je de 4.2 en escala de. 5 como má~ima '~alificaciÓ~; ' 
,· · .. • .. ; .' ."• .. -"· . ... .. ·. 

El 100% de los rriaesfros ,que' conoce c()'llsuli<:lría evalúa lo propositivo .con un 

puntaje de 4 en escala de·~-~o~o'iná~l~~~~litÍ~a~iÓ·~. . . . , . 
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No conoce 

El 61.77% de los alumnos que no conoce Consultoría evalúa lo propositivo con un 

puntaje de 3.8 en escala de 5 como máxima calificación. 

El 47.23% de los empleados que no conoce Consultoría evalúa lo propositivo con 

un ·puntaje de 3.5 en escala de 5 como máxima calificación. 

Practicldad de Contabilidad 

Sexo 

Sí conoce 

El 59.37% de las mujeres que conoce Contabilidad evalúa su practicidad con un 

puntaje de 4.3 en escala de 5 como máxima calificación. · 

El 51.28% de los hombres que conoce Contabilidad evalúa su practicidad con un 

puntaje de 3.7 en escala de 5 como máxima calificación. 

No conoce 

El 40.63% de las mujeres que no conoce Contabilidad evalúa su practicidad con 

un puntaje de 3.9 en escala de 5 como máxima calificación. 

El 48.71% de los hombres que no conoce Contabilidad evalúa su practicidad con 

un puntaje de 3.7 en escala de 5 como máxima calificación. 

Edad 

Sí conoce 

El 66.07% de.los·encuestados con edad de 20 a 25 años que conoce Contabilidad 

evalúa su practicidad con un puntaje de 3.9 en escala. de 5, como,:,,,á~ima 
calificación. 

El 13.33% de Jos encuestados con edad. de 26, a 30año~ que b~noce Contabilidad 

evalúa su practicidad con un puntajede s,:sle.~do,ésta I~ ri'iáxi~~ ~a;jfr¡~~~iÓn. 
·' . ,, '.-.• '·" _., ,, ~ - ,,,.·. ' .• ~,,_. ·- ~ .. <>.:· ' - ,, .•.•. , - ' -

No conoce ,_~ -~-Y.:< .i-~·4-;'.'.'(: ,'~~:--, :_:~i): ·:;~_·<;: ~.:;·;;~~~~' /:- o-L- - · -

El 33.93% de los encuestados con edad· de. 20 a 25 ·.añci's que ho conoce 
- •• '•• ' '• '" '• > ,- '> • -.n-'·' ,,•', - <,• - •,'• • '• • 

Contabilidad evalúa su practlcid~d co'n· ~~ pu~Íaje de 3.8 en escalEi de 5 como 

máxima calificación. 
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El 86.67% de. los encuestados con edad de 26 a 30 añ.os que no conoce 

Contabilidad evalúa su : prá~ticldad con :un 'puhtaie .de 3.8 e~ escélla de. 5 como 

máxima calificación. 

Estado Civil '> ... · .. :<' < · > ·. ;::L '<;? · . 
Síconoce . .. < ? ,·;'.;i.>i':;,,:,··.::.;•>': •<•'<i• : , 
El 58.20% de los solteros qÚ~,·ccinoc~·:co~'.t'~bfüáacl'~J~íú~·~u ~ra~Íi,cidad con un 

:~n:;~º:: 4 en escáÍá_ ~~ s :¿~rri'~ ~~~is~~tJt'i~f :~1~H:, ;; · · · ·· 
El 100% de _los casados qüe ~o con$c~ b~nt~bli1~éÍcl evalúa su practlcidad con un 

puntaje de 3.7 en escala de 5 b'~rrio: ;y;á~i¡,;~~~lifÍcación. 
' • ' .- ,. • O : O • '1 :\.<;--'•' ''','·:· V~ 

El 41.80% de los sóiteros que no céirioC:e Contabilidad evalúa su practicidad con 

Sector Laboral 

Sfconoce 

El 62.5% de los eriduestados'.tp~rt-~h-~cil3ntes al sector docente que conoce 

Contabilidad, evalúa su pr;,¡6tícia~~{;~~-:'{(~~;puntaje de 4 en escala de 5 como 
máxima calificación.· ..... ··.•, ~~~-· :7\;.'}f" 

.,,• .. ', ~~·· ·;:; '. 

El 44.45% de Jos ehcllestados'rpe~eneclentes al sector empresa que. conoce 

Contabilidad, evalúa ,s~ p'r~~tlcid-~él 'b'ci~";Lln''puntaje de 3.8 en escala de 5 como 

máxima calificación. 

El 100% de los enc~e~Ía~os :p~~e~'eci~ntes al sector gobierno que conoce 

Contabilidad, evalúa su practiC:iclacf ~gn_:Úri puritaje de 5, siendo ésta la máxima 

calificación. 

El 60% de los encuestados pe~~ne~ientes al sector independiente que conoce 

Contabilidad, evalúa su practicid~d'con un puntaje de 4 en escala de 5 como 

máxima calificación. 

No conoce 

El 37.5% de los encuest~dos pertenecientes al sector docente que no conoce 

Contabilidad, evalúa su practicidad con un puntaje de 4 en escala de 5 corno 

máxima calificación. 
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El 55.55% de los encuestados pertenecientes.al sector.empresa que no conoce 

Contabilidad, evalúa su practicldad con uripuntaje-- de 3.9 eri escala de 5 como 
,. "··:· _,_. ·····-·-··- .· 

máxima calificación. 

El 40% de los encuestados pertenecientes al se.ctorindep'endlente q~e no conoce 

Contabilidad, evalúa su practicldad con un' pu~i~i~ cJE/3,7 ~~ e~c~la d~ 5 como 
. ' - ·-. _:' ~ <· ~.. . . . '• .• - , . " . . , 

máxima calificación. 

Puesto 

Sí conoce 

El 61.76% de los alumnos que conoce Contabllklad evalúa su practicidad con un 

puntaje de 4.1 en escala de 5 como máxima cáliflcación. 

El 47.22% de los empleados qUe conóÓe1 ccin;~bilidad evalúa su practicidad con 

un puntaje de 3.8 en escala de 5 colll¡)riláx~,fa 6alific~ción. 
El 100% de los maestros que conoce~Contabilidád evalúa su practicidad con un 

. '' . ,. -- ,.~_ .. :. . 
puntaje de 5, siendo ésta la máxima,cálificación. , 

No conoce 
. . . 

El 38.24% de los alumnos que no conoce Contabilidad evalúa su practicidad con 

un puntaje de 3.6 en escala de 5 como máxima calificación. 

El 52.78% de los empleados que no conoce Contabilidad evalúa su practicidad 

con un puntaje de 4 en escala de 5 como máxima calificación. 

Propositivo de Recursos Humanos 

Sexo 

Sí conoce 

El 50% de las mujeres que conoce Recursos Humanos evalúa lo prepositivo con 

un puntaje de 3.7 en escala de 5 como máxima calificación. 

El 51 .28% de los hombres que conoce Recursos Humanos. evalúa. lo prepositivo 

con un puntaje de 4.2 en escala de 5 corno máxima calificacióri. 

No conoce 

El 50% de las mujeres que no conoce Recursos Humanos 'evalúa lo prepositivo 
. . . . ' '. -. - -~ 

con un puntaje de 3.9 en escala de 5 cómo máxima calificación. 
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El 48.71% de los hombr~s que no conoce Recursos, H~man~s evalúa lo 

prepositivo con un puntaje de 3.4 en escala de 5 como ITIIÍl<ima.califlcación. 

Edad 

Sí conoce 

El 50% de los encuestados crin edadde<20 ~ 2S af.6~ C¡'Je'/c:'on6ce Recursos 

Humanos evalúa lo p~oposiÚ~~;'~:~~;;Jri ~~IÍt~je de 4 en.~s6~i~ d~ 5\:omo máxima 

calificación. 
: :/·J~ r·;;:';~o. :::>' ~. ,.,.·, ··i·.f-)> 

El 53.34% de los encuestados con edad de 26 a 30 años que conoce Recursos 

Humanos evalúa lo piopo~itlvo' ca~ un puntajé de 3:B .~~ escala de 5 como 

máxima calificación>· · 

No conoce . . .. • <} :. x; .· •• .. · · -•<-ii.'.~.-.;~·c···º' .· 
El 50% de los encuestados,-~one,dad de.20a 2s.~ños quE!no c?noce Recursos 

Humanos evalúa lo i>~6~o~itfvó\6~~ JW~i¡)u~i~J~:\a0:i:6.;~~;·e;~6a1a de s como 
_,, -\ :'": ··.: ..:-;-:- ;· _-:.-.,:\·,:..' .-:, - ~.. ;-;!.:::--' •• .... --., -·-·--=.~-·- .. 

máxima calificación. . • 

El 46.66% de 1'0~ encuestado~ con edadde 2s a 30 años que no conoce Recursos 

Humanos evalúa. lo prepositivo con un puntaje de 3.8 en escala de 5 como 

máxima calificación. 

Estado Civil 

Sfconoce 

El 53.73% de los solteros que conoce Recursos Humanos evalúa lo prepositivo 

con un puntaje de 4 en escala de 5 como máxima calificación. 

No conoce 

El 100% de los casados que no conoce Recursos Humanos evalúa lo pro positivo 

con un puntaje de 4.5 en escala de 5 como máxima calificación. 

El 46.27% de los solteros que no conoce Recursos Humanos evalúa lo prepositivo 

con un puntaje de 3.5 en escala de 5 como máxima calificación .. 

Sector Laboral 

Sí conoce 
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El 37.5% de los encuestados perte.necientes al sector docente que conoce 

Recursos Humanos, evalúa lo prepositivo ~orí un puritaj~d~.4.s'~~'esc'~la.de 5 . . - ., . . - . , ,; , .... -:..~ " . ·~ .. •' . -· . 
como máxima calificación. :• / :, , , :·. >>, • ' '·· . o.' 

El 48.15% de los encuestados pertenecientes al se~t6~; ~i;';p~~~~;.qÚ~ cC>~oce 

:0e;~r::xi~~::~~:~~~~'.úa lo prepositivo con Üh,~~;~f~i~~.~;;i~~P~f .~~f.i~ ~e 5 

El 100% de los encuestados pertenecientes ~I sedo;fJ~g'¡~~~·'que''itcincice 
'.... -·~- :.--:>::'.:~-!.-'.;~~~~-- ... ·.:e;.:,::~·~:··.,,_-?:> <·.{i;t-°'' ·,. __ :_ .• : -- : ¡<- -: 

Recursos Humanos, evalúa lo prepositivo con un pu~taje.·~e\5;':sle,ndo, éstél la 

máxima calificación. ·~-,· ~~.· 0,3> " · , .. 
El 54.28% de los encuestados pertenecientes a.1 secte>r, ind~p~;ici¡~'ríte ~ue conoce 

Recursos Humanos, evalúa lo prepositivo con un puntájede 3:8;en escalá de 5 

como máxima calificación. 

No conoce 

El 62.5% de los encuestados pertenecientes al seciC>r docente que no conoce 

Recursos Humanos, evalúa lo propositivo con uA;'p'Ú~ta)e'cl~ 4 E!n<escala de 5 
- .. . . ·.• .-. _._ .( s- .. ,_ ·-.< - ., 

" ' '~~:.J·:; 
~.;- -como máxima calificación. 

El 51.85% de los encuestados perten~cierites'al secfo~ empresa que no conoce 

Recursos Humanos, evalúa lo pr~posl~i~¿·:b~Mtl~L~ta¡Jcie 3.5 en escala de 5 
:~<:/ -:;~~-:-{--i~··· -·- ' ,'' : . 

corno máxima calificación.:. .. :: · .,,:¡:~.,·::-:•t .•)'.:;'' 
El 45.72% de los encuestados'pertE!riecientes íil sector independiente que no 

- ·'·"' ·- · · '.':;''.· '·. -; • · ):'·r\'(' . . :·· ··v.- · 

conoce Recursos Humanos, evalúa lo prepositivo con un puntaje de 3.7 en escala 

de 5 como máxima caÍiflcaclÓri ' ·· ·. 

Puesto 

Sí conoce 

El 50% de los alumnos que conoce.' Recu.rsos Humanos evalúa lo prepositivo con 

un puntaje de 3.7 en escala de 5 corno rñáxima calificación. 
' " .•. - . ··~ -· ·' '· .. , :: ·~ 

El 50% de los empleados que conoce;·RecÚrsos Humanos evalúa lo prepositivo 
. "c.'. ~··· ' '· . ~- '" -· '.. . -

con un puntaje de 4.2 en esé:ála de 5 éomo ináxima calificación. 
'-·· . ,·-. .,·.· , .... , .··.\· .. ·. ,, 

El 100% de los maestros. qúe' conoce! Recúrsos Humanos evalúa lo prepositivo 
•• o • ·;-'' • ,. ••• 

con un puntaje de 4 en e'scala,de 5 corno máxima calificación. 



DUEÑAS LIRA, J. l. 204 

No conoce 

El 50% de los alumnos que no conoce Recursos Humanos evalúa lo propositivo 

con un puntaje de 3.2 en escala de 5 como máxima calificación. 

El 50% de los empleados que no conoce Recursos Humanos evalúa lo prepositivo 

con un puntaje de 3.6 en escala de 5 como máxima calificación. 

Aportación de Informática 

Sexo 

Sfconoce 

El 37.5% de las mujeres que conoce Informática evalúa su aportaciól'l con un 

puntaje de 4. 1 en escala de 5 como máxima calificación. 

El 48.71% de los hombres que conoce. Informática evalúa su aportai::ión con un 

puntaje de 3.9 eri escala de 5 como máx!ma calificación. 

No conoce 

El 62.5% de las mujeres que no conoce Informática evalúa su aportacl~n con un 

puntaje de 3.6 en escal~ ~·9·5··cri~~ rTiáXiina calificación. -~---
~-- ·, : '. :.- :. ·.·,-

El 51.28% de los hombres_ que no conoce Informática evalúa su aportación con un 

puntaje de 3.5 en escala de 5 como máxima calificación. 

Edad 

Sfconoce 

El 50% de los encuestados con edad de 20 a 25 años que C:ono~e l~formática 
- - ·, - -·-,-, ". 

evalúa su aportación con un puntaje de 4 en ese.ala de.' 5 ~.como máxima 

calificación. 

El 20% de los encuestados con'edad de 26a 30 años que cono~~ lriformática 

evalúa su aportación con un . p¿rit~le ~e 3.6 ~n es'c~I~ de 5 66mo máxima 

calificación. 

No conoce 

El 50% de los encuestados con edad d.e 20 a 25 añ~s que no ccinoce Informática 

evalúa su aportación con un puntaje de· 3.6 en escala de 5 como máxima 

calificación. 
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El 80% de los encuestados con edad de 26 a 30 años que no conoce Informática 

evalúa su aportación con un puntaje de 3.5 en escala de 5 como máxima 

calificación. 

Estado Civil 

S(conoce 

El 25% de los casados que conoce Informática evalúa su aportación con un 

puntaje de 4 en esc~l~.~e 5 como máxima calificación. 
'" El 44. 77% de lo.s solteros que conoce Informática evalúa su aportación con un 

puntaje de 4 en eséala ·de 5 como máxima calificación. 

No conoce 

El 75% de los casados que no conoce Informática evalúa su aportación con un 

puntaje de 3 en escala de 5 como máxima calificación. 

El 55.23% de los solteros que no conoce Informática evalúa su aportación con un 

puntaje de 3.6 en escala de 5 como máxima calificación. 

Sector Laboral 

Sfconoce 

El 50% de los encuestados pertenecientes al sector doc~rit~:. que· Conoce 
- .. ·-·-;;-:-oc!: -~ - .... 

Informática, evalúa su aportación con un puntaje de 4.7 e9 e.s~aJá.dé 5 como 

máxima calificación. · : .. ::./.:/ :"" 

El 22.23% de los encuestados pertenecientes al .se~i~r~~;i~~~queconoce 
Informática, evalúa su aportación con un puntaje cJ~J!1\'~h}~~b~Í~·;d~·;5'6()mo 
máxima calificación. ..···.·•, .... , ,:;,c,f$;{'~,i· ;E~\i'fJWif,E?s~j\~,~'.~·.:·•·~······ 
El 60% de Jos encuestados pertenecientes·:al.sector independientáique conoce . 

• , . ·, ;.'),':?'. ··:/:i.S'i.:«-::·A~.\';;;A.n~·.¡._.;;:s~:\'.: ~~':<~·~;:;~~gX~,,:,~,;;.':.-:. -''::;{e·-.>/··:..: · 
Informática, evalúa su aportac1on con'. un puntaie,de·3.8 en'escala;de.5 como 

•._'.'»,·. "'.-.¡:-'--'« .\º';'. .~; .. ;>:;·' - - ·~--···< '~-

máxima calificación. ,;,~'i¡J!,~Y !.; '''' y. ;'.'.\ ~; <''' · 
No conoce ;:~, ·~ •. ,;·'";Jif?r'{i .. ·~;/X;>}': . , '' 

• ''>~. •::;; ,_-__ , - ' . 

El 50% de los encuestados :¡lert'énecientes 'al'secfo'rdocente que no conoce 

Informática, evalúa su aportaci.Ór?ci~n ~~ ~~riiaÍe 'de 3.7 ~~. escal~ de 5 como 

máxima calificación. 



DUEÑAS LIRA, J. l. ,206 

El 77.77% de los encuesta?os pertenecientes al sector empresa queno conoce 

Informática, evalúa su aportación con un puntaje de 3.5 en escala.de ,5 como 

máxima calificación. 

El 100% de los encuestados pertenecientes al sector gobierno· qué;'no ·.bonoce 

Informática, evalúa su aportación con un puntaje de 4 en ~s6a1a d~ s' como 

máxima calificación. 

El 40% de los encuestados pertenecientes al sector independi~~t~,.~~~ n~ conoce 

Informática, evalúa su aportación con un puntaje de 3.5 enes~ála .de S como 

máxima calificación. 

Puesto 

Sí conoce 

El 50% de los alumnos que conoce Informática evalúa . su aportación con un 

puntaje de 3.8 en escala de 5 como máxima c~lificación. . · .· .. 

El 36.11 % de los empleados que conoce Informática evalúa su aporta~ión bon un 

punta je de 4.2 en escala de 5 como máxima calificaéión. " ... '_·-<:~ <·r;~.~ ·:· ~.:·,"º -

El 100% de los maest~os que: coñcÍce Informática · evalúá su aportac1óri bon un 

puntaje de 5, siendp ést~ la m~~l.~a califJcaC:ión, ' · '' • ' 'o ··• ·. 
C~<~J1~· ::/>,:~Ú :::.~·,~;-:· i'..:· No conoce ,,-:·:·e-' 

El 50% de los alumnos que no conoce Informática ~valúa ~J ~porta61Ón con un 

puntaje de 3.5 en escala de 5 como máxima calificación. 
;:1' 

El 63.89% de los empleados que no conoce Informática evalúa.súaportáción con 

un puntaje de 3.5 en escala de 5 como máxima calificación ... · 

Contenido Informativo de La Cultura 

Sexo 

Sí conoce 

El 50% de las mujeres que conoce La Cultura evalúa su conteriido inf~~mativo con 

un puntaje de 4.1 en escala de 5 como máxima calÍficáciÓn.·>; ' ' : . . •. 

El 43.58% de Jos hombres que conoce La Cultura eJ~1Úa
1

Jü ~ontenÍdo informativo 
' -- '·i··"·''·· ._ ....... ·' .. -

con un puntaje de 3.7 en escala de 5 como máxima'~alifbiC:lón'. . 
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No conoce 

El 50% de fas mujeres que no conoce La Cultura evalúa su contenido informativo 

con un puntaje de 3.6 en escala de 5 coryio máxima calificación. 

El 56.42% de los. hombres que.· no conoce La Cultura evalúa su contenido 

informativo con un puntaje de .3.4 enElscaiá de 5 como máxima calificación. 

Edad 

Sfconoce 

El 47.27% de los encü~stados~~ari'~d~cfde 20 a 25 años que conoce La Cultura 

evalúa su cont~nld~ Í~forÍl)~tÍyo:~~;,- Jii puntaje de 3.8 en escala de 5 como 

máxima calificación. 

El 46.66% de los enc~~st~~o,s',:5_()~ edad de 26 a 30 años que conoce La Cultura 

evalúa su contenido informatiyo c;~n un puntaje de 4.1 en escala de 5 'como 

máxima calificación. 

No conoce 

El 52. 73% de los encuest~d~~ co~' edad de 20 a 25 años que no conoce La 

Cultura evalúa su conten1bC> iriformativo con un puntaje de 3.6 en escala.de 5 

como máxima calificación. 

El 53.34% de los encuestados con edad de 26 a 30 años que no conoce La 

Cultura evalúa su contenido informativo con un puntaje de 2.8 en escala .de 5 

como máxima calificación. 

Estado Civil 

Sí conoce 

El 50% de los solteros que conoce La Cultura evalúa su contenido inf9rmativo con 

un puntaje de 3.9 en escala de 5 como máxima calificación. 

No conoce 
' ":,~ 

El 100% de los casados que no.conoce'La CÚltur~ eval?asü conte~id.o informativo 

con un puntaje de 3 en escala de 5 ~~~~:fu~~i~1 c~Jii¡ri~ciÓri; > } >> . · 
El 50% de los solteros que no con~ce' Lii'ÓúlÍura evalúa 'su contÉmido informativo 

con un puntaje de 3.5 en escala de 5 como 111áxima caiificaci6~. 
Sector Laboral 
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Sí conoce 

El 14.28% de Jos encuestados pertenecientes al sector docente que conoce La 

Cultura, evalúa su contenido informativo con un puntaje de 4 en escala de 5 como 

máxima calificación. 

El 40.75% de los encuestados pertenecientes al sector e,;:;p~esa qi.i~ conoce La 

Cultura, evalúa su contenido informativo con úll ~un~a¡~·<l~'3,'8 .. eri?~sef~I~ de 5 
'·> .. -, .. :: ' -~!'" ,' ~:::::~ ;: 

:~~~o:~~:~ocsal:~::~~~~dos pertenecientes al· sect~~: g~~i~~~~~,u~· 6~~oce ·.La 
. ;.;., . .',. -,(:'t··-·«:·:,-~· -.. ·.-¿ .. _,,,_,','.,.,";->·-_, ,,_.,,__ ,-

Cultura, evalúa su contenido informativo con un puntaje \de: 5;'"slerido'' ésta . la 

máxima calificación. . •.... , ;~.· /:'fr{c:(/;,,~: .,;/•>• ....••... 
El 57.15% de los encuestados pertenecientes al s~ctbr:·i~d~p~'Aci1~ríte'.qú~ cori~ce 

. _· .. - ;_:··:.> .;,:<~_::~-~~; ... ~~?:-··'·':'';tt .. ~:~;,·:y;·-~·:~:~:)'·='~'···}.. '. :·--:-. )•. 
La Cultura, evalúa su contenido informativo con.uri'püntá¡á;C!e 3;9 en:.escala de s 
como máxima calificación. .. · · .. •.:.:•'.· >s••"•/:<i.:'i:·f\ :;{·, :.<.•:.;: · · 

·<·~---::: ~\·_·:.'.~.·."~ '·, -· . -·;¡1. "< ,,. .:; ··:· 1 ... · 
~· . .:.·~--->-'· --- .;:>· ..:t;::-;.:. s· ¿:--

~08~~;=~~ de los encuestados pertenecient¡s:~r~·!;ct~;r~~~~rit~:q~e~6~·c~noce La 

~~:~~~:::,z::~1;.:,;~~~~1;:~J~!~~f Ji:~~;;•L: 
Cultura, evalúa su contenido ,informativo cori. un ;·pun!fJS,cde'3'.3',en ,escala. de· 5 
como máxima calificación. · : ·:~;; ' ,e•.:· ·· ,, •. ·. <·, ·.' · 

El 42.85% de los encuestad~~ g~rt,~~6~ift~i·:,r·s~8\~r.ind~p~~di~n~:.que no 

conoce La Cultura, eválúii3s~·;~?fü~:n.ld~;,¡~·f~i~·~ti~o ce~- un',puntaje .· dJ 3.3 en 

escala de 5 como máxima-c~al!f.~~,~~f~~~:~ <r·::,'.:_.: .. ·:, · 
Puesto f~~·.;,,·;: .·. · · ' ,; .. ,~~~ .. ~r.~-r~r~ e.:· 
Sí conoce ·:;.,:·,• .,;;. · u ... :'"'·. 

El 48.48% de los alumnosqúe;~ol'l~ceLaCuitura evalúa su contenido informativo 

con un puntaje.de 3.9'~g ~~6d1~,a~··5 c~rno ~áxiinacalificación. · 

El 47.22% de los e'frib1~~d~s ~ue conoée La Culturá evalúa ~u contenido 

informativo con un pu~t~¡~'cie 3.9 en es~ala de 5 c~m~ máxima calificación. 

No conoce 
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El 51.52% de los alumnos que no conoce La Cultura evalúa su contenido 

informativo con un puntaje de 3.5 en escala de 5 como máxima calificación. 

El 52. 78% de los empleados que no conoce La Cultura evalúa su contenido 

informativo con un puntaje de 3.3 en escala de 5 como máxima calificación. 

El · 100% de los maestros que no conoce La Cultura evalúa su contenido 

informativo con un puntaje de 4 en escala de 5 como máxima calificación. 

Pertinencia de Calidad y Productividad 

Sexo 

Sí conoce 

El 59.37% de las mujeres que conoce Calidad y Productividad evalúa su 

pertinencia con un puntaje de 3.3 en escala de 5 como máxima calificación. 

El 43.58% de los hombres que conoce Calidad y Productividad evalúa su 

pertinencia con un puntaje de 3 en escala de 5 como máxima calificación. 

No conoce 

El 43.58% de las mujeres que no conoce Calidad y Productividad evalúa su 

pertinencia con un puntaje de 3 en escala de 5 como máxima calificación. 

El 56.42% de los hombres que no conoce Calidad y Productividad evalúa su 

pertinencia con un puntaje de 3.2 en escala de 5 como máxima calificación. 

Edad 

Sí conoce 

El 50% de los encuestados con edad de 20 a 25 años que conoce Calidad y 

Productividad evalúa su pertinencia con un punta je de 3.2 en escala de 5 como 

máxima calificación. . . 

El 53.34% de los encuestados con edad de 26 a 30 años que conoce 'candad y 

Productividad evalúa su pertinencia con un puntaje de 3 en escala de 5 como -

máxima calificación. 

No conoce 
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El 50% de los encuestados.con edad_de 20a 25.años·qúe no conoce Calidad y 

Productividad evalúa sU ·pertinencia con \in· ~Úrit~j~ de 3.S eri escala de 5 como 

máxima calificación. 

El 46.66% de los encuestadós con ~dad ;ci~'2~'~ 3o ~rió~''c¡Ueno conoce Calidad y 
' -··· ' .. . . '. ·, - .·. -,, .. -.· ". ·-- . - ·,: ~ . ' •" ' ' " 

Productividad evalúa _su pertin,e~cí~rii,11·_ unp~nl.aje dé'3,e~:escal¡:¡ de 5· como 

máxima calificación. 

Estado Civil 

Sí conoce 

El 25% de los casados que conoce Calidad y Productividad evalú~ su pertinencia 

con un puntaje de 2 en eiscalade'5 c¿;no ,;,-áxima 'califféa~lón: · .. 

El 52.23% de 1ós .s~1i¿ros:'qu~··.conéi'ce :c~uciad;·~ P;odUctivldád.-·evalúa su 

pertinencia con un pÍJnt~J~d~ 3:2 ~n ~s~~ia ci~ 5 6~rri~n1á.~1~a canficaCIÓn . 
• ~:.·- -é·:·,;: .• <·:'.:'· ,' ,''."-":<:i/'.··.".'':' ,, -

No conoce · "· ·· ·· ••., • , : · ··: --' .. 

El 75% de los casad~~-, qG;~ . ~6 6~ri~~-;.'9kiici'~'c¡'.;y f>•rbcfUC:ti~ld~d evalúa su 

~;i~~~~):~~~~~~11~~f ~!~W~~~t~~~::::~~"· 5" 

~:.~\~~\ ,;·. •', .0-3_·~.;o.\ . 

Sí conoce ' <.« -;:,, ·'· ··· :·; ··;;:::;'J.> /. 
El 62.5% de los encuestado~pert~rlegi~ntes afSecior élcié~-~te que conoce Calidad 

y Productividad, evalúa ~¿ perti~~rici~·cori un pU~t;Í~-d-~ 3:a-ii~-~~~aladi(5 como 

máxima calificación. ._ ._._·.· .• '. ~-/. '.1 :K.;:.~~,(~:ft·?i~ .. )'1i1··\;~j;'~:',;~t\ : .. -·. 
El 44.45% de los encuestados pertenecientes ál, sector erllpres-a'" qúe':' con~ce 

Calidad y Productividad, evalúa su p~rtinerÍcl~_'do~ ú'~'.'rD~Í~¡~---d~-;~ri~~~c~ra de 5 
como máxima calificación. _;."~·:.<·."·J~/:"':·I:~:::: ·' .-;,(.,: :'. .. ·>·~·, .. :·(~· ·- -::~, 

El 100% de los encuestados pertenecientes al sec~~~6~&i¡~¿:qu~;6onoce_ Caiidad 

y Productividad, evalúa su pertinencia con un puntaje dé _3 Ém escala ele 5 como 

máxima calificación. 
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El 51.43% de los encuestados pertenecientes al sector independiente que conoce 

Calidad y Productividad, evalúa su pertinencia con un p~ll;~jede3.1 ~n:e~bala de 
- .. ·.;_'._.,. ''.,·· '.·' ·-··. 

5 como máxima calificación. ' 

No_ conoce . , , . ..\.: . r: ~::'. ::. ·,e¿, , :: 'f: ; :· 
El 37.5% de Jos encuestados pertenecientes al sect.ordocente<:que:~o conoce 

Calidad y Productividad, evalúa su pertinencia con'ún pÜnf~Í~;:t~'&s'e~~e~~-ala de 
- _- , - ~-"· ... --· ·.11::"~¡:.,r; .\-;·;'_,_~:},:~.;,e:'· .. ":'o,.·:-·:·. . -. -... 

5 como máxima calificación. ·:: ... ·.·· .. :.:·:<·':;_: <·\· :._· 
El 55.55% de los encuestados pertenecientes al sector'.·e~~~e~af ~Ue-hbf~~noce 
Calidad y Productividad, evalúa su pertinencia con un ~~·rÍt~Í~:d~}ii-~3:~nc~s;Ó~la de· 

5 como máxima calificación. 

El 48.57% de los encuestados pertenecientes al sector:hÍd~pendierlte'que no 
,,,, '·'' .. " 

conoce Calidad y Productividad, evalúa su pertinencia con ur{pUntajéi de.3.5 en 

escala de 5 como máxima calificación. 

Puesto 

Sí conoce 

El 58.82% de los alumnos que conoce Calidad. y Pro_ductividad evalúa su 

pertinencia con un puntaje de 3.2 en escala de 5 como máxima calificación. 

El 44.44% de los empleados que conoce Calid~d y Pr~ductlvidad evalúa su 

pertinencia con un puntaje de 3.1 en escala de 5 c~mo m'á.xirna calificación. 
:··--··.;_··:··, __ ... ,_, .. -.. /' .: .. 

No conoce 

El 41.18% de los alumnos que· no ~oilo~·a ,Calidad y PrÓduétividad evalúa su 

pertinencia con un puntaje de 3.5 en ~;~~Í~:d"e's\~()~o ináxima calificación. 
. - ·- _;_,· "::;;~_· ~-:J;:f\~r.;;~:,,~t-:'.}.~it:-.'.L~Y·>¡.-·:.:_.: -~ 

El 55.56% de los empleados que no 'coroc·~:c:'.'.i:liiqad·y Productividad evalúa su 

pertinencia con un puntaje de 3.4 en escala de 5'como máxima calificación. 

El 100% de los maestros que conoce Calidad. y Productividad evalúa su 

pertinencia con un puntaje de 3 en escala de 5 como máxima calificación. 

Prepositivo de Espacio Universitario 

Sexo 

Sí conoce 
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El 31.25% de las mujeres que conoce Espacio Universitario evalúa lo prepositivo 

con un puntaje de 3.8 en escala de 5 com6máxima calificación. 

El 58.97% de los hombres que c~,n()c~·~~paclo Universitario evalúa lo prepositivo 

con un puntaje de 3.6 en escaláde 5éonící máxima calificación. 
No conoce ,,.,, ~.=,~·,..:::. 

El 68.75% de las. muJer~s~~~irno:"conoce Espacio Universitario evalúa lo 

prepositivo con un puntaje de 3:8 en e.scalá de 5 como máxima calificación. 

El 41.03% de rcis : horiJbi~s;';q~~:· ;,¿ conoce Espacio Universitario evalúa lo 

prepositivo con un purit~j~.cl~'3,7'~~ escala de 5 como máxima calificación. 

Edad ., · ~~: ... · .. 
· .. ·.·' 

Sí conoce ,-;.:··' 

El 48.21 % de los encuestadd~ con ecfi!d':de 20 a .25 años que conoce Espacio 

Universitarlo·e~alúa ·'º propositÍvo'go~''."un~·~u~t1~j~de·3.5 en escala de 5 como 
,._ · ·'· · .-,. .- , · .~ -:.-·,-:;, ,,.._.r:.;.:~1<0''-,:·~;-', ·, - ·. 

máxima calificación. 

El 50% de los encuestados con ··~·da~t(¡'~\2~;~t§o años que conoce Espacio 

Universitario evalúa lo propositivocorl{Gh;~~~~i~í~;~e'4.5 en escala de 5. como 
máxima calificación. . .;. ':;: ',;!;,i;,fa'' ·:.{: . · 

.::.~:~~~'. ·:t~··" ';'.~:-l;/\:~~0-' ,-!_~(;~~,~~;-", .. ·--.\·'' __ 

~~~~:~:·.~:,::~:·:::~f ,J~;l~*~~Tu~;~~t~i;~~~~J~f~~,f ;r::: 
máxima calificación·. . .. ;, ·--~~:~·:; -~~~i.~\'.·:~~,~:;:< 

El 50% de los encuestados con edad de 26 a 30 años q~~,ri~''.~o'n~ce Espacio 
' . ., - ' ' . '· "''' . , .. _,~- ... 

Universitario evalúa lo prepositivo con un puntaje de 3.3 .en escala· de 5 como 

máxima calificación. 

Estado Civil 

Sí conoce 

El 25% de los casados que conoce Espacio Universitario evalúa lo prepositivo con 

un puntaje de 4 en escala de 5 como máxima calificación. 

El 50% de los solteros que conoce Espacio Universitario evalúa lo prepositivo con 

un puntaje de 3.6 en escala de 5 como máxima calificación. 
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No conoce 

El 75% de los casados que no conoce Espacio Universitario evalúa lo prepositivo 

con un puntaje de 3.6 en escala de 5 como máxima calificación. 

El 50% de los solteros que no conoce Espacio Universitario evalúa lo prepositivo 

con un puntaje de 3.8 en escala de 5 como máxima calificación. 

Sector Laboral 

Sí conoce 

El 50% de los encuestados pertenecientes al sector docente que c:ono~e Espacio 

Universitario, evalúa lo prepositivo con un puntaje de 3.7 en'esc:ala .de 5 ·como 

máxima calificación. ,,.,·-.. 

El 45.83% de los encuestados pertenecientes al secto(empresa'qÜe•conoce 

Espacio Universitario, evalúa lo prepositivo con un punt~je.:de·4i1/~B fr::a1a de 5 
como máxima calificación. · '·:f ·;.{•,',dSi:~i;·;;:'.':J:;:.•. ;,;; · · 
El 100% de los encuestados pertenecientes alsedt6rfa~~f~iiii·qJe 'c¿noce 

Espacio Universitario, evalúa lo prepositivo· con un pJlltaje d~ 5, ~iendo ésta la 

máxima calificación. 

El 48.57% de los encuestados pertenecientes al sector independiente que conoce 

Espacio Universitario, evalúa lo prepositivo con un puntaje de 3.2 en escala de 5 

como máxima calificación. 

No conoce 

El 50% de los encuestados pertenecientes al sector docente que no .conoce 

Espacio Universitario, evalúa lo prepositivo. con un puntaje de .4. en ei;~ala de 5 

como máxima calificación. 

El 54.17% de los encuestados pertenecientes ~¡ sector empresa qJe no conoce 
' , ; .:: . ,· . ·. . ' ' . •: , .. :. ; ',. . .. .-,' ·_ .. , ~~" ,. "' ,. ·. 

Espacio Universitario, evalúa lo prepositivo c6ri'ün püntaje'de .3.6 en escala de 5 
' ' ' ·,' ·'· '·~ .' • \ !'"' ' . "· ' . • ' .• .. .. . .. . . . , •• 

como máxima calificación. . .. •.· ;;·tj!;.;~z ·•· "~'i·~ 

El 51.43% de los encuestados;p.EJrjen:e~i~~t~( aLse~t~r independiente que no 

conoce Espacio Universitario; ~S~íú~ 10 prepositivo éon un puntaje de 3.8 en 

escala de 5 como máxima c~lificaciÓ
0

~; 
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Puesto 

Sí conoce 
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El 50% de los atumnÓs que conoce Espacio Universitario evalúa lo propositivo con 

un puntaje de 3.1 en escal'a d~ 5 como máxima califlc~ció~. . . 

El 45.45% de los •empleados que.conoce' Espacio Uniyersitario .. ·evalúa lo 

:;·::~·:.'ii"~t:f ~t:~~t:.;t~~~~~d~!Ji~TJiif :~!itii •.. ""° 
con un puntaJe de 5, s1~~ciº é~I~ 1~t';:riá~,~~ caliticac1ó~; .. ··. " : : ~. · • 

:·,·,, , r.: 
No conoce 

El 50°/~ de los alumnos que no conoce Espacio Universitario evalúa lo proposiUvo 

con un puntaje de 4 en escala de 5 como máxima calificación. 

El 54.55% de los empleados que no conoce Espacio Universitario evalúa lo 

prepositivo con un puntaje de 3.6 en escala de 5 como máxima calificación. 

Contenido Informativo de Nuestros Socios 

Sexo 

Sí conoce 

El 62.5% de las mujeres que conoce Nuestros Socios evalúa su contenido 

informativo con un puntaje de 3.4 en escala de 5 como máxima calificación. 

El 38.46% de los hombres que conoce Nuestros Socios evalúa su contenido 

informativo con un puntaje de 3.2 en escala de 5, co.mo máxima calificación. 

No conoce 

El 37.5% de las mujeres que no cono~e'Nuestfos Socios evalúa su contenido 

informativo con un puntaje de 3.5 en es~al~ d~ 5 com~ máxima calificación. 

El 61.53% de los hombres que ~oconoc~ Núestros Socios evalúa su contenido 

informativo con un pulltaje de 3 en escala de 5 como máxima calificación. 

Edad 

Sí conoce 
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El 48.21% de los encuestados con edad de 20 a 25 años· que conoce Nuestros 
··-;· ••. ,._ . -o·· 

Socios evalúa su contenido informativo con un puntaje de 3.4 en escala de 5 como 

máxima calificación. 

El 53.34% de los encuestados con edad de 26a30;años'q·u~''2b'l1oceNuestros 
Socios evalúa su contenido informativo con un puriÍ~je d~ ''j: ~ ~'~;~~~~Ía de 5 como 

máxima calificación. 
:·!;,,<~ 'L .'S. 

··-:<,, ~··:r 
.··--.. >\ .. t.:,: .. '•,'.· ;· ' - :'.\>'.·:·:·. 

No conoce . . J' .. 

El 51. 79% de los encuestados con edad de 20 a 25 años que h~·g~'nóce Nuestros 

Socios evalúa su contenido informativo con un puntaje de 3.6 ~11 ~~ifafa·'cj~'s 6c:lmo 

máxima calificación. -... .'.~ , .-~,::~·;·:e .. 

El 46.66% de los encuestados con edad de 26 a 30 años que no conoce Nuestros 

Socios evalúa su contenido informativo con un puntaje de 3.5 enes~ai~d;;'5 como 
' . 

máxima calificación. 

Estado Civil 

Sí conoce 

El 52.23% de los solteros que conoce Nuestros Socios evalúa su contenido 

informativo con un puntaje de 3.3 en escala de 5 corno máxima calificación, 
--~- . : ;" : -·- -~: 1-::--' ·,, -. ·, :. - -. - -~ .,·-~:,'. ;·;- :, --· -. 

No conoce 
' '.. .. •' .· 

El 100% de los casados ·que no' conoce . Nuestros Socios evalúa su contenido 

informativo con un puntaje de 3.2 en escala de 5 corno máxima calificación. 

El 47.77% de los solteros que no conoce Nuestros Socios evalúa su contenido 

informativo con un puntaje de 3.6 en escala de 5 corno máxima calificación. 

Sector Laboral 

Sí conoce 

El 50% de los encuestados pertenecientes al sector docente que conoce Nuestros 

Socios, evalúa su contenido informativo con un puntaje de 3.5 en escala· de 5 

corno máxima calificación. 

El 37.04% de los encuestados pertenecientes al sector· empresa ·que conoce 

Nuestros Socios, evalúa su contenido informativo con un puntaje de 3.1 en escala 

de 5 corno máxima calificación. 
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El 100% de los encuestaf!os pertenecientes al sector gobierno que conoce 

Nuestros Socios, evalúásu contenido informativo con un puntaje de 5lsiendo ésta 

la máxima calificación. 

El 57.15% de los enéuestados pertenecientes al ~ect6r independiente que conoce . ' ;'· '·,-\· ·.-
Nuestros Socios, evalúa su contenido informativo con un puntaje de 3.3 en escala 

..... ·· ... 

de 5 como máxima calificación. 

No conoce · · 

El 50% de los encuestados pertene~Í;hies al sector docente que no conoce 

Nuestros Socios, evalúa su contenido inf~rTna_!ivo con un puntaje de 3.7 en escala 

de 5 como máxima calificación. 

El 62.96% de los encuestados perte11~~i~nta~· al ,se~tor, empresaiqu~.n6 conoce 

Nuestros Socios, evalúa su contenidofnformativo con un puntaje de 3.s en 'éséala 

de 5 como máxima calificación. . · Jf;}l~~;;, ~':.; .. . ' · ,'... , , .. ·. . . 
El 42.85% de los encuestados pertene_cientes.·al ',sector, in,depe~diente ·que·. no 

conoce Nuestros Socios, evalúa sü canÍenid;;iríformatfvocon''un punfoje dé 3.7 en 

escala de 5 como máxima califié~dó~;? : 
Puesto 

:; ~:~:::º de los alumnos ~~e:.~Ó~~ce N~éstros Socios evalúa ~u . c'ontenldo 

informativo con un pu11taje de.3.3:eh e'sC:ala de 5,iómo ~áxima .calificación: · 

;~~~}~:g~~f lf i~!lit~~lf rf~~~~~it~I:~::::::: 
:,;-'.,·,i'.A::.{•_;:: 

El 41.18% efe los ~lumnó's".qúe~~()'coríoce j\Juestros Socios evalúa su contenido 

informativo coh ~ri puhi~j~' de 3:5 ~~ ~;&~'fa de 5 como máxima calificación. 

El 61.12% de los empl~ad~s que no condce Nuestros Socios evalúa su contenido 

informativo con un puntaje de 3.6 en e~cala de 5 como máxima calificación. 
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Pertinencia de Nuestro Colegio 

Sexo 

Sí conoce 
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El 71.87% de las mujeres que conoce Nuestro Colegio evalúa su pertinencia de la 

información con un puntaje de 3.9 en escala de 5 como máxima calificación. 

El 66.66% de los hombres que conoce ~.uestro Colegio evalúa su pertinencia de la 

Información con un puntaje de 3.7 en e~8aia de 5 como máxima calificación. 

No conoce 

El 28.13% de las mujeres que no ~on¿i:~'Nuestro Colegio evalúa su pertinencia de 

la información con un puntaje d~ 3.6 en .escala de 5 como máxima calificación. 

El 33.34% de los hombres que· no conoce Nuestro Colegio evátúa su pertinencia 

de la información con un punt~jed~ 3.6 eh escala de 5 como ;.ná.xima calificación. 
Edad ., , . .. .. L~ 

·-.'.,:.) 
- ' . _, ('. 

Sfconoce .\'/,,f.; .. ··· 
El 62.5% de los encuestad~sc~n- edad deT~o.~.¿~~~fíos?tju~'cón'oceNuestro 

~=:~~:~::,~.:~,~,~:,:.·~ ~·;'¿;~~ii~¡~~jf ~i~1~~4;~;c~· 
El 93.33% de los encuestados 7~n.~dad'..de;26Jl:l;30 años¡que\c~n~c~Nu~stro 

Colegio evalúa su pertinencia de; la (¡,!~~~giÓi{6'b~~;ü~'~:¿:~~f~j~·¡,~~'.~~7 ;~~-~scala 
" ·.· _, > .,'_ ,>,;:··)¡}·~~-,;:-_,::.-;_;':">''' ''. "·'--> :·:.>~.:~.;J_~'.: ;., ·{;,:. 

de 5 como maxima calificación. · · •·, :·.¿ .• •:é;,:rci•:j''"'.:: ,, .. : .. ,,,. j.:•·.···.. .. 
~' \ :•;,: e,\•,,.,_,_., ·;·e•"'.'•/ .;·" ·'.~-~- /;·: -,--~:(~·· •'.;::;::;~·.'.,.~· , •; .. ;:;( ~ 

No conoce . ·,·. ,,.,,;v·.'Jit'}lii¡:.:i',:g;,,i;~ .• ;\~'g>l·~.':~~{},-::< 
El 37.5% de los encuestados con eda.d de 20 a•2s:años qúe no.conoce.Nuestro 

.. _. .,:· : ::··."',·, ·:1:-!~i"·>·:~_.;,·:';~,:/.\:·.~~;.;~;-'->:~>~;\,~7:\~" ·!1v=·'J;_~,_:.-:.;;;:-:~->'.:,<";v.?:·;_.,_,.~J(>~··- ." 
Colegio evalúa su pertinencia de la inforriiaclón'.con'ún púntajé'dé 3.6 en escala 
de 5 como máxima calificacÍÓn. . _,. ·-· ... -.-~-· ::;, __ · .. '\:.,,:-, ._..:;~~~:r~:.,:,~_:.~_;_~:f·';_·:i;<_'.:j(f~·.--::.:~-': ,.,. . 

El 6.67% de los encuestados con edad de' 26 i's1cF~~~s qÜ~ n~.~ohoce Nuestro 

Colegio evalúa su pertinencia de la Información con ün punÍ~j~' d~ 3 en escala de 

5 como máxima calificación. 

Estado Civil 

Sfconoce 
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El 100% de los casados qu!'l conoce Nuestro Colegio evalúa su pertinencia de la 

información con· un puntaje de 3.5 en escala de 5 como máxima calificación. 

El 67.16% de los solteros que conoce Nuestro Colegio evalúa su pertinencia de la 

información con un puntaje de 3.8 en escala de 5 como máxima calificación. 

No conoce 

El 32.84% de los solteros que no conoce Nuestro Colegio evalúa su pertinencia de 

la información con un puntaje de 3.6 en escala de 5 como máxima calificación. 

Sector Laboral 

Sí conoce 

El 50% de los encuestados pertenecientes al sector docente que conoce Nuestro 

Colegio, evalúa su pertinencia de la información con un puntaje de 4.5 en escala 

de 5 como máxima calificación. 

El 77.77% de los encuestados pertenecientes al sector empresa que conoce 

Nuestro Colegio, evalúa su pertinencia de la información con un puntaje de 3.6 en 

escala de 5 como máxima calificación. 

El 100% de los encuestados pertenecientes al sector gobierno que conoce 

Nuestro Colegio, evalúa su pertinencia de la información con un puntaje de 4 en 

escala de 5 como máxima calificación. 

El 65.72% de los encuestados pertenecientes al sector independiente que conoce 

Nuestro Colegio, evalúa su pertinencia de la información con un puntaje de 3.8 en 

escala de 5 como máxima calificación. 

No conoce 

El 50% de los encuestados pertenecientes al sector docente que no conoce 

Nuestro Colegio, evalúa su pertinencia de la información con un puntaje de 3.7 en 

escala de 5 como máxima calificación. 

El 22.23% de los encuestados pertenecientes al sector empresa que no· conoce 

Nuestro Colegio, evalúa su pertinencia de la información con' un puntaje de 3~6 en 

escala de 5 como máxima calificación. 
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El 34.28% de los encuestados pertenecientes al sector Independiente que no 

conoce Nuestro Colegio, ev~lú~ ~u Jl~rtl~~~cla ciE! la info~aciiÓncC>ri;~Íl puritaje de 

3.5 en escala de 5 como máximacaliflcaciÓií: .: ./ .:· : ' . 
Puesto · ..:·:: .: •. :.::··: ....... • · .. ,.,. '•·,e: 

.· .. · ' .. •;/•,/ >· / ' •é:• ·:: • .. : ,, : 

:; ;~~;~ de los al ~~~!~~;~:~~·f;·r9~~·.~·q~~tj~~~.~.~~~~;~,~~(i;,'.~E~É~~i;·~~:i~de la 
información con un püntaje de :üi enesca1a:dé'5 como máxima 'cáliflcaclón/ .' 

. ·: ·:.· .,>,..,-. > ·::~:, :~ ~·~>.H/-r'.:~~.':'· ;t1· ,;; ·~-i~y,-·,,:~~~t'.i;;;f'~~·::-'.·~ ~:f.;.·.;;~;;:._'.l··~:.~~:i:.:<!:.f-'~~'·:~,_,,f~-~-'. -~~-·:·\:::. '-. :-~-~::~; 1 •• , ·, 

El 69.44% de los emplead()sque ?onoce Nuestro',Colegl(),ev~Júa:su ,pertinencia de 

Ja información con un p~nt~)E! ci~'i:Z:~~~i~'.¡¿;~¡~·d·~·s'c~rrié~~~1n:;a'6anfi~a~1Ón. 
-;.·_,- ., 

No conoce , ,, <·. ' .' 
El 29.42% de los alumnos q~e'nó C:orio~E! N~e~tro.ColE!gio evalúa su pE!rtinencla 

' ' 
de la Información con un punfaje de 3.7 en escal~'de'5 como máxima calificación. 

El 30.56% de Jos empleados que no conoce N·~e~tro Colegfo evalúa su pertinencia 

de la información con un puntaje de 3.6 en e~C:~1rí'de 5 c~mo máxima calificación. 

El 100% de los maestros que conoce Nuestro 'colegio evalúa su pertinencia de Ja 

información con un puntaje de 3 en escala de 5 como máxima calificación. 

Utilidad de Columna de Internet 

Sexo 

Sí conoce 

El 40.63% de las mujeres que conoce la Columnade lntemetevalÚasu utilidad 

con un puntaje de 4.4 en escala de 5 cor:no má~l~'a 'c~lifidélción: •••.•. • · 
El 48.71 % de los hombres que conoce I~ Cblumna '(¡~ l~teÍnefevalúEÍ'~u 

0

utilldad 

con un puntaje de 4.3 en esc~1d de 5·~6rrib ~á~iili~ ~alifi~aclón'. \ '. . t 

No Conoce. :· :,; . /'/; ;'·'~.;,.::,. ·.(·.;";.~E.:. ;; · ',.: .. ··;· \. ,, .. :,.>~:::' 
·-.: ~.?_::~~: ~ :~:<~. ·.: .'~5~\::.:~)~S:"· :~: t~---{ :::.:;,\.s."::·.;.~ .. ~~~~>,~_,_.~_.:· .. ;: ~~i~c,'. ~·;.:,;:~~ ~:,~·:~:~.:--:<:.:.::.;~-.i~:.,f·.:: ~_ó)~::_~~~~~~;:: :.-:, __ .-_ ... · _ : 

El 59 .37% de. lasm~jeres-que no' conoce la. Columna de lnternet~val:úa SIJ utilidad 

~~,s~::~·d:i~¡~g~~S~1t~~f 1i1~~,~~8&f !~6~W:;~~~!; .. ,., •. ,, 
utilidad con un pun~aje de. 3'.'5 en i~c~i~: de 5 ~om~ máxim~'califi~ación. 
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Edad 

Sí conoce 

El 42.85% de los encuestados con edad de 2o a 25 años que conoce la Columna 

de Internet evalúa su utilidad con uri punlaje de 4.2 í:il1 ~s·Ó~1~'de·s c'omb máxirna 

máxima· calificación.··. 

Estado Civil 

Sí conoce 

El 47.77% de los solteros que conoc~ laColumna cle lntemele~alúa su utilidad 

con un puntaje de 4.3 en escala de 5 con1() rrláxirria dalifl·c~ción. 
No conoce 

El 100% de los casados que no conoce la Columna d~ Ín¡~mét evalúa su utilidad 

con un puntaje de 4 en escala de 5 como máxima calificación. 

El 52.23% de los solteros que no conoce la Columna de Internet evalúa su utilidad 

con un puntaje de 3.8 en escala de 5 como máxima calificación. 

Sector Laboral 

Sí conoce 

El 25% de los encuestados pertenecientes al sector docente que conoce la 

Columna de Internet, evalúa su utilidad con un puntaje de 4 en escala de 5 como 

máxima calificación. 
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El 40.75% de los encuestados pertenecientes al sector empresa que conoce la 

Columna de Internet, evalúa su utilidad con un puntaje de 4.5 en escala de 5 corno 

máxima calificación. 

El 100% de los encuestados pertenecientes al sector gobierno que conoce la 

Columna de Internet, evalúa su utilidad con un puntaje de 4 en escala de 5 corno 

máxima calificación. 

El 51.43% de los encuestados pertenecientes al sector lndependient(qúe conoce 
•.:'1.·. 

la Columna de Internet, evalúa su utilidad con un puntaje de 4;:3 en. escala de 5 

corno máxima calificación. 

No conoce 

El 75% de los encuestados pertenecientes al sector docent8:que no conoc~ la 

Columna de Internet, evalúa su utilidad con un puntaje de 4 en escala de 5 C:omo 
",~ 

máxima calificación. 

El 59.25% de los encuestados pertenecientes al secto·r empresa qiJe no 6611oce la 

Columna de Internet, evalúa su utilidad con un puntaje de 3.7 en escala de 5 como 

máxima calificación. 

El 48.57% de los'cericue¡~tados pertenecientes al sector independiente que no 

conoce la Column'a' d~·~illl~,:O~i. e~alúa su utilidad con un puntaje de 3.8 en escala 
, '" ' '·. ;<.·.,· "~. '\:- - " ' ' 

de 5 como máxima calificación. 

Puesto 

Sí conoce 

El 38.23% de los ~lun1h~s,qUe.c1:moce la Columna de Internet evalúa su utilidad 

con un puntaje de 4 én'escalades·~omo máxima calificación. 

El 52.77% de los empl~~d6~ qJe ~on.o~e la Columna de Internet ev~lúa su utilidad 

con un puntaje de~-ª ~-~ ~~¿a·1~:~.e 5,'c'brn~'máxima calificación; . 

No conoce · · :'.'.:.:;.~~·;<~~;., .:.C'·~ • · L~· 

El 61. 77% de. los ~lu~n~f ~~~.:~~ C:onoc~.la C?lurn.nad~ Internet evalúa su utilidad 

:~:::~:;~i~WY~~€fl~~1t~i@~~H~~E::::~~· ... ". '" 
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El 100% de los maestros que conoce la Columna de Internet evalúa su utilidad con 

un puntaje de 4 en escala cie 5 como máxima calificación. 

4.5.4 Resultados Finales 

A continuación se enlistan los resultados finales de acuerdo a la evaluación de 

los socios-estudiantes del Colegio de Contadores Públicos de Méxi~o, A.C; 

El sexo es determinante en un promedio de 3.6 sobre la opi~fókdel contenido 
''_' ........ ,.. •,' 

escrito de la revista Varitas. ...., . ·<:·:':~, .· 
La edad es determinante en un promedÍod~':Ú5ilob~~ Í~'~pi~ióndeÍ contenido 
escrito de la revistayei'it~s/ ' . . . - ':); :_,,/ ..... + : ;; . . 

:·:_; ,. '"~, »'">' .. ~· ~·.::'"• .. ';~:.; ·~:· • 

La posición famJliar es d~terminarite ~r1 Ün p~cimédÍO de á.'s'~obr~ la 'opinión del 

contenido· escrito de 1a ~e vista v~ritas: 

La posición soéial~s-detel1lllnante en uri promedio de 3.7 sobre la opinión del 

contenidri e~crilÓ de'iarevistá Ve ritas. 

La p6siciÓ~'~c()n¿mica ~s determinante en un promedio de 3.7 sobre la opinión 

del contenid~ es¿ rito de la revista Ve ritas. 



De acuerdo a la. naturaleza de la investigación se ofrecen cuatro tipos de 

conclusiones: teóricas, rnetodológicas, técnicas y temáticas: 

Conclusiones ;Teóricas 

La Teoría General de Sistemas aportó el .análisis sistémico para el objeto de 

estudio.en el marco de la comunicaéión.~es decir; permitió ubicar a la opinión 

pública en relación con actores; expresiones, i~strun1~ntos y representaciones, de 

igua1 forma que a 1os elementos de e~ta invé~ti9ació~:·A·1os sodas-estudiantes 
. -• ,'. " ' . •• e •. - ~ . " .• ' • '~· . .• '·. - ,.. " • - • 

como actores, a las opiniones é:omo expresiones; a' 1~~ cUestionarios como 

instrumeritos.y a las llneas de acción 6omo represJlltaclones;• ,'' 
. ~"." ·;: "'f:-:-· ' . " -~;; 

Se concluye que bajo esta teoria, 1~.opinió~'púbÍicaes'qn'subsist~&ª. del sistema 

comunicati~o •porque : cu~ple c~n losi'~~t~~~:t·r~~·,·~~J~~!~9fa~5:;~;n,\~uélnto a 
identificación, relación y selección de losccir"npo'nElnte~;· por, lotanto Ell sistema de 

opinión pública es un subsiste~a del siste~~·ri~'rl'ithi~~Íi~6'Ya./q~~· co~parte con 

él sus element~s estructurales.''·· ·;::.'. ;,.~:E.J:t>·.cr·; •• , ·· 
A continuaci,ón ¿e enumeran las';temas'que se considéran'cle Interés colectivo y 

º" ;·::b:~~:::i:~::Jl:!Wt 1:g1'f ~i~r:~}: ·.: •. 'f ....... . 
2. La prod~cción ele biefles 1m¡,;_tJ~iaí~1s e i~materiales; . .... .,.,. _, ... , ._,. __ .,.-,.- .. · ·-·:,,- _ _,_-r··, 

3. La conservación:de····1~·~[i~i~~~·ci·~~H'y'~"~~··(t~fíitá~io, rl'le,diofd~··producción y 

mercancías o bienes), J;l'· ·•('. 'Yi. \ 

4. El estado (ejercicio d~I po~er)~~~ c~~secu~~tes formásde adción), y 

5. La cultura. 
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Se comprende que la naturaleza de la opinión pública ha existido como fenómeno 

social inherente al hombre desde las épocas más primitivas de la historia y tiene 

su base en la comunicación. Es importante mencionar que es en la época del 

Renacimiento cuando la comunicación es considerada un objeto de estudio. 

Conclusiones Metodológicas 

Para la construcción de la tabla de especificaciones se estableció la relación entre 

la Teoria General de Sistemas, la naturaleza de la opinión pública y del objeto de 

estudio. 

La tabla de especificaciones sirvió para operacionalizar los conceptos de 

conocimiento, opinión, y variables sociodemográficas; para la elaboración de un 

diagrama de arboreación, una lista de equivalencias entre los indicadores y 

reactivos y la construcción de un cuestionario piloto. 

Se concluye que el procedimiento de la prueba· piloto· sirvió· pará, identificar 

posibles errores en la pertinencia de los sujetos a:en~u~st~~ •. ~Í l~~~;,¡~~i:~11to de 
datos y los reactivos del cuestionario final. . .e'~; 11;;·,'.'(.~ '".;,•, . . . 

".",~ ~.>·-(~;.' ;! . 

El método de análisis que se empleó es cu~ntitati.Jo' debid~ a q~e se adecUóa las 

pretensiones de esta investigación, es ci~d/ ;1: l~~~ht'iirnient~ . de' datos se 

contabilizó para proporcionar los resultados; 

Conclusiones Técnicas 

El procedimiento del levantamiento·· de : datos :sirvió para éomprender las 

caracteristicas de la población, el tipo del levan'ta~lento d¿• datos/los criterios de 

recolección de información y el repórte del ievanta.;nikhto de ciai~s; .en .. donde se 

definió: 
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• La muestra no probabilística sujetos-tipo corno la apropiada para alcanzar 

los fines de esta investigación, ya que cubre las necesidades del cliente y 

se adecua a las características del universo a encuestar. 

La técnica para la recolección de datos se llevó a cabo cara a cara con la ayuda 

de encuestadores ubicados en las instalaciones del Colegio, especlficarnente en el 

Centro de Atención de Servicio a Socios, lugar donde los socios se dirigen para 

pedir cualquier informe. 

Para el cruce de la información se empleó corno herramienta técnica filtros en 

Excel 2000 para cuantificar los datos. Esto permitió el cruce de datos entre 

indicadores y las variables sociodemográficas, las categorías y las variables 
' ' 

sociodemográficas, mismos que sirvieron para probar o disprobar las hipótesis 

alternativas. Tomando/en;': c~~sid~r~ciÓn 6orno variables independientes los 

conceptos de conocimi~dtc)~y ~.las ~arlables' sociodemográficas y las variables 

dependientes l~s co,ncept~s de tipinión. · 

Conclusiones .Ternáticas 

Para r~spo~der a las hipótesis planteadas con anterioridad en el Capitulo Tres y 

con . la finalidad de concluir el estudio de opinión pública de este trabajo, se 

enlistan.los resultados del cruce de datos que se desarrolló en el Capitulo Cuatro. 

El conocimiento de los socios7¡¡studlantesdel Colegio ,de Contadores Públicos 

de Méxié:~. res~~cito a1.6b~t~~lci6''\l~i;it~',ci~;1a'.';~~ist~ Veritas es del 56.65 por 

ciento. /··. ~,.:.'.W' .5.,}~~,(~·~,:'..,~.~/i,J:~j!;.~;: .. _ ..•.. 
Los aspectos demográficos· determinan el conocimiento del referente a estudiar 

en: • 2~;; jt i~ .. Ó.". 3.~.·· ;:¡y~;~t·.:~.:.·P':~-;;:~· ''io'·>•'''. ') 
"' ,· ~"' - .. - "'''' :·~·; <'. ' , 

El sexo deÍermi~a enÜr{52~01 o/~ el ci:in'ócirnlento de los socios-estudiantes del 

Colegio de coritaclol"e~púbttÓoscle Mé~ico, respecto al contenido escrito de la 

revista Varitas. 
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La edad determina en un 53.39% el conoclmlento:de los socios~estudiantes 

del Colegio de Contad~res Púbiic~s de Mé~ico, r~~pe~to ~1'é6rií~riicib escrito 

de la revista Veritas. 

La posición familiar determina en Ln 51,2.4%;;él C:onbcimi~nto de los socios­

estudiantes del Colegio de Confadore~ Públicos de México, respecto al 

contenido escrito de la revista Veritas., 

La posición social determina en un 60.74% el conocimiento de los socios-
• • • , " < ' 

estudiantes del Colegio de Contadores Públicos de México, respecto al 
--~'', .r~·"·-'.', ":>. 

contenido escrito de la revista Veritas:< 

La posición económica determina ~A Jrl 60.,38% el .conocimiento de los socios­

estudiante~. del Colegio df.cbllt~cl~r~; Públ,icos de México, respecto al 

contenido escrito de la ;evist~ VerÍt~~.?~;;1? ,; . i , ' . , ; .;, '. · · · · ' ' ·· 

Los aspect9s. dem~.~f:n.i~~'.:d~~;~~~Íi~~~1~.~ti~l¿rf~·~1;r~~~r~~~t·~'.~ei~~~itr,.en: 
El sexo esdeter~inárít~ en:un-pfori,edjg'ci;''3:a sobre la.opinión del 'contenido 

~1~t~:~f ~~J~~:~~~~~~~f~$i;~;~;~;;;~,~;;; 
hipótesis l:i1iern~llv~:'<t <. · ····•• t;y., 1~:; :~;; \'f~:} · · 
La pOsici~~·f:mm~r;~s~;t~;~lri;;~;e¿~t~ng;~·,;¡~~·i~~e3.5 sobre la opinión del 
.. _ :_:~~·,)-. :· .. , .. ·:·_,: -~;,~:_:.~.- -.. ::: \· .:>·· -· ··~·':·, __ ,,~_>. ~~-:~---. \, .. f.:~t-",. -;.;:;\·· ,:··_:,.:~<~~::\.::~n~·:·_:~;>\:~·-~'-. -/·:¡· .- · _· 

contenido escrito de .la,Jevista•veritas;··con:üna'diferencia de .5 sobre lo 

estimado e~ la hipótesis alterrÍati~a.:( ;}' •. )~ti,/'. 
- : i~:>'·· 

La posición social es determinante en Gn prO~'ediode 3. 1. ~~bre la ()Pin Ión del 

contenido escrito de. la revist~' V~Ht~;~;{~~~~,"¿:¡;~.i!dir~f~~¿i~ '~~" ~ 7 ;. sobre lo 

estimado en la hipótesis alternativa.f\ :'?):'., ¡~: ; >-?'/ '·' .( 
La posición económica es determin~'rit~,~n Üll p~o;'riedi~ de 3;7 sobre la opinión 

del contenido escrito de. la.revi~ta V~ritas,'6~ri Gn~ dif~~ené:ia de .7 sobre lo 

estimado en la hipótesis alÍernativa. 
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Consideraciones Finales 

Este apartado tiene la finalidad de ofrecer al cliente un panorama general de . . ···,- ·-··-. -

sugerencias que el investigador propone para la mejora del contenido escrito de la 
-~ '' - . .. ' . . · .. ·. \,.· . - ' . ' - ,, 

revista Varitas. .. ,._ · -, i ' ·· 

Es importante comentar que sólo I~ ri,if~~ ele Id~ sb~cib~~~~fü~i~'~;i~:~~iUestados, 
'. ':,-__ ~<·:·-'--:'¿)~.::) .. _'}::.t:{~'-i .'-.<:-1-'-'.d\';·~- .::::·:1Z~·:->.;:·~·-:r; -:}\'.:.>~:'/:'.if:.:--_~'_'.:__:: '.'· -:<_\: 

conoce el contenido escrito de la;re\list~,y~rita~.;editada;p~rjel'Col.~glo ,de 

Contadores Públicos de Méxlg~· ~~?.:·1.~l~~d~{¡:~~~~-!~~'~iq4J3:i~l!Eif.:~~~l~en la 
publicación. Por este motivo, se.considera nece·sario·aüme-ntarla'difusión de los 

-: : ·--;-- .. · ·'. ·-'·.<.-~\-~ .. ' :;-,~ :;;;; :d:;~:;,,~~~~1'.: ·_: ,~·:1( ;-'-'.::;;5:Y ':::: ::;~·:,;,t,~~ ~'.··c;;;~~iS .-~~;¡.Zi __ ~·.:(: J<. :;:;;:! /. ·:{:-;~-<;·:i;, ··: _:' .:· ·.• _ 
beneficios que el contenido de'.esta revista.brinda a.sus;socios.:para fortalecer su 

~'.. ;·'> ~- ,"[;'.~·;:_.)'. <?;·. i~. ~¡ ·! ,_· ;_.,_ __ , ___ ~-- ·-::-.ó~::·.5_;;::·:.;._~-~' _..,, ,-: ' -,_ . ,., .. :' ·' 
'. • .. _ _:-:'.- ' ,. " " " .. ,. ,·'· ,-.. '"''' ... · " .,_,. ,._ .:::~ ·,:.-':_:{i uso. :.:·>.+¡~,;:,.:/;.·."{di'? ,:; ·.';;~\'i[:•'·<i•:?\ .. ,,,·., ... ·· .,. 

· ·.-·.- ·· .. : ._::.,~<.: ·:·.}:·;·:,:/ :'.·\~t~~ ,.~\\' :.<!ú<~ :.:«.}L: ~?'\.·'.··_ ·;;.;-~:;.c.-r' ?.~/ .:·(.'.<>>:;~~;-'.·: .. ··;;:'.·:-· ·.~:~ _ _. :·-. 
Respecto a la calific~ci~n.quE! et.público)e . .otorgó/a l~s;diferent~s·.secdone.s fue 

~::::::~~~~~jf ti~if l~]~f-Ui~~\[~1f t{f~~~~1~~,,'~r. 
Es interesante aclarar q~e las calificaciones varl~n muy poco ~~'ras' personas que 

conocen y las que no conocen las secciones. Esto n'os i~did~'f'c:Jt~:~-'pesar:ciel 
-. "··-.,: ,··.-:.· :.:_', 

desconocimiento hay una comunicación entre los sociós. ' >'.'i) ~ ·; : • · 

Quizá las únicas secciones que urgentemente necesitan atención's~Arr~scientos 
Segundos y Fiscal. Ambas reciben calificaciones altas d~,lo~':sc561;~·31ue las 

revisan y bajas de los socios que no las consultan, al det~~A;i~~r~q~~ ·~xiste 
incongruencia en Trescientos Segundos y falta de ; utilid~cf :ieJ :;i~d~1.'Este 
problema debe resolverse con una selección Íná~ det~IÍéld~ cl~· 1~~- temas que 

integran estas secclon.es y un cuicjad() especi¡;¡_I g~J d_~s~.~quÓ'de)~ te~ética ..•.. ·. · 
. ..·--· .. ' .. -- ... ' 

Por los resultados qúe arrojó el estúdio, se dice.que los aspectos demográficos 
"·" ' ' ' ·-··.-. ;. ·-··-· ., -· -

establecidos (~exo, edad, posición familiar, • sÓcial y económica) no son 

considerablemente . determin~ntes para la opinión, sin embargo, sí para el 
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conocimiento. Los socios casados y los que ocupan puestos de poder, conocen 

mejor a Varitas. 

Serla factible realizar.un estudio quepe~rnita conoce/1ásternasde interés para los 

socios-estudiantes,' .asr.·~.erlá.llo~lblf!'Pr6pc;~~ipnar rii~t~rial ,de 'mayor utilidad para 

su desarrollo profes'iona'1, especialmen'tee~'~I ár~a'cie' Fiscal. 
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